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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Σε μια εποχή όπου οι σύγχρονες προκλήσεις της Λημόσιας Υγείας και Φροντίδας για 
την Υγεία απαιτούν συνδυασμό επιδημιολογικών γνώσεων, κοινωνικοοικονομικών 
προσεγγίσεων και συνεχώς εξελισσόμενων συστημάτων διαχείρισης, ο ρόλος της 
εκπαίδευσης στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας γίνεται όλο και περισσότερο σύνθετος.

Η Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας από την ίδρυσή της ως Υγειονομική Σχολή 
Αθηνών το ! 929 μέχρι τη σημερινή εκπαιδευτική και ερευνητική της δραστηριότητα, 
έχει ως κύριο σκοπό να προσφέρει στους φοιτητές της επίκαιρη επιστημονική γνώση 
σε θέματα Λημόσιας Υγείας και Φροντίδας για την Υγεία
Η προσοχή μας εστιάζεται αφενός μεν στην παροχή υψηλής επιστημονικής 
εκπαίδευσης και αφετέρου στην ανάπτυξη κατάλληλων δεξιοτήτων στο πλαίσιο των 
αναγκών της αγοράς εργασίας και του ατομικού ενδιαφέροντος του κάθε σπουδαστή 
Η συνεχής προσπάθεια μας να διατηρούμε ένα ευαίσθητο και ευέλικτο εκπαιδευτικό 
περιβάλλον σας ανάγκες της υγείας και των υπηρεσιών υγείας της χώρας, μας οδηγεί 
σε συστηματική αξιολόγηση και τακτική αναμόρφωση των μεταπτυχιακών μας 
προγραμμάτων.

Λπό την πολύχρονη εκπαιδευτική μας εμπειρία, γνωρίζουμε ότι η έγκαιρη και σωστή 
παροχή κατάλληλης πληροφορίας για το περιεχόμενο σπουδών των μεταπτυχιακών 
προγραμμάτων είναι εξαιρετικά χρήσιμη στους ενδιαφερομένους φοιτητές και 
διαμορφώνει από πολύ νωρίς ενεργό φοιτητικό ακροατήριο και σύντομα υψηλές 
επιστημονικές και επαγγελματικές αποδόσεις. Υπό το πρίσμα αυτό, χαιρετίζω 
πρωτοβουλίες όπως η παρούσα εργασία της κυρίας Αιόλου, η οποία παρέχει τη 
δυνατότητα μιας περιεκτικής πλοήγησης κάθε ενδιαφερομένου στο σύνολο των 
μεταπτυχιακών προγραμμάτων που διατίθενται στη χώρα σήμερα, και αφορούν στη 
«Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας», ιδιαίτερα δε, την ευχαριστώ θερμά για τη λεπτομερή 
αναφορά της στο πρόσφατα αναμορφωμένο πρόγραμμα σπουδών της Εθνικής Σχολής 
Δημόσιας Υγείας.

Καθηγητής Ιωάννης Η. Κυριόπουλος

Διευθυντής Σπουδών 
Μεταπτυχιακού Προγράμματος 
Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας 
Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα έρευνα αφορά την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας και 
πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της διπλωματικής μου εργασίας ως τελειόφοιτος του 
τμήματος Διοίκησης Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας, του ΤΕΙ Καλαμάτας.

Η συγκεκριμένη έρευνα έχει ως βασικό σκοπό την ενημέρωση των 
σπουδαστών του ΤΕΙ Καλαμάτας και πιστεύω ότι θα αποτελέσει ένα σημαντικό και 
χρήσιμο εγχειρίδιο για όσους ενδιαφέρονται να ενημερωθούν για την λειτουργία της 
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας αλλά και για τα μεταπτυχιακά προγράμματα που 
υφίσταται στο εσωτερικό της.

Επίσης στο εσωτερικό της ερευνάς μου έκρινα απαραίτητο να εμφανίσω έναν 
κατάλογο με τα βιβλία που διαθέτει η βιβλιοθήκη της ΕΣΔΥ, τα οποία είναι 
διαθέσιμα προς κάθε ενδιαφερόμενο σπουδαστή και μη.

Τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν σε αυτήν την εργασία αντλήθηκαν κυρίως 
από οδηγούς σπουδών από το διαδίκτυο και από διάφορες έρευνες που έχουν γίνει 
από τους αποφοίτους της ΕΣΔΥ.

Μέσα σε αυτήν την έρευνα μπορεί κανείς να παρατηρήσει το ιστορικό της 
ΕΣΔΥ, τη δομή της, τους τομείς της, την διεθνή συνεργασία, αρκετά στοιχεία που 
αφορούν την δομή των μαθημάτων των μεταπτυχιακών προγραμμάτων, καθώς επίσης 
και μια μικρή σύγκριση μεταξύ τριών μεταπτυχιακών προγραμμάτων που υφίστανται 
στον ελληνικό χώρο και αφορούν τους αποφοίτους του τμήματος Διοίκησης 
Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

Η ΣΧΟΛΗ

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Η Υγειονομική Σχολή Αθηνών (ΥΣΑ) ιδρύθηκε από τον Ελευθέριο Βενιζέλο 
το 1929 στην Αθήνα με στόχο την μετεκπαίδευση επιστημόνων, ικανών να 
αντιμετωπίσουν τα προβλήματα της Δημόσιας Υγείας. Η απόφαση αυτή ήταν σε 
αρμονία με την κυρίαρχη άποψη της Ειδικής Επιτροπής διακεκριμένων Υγιεινολόγων 
της Κοινωνίας των Εθνών που προέβλεπε ότι “οι απασχολούμενοι με την Δημόσια 
Υγεία πρέπει να έχουν εκπαιδευθεί σε μια Υγειονομική Σχολή της χώρας τους για να 
μελετούν επιτόπου τα εκεί υγειονομικά προβλήματα”.

Η Σχολή στεγάζεται από της συστάσεως της στο επί της Λεωφόρου 
Αλεξάνδρας 196 ιδιόκτητο κτίριο το οποίο πρόσφατα κρίθηκε διατηρητέο και 
αναπαλαιώθηκε.

Η Υγειονομική Σχολή Αθηνών, με τον Νόμο Ν 2194/94 Αρθρο 3 (1) που 
συμπληρώθηκε με τις διατάξεις του Ν 2517/97 (2) 3 και του Ν 2920/2001 3) (ΦΕΚ 131 
τεύχος Α') μετονομάζεται σε Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ), αποτελεί 
εκπαιδευτικό και ερευνητικό ίδρυμα με την μορφή Νομικού Προσώπου Δημοσίου 
Δικαίου, με πλήρη διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια. Οι τίτλοι σπουδών που 
απονέμει αποτελούν μεταπτυχιακούς τίτλους ειδίκευσης διάρκειας ενός έτους στη 
Δημόσια Υγεία και στη Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας.

Η Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας με την σημερινή οργανωτική της δομή και 
τα γνωστικά αντικείμενα των τομέων της είναι σε θέση να ανταποκριθεί στα 
σύγχρονα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Δημόσια Υγεία.

Σήμερα τα προβλήματα που συνδέονται με την Δημόσια Υγεία είναι 
διαφορετικά από αυτά που αντιμετώπιζε η χώρα στις αρχές του εικοστού αιώνα, 
καθώς αρχίζουν να αποκτούν δεσπόζουσα θέση οι “ασθένειες του πολιτισμού” και οι 
“ασθένειες της ανασφάλειας” σαν αποτέλεσμα της αλλαγής του τρόπου της 
διατροφής, της εντατικοποίησης του ρυθμού ζωής και της υποβάθμισης του 
περιβάλλοντος λόγω των δραματικών οικονομικό - κοινωνικών ανακατατάξεων στον 
εθνικό και διεθνή ορίζοντα. Υπό το φως των παραπάνω δυναμικών καταστάσεων, η 
“Νέα Δημόσια Υγεία”, χωρίς να απορρίπτει την κλασική της έννοια και το στόχο της 
εξυγίανσης των χώρων διαβίωσης του ανθρώπου και την καταπολέμηση των 
λοιμωδών και παρασιτικών νοσημάτων, ενσωματώνει νέους τομείς γνώσεων με 
αντίστοιχες παρεμβάσεις.

(1) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΩΤΟ (Νόμος 2194/94, Τεύχος Α', ΦΕΚ 34 Αρθρ. 3 παρ 1)
(2) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ (Νόμος 2517/97, Τεύχρς Κ ,  ΦΕΚ 160 Αρθρ. 5 παρ 2)
(3) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ (Νόμος 2920/01, Τεύχρς Α, ΦΕΚ 131 Αρθρ. 15 παρ 9958)
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1.2 MML.AQME.KAmQimmm^ELàX

1-2.1 ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΕΣΛ Υ

Η Υγειονομική Σχολή Αθηνών (ΥΣΑ) μετατρέπεται από αποκεντρωτική 
δημόσια υπηρεσία σε εκπαιδευτικό και ερευνητικό ίδρυμα με την μορφή νομικού 
προσώπου δημοσίου δικαίου (ΝΠΔΔ), με πλήρη διοικητική και οικονομική 
αυτοτέλεια και ονομάζεται Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ). Τα διπλώματα 
σπουδών που απονέμει η ΕΣΔΥ αποτελούν μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών 
αντίστοιχους με το περιεχόμενο των προγραμμάτων σπουδών(4).

Η ΕΣΔΥ εποπτεύεται στο έργο της από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων και το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας(5)

Οι τίτλοι σπουδών που έχουν απονεμηθεί ή θα απονεμηθούν από την ΕΣΔΥ 
σύμφωνα με τα προγράμματα σπουδών της Υγειονομικής Σχολής Αθηνών (ΥΣΑ), 
μέχρι την έναρξη ισχύος του Π.Δ της παρ 4, άρθρου 4, του Ν 2194/94 αποτελούν 
μεταπτυχιακούς τίτλους εξειδίκευσης διάρκειας ενός έτους(6).

1.2.2 Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Ο σκοπός της ΕΣΔΥ είναι:

> Η μεταπτυχιακή εκπαίδευση και μετεκπαίδευση αποφοίτων ΑΕΙ και ΤΕΙ.
> Η επιστημονική έρευνα.

>  Η παροχή υπηρεσιών σχετικά με την Δημόσια Υγεία, την προαγωγή 
Υγείας, την Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας και την Κοινωνική Πολιτική.

1.2.3 Η  ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Κύριο διοικητικό όργανο της Σχολής είναι το Συμβούλιο των καθηγητών. 
Πρόεδρος του Συμβουλίου είναι ο Κοσμήτορας ή ο Αναπληρωτής Κοσμήτορας. Ο 
Κοσμήτορας και ο Αναπληρωτής Κοσμήτορας εκλέγονται από το Σώμα των 
καθηγητών με διετή θητεία.

Η Σχολή επικουρείτε διοικητικά από την Γραμματεία, ο Διευθυντής της 
οποίας διευθύνει τις διοικητικές και οικονομικές υπηρεσίες της.

(4) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΩΤΟ (Νόμος 2194/94, Τεύχος Α', ΦΕΚ 34 Αρθρ. 3 παρ 1)
(5) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ (Νόμος 2517/97, Τεύχος Α', ΦΕΚ 160 Αρθρ. 5 παρ 2)
(6) ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ (Νόμος 2920/01, Τεύχος Α, ΦΕΚ 131 Αρθρ. 15 παρ 58)
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1.2.4 ΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Η ΕΣΔΥ είναι διαρθρωμένη στους ακόλουθους 12 τομείς:

1. ΕΠΙΔΗΜΙΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΒΙΟΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ

Ο τομέας αυτός συμμετέχει στο πρόγραμμα της Σχολής με ανάλυση θεμάτων 
Δημοσιογραφίας, Βιοστατιστικής και θεμάτων Επιδημιολογίας στη Δημόσια Υγεία.

2. ΠΑΡΑΣΙΤΟΛΟΓΙΑΣ, ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΙΚΩΝ ΝΟΣΩΝ

Ο τομέας αυτός συμμετέχει στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Σχολής ως εξής: Σε 
συνεργασία με τον τομέα Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγιεινής ασχολείται με τις 
“Ζωονόσους” στο πλαίσιο θεωρητικής διδασκαλίας και πρακτικής άσκησης σε ότι 
έχει σχέση με εκδήλωση νόσων στον άνθρωπο. Ασχολείται επίσης με παρασιτικά και 
τροπικά νοσήματα. Τέλος ανάλογα με τα θέματα που αναπτύσσονται συμμετέχει στα 
μαθήματα το Εργαστήριο Εντομολογίας.

3. Ο ΤΟΜΕΑΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ

Ο τομέας αυτός συμμετέχει με εξαμηνιαία μαθήματα και στα δύο (2) μεταπτυχιακά 
προγράμματα (Δημόσιας Υγείας και Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας). Στον τομέα αυτό 
διδάσκονται βασικές αρχές Δημόσιας Υγείας, Ειδικά θέματα Δημόσιας Υγείας, 
Δίκαιο Υγείας -  Βιοηθική, πρωτοβάθμια φροντίδα Υγείας.

4. ΤΟΜΕΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΥΓΙΕΙΝΗ 
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΟΣΟΛΟΓΙΑΣ

Ο τομέας αυτός συμμετέχει στο πρόγραμμα της ΕΣΔΥ με εξαμηνιαία μαθήματα που 
σχετίζονται με Εφαρμοσμένη Μικροβιολογία στη Δημόσια Υγεία και την Υγιεινή στο 
χώρο του Νοσοκομείου.

5. ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΚΑΙ ΒΙΟΧΗΜΕΙΑΣ

Ο τομέας αυτός σχετίζεται με εξαμηνιαία μαθήματα στο πρόγραμμα Δημόσιας 
Υγείας. Τα μαθήματα περιέχουν γενικές αρχές υγιεινής διατροφής, κλινικής διατροφή 
και διατροφική πολιτική.

6. ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Ο τομέας συμμετέχει στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα Δημόσιας Υγείας με εξαμηνιαία 
μαθήματα και πρακτική άσκηση στο εργαστήριο Υγειονομικής Μηχανικής.
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7. ΤΟΜΕΑΣ ΕΥΓΕΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 
ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

Ο τομέας αυτός συμμετέχει στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα Δημόσιας Υγείας με 
εξαμηνιαία μαθήματα. Τα μαθήματά του έχουν ως αντικείμενο την κοινωνική 
παιδιατρική, προβλήματα Δημόσιας Υγείας παίδων και εφήβων και τέλος την 
κοινωνική οδοντιατρική (μόνο για οδοντοντιάτρους).

8. ΤΟΜΕΑΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΒΙΟΧΗΜΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ

Ο τομέας αυτός συμμετέχει στο πρόγραμμα Δημόσιας Υγείας με εξαμηνιαία 
μαθήματα που σχετίζονται με την Επαγγελματική Υγιεινή και Ιατρική Εργασίας.

9. ΤΟΜΕΑΣ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ

Ο τομέας αυτός μετέχει στην εκπαίδευση των σπουδαστών Δημόσιας Υγείας με 
εξαμηνιαία μαθήματα όπως: Κτηνιατρική Δημόσια Υγιεινή, την ανθρωπονόσος, 
τρόφιμα και Δημόσια Υγεία.

10. ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ

Τα μαθήματα του παραπάνω τομέα μπήκαν για πρώτη φορά στη Σχολή κατά το 
ακαδημαϊκό έτος 1984 -  85. Αρχικά αυτά είχαν ως κύριο στόχο να καλύπτουν τις 
απαιτήσεις των τότε διπλωμάτων της Σχολής. Το 1987 όμως δημιουργήθηκε μια νέα 
σειρά μαθημάτων προσανατολισμένη στις νέες εκπαιδευτικές ανάγκες. Τα μαθήματα 
αυτά είναι ψυχολογία και ανθρωπολογία της Υγείας, Κοινωνιολογία των 
Οργανώσεων Νοσοκομείων και κοινωνιολογία της τεχνολογίας και Επιστήμης.

11. ΤΟΜΕΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Ο τομέας αυτός συμμετέχει στα εκπαιδευτικά προγράμματα Διοίκησης Υπηρεσιών 
Υγείας και Δημόσιας Υγείας με εξαμηνιαία μαθήματα. Τα μαθήματα του 
συγκεκριμένου τομέα είναι: Οικονομικά της Υγείας, Πολιτική Υγείας, Μεθοδολογία 
Έρευνας Υπηρεσιών Υγείας, Οικονομικά των Νοσοκομείων, Αξιολόγηση και 
Οικονομική Αποτίμηση Υπηρεσιών και Προγραμμάτων Υγείας.

12. ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΩΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
ΥΓΕΙΑΣ

Ο τομέας συμμετέχει στα εκπαιδευτικά προγράμματα Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας 
και Δημόσιας Υγείας με εξαμηνιαία μαθήματα. Τα μαθήματα του τομέα είναι: 
Οργάνωση και Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας, Διαχείριση και Ανάπτυξη Ανθρωπίνων 
Πόρων, Στρατηγική Διοίκηση -  Διοίκηση Ολικής Ποιότητας.
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1.2.5 ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΌΡΓΑΝΟ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ

Τα Ακαδημαϊκά Όργανα και οι Επιτροπές της ΕΣΔΥ έχουν ως εξής:

> Συμβούλιο των καθηγητών.
> Διεύθυνση μεταπτυχιακών σπουδών Δημόσιας Υγείας

> Διεύθυνση μεταπτυχιακών σπουδών Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας.

> Επιτροπή Επιλογής υποψηφίων για το Μεταπτυχιακό πρόγραμμα
Δημόσιας Υγείας.

> Επιτροπή Επιλογής υποψηφίων για το Μεταπτυχιακό πρόγραμμα
Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας.

Στο δεύτερο παράρτημα της έρευνας και στο Νόμο 2517/97, τεύχος Α, ΦΕΚ 160 
άρθρο 5 παρ. 2 αναφέρονται κάποια στοιχεία για τις προσλήψεις των καθηγητών της 
ΕΣΔΥ.

1.3 Η .Α ΙΟ ΙΙ^ ^
Υ.ΠβΣΧΗΡΙΞΗΧΗΣ.ΕΣΜ

1.3.1 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Το Γραφείο Εκπαίδευσης είναι αρμόδιο για την διοικητική υποστήριξη καθώς και για 
την ομαλή λειτουργία των μεταπτυχιακών προγραμμάτων. Επίσης το συγκεκριμένο 
γραφείο βοηθά στη διεκπεραίωση των εγγραφών, εξετάσεων, βαθμολογιών, 
απονομής μεταπτυχιακών τίτλων στους σπουδαστές.
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1.3.2 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Το τμήμα αυτό είναι αρμόδιο για θέματα που αφορούν την κατάρτιση και εκτέλεση 
του προϋπολογισμού. Ακόμη στην αρμοδιότητα αυτού του γραφείου βρίσκεται η 
διαχείριση του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων και την τήρηση των αναγκαίων 
βιβλίων και στοιχείων.

1.3.3 ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ

Στις αρμοδιότητες του συγκεκριμένου γραφείου υπάγονται όλα τα θέματα 
προσωπικού της ΕΣΔΥ. Τέτοια θέματα είναι η επίλυση θεμάτων υπηρεσιακής 
κατάστασης, άδειες, διακίνηση αλληλογραφίας.

1.3.4 ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ

Η Βιβλιοθήκη της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας διαθέτει μια πλούσια συλλογή 
ελληνικών και ξένων βιβλίων και περιοδικών που καλύπτουν τον χώρο της Δημόσιας 
Υγείας. Αξίζει να σημειωθεί ότι ορισμένα από τα βιβλία που υπάρχουν στην 
βιβλιοθήκη της Σχολής έχουν γραφτεί από καθηγητές οι οποίοι διδάσκουν στην 
ΕΣΔΥ.
Στο τέταρτο παράρτημα της εργασίας υπάρχει ένας κατάλογος που απεικονίζει τις 
δημοσιεύσεις των καθηγητών της ΕΣΔΥ σε ξενόγλωσσα και ελληνικά βιβλία αλλά 
και αρκετά βιβλία που μπορεί κανείς να βρει στην βιβλιοθήκη της ΕΣΔΥ.

1.3.5 ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΙΚΗΣΚΑ ΤΑΡΤΙΣΗΣ (Κ.Ε.Κ)

Στην ΕΣΔΥ λειτουργεί Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης που έχει πιστοποιηθεί 
ως θεματικό ΚΕΚ Περιφερειακής Εμβέλειας Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής 
Κατάρτισης με βάση την Υπουργική Απόφαση 111232/12-12-97. Τα βασικά πεδία 
εξειδίκευσης του ΚΕΚ είναι τα εξής:

> Επαγγέλματα Υγείας και Πρόνοιας
> Επαγγέλματα Οικονομίας και Διοίκησης

> Επαγγέλματα περιβάλλοντος
> Επαγγέλματα πολιτισμού και αθλητισμού

Έχουν υλοποιηθεί μέχρι σήμερα εννέα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης 
ανέργων επιδοτούμενα από το ΕΚΤ συνολικής διάρκειας 2.900 ωρών και 300 
εκπαιδευομένων, δεκατέσσερα προγράμματα κατάρτισης υγειονομικού προσωπικού 
επιδοτούμενα από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας στα πλαίσια του προγράμματος 
INTERREG II, συνολικής διάρκειας 1.780 ωρών και 240 εκπαιδευομένων καθώς και 
επτά προγράμματα κατάρτισης στελεχών σε συνεργασία με τον Εθνικό Οργανισμό 
Πρόνοιας συνολικής διάρκειας 1500 ωρών και 135 εκπαιδευομένων. 
e-mail ΚΕΚ: esdvkek@teledomenet. er
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1-3.6 ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ

Το εργαστήριο αυτό λειτουργεί στις εγκαταστάσεις του ΚΕΚ. Οι σπουδαστές του 
μεταπτυχιακού τμήματος Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας, παρακολουθούν ένα ειδικό 
σεμινάριο προκειμένου να εξοικειωθούν με τη χρήση του Η/Υ.

1.4 Α1ΕΘΝΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Η ΕΣΔΥ συνεργάζεται στενά με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (WHO), 
το Συμβούλιο της Ευρώπης και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι μέλος των κυριότερων 
οργανώσεων μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στη Δημόσια Υγεία, όπως είναι η Ένωση 
Σχολών Δημόσιας Υγείας της Ευρωπαϊκής περιοχής (ASPHER), η Ευρωπαϊκή 
Ένωση Προγραμμάτων σπουδών στις υπηρεσίες Υγείας (EAPHSS), η Ευρωπαϊκή 
Ένωση Διοίκησης -  Διαχείρισης Υπηρεσιών Υγείας (ΕΗΜΑ) και η Ομοσπονδία για 
την Διεθνή Συνεργασία Ερευνητικών Κέντρων Υπηρεσιών και Συστημάτων Υγείας 
(FICOSSER).

Επιπροσθέτως η ΕΣΔΥ συνεργάζεται και με άλλες Σχολές Υγείας του 
εξωτερικού όπως είναι αυτή στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Ακόμη η ΕΣΔΥ 
έρχεται σε επαφή και συνεργάζεται πολύ συχνά με πανεπιστημιακά ιδρύματα της 
Ευρώπης.

Τα τελευταία χρόνια η ΕΣΔΥ έχει αναπτύξει μια ευρεία δραστηριότητα στις 
Βαλκανικές χώρες με την υποστήριξη της κοινοτικής πρωτοβουλίας INTERREG 
(www.interreg2.gr)
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1.5 Η ΕΡΕΥΝΑ

Η ΕΣΔΥ παρουσιάζει έντονη ερευνητική δραστηριότητα στο χώρο της 
Δημόσιας Υγείας και των Υπηρεσιών Υγείας. Τα αποτελέσματα των ερευνών που 
γίνονται στους 12 τομείς της ΕΣΔΥ, μετά από ένα συνδυασμό αυτών, παρουσιάζονται 
σε διάφορα συνέδρια και ημερίδες ενώ ταυτόχρονα είναι διαθέσιμα προς χρήση από 
τους μεταπτυχιακούς φοιτητές προκειμένου να χρησιμοποιήσουν αυτά τα στοιχεία 
στις εργασίες που εκπονούν κατά την διάρκεια του Μεταπτυχιακού προγράμματος. 
Την έρευνα της παραπάνω σχολής υποστηρίζουν το Υπουργείο Υγείας, Παιδείας, 
Οικονομίας και Ανάπτυξης. Επίσης μερικά κονδύλια για την έρευνα της σχολής 
προέρχονται από φορείς παροχής Υπηρεσιών Υγείας και Οργανισμοί Έρευνας του 
Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, του εσωτερικού και του εξωτερικού.

ΕΙΔΙΚΟΣ Λ ΟΓΑΡΙΛΣΜΟΣ ΚΟΝΔ ΥΛΙΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ

Από το 1985 έχει συσταθεί στη Σχολή ο Ειδικός Λογαριασμός Ερευνών με 
την κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας που έχει σαν σκοπό την ανάπτυξη της 
επιστημονικής και τεχνολογικής έρευνας( \

Η διαχείριση του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων ασκείται από την 
Επιτροπή Ερευνών που απαρτίζεται από τον πρόεδρο, τον αντιπρόεδρο και 3 μέλη τα 
οποία εκλέγονται από το Συμβούλιο των καθηγητών της Σχολής και η θητεία τους 
είναι τριετής.

Οι βασικοί φορείς οι οποίοι χορηγούν τα παραπάνω κονδύλια στην ΕΣΔΥ 
είναι ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (WHO), η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα 
Υπουργεία Υγείας και Πρόνοιας, ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε, Πολιτισμού, Εσωτερικών καθώς και 
αρκετοί ιδιωτικοί φορείς.

Από το 1985 έως και σήμερα ο Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων έχει 
διαχειριστεί 400 ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα.

Τα προγράμματα αυτά καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα αντικειμένων που αφορούν 
σε σημαντικούς τομείς της Δημόσιας Υγείας και των Υπηρεσιών Υγείας.

Οι δραστηριότητες του Ειδικού Λογαριασμού παρουσιάζονται σε ειδικές 
περιοδικές εκδόσεις ανά τριετία, οι οποίες είναι διαθέσιμες από την Γραμματεία του 
Λογαριασμού.
e-mail ΕΙΔΙΚΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ: chades@otenet .gr

(η ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 2002 -  2003 ΕΣΔΥ σελ. 12
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

2.1 ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
Υ Γ Ε Ι Α Σ

Το πρόγραμμα αυτό έχει σχεδιασθεί με τέτοιο τρόπο ώστε να καλύπτει και να 
εμβαθύνει με διεπιστημονικότητα σε εκείνα τα πεδία γνώσεων και δεξιοτήτων που 
απαιτούνται σήμερα από τους επαγγελματίες υγείας.

Η εκπαίδευση στο Τμήμα Δημόσιας Υγείας έχει ως σκοπό να παρέχει στους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές γνώσεις που σχετίζονται με την δημόσια υγεία, να 
προωθήσει την δεξιότητα στην ανάλυση του προβλήματος. Ως περιοχές δράσης 
θεωρούνται η βελτίωση των παρεχομένων υπηρεσιών υγείας, η προαγωγή της υγείας 
και ο έλεγχος ή η ελαχιστοποίηση της περιβαλλοντολογικής απειλής της υγείας.

Το πρόγραμμα επικεντρώνεται κυρίως στην δημόσια υγεία και την 
επιδημιολογία καθώς και στους τομείς ειδίκευσης της δημόσιας υγείας όπως 
μικροβιολογία, παρασιτολογία, διατροφή και επαγγελματική υγιεινή. Παράλληλα με 
τα αντικείμενα στα οποία επικεντρώνεται το Μεταπτυχιακό πρόγραμμα της Δημόσιας 
Υγείας παράλληλα διέρχεται και από γνωστικά αντικείμενα των τομέων της 
Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας, Οικονομίας της Υγείας, Πληροφορικής και δικαίου 
της δημόσιας υγείας.

Στο τμήμα Δημόσιας Υγείας γίνονται δεκτοί απόφοιτοι ΑΕΙ και ΤΕΙ της 
ημεδαπής ή αλλοδαπής, από τον Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα.

Το πρόγραμμα απονέμει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στην Δημόσια Υγεία.

2.2 ΜΕΧΑΠΧΥΧΪΑΚΟ....ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ....ΑΙβΙΚΗΣΗΣ
ΥΠΕΡΧΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Το πρόγραμμα έχει ως στόχο την εξειδίκευση στελεχών σε θέματα Διοίκησης 
και Οικονομικών της Υγείας. Συγκεκριμένα καλύπτει ένα ευρύ πλαίσιο γνώσεων για 
την απόκτηση δεξιοτήτων οι οποίες θεωρούνται σήμερα απαραίτητες από τους 
επαγγελματίες της υγείας προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα σύγχρονα προβλήματα 
διοίκησης και οικονομίας τόσο στο σχεδιασμό και στο προγραμματισμό όσο και στη 
διαχείριση των υπηρεσιών υγείας.

Τα άτομα που εκπαιδεύονται στο τμήμα Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας 
λαμβάνουν εξειδικευμένες γνώσεις και τεχνικές με αποτέλεσμα να προωθούνται οι 
δεξιότητες στην ανάλυση των στρατηγικών μέτρων και δράσεων που αποσκοπούν 
στην ανάπτυξη του τομέα της υγείας μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο άσκησης κοινωνικής 
πολιτικής.

10



Το συγκεκριμένο πρόγραμμα έχει διεπιστημονική βάση, επικεντρώνεται στην 
διοίκηση και οικονομία της υγείας π.χ. στη διοίκηση νοσοκομείων, διαχείριση 
ανθρώπινων πόρων, διαχείριση ολικής ποιότητας, οικονομική αξιολόγηση κ.α. 
παράλληλα με τα παραπάνω διαπραγματεύεται και κάποια βασικά γνωστικά 
αντικείμενα των τομέων της δημόσιας υγείας, της επιδημιολογίας, κοινωνιολογίας της 
υγείας και τέλος της υγειονομικής μηχανικής.

Το μεταπτυχιακό αυτό πρόγραμμα απευθύνεται σε απόφοιτους ανωτέρων 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων οι οποίοι προέρχονται από τον χώρο των επιστημών της 
διοίκησης, της οικονομίας, των νομικών σπουδών καθώς επίσης και των κοινωνικών 
επιστημών.

Στο τμήμα Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας γίνονται δεκτοί απόφοιτοι ΑΕΙ και 
ΤΕΙ της ημεδαπής ή αλλοδαπής, από τον Δημόσιο και Ιδιωτικό τομέα.

Το πρόγραμμα απονέμει μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στην Διοίκηση 
Υπηρεσιών Υγείας.

2.3 ΚΡΙΤΗΡΙΑ......ΕΠΙΛΟΓΗΣ...... Μ.ΟΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ.
ΣΠ.Ο.ΥΑΑΣΤΠ,Ν

Ο αριθμός των σπουδαστών που θα φοιτήσει στην Εθνική Σχολή Δημόσιας 
Υγείας καθορίζεται κάθε χρόνο με προκήρυξη του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ:

> Στην ΕΣΔΥ γίνονται δεκτοί οι απόφοιτοι Σχολών σχετικών με Επιστήμες Υγείας, 
Κοινωνικές Επιστήμες, Διοίκηση και Οικονομία.

> Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων σπουδαστών γίνεται μετά από αίτησή 
τους στη Σχολή και την κατάθεση συγκεκριμένων δικαιολογητικών, όπως αυτά 
που καθορίζονται στην προκήρυξη.

> Σύμφωνα με απόφαση του Συλλόγου των καθηγητών της Σχολής, για την 
επιλογή των σπουδαστών λαμβάνονται υπόψη και βαθμολογούνται τα παρακάτω 
κριτήρια:

1. Ο βαθμός πτυχίου

Βαθμός πτυχίου: “Άριστα” ή “9 -  10” βαθμολογείται με 10 
Βαθμός πτυχίου “Λίαν Καλώς” ή “7 -  8” βαθμολογείται με 7,5 
Βαθμός πτυχίου “Καλώς” ή “5 -  6” βαθμολογείται με 5 
Βάρος κριτηρίου 1

2. Η επίδοση στις γραπτές εξετάσεις στα Αγγλικά
Βαθμός 0 -1 0 . Βάρος κριτηρίου 1
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3. Η βαθμολογία σε γραπτές εξετάσεις στο μάθημα “Αρχές Οικονομίας και 
Διοίκησης”.
Οι εξετάσεις γίνονται στη Σχολή, με βάση προκαθορισμένη ύλη και με το 
σύστημα των πολλαπλών επιλογών.
Βαθμός 0 -1 0 .
Βάρος κριτηρίου 1

4. Συνέντευξη
Η συνέντευξη γίνεται ενώπιον Επιτροπής Επιλογής που την απαρτίζουν 
καθηγητές και μέλη ΔΕΠ της ΕΣΔΥ, οι οποίοι επιλέγονται από τον Σύλλογο 
καθηγητών της ΕΣΔΥ. Οι υποψήφιοι καλούνται σε συνέντευξη εφόσον έχουν 
περάσει με επιτυχία τις εξετάσεις στην Αγγλική γλώσσα και στο εξεταζόμενο 
μάθημα. Στην συνέντευξη συνεκτιμώνται τα ακόλουθα στοιχεία:

• Η επαγγελματική εμπειρία του υποψηφίου.

• Τυχόν Διπλωματική εργασία που ο υποψήφιος έχει εκπονήσει κατά την 
διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών του.

• Δημοσιεύσεις σε Επιστημονικά Περιοδικά.

• Ανακοινώσεις σε Συνέδρια

• Συστατικές επιστολές

• Οι γνώσεις και η εμπειρία του υποψηφίου στην χρήση Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών και στατιστικών πακέτων ανάλυσης δεδομένων.

• Γενικά η προσωπικότητα του υποψηφίου και η παρουσία του στην 
συνέντευξη.

Βαθμός 0 -1 0 .
Βάρος κριτηρίου 2

5. Τελική βαθμολογία
Η μοριοδότηση των υποψηφίων προκύπτει από το ακόλουθο μοντέλο: 
Αθροισμα (Βαθμός χ Βάρος κριτηρίου) / Άθροισμα Βαρών κριτηρίων 

(Β1 χ 1 + Β2 χ 1 + Β3 χ 1 + Β4 χ 2)/5 
π.χ. Για έναν αριστούχο:

(10 χ 1 + 10 χ 1 + 10 χ 1 + 10 χ 2)/5 = 50/5 = 10

6. Προτεινόμενη Βιβλιογραφία προς υποψηφίους
Στο 5° παράρτημα υπάρχει ένας πίνακας με το είδος των ερωτήσεων που θα 
κληθούν να απαντήσουν οι υποψήφιοι και η εξεταστέα ύλη για το 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα “Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας”
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Ενημέρωση και Εγγραφή

Η τελετή υποδοχής των μεταπτυχιακών σπουδαστών στην ΕΣΔΥ σηματοδοτεί την 
έναρξη του Α 'εξαμήνου και οι Σπουδαστές ενημερώνονται εκτενώς για την δομή και 
τις προϋποθέσεις του προγράμματος Σπουδών. Ο οδηγός και το Αναλυτικό 
Πρόγραμμα Σπουδών που διανέμονται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές στην έναρξη 
της Ακαδημαϊκής χρονιάς σε συνδυασμό με την δυνατότητα προσωπικών επαφών με 
τους υπεύθυνους διδάσκοντες κατά την διάρκεια της πρώτης εβδομάδας βοηθούν 
τους σπουδαστές στην επιλογή των μαθημάτων που ταιριάζουν στο ατομικό 
εκπαιδευτικό τους ενδιαφέρον. Το ατομικό δελτίο εγγραφής πρέπει να συμπληρωθεί 
και να κατατεθεί στο Εκπαιδευτικό Γραφείο μέχρι το τέλος της πρώτης εβδομάδας 
του Α'και Β εξαμήνου αντίστοιχα, προκειμένου να καταχωρηθεί σταδιακά η ατομική 
βαθμολογία και να βεβαιωθεί η ολοκλήρωση της φοίτησης του σπουδαστή στη 
Σχολή.

Παρακολούθηση μαθημάτων

Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική. Κάθε υπεύθυνος του 
μαθήματος υποχρεούται με την ολοκλήρωση του εξαμήνου να βεβαιώσει στο

Εκπαιδευτικό Γ ραφείο την συμμετοχή των σπουδαστών 
που παρακολούθησαν το μάθημά του. Οι σπουδαστές 
που έχουν παρακολουθήσει τουλάχιστον το 75% των 
μαθημάτων (ανώτερο όριο απουσιών: 4 απουσίες στις 
13 τρίωρες διαλέξεις) μπορούν να προσέλθουν σε 
γραπτή ή προφορική εξέταση του μαθήματος. Οι 
σπουδαστές που δεν μπόρεσαν για ειδικούς λόγους να 
παρακολουθήσουν επαρκώς κάποιο μάθημα 

δικαιούνται να φοιτήσουν στο ίδιο μάθημα την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά(8)

Έναρξη και Λήξη μαθημάτων

Οι σπουδαστές και οι καθηγητές καλούνται να τηρούν το ωράριο έναρξης και λήξης 
των μαθημάτων. Οι ώρες διδασκαλίας έχουν ως εξής: 9.00π.μ -  12μ.μ, 12μ.μ -  
3.00μ.μ, 3.00μ.μ -  ό.ΟΟμ.μ

Διαλείμματα

Κατά την διάρκεια του μαθήματος γίνονται υποχρεωτικά διαλείμματα συνολικής 
διάρκειας 30. Η διαχείριση των διαλειμμάτων είναι θέμα που ανήκει στην διακριτική 
ευχέρεια του υπεύθυνου καθηγητή.

(8) ΟΔΗΓΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ (2002 -2003) ΕΣΔΥ 13



Εξεταστικές περίοδοι

Υπάρχουν 3 εξεταστικές για κάθε μάθημα. Οι εξεταστικές των μαθημάτων έχουν ως
εξής:

Α' εξάμηνο: Φεβρουάριος -  Ιούνιος -  Σεπτέμβριος 
Β' εξάμηνο: Ιούνιος -  Σεπτέμβριος -  Φεβρουάριος

Αξιολόγηση των σπουδαστών

Όλοι οι σπουδαστές που έχουν ολοκληρώσει τις τυπικές απαιτήσεις των μαθημάτων 
προσέρχονται σε εξετάσεις γραπτές ή προφορικές. Όλα τα μαθήματα βαθμολογούνται 
με άριστα το 100 και ελάχιστο βαθμό επιτυχίας το 50. Οι σπουδαστές πρέπει να έχουν 
αξιολογηθεί τουλάχιστον με βαθμό 50 σε όλα τα μαθήματα του Α' και Β' εξαμήνου 
που έχουν δηλώσει στα ατομικά έντυπα εγγραφής. Η κλίμακα βαθμολογίας που 
χαρακτηρίζει την τελική αξιολόγηση της φοίτησης του σπουδαστή έχει ως 
ακολούθως:

50 -  65 Καλώς, 65 -  85 Λίαν Καλώς, 8 5 - 100 Άριστα 
Οι σπουδαστές σε κάθε περίπτωση πρέπει να έχουν ολοκληρώσει τις εκπαιδευτικές 
τους υποχρεώσεις το αργότερο μέχρι 2 χρόνια από την ημερομηνία έναρξης της 
φοίτησής τους στην ΕΣΔΥ.

Αξιολόγηση μαθημάτων

Στην τελευταία διάλεξη κάθε τμήματος διανέμονται στους φοιτητές έντυπα 
αξιολόγησης των μαθημάτων, τα οποία συλλέγονται και επεξεργάζονται από ειδική 
επιτροπή, υπό την εποπτεία του προέδρου του ΔΕΠ. Η επιτροπή αναλαμβάνει να 
ενημερώσει τον Διευθυντή Σπουδών, τον υπεύθυνο κάθε τομέα και τους υπεύθυνους 
διδάσκοντες για τις ανώνυμες παρατηρήσεις και επισημάνσεις των φοιτητών.

Αιπλωματική εργασία

Σε επόμενο κεφάλαιο γίνεται εκτενέστερη αναφορά για την διαδικασία, προθεσμίες, 
στόχοι και μέσα της διπλωματικής εργασίας που απαιτείται να παραδώσει ο 
σπουδαστής στην ΕΣΔΥ, πριν το τέλος των σπουδών.

Επιστημονική υποστήριξη των Σπουδών -  Σύμβουλος σπουδών

Για κάθε σπουδαστή, ο Σύλλογος των καθηγητών ορίζει ένα Σύμβουλο Σπουδών ο 
οποίος οφείλει:

(1) Να βρίσκεται στη διάθεση του σπουδαστή για την επίλυση αποριών 
και ερωτημάτων που σχετίζονται με το ερευνητικό εκπαιδευτικό και 
επιστημονικό έργο του σπουδαστή στην ΕΣΔΥ

(2) Να παρέχει ειδικές πληροφορίες στο σπουδαστή για το πρόγραμμα 
σπουδών
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(3) Να συμβουλεύει τον σπουδαστή σε θέματα που αφορούν τους 
στόχους αλλά και την πορεία των σπουδών του.

(4) Να συζητά με τον σπουδαστή θέματα σχετικά με την επαγγελματική 
και επιστημονική του εξέλιξη.

K m ê m w m

ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

3.1 ΤΑ ΜΑΔΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΥ 
nmLP.AMMAT.Q.S. \\ΑΜΩΏΑί ΥΓΕΙΑΣ

Βασικές Αρχές A ημόσιας Υγείας

Στην ενότητα αυτή αναπτύσσονται αναλυτικά η έννοια της Δημόσιας Υγείας, 
ο πολυπαραγοντικός χαρακτήρας της Δημόσιας Υγείας, η μεγάλη σημασία της 
εκπαίδευσης στην Δημόσια Υγεία και η κοινωνική διάσταση της Δημόσιας Υγείας. 
Επίσης γίνεται αναφορά στη δομή και λειτουργία των Διεθνών Οργανισμών Υγείας 
(WHO, Συμβούλιο Ευρώπης, FAO, UNICEF, UNESCO), η διάρθρωση των 
ελληνικών υπηρεσιών Δημοσίας Υγείας και οι βασικές νομικές έννοιες που 
σχετίζονται με τις Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας.

Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας

Στο συγκεκριμένο μάθημα περιγράφεται και αναλύεται η ιστορική εξέλιξη 
των υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, διεθνώς αλλά και στον ελλαδικό 
χώρο. Επίσης αυτό το μάθημα εστιάζει την προσοχή του στα αίτια “της κρίσης των 
συστημάτων υγείας” και εξετάζει την υγεία έχοντας ως βασικό άξονα την 
πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας. Τέλος αναλύονται οι παράγοντες που προσδιορίζουν 
την ζήτηση και χρησιμοποίηση των υπηρεσιών πρωτοβάθμιας Ιατρικής Φροντίδας 
και ο ρόλος του Οικογενειακού γιατρού.
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Ειδικά Θέματα Δημόσιας Υγείας

Στο μάθημα αυτό αναπτύσσονται σύγχρονα θέματα Δημόσιας Υγείας, από 
πλευράς πρόληψης και αντιμετώπισης από την πολιτεία. Στα θέματα αυτά 
περιλαμβάνονται οι εξαρτησιογόνες ουσίες, τα καρδιαγγειακά νοσήματα, τα 
ατυχήματα και τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα. Στην ενότητα αυτή υπάρχει η 
δυνατότητα να αναπτυχθεί και να αναλυθεί οποιοδήποτε άλλο επίκαιρο θέμα 
προκόψει.

Δίκαιο Υγείας -  Βιοηθική

Σε αυτόν τον κύκλο μαθημάτων εξετάζονται τα ακόλουθα αντικείμενα:

> Έννοια και περιεχόμενο του Δικαίου Υγείας

> Θεωρητικές βάσεις του δικαιώματος στην Υγεία

>  Βασικές αρχές και θεωρίες Βιοηθικής

> Υγειονομικές διατάξεις

> Νομικό πλαίσιο αγωγής υγείας
> Ηθικά θέματα σχετικά με την αρχή και το τέλος της ζωής

>  Η ψυχική υγεία των πολιτών

Θέματα Δημογραφίας

Παρέχεται η ικανότητα σωστής χρήσης των πηγών δημογραφικών δεδομένων, 
της ταξινόμησης νόσων, αιτιών θανάτου, δεικτών θνησιμότητας και 
αναπαραγωγικότητας.

Θέματα Επιδημιολογίας στην Δημόσια Υγεία

Η παραγωγή και η προστασία της δημόσιας υγείας από τους λειτουργούς και 
τους διαχειριστές της, επιχειρείται με την μελέτη της επιδημιολογίας λοιμωδών 
νοσημάτων, με την ανάπτυξη των μορφών επιδημιολογικής διεύρυνσης λοιμωδών 
νοσημάτων και των γενικών αρχών πρόληψης λοιμωδών νοσημάτων. Αναλύονται 
επίσης η μεθοδολογία, οι μορφές της επιδημιολογικής έρευνας, ο σχεδιασμός και η 
εκτέλεση της επιδημιολογικής έρευνας.

Θέματα Βιοστατιστικής

Με την περιγραφική και συμπερασματική βιοστατιστική επιδιώκεται η 
διερεύνηση υγειονομικών προβλημάτων σε πληθυσμιακές ομάδες, η τεκμηρίωση και 
στήριξη της λογικής των επιχειρημάτων κατά την σύνταξη μελέτης ή αναφοράς που 
εκθέτει τα αποτελέσματα και τα πιθανά προτεινόμενα μέτρα για την επίλυση των
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προβλημάτων υγείας. Επίσης αναπτύσσονται θέματα όπως περιγραφική στατιστική, 
κατανομές κ.τ.λ.

Θέματα Επιδημιολογίας και Υπηρεσίες Υγείας

Οι επιδημιολογικές μέθοδοι, οι βασικές τεχνικές που η επιδημιολογία 
χρησιμοποιεί για να μετρηθούν η υγεία και η αρρώστια στον πληθυσμό είναι 
εργαλεία απαραίτητα σε κάθε στάδιο οργάνωσης και λειτουργίας των υπηρεσιών 
υγείας. Μελετώνται θέματα όπως βασικές έννοιες της επιδημιολογίας, η μέτρηση της 
ζήτησης υπηρεσιών υγείας και η εκτίμηση των ιατρικών αναγκών και της ιατρικής 
κοινότητας.

Μικροβιολογία Εφαρμοσμένη στη Δημόσια Υγεία

Το μάθημα αυτό στοχεύει στην επισήμανση των διαφορών ανάμεσα στην 
κλινική Μικροβιολογία και την Εφαρμοσμένη Μικροβιολογία στην Δημόσια Υγεία 
και στην χρήση της Μικροβιολογίας ως εργαλείου στην Δημόσια Υγεία. Τα κύρια 
γνωστικά αντικείμενα του μαθήματος είναι: Λοιμώξεις στο γενικό πληθυσμό, 
Μικροβιολογία λυμάτων, τροφικές δηλητηριάσεις, ποιοτικός έλεγχος εργαστηρίων.

Υγιεινή των Νοσοκομείων

Το μάθημα στοχεύει στο να επισημάνει τις ειδικές συνθήκες για την υγιεινή 
που επικρατεί σε χώρους προσφοράς υπηρεσιών υγείας και ειδικότερα μέσα στο χώρο 
του νοσοκομείου. Ένας ακόμη στόχος του είναι να εφοδιάσει με συγκεκριμένες 
δεξιότητες τους διδασκόμενους σε θέματα υγιεινής νερού και τροφίμων, καθώς και 
καθαριότητας στο χώρο του νοσοκομείου, αλλά και της πρόληψης 
ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων.

Παρασιτολογία και Τροπικά Νοσήματα

Στο μάθημα αυτό αναπτύσσονται και αναλύονται τα παρασιτικά και τροπικά 
νοσήματα που ενδιαφέρουν την χώρα μας. Για τα μεταδιδόμενα νοσήματα 
αναφέρονται λεπτομερώς τα μέτρα καταπολέμησης των διαβιβαστών εντόμων και οι 
ενέργειες που πρέπει να γίνονται από τους εμπλεκόμενους φορείς.

Διατροφική Πολιτική

Το μάθημα στοχεύει στην περιγραφή των στοιχείων εκείνων που απαιτούνται 
για την χάραξη εθνικής διατροφικής πολιτικής, στην παρουσίαση των φορέων που 
εμπλέκονται ή που θα έπρεπε να εμπλέκονται στους τομείς των τροφίμων και της 
διατροφής και στην καταγραφή των τωρινών δραστηριοτήτων των φορέων αυτών.
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Κοινωνική Παιδιατρική

Το μάθημα αποσκοπεί στην εξοικείωση και την προσαρμογή του σύγχρονου 
Λειτουργού Δημοσίας Υγείας στα ευγονικά μέτρα, την μητρότητα και τις κοινωνικές 
προεκτάσεις των βιολογικών προβλημάτων του παιδιού. Τα επιμέρους γνωστικά 
αντικείμενα είναι εισαγωγή στις βασικές έννοιες της γενετικής, γενετικά νοσήματα, 
οργάνωση προγεννητικής φροντίδας κ,τ.λ.

Κοινωνική Οδοντιατρική

Αποσκοπεί στην εμπέδωση εκπαιδευτικών αντικειμένων τα οποία διαπλάθουν 
τις στάσεις του οδοντιάτρου στην κοινωνική διάσταση της προληπτικής 
οδοντιατρικής σε πληθυσμιακό επίπεδο και υποδεικνύουν τις δεξιότητες, που 
χρειάζεται ο κοινωνικός οδοντίατρος, όταν εργάζεται στην πρωτοβάθμια φροντίδα 
υγείας.

Προβλήματα Δημόσιας Υγείας Παίδων και Εφήβων

Στόχος του μαθήματος είναι η απόκτηση από τους σπουδαστές δεξιοτήτων για 
τον σχεδίασμά, την υλοποίηση και την αξιολόγηση προγραμμάτων πρόληψης και 
παρέμβασης των περισσότερο σημαντικών παραγόντων κινδύνου Δημόσιας Υγείας 
του Παιδικού και Εφηβικού πληθυσμού. Τα επι μέρους γνωστικά αντικείμενα είναι η 
οργάνωση υπηρεσιών πρόληψης για παιδιά και εφήβους στις μονάδες πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας και η αξιόλογη προγραμμάτων Αγωγής και προαγωγής της Υγείας 
παιδιών και εφήβων.

Ζωοανθρωπονόσοι

Αντικείμενο του μαθήματος είναι η παρουσίαση των οικοσυστημάτων και 
βιοτόπων διαβίωσης και ανάπτυξης των λοιμογόνων παραγόντων των ζωονόσων, των 
φυσικών τους υποδοχών και των ασπόνδυλων διαβιβαστών τους. Επίσης η 
επιδημιολογία των ζωονόσων, η νοσολογική επικοινωνία ανάμεσα στα 
οικοσυστήματα ύπαρξης των ζωονόσων. Ακόμη η μεθοδολογία εκπόνησης και 
εφαρμογής προγραμμάτων ελέγχου, εκρίζωσης και επιτήρησης των ενδημουσών στην 
Ελλάδα ζωονόσων.

Τρόφιμα Ζωικής Προέλευσης και Δημόσια Υγεία

Στο μάθημα αυτό αναπτύσσονται θέματα που αφορούν:
Τον επίσημο έλεγχο τροφίμων και τις αρμόδιες κρατικές αρχές, τις ιώσεις και λοιπά 
νοσήματα που μεταδίδονται μέσα από τρόφιμα, την υγιεινή προστασίας τροφίμων και 
τέλος την ανάλυση επικινδυνότητας στα κρίσιμα σημεία ελέγχου (ΗΑ(ΧΡ) στην 
βιομηχανία τροφίμων.
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Επαγγελματική Υγιεινή και Ιατρική της Εργασίας

Οι εισηγήσεις του μαθήματος αναφέρονται σε γενικές ενότητες, που 
αναδεικνύουν τους συνδετικούς κρίκους της επαγγελματικής υγιεινής με την ιατρική 
εργασίας. Συγκεκριμένα τα γνωστικά αντικείμενα του μαθήματος είναι: Εισαγωγή 
στην Επαγγελματική Υγεία, Επαγγελματικές Παθήσεις, Εργατικό Ατύχημα, Βασικές 
Αρχές Εργονομίας, Ασφάλεια Εργασίας κ.τ.λ.

Ιατρική της Εργασίας -  Ειδικά Θέματα

Οι εισηγήσεις του μαθήματος αναφέρονται σε ειδικότερα θέματα υγείας και 
ασφάλειας στο χώρο εργασίας. Συγκεκριμένα, τα γνωστικά αντικείμενα που 
αναπτύσσονται στο πλαίσιο του μαθήματος μεταξύ άλλων είναι: επαγγελματική 
επιδημιολογία, χρόνοι -  ρυθμοί εργασίας, επαγγελματική καταπόνηση (στρες), 
εργασία κάτω από δυσμενείς και ακραίες συνθήκες, βιολογική παρακολούθηση 
εργαζομένων. Επίσης παρουσιάζονται η διαχείριση γεωργικών φαρμάκων και τα 
επείγοντα περιστατικά στο χώρο της εργασίας.

Υγιεινή Περιβάλλοντος

Στόχος του συγκεκριμένου μαθήματος είναι η ευαισθητοποίηση των 
σπουδαστών και η ανάπτυξη κριτικής σκέψης σε όλα τα θέματα της ρύπανσης του 
περιβάλλοντος και των επιπτώσεων της στη Δημόσια Υγεία. Συγκεκριμένα για όλα τα 
είδη ρύπανσης περιγράφονται οι πηγές, οι επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων, οι 
επιπτώσεις στην ισορροπία των οικοσυστημάτων και οι τρόποι αντιμετώπισής τους.

Υγειονομική Μηχανική

Το μάθημα αυτό εμβαθύνει στα θέματα ρύπανσης νερών και επεξεργασίας 
λυμάτων Περιγράφονται τα κύρια είδη ρύπανσης των νερών και οι βιομηχανικές 
διεργασίες στο περιβάλλον. Περιγράφονται οι τρόποι και τα μέτρα των πηγών 
υδροληψίας, καθώς και οι μέθοδοι προστασίας των πηγών υδροληψίας, καθώς και οι 
μέθοδοι απολύμανσης των έργων υδροδότησης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 
υγειονομική σημασία των φυσικό -  χημικών παραμέτρων του πόσιμου νερού. Στα 
πλαίσια του μαθήματος οι σπουδαστές ασκούνται στο εργαστήριο του τομέα στη 
διενέργεια τυπικών αναλύσεων πόσιμου νερού και λυμάτων.
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3.2 ΤΑ.... ΜΑΘΗΜΑΤΑ.....ΤΟΥ.....ΜΟΑΠΤΥΧΙΑΚΩΧ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Υ Γ Ε ΙΑ Ν

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Α ΕΞΑΜΗΝΟ

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Αρχές και Μέθοδοι Δημόσιας Υγείας

Διοίκηση Υπηρεσιών

Επιδημιολογικές Μέθοδοι και Υπηρεσίες Υγείας

Αρχές Οικονομικών της Υγείας

ΚΑΤ’ ΕΠΙΛΟΓΗ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

Δίκαιο Υγείας και Βιοηθική

Μέθοδοι και τεχνικές στις Κοινωνικές Επιστήμες

Αναλυτικές Μέθοδοι και Λήψη Αποφάσεων

Κοινωνικοί και Πολιτιστική Καθορισμοί της Υγείας

Β ΕΞΑΜΗΝΟ
ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Πληροφοριακά Συστήματα Υγείας

Ποιότητα Υπηρεσιών Υγείας
Κοινωνική Πολιτική και Πολιτική της Υγείας
Τεκμηριωμένη Πολιτική Υγείας

ΚΑ Τ’ ΕΠΙΛΟΓΗ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ

Διαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων
Κοινωνιολογία Υπηρεσιών Υγείας και Δυναμική των ομάδων 
Χρηματοδοτικοί μηχανισμοί Υπηρεσιών Υγείας 
Οικονομική Αξιολόγηση
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ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΕΙΔΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΙΑΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Ανθρωπολογία της Υγείας

Ψυχολογία της Υγείας

Αγορά του φαρμάκου στης Ελλάδα

Μέθοδοι φαρμακοοικονομικής αξιολόγησης

Αξίζει να σημειωθεί ότι για την απονομή του μεταπτυχιακού τίτλου 
ειδίκευσης στην “Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας” είναι απαραίτητη η φοίτηση των 
σπουδαστών σε τέσσερα υποχρεωτικά μαθήματα και σε 2 κατ’ επιλογήν 
υποχρεωτικά.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ

ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ (Α ΕΞΑΜ)

Στην ενότητα αυτή αναπτύσσονται διεξοδικά η έννοια της Δημόσιας Υγείας, ο 
πολυπαραγοντικό της χαρακτήρας και η σημασία της εκπαίδευσης στην Δημόσια 
Υγεία. Επίσης παρουσιάζονται οι στόχοι και οι πρακτικές της προαγωγής της υγείας, 
της προληπτικής Ιατρικής και της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας.

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ (Α ΕΞΑΜ)

Αντικείμενο του μαθήματος είναι να παρουσιαστούν οι σύγχρονες Αρχές και τα 
Μοντέλα Οργάνωσης Διοίκησης και Σχεδιασμού των Υπηρεσιών Υγείας. Επιπλέον 
στόχοι του μαθήματος είναι η γνώση των λειτουργιών της οργάνωσης και Διοίκησης, 
η ανάπτυξη τεχνικών διοίκησης και η εφαρμογή διαδικασιών βελτίωσης της 
διοίκησης. Στο πλαίσιο του μαθήματος γίνονται επίσης πρακτικές εφαρμογές -  case 
studies, group think με σύγχρονα μοντέλα Διοίκησης και Οργάνωσης.
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ΕΠΙΑΗΜΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ
(ΑΈΞΑΜ)

Στο μάθημα αναπτύσσονται η έννοια της επιδημιολογίας σε σχέση με την πολιτική 
υγείας και οι βασικές τεχνικές που η επιδημιολογία χρησιμοποιεί για να μετρηθούν η 
υγεία και η αρρώστια στον πληθυσμό. Η ανάλυση της επιδημιολογικής εικόνας του 
πληθυσμού στοχεύει στην βελτίωση της οργάνωσης και της λειτουργίας των 
Υπηρεσιών Υγείας.

ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (Α ΕΞΑΜ)

Το μάθημα αυτό έχει σκοπό να εισάγει τους σπουδαστές στις βασικές έννοιες της 
οικονομικής επιστήμης και την εφαρμογή τους στα υγειονομικά συστήματα διεθνώς. 
Τα θεματικά πεδία που διαπραγματεύεται βοηθούν στην κατανόηση και επεξεργασία 
ειδικών προβλημάτων του υγειονομικού τομέα σε μικρό και μακροοικονομικό 
επίπεδο. Μετά το πέρας του μαθήματος οι σπουδαστές οφείλουν να είναι σε θέση να 
ασκήσουν κριτική στις διάφορες θεωρίες της πολιτικής της υγείας αλλά και να 
προσδιορίσουν τις διάφορες επιπτώσεις αυτών των πολιτικών στον πολίτη και στην 
οικονομία του κράτους.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΕ ΠΑΚΕΤΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ (Α ΕΞΑΜ)

Στο εργαστήριο πληροφορικής οι σπουδαστές εξοικειώνονται με την χρήση του Η/Υ 
αλλά και με τα προγράμματα αυτοματισμού γραφείου. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα οι 
σπουδαστές να είναι σε θέση να παρακολουθήσουν με άνεση το μάθημα του Β’ 
Εξαμήνου που έχει σχέση με θέματα πληροφορικής μέσα στην υγεία και τις 
υπηρεσίες υγείας.

ΔΙΚΑΙΟ ΥΓΙΕΙΑ -  ΒΙΟΗΘΙΚΗ (Α ΕΞΑΜ)

Οι εισηγήσεις του μαθήματος αυτού έχουν σχέση με βασικές αρχές του Δικαίου 
Υγείας, τις οποίες οφείλουν να γνωρίζουν όσοι ασχολούνται με την Δημόσια Υγεία. 
Επίσης το συγκεκριμένο μάθημα εξετάζει τα ηθικά διλήμματα που δημιουργούνται 
στο χώρο της Υγείας προερχόμενα από την πρόοδο της βιοϊατρικής επιστήμης και 
τεχνολογίας.

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ (Α ' ΕΞΑΜ)

Αντικείμενο αυτού του μαθήματος είναι η εξοικείωση με τις μεθόδους και τεχνικές 
της έρευνας των κοινωνικών επιστημών μέσα από θέματα του χώρου της 
κοινωνιολογίας της Υγείας.
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ΑΝΑΛ ΥΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔ ΟΙ ΚΑΙ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ
(ΑΈΞΑΜ)

Το μάθημα έχει σκοπό να δώσει στους σπουδαστές να καταλάβουν την διαδικασία 
λήψης αποφάσεων στο χώρο της υγείας, καθώς και την ανάλυση σημαντικών 
παραμέτρων που μετέχουν στην διαδικασία λήψης αποφάσεων. Επίσης κατά την 
διάρκεια του μαθήματος γίνεται παρουσίαση βασικών αρχών στατιστικής ανάλυσης 
και αναλυτικές μέθοδοι υποστήριξης της διαδικασίας λήψης απόφασης στον τομέα 
της υγείας. Τέλος μέσα από αυτό το μάθημα προκύπτουν χρήσιμα συμπεράσματα 
όσον αφορά την αξιολόγηση των υπηρεσιών υγείας καθώς και για τον ρόλο της 
ποιότητας στην υπηρεσία υγείας.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ
(ΑΈΞΑΜ)

Αυτό το μάθημα θεωρείται μια πρώτη προσέγγιση με τις κοινωνικές επιστήμες στο 
χώρο της Υγείας. Ο πιο σημαντικός στόχος αυτού του μαθήματος είναι να φέρει σε 
επαφή τον σπουδαστή με κοινωνιολογικές έννοιες, που θα του παρέχουν τις 
απαραίτητες γνώσεις προκειμένου να κατανοήσει μερικά φαινόμενα στο χώρο της 
υγείας.

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΑ ΥΓΕΙΑΣ (Β ΕΞΑΜ)

Το μάθημα αυτό έχει ως σκοπό να παρουσιάσει αφενός τις εφαρμογές λογισμικού 
των μονάδων Υγείας κα Πρόνοιας προσεγγίζοντας την δομή και τα χαρακτηριστικά 
τους και αφετέρου να δώσει στοιχεία για τον ψηφιακό εξοπλισμό των μονάδων υγείας 
καθώς και την διαχείρισή του. Επίσης προσπαθεί να δώσει και ειδικά θέματα 
πληροφορικής π.χ. έξυπνες κάρτες που εντάσσονται στο γενικότερο περιβάλλον της 
Υγείας.

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ (Β ΕΞΑΜ.)

Το μάθημα έχει σαν βασικό στόχο να δώσει στους σπουδαστές να καταλάβουν την 
έννοια της Ποιότητας στις Υπηρεσίες Υγείας. Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι 
σπουδαστές θα είναι σε θέση να εκτιμούν τις ανάγκες ποιότητας σε έναν Οργανισμό, 
να προσδιορίσουν τα δυνατά σημεία και τις περιοχές που χρειάζονται βελτίωση, να 
θέτουν στόχους και τέλος να καθορίζουν δείκτες ποιότητας.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ
(Β ’ΕΞΑΜ.)

Κύριο γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η διερεύνηση των στρατηγικών και 
μέτρων που αποσκοπούν στην ανάπτυξη του τομέα της υγείας της χώρας. Ειδικότερα 
το μάθημα επικεντρώνεται στην πολιτική των δημόσιων υπηρεσιών υγείας, δηλαδή 
του Εθνικού Συστήματος Υγείας και του συστήματος κοινωνικής Ασφάλισης. Τέλος
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γίνεται αναφορά στα συστήματα υγείας του εξωτερικού αλλά και τις τάσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής.

ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (Β ΕΞΑΜ.)

Το μάθημα αποσκοπεί στην ανάπτυξη οικειότητας με την έννοια της τεκμηρίωσης 
όσον αφορά στην πολιτική υγείας, τους σκοπούς ενός συστήματος υγείας, και τη 
μεθοδολογία για την διερεύνηση του βαθμού με τον οποίο εκπληρώνονται οι σκοποί. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά την διάρκεια του μαθήματος δίνεται η ευκαιρία για 
δημιουργική ομαδική εργασία καθώς και η δυνατότητα για δημιουργική επίλυση 
προβλημάτων.

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ

Αυτό το μάθημα περιλαμβάνει τις βασικές συνιστώσες όσον αφορά στο σχεδίασμά -  
προγραμματισμό - ανάπτυξη - εκπαίδευση και διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Το μάθημα “Χρηματοδότηση Υπηρεσιών Υγείας” μέσα από τα θεματικά πεδία που 
πραγματεύεται βοηθούν στην κατανόηση και επεξεργασία ειδικών προβλημάτων του 
υγειονομικού τομέα σε μικρό κα μακροοικονομικό επίπεδο και ειδικότερα στην 
ερμηνεία φαινομένων όπως η αύξηση των δαπανών υγείας, η συνασφάλιση, η 
δημιουργία ελλειμμάτων, η προκλητή ζήτηση κ.τ.λ. Μέσα από αυτό το μάθημα 
γίνεται μία προσπάθεια έτσι ώστε οι σπουδαστές να προβούν σε κριτική αξιολόγηση 
των υφισταμένων καθώς και εναλλακτικών υποδειγμάτων χρηματοδότησης των 
υπηρεσιών υγείας, σε συνάρτηση με την γενικότερη κατάσταση της οικονομίας.

ΚΟΙΝΩΝΙΟΑΟΓΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΙΚΗ 
ΤΩΝ ΟΜΑΔΩΝ

Το μάθημα αυτό αποτελεί μια πρώτη κοινωνιολογική προσέγγιση των υπηρεσιών 
υγείας/ νοσοκομείων. Κύριος στόχος του μαθήματος είναι να κατανοήσει ο 
σπουδαστής την συνεχή αλληλεπίδραση του χώρου του νοσοκομείου με το 
περιβάλλον και να μπορέσει να δει μέσα από μια σειρά παραδείγματα που δίνονται 
στα μαθήματα από διαφορετικές σκοπιές πως αυτή η αλληλεπίδραση, οι αλλαγές στο 
περιβάλλον και οι αλλαγές μέσα στο χώρο του νοσοκομείου αναγκάζουν την 
συγκεκριμένη οργάνωση να τροποποιεί τη δομή και τους στόχους της.
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Στο μάθημα αυτό εξετάζονται η μεθοδολογία και οι τεχνικές αξιολόγησης όπως αυτή 
εφαρμόζεται στον τομέα της υγείας. Κατά την διάρκεια του μαθήματος γίνονται 
συζητήσεις όσον αφορά την καταμέτρηση του κόστους, η αναγκαιότητα 
προεξόφλησης του κόστους και του οφέλους και ο έλεγχος αβεβαιότητας των 
αποτελεσμάτων ανάλυσης. Τέλος δημοσιευμένες ερευνητικές εργασίες από τον 
ελληνικό και τον διεθνή χώρο αποτελούν αντικείμενο ομαδικών εργασιών (case -  
studies) και μελετώνται κατά την διάρκεια της διδακτικής ώρας. Επίσης οι 
σπουδαστές προετοιμάζουν σε ομαδικό ή ατομικό επίπεδο και παρουσιάζουν μελέτη 
σχετική με αντικείμενο του προσωπικού του ερευνητικού ή επαγγελματικού 
ενδιαφέροντος, με σκοπό την απόκτηση πρακτικής εμπειρίας (hands -  on -  
experience).

ΑΝΘΡΩΠΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Σκοπός του μαθήματος είναι να κατανοήσουν οι σπουδαστές ότι οι έννοιες “υγεία”, 
“αρρώστια”, “θεραπεία”, είναι διαπροσωπικά φαινόμενα πολιτιστικά καθορισμένα. 
Μέσα από το συγκεκριμένο μάθημα γίνεται προσπάθεια για κατανόηση των 
αντιλήψεων, συμπεριφορών και διαδικασιών, στο χώρο της Δημόσιας Υγείας και 
στον σχεδίασμά κατάλληλα προσαρμοσμένων προγραμμάτων προαγωγής της υγείας.

ΑΓΟΡΑ ΦΑΡΜΑΚΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στο μάθημα συζητούνται οι ρόλοι και οι βασικές αρχές την φαρμαοικονομίας. 
Αναλύεται η συμπεριφορά της αγοράς φαρμάκου στην Ελλάδα και στο εξωτερικό 
μέσα από την εξέταση των προσδιοριστικών παραγόντων της ζήτησης και της 
προσφοράς του φαρμάκου.

ΜΕΘΟΔΟΙ ΦΑΡΜΑΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Στο μάθημα αυτό αναδεικνύεται η χρησιμότητα της φαρμακοοικονομικής 
αξιολόγησης ως πολύτιμου οδηγού διαμόρφωσης πολιτικής για το φάρμακο, 
πρωτοκόλλων αντιμετώπισης των ασθενειών και επιλογής νέων ορθολογικών 
θεραπευτικών προσεγγίσεων. Ειδικότερα το μάθημα αυτό περιλαμβάνει μια 
συστηματική προσέγγιση του κόστους και του οφέλους από την χρησιμοποίηση των 
φαρμάκων στην κλινική πρακτική.
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Η Διπλωματική Εργασία είναι μια ευκαιρία να χρησιμοποιηθούν οι γνώσεις 
που αποκτήθηκαν στην διάρκεια των μαθημάτων και μια δοκιμασία για τους 
σπουδαστές, αφού αυτοί μπορούν να μετρήσουν τις ικανότητές τους με το να 
αντιμετωπίσουν με σχετική επιστημονική επάρκεια ένα θέμα ή ένα πρόβλημα 
Δημόσιας Υγείας ή Υπηρεσιών Υγείας.

Η Διπλωματική εργασία συνδυάζει δύο ή περισσότερους από τους 
ακόλουθους ακαδημαϊκούς στόχους, την ανάπτυξη ή την βελτίωση των ερευνητικών 
δεξιοτήτων των σπουδαστών. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με τα ακόλουθα μέσα:

Την κριτική θεώρηση της βιβλιογραφίας επί συγκεκριμένου αντικειμένου.
Την εξακρίβωση, περιγραφή και ανάλυση σημαντικών προβλημάτων 

Δημόσιας Υγείας και Διοικητικών Υπηρεσιών Υγείας.
Την ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ σπουδαστών, όπου απαιτείται ομαδική 

εργασία για την βαθύτερη μελέτη του αντικειμένου.
Την βελτίωση των δεξιοτήτων των σπουδαστών.
Η επιλογή του αντικειμένου της Διπλωματικής Εργασίας και ο συνδυασμός 

των παραπάνω μέσων αποφασίζονται μέσα από συζήτηση του επιβλέποντα καθηγητή 
και του ενδιαφερομένου σπουδαστή με γνώμονα τα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες και 
ικανότητες των τελευταίων.

Η Διπλωματική Εργασία μπορεί να είναι α)Βιβλιογραφική ανασκόπηση ενός 
θέματος, β) η τελική έκθεση μιας πρωτογενούς έρευνας πεδίου. Συνήθως το 
αντικείμενο της Διπλωματικής εργασίας σχετίζεται με ένα από τα θέματα 
διδασκαλίας ή έρευνας ή παρέμβασης του τομέα στον οποίο εκπονείται.

Η Διπλωματική εργασία απαιτεί την ενασχόληση του σπουδαστή ήδη από 
πολύ νωρίς, μετά την εισαγωγή του /της στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα. Είναι 
επιθυμητό, ο σπουδαστής να έχει καταλήξει στο γνωστικό αντικείμενο στο πρώτο 
τρίμηνο των σπουδών του /της, μετά από συνεννόηση με τον Επόπτη του.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ -  ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ

Το αντικείμενο της Διπλωματικής εργασίας επιλέγεται από τον σπουδαστή 
(στρια), συζητείται και εγκρίνεται από τον Επόπτη. Συγκεκριμένα, αμέσως μετά την 
έναρξη του 2ου εξαμήνου υποβάλλεται από τον σπουδαστή στον αντίστοιχο τομέα, 
γραπτή πρόταση που περιλαμβάνει το ονοματεπώνυμο και το τηλέφωνό του, τον 
τίτλο της εργασίας, τα επιμέρους θέματα που θα καλύψει, και μια πρώτη 
σκιαγράφηση της προτεινόμενης μεθοδολογίας. Σε περίπτωση της ομαδικής εργασίας 
αναφέρονται επιπλέον το όνομα του συντονιστή των μελών της ομάδας και ο 
καταμερισμός εργασίας κατά θέμα.

Η αίτηση για την έγκριση του θέματος γίνεται σε 3 αντίτυπα: Το ένα 
παραδίδεται στην Γραμματεία της ΕΣΔΥ, το άλλο στον τομέα και ένα βρίσκεται στην 
κατοχή του σπουδαστή.
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Για κάθε εργασία ορίζεται ένας Επόπτης. Με τον ορισμό του Επόπτη, ξεκινά 
ένας κύκλος συναντήσεων κατά τις οποίες συζητούνται ο ακριβής προσδιορισμός του 
αντικειμένου και των επιμέρους θεμάτων, η μεθοδολογία και τα διάφορα στάδια της 
μελέτης. Η συμμετοχή του σπουδαστή στην διαμόρφωση της εργασίας είναι καίρια. 
Ο ρόλος του Επόπτη είναι συμβουλευτικός και κατευθυντικός.

Η πορεία της μελέτης αναθεωρείται σε μετέπειτα συσκέψεις. Σε ορισμένους 
τομείς και σε ειδικά θέματα, ο καθηγητής του τομέα μπορεί να ζητήσει κάποιες 
συμπληρωματικές δεξιότητες που πρέπει να παρασχεθούν, προκειμένου ο 
σπουδαστής (στρια) να ολοκληρώσουν το έργο τους.

Το θέμα της εργασίας ανατίθεται για ενάμιση χρόνο από την ημερομηνία 
κατάθεσης του σχετικού εντύπου στη Γραμματεία. Με το πέρασμα του χρονικού 
αυτού διαστήματος επαναλαμβάνεται η όλη διαδικασία με απόφαση του καθηγητή 
και σε ορισμένες περιπτώσεις με απόφαση του Συλλόγου με εισήγηση του 
επιβλέποντος καθηγητού.

Με την ολοκλήρωση της έρευνας και την συγγραφή της εργασίας, η μελέτη 
παραδίδεται προς κρίση, σε τριμελή επιτροπή που ορίζεται από τον τομέα. Στις 
επιτροπές αυτές γίνεται προσπάθεια πολυκλαδικής και διεπιστημονικής συνθέσεως. Ο 
ορισμός της επιτροπής υποστήριξης σημαίνει ότι το ουσιαστικό μέρος της εργασίας 
έγινε, όχι όμως και η τελική έγκριση. Η υποστήριξη γίνεται δημόσια, ύστερα από 
ανακοίνωση (τόπος, χρόνος, επιτροπή) και δεν μπορεί να ξεπεράσει το δίμηνο από 
την κατάθεση της εργασίας.
Η διαδικασία κρίσης περιλαμβάνει:
α) Σύντομη παρουσίαση της εργασίας από τον σπουδαστή
β) Κριτικά σχόλια από τα μέλη της επιτροπής.
γ) Διάλογο με βάση τις παρατηρήσεις και τα σχόλια
δ) Βαθμολόγηση με βάση την κλίμακα “καλή”, “πολύ καλή”, “Άριστη”.
Για την συγκρότηση των επιτροπών υποστήριξης των Διπλωματικών εργασιών 
καλούνται και μέλη εκτός της ΕΣΔΥ, μετά από απόφαση του καθηγητή του τομέα. 
Αυτοί μπορεί να αποτελούν:
>  Μέλη ΔΕΠ των ΑΕΙ και ΤΕΙ

> Ερευνητές ερευνητικών κέντρων
> Στελέχη Δημόσιας Υγείας με αναγνωρισμένη πείρα και εγκυρότητα.
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Η ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΕΣΑΥ ΚΑΤ Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ

4.1 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Το ακαδημαϊκό έτος 2000 -  2001 και στο πλαίσιο υποχρεωτικής εργασίας στο 
μάθημα Κοινωνιολογίας της Υγείας, εκπονήθηκε έρευνα από τρεις μεταπτυχιακές 
φοιτήτριες, με θέμα «Ένωση των Αποφοίτων της ΕΣΔΥ» για την δημιουργία της 
«Ένωσης Αποφοίτων της ΕΣΔΥ» (Παπαχριστοδούλου Β., Κάβουρα Μ., Μαρκέτου 
Π, τομέας Κοινωνιολογίας, ΕΣΔΥ). Με την βοήθεια κατάλληλα διαμορφωμένου 
ερωτηματολογίου εντοπίστηκαν στοιχεία που διαμορφώνουν μια πρώτη εικόνα της 
ταυτότητας των μεταπτυχιακών σπουδαστών και αποφοίτων της ΕΣΔΥ, όπως 
φαίνεται αναλυτικά στις παρακάτω ενότητες.

Επίσης οι απόψεις των αποφοίτων που αφορούσαν στα αρνητικά και στα 
θετικά στοιχεία των προγραμμάτων σπουδών της ΕΣΔΥ, λήφθηκαν σοβαρά υπόψη, 
και βοήθησαν σημαντικά στην διαδικασία αναμόρφωσης του εκπαιδευτικού 
προγράμματος της ΕΣΔΥ, το οποίο υιοθετήθηκε και λειτούργησε για πρώτη φορά το 
ακαδημαϊκό έτος 2002 -  2003.

Δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν οι απόφοιτοι της δεκαετίας 1990 -  2000. Η 
σημαντική βελτίωση της Σχολής σε θέματα διαχείρισης αρχείων, η οποία οφείλεται 
στην ηλεκτρονική υποδομή των δύο τελευταίων ετών, επέτρεψε την απόδοση 
αντιστοίχων στοιχείων, όπου ήταν δυνατόν για τους αποφοίτους των επόμενων 
ακαδημαϊκών ετών 2001 -  2002 και 2002 -  2003.

Στις επόμενες ενότητες παρατίθενται τα διαγράμματα και η ερμηνεία των 
αποτελεσμάτων της έρευνας ‘Ένωση Αποφοίτων ΕΣΔΥ”.
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Η άποψη των αποφοίτων για τους ΜΤΕ
της ΕΣΔΥ (1990*2000)
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ΔΕΙΓΜΑ
Το δείγμα συγκροτήθηκε από όλους τους αποφοίτους της ΕΣΔΥ (Δημόσια 

Υγεία, Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας, Υγειονομική Μηχανική) που είχαν ολοκληρώσει 
τις σπουδές τους (υποχρεώσεις μαθημάτων και διπλωματική εργασία) της περίοδο 
1990 -  2000. Το σύνολο του δείγματος ανήλθε σε 701 αποφοίτους (πίνακας 14). 
Ειδικότερα κατανομή του δείγματος είχε ως ακολούθως 319 απόφοιτοι του τμήματος 
Δημόσιας Υγείας, 239 απόφοιτοι της Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας και 143 
απόφοιτοι της Υγειονομικής Μηχανικής.

Η αποστολή των ερωτηματολογίων έγινε στις αρχές Απριλίου του 2001. Το 
χρονοδιάγραμμα λήξης της έρευνας ορίστηκε για το τέλος Ιουλίου 2001.

Στο σημείο αυτό είναι σημαντικό να διευκρινιστεί το μικρό χρονικό διάστημα 
για το οποίο αποτυπώνονται τα παρακάτω συμπεράσματα. Τα αποτελέσματα που 
παρατίθενται στην παρούσα εργασία αφορούν στα ερωτηματολόγια που 
επεστράφησαν συμπληρωμένα μέχρι το τέλος Απριλίου. Το μικρό διάστημα 
επεξεργασίας των ερωτηματολογίων αιτιολογείται από την υποχρέωση της ομάδας 
που ανέλαβε την εκπόνηση της εργασίας, να παρουσιάσει την μεθοδολογία της 
έρευνας και των πρώτων συμπερασμάτων, στο πλαίσιο των χρονικών εκπαιδευτικών 
υποχρεώσεων του μαθήματος. Εντούτοις συμφωνήθηκε να συνεχιστεί η συλλογή των 
ερωτηματολογίων μέχρι την προκαθορισμένη λήξη της έρευνας από την Γραμματεία 
της ΕΣΔΥ. Γενικά από τους 701 αποφοίτους απάντησαν 67 (9,5% των ερωτηθέντων) 
σε διάστημα ενός μήνα από την έναρξη της έρευνας. Ειδικότερα η κατανομή των 
απαντήσεων έχει ως ακολούθως: 31 απόφοιτοι του τμήματος Δημόσιας Υγείας (10% 
των ερωτηθέντων), 14 απόφοιτοι της Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας (5,9% των 
ερωτηθέντων), 22 απόφοιτοι της Υγειονομικής Μηχανικής (15,9% των 
ερωτηθέντων).

Δεδομένης της μικρής διάρκειας συλλογής των απαντήσεων (για τους 
παραπάνω λόγους), της περιόδου του Πάσχα που μεσολάβησε σε αυτό το διάστημα 
αλλά και των επιστροφών λόγω αλλαγής ή άγνωστης διεύθυνσης των αποφοίτων, το 
ποσοστό των απαντήσεων που παρελήφθησαν κρίθηκε ικανοποιητικό.

30



ΕΡΩΤΗΜΑ ΤΟΛΟΓΙΟ
ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΛΣ 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ: Παπαχριστοδούλου Β ., Κάβουρα Μ., Μαρκέτου Π.

Ερώτηση 1: Ποια είναι η επαγγελματική σας ταυτότητα;

Γ  Ελεύθερος Επαγγελματίας 

Γ  Δημόσιος Υπάλληλος

Γ  Ιδιωτικός Υπάλληλος

Ερώτηση 2: Υπάρχει σχέση μεταξύ Μ ΙΈ και εργασίας;

Γ  Ναι 

Γ  Οχι

Γ  Μερικές φορές

Ερώτηση 3: Ποια η σχέση μεταξύ διπλωματικής εργασίας και
επαγγελματικής εςέλιςης;_______________________________

Γ  Σημαντική 

Γ  Λίγο 

Γ Καθόλου
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

ΕΑ 4ΓΓΕΛΜ ^ΚΒ..ΤΑ.Υ .ΤβΤΗΤΑ.™ ^

ΠΙΝΑΚΑΣ 15

Στον πίνακα 15 δίνονται τα ποσοστά απαντήσεων στην ερώτηση που αφορά 
την επαγγελματική ταυτότητα των αποφοίτων από ΜΤΕ.

Συγκεκριμένα παρατηρούμε ότι στους Υγιεινολόγους Μηχανικούς (ΥΜ), το 
μεγαλύτερο ποσοστό είναι δημόσιοι υπάλληλοι (14%), οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
καλύπτουν το 6% και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι αποτελούν το 3,7%. Στον κλάδο των 
Υγιεινολόγων (Υ) οι δημόσιοι υπάλληλοι είναι το 21%, οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
το 6% και οι ιδιωτικοί υπάλληλοι το 8,4%. Τέλος στην Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας 
(ΔΥΥ) το 11% είναι δημόσιοι υπάλληλοι και το 3,2% είναι ιδιωτικοί υπάλληλοι.

Βλέποντας τα αποτελέσματα που προκύπτουν από τον πίνακα 15, 
παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των αποφοίτων της ΕΣΔΥ είναι δημόσιοι 
υπάλληλοι. Αυτό σημαίνει ότι ο δημόσιος τομέας αναγνωρίζει την χρησιμότητα των 
σπουδών στην ΕΣΔΥ και πέρα από αυτό παροτρύνει τους υπαλλήλους του να κάνουν 
μεταπτυχιακές σπουδές στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας.

ΠΙΝΑΚΑΣ 16

Στον πίνακα 16 οι απόφοιτοι απαντούν στην ερώτηση αν υπάρχει σχέση 
μεταξύ ΜΤΕ και εργασίας. Στον κλάδο των Υγιεινολόγων Μηχανικών το 13% των 
ερωτηθέντων απάντησαν “Ναι”, το 6% απάντησαν ‘Όχι” και το 2% απάντησε 
“μερικές φορές”. Στον κλάδο των Υγιεινολόγων το 20% απάντησε “Ναι”, το 12% 
απάντησαν ‘Ό χι” και σε αυτό το σημείο κανείς δεν απάντησε “μερικές φορές”.

Τέλος στους Διοικητικούς Υπηρεσιών Υγείας το 12% απάντησε “Ναι”, το 
3,5% απάντησε ‘Όχι” και όπως στους Υγιεινολόγους έτσι και στους Διοικητικούς δεν 
υπήρχε η απάντηση “Μερικές Φορές”.

Με βάση τα παραπάνω παρατηρείται ότι η απόκτηση ΜΤΕ συμβάλλει 
μερικώς στο χώρο εργασίας, περισσότερο στον κλάδο των Υγιεινομικών. Επιπλέον, 
οι απόφοιτοι που προέρχονται και επιστρέφουν στον δημόσιο τομέα επισημαίνουν ότι 
γνώσεις που αποκτούνται στην διάρκεια φοίτησης της ΕΣΔΥ, έχουν ιδιαίτερη 
χρησιμότητα στον δημόσιο τομέα, τόσο για την διεύρυνση των γνώσεων των 
υπαλλήλων, όσο και για την αντιμετώπιση διαφόρων προβλημάτων της δημόσιας 
υγείας.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 17

Στον πίνακα 17 οι ερωτηθέντες καλούνται να απαντήσουν στην ερώτηση, πως 
είναι η σχέση μεταξύ διπλωματικής εργασίας και επαγγελματικής εξέλιξης.

Στον κλάδο των Υγιεινολόγων Μηχανικών τα ποσοστά απαντήσεων είχαν ως 
εξής: το 5,1% απάντησε “σημαντική”, το 6% απάντησε “λίγο” και το 4% απάντησε 
“καθόλου”. Στον κλάδο των Υγιεινολόγων το 6% απάντησε “σημαντικά”, ένα άλλο 
6% απάντησε “λίγο” και τέλος το 18% απάντησε “καθόλου”. Πηγαίνοντας στον 
κλάδο των Διοικητικών Υπηρεσιών Υγείας (ΔΥΥ) το 2% απάντησε “σημαντικά”, το 
2% απάντησε “λίγο” και το 10% απάντησε “καθόλου”.

Οι παραπάνω απαντήσεις δείχνουν ότι η διπλωματική εργασία δεν έχει 
συμβάλλει σημαντικά στην επαγγελματική εξέλιξη των αποφοίτων.

Α«ΙΟΑΟΓ.ΗΧΗ.ΙΙΙίΟΧ]Ρ.ΑΜΜΑΙΩΑ£ίΙΟΧΑΩΝ..Ι]{Βί.ΕΧΑΥΧ15?.Ο.π.2Μβ)

ΠΙΝΑΚΑΣ 18

Ο πίνακας 18 θεωρώ ότι περιέχει τα πιο σημαντικά στοιχεία που προέκυψαν 
όσον αφορά την λειτουργία της Σχολής ως το 2000. Μέσα σε αυτόν τον πίνακα 
απεικονίζονται τα θετικά και τα αρνητικά σημεία των προγραμμάτων σπουδών. Οσον 
αφορά τα θετικά σημεία αναφέρονται τα εξής:

> Διεπιστημονική προσέγγιση Δημόσιας Υγείας
> Γνωριμία και Επικοινωνία με άλλους κλάδους.
>  Πολύ καλή επιστημονική κατάρτιση

> Πολύ καλό επίπεδο συνεργασίας.

Ως αρνητικά στοιχεία αναφέρονται τα εξής:

> Μη αναγνωρισμένος τίτλος σπουδών
> Έλλειψη σύνδεσης με την παραγωγή
> Έλλειψη εργαστηριακών μαθημάτων
> Διακοπή τμήματος Υγειονομικής Μηχανικής

Το συμπέρασμα που προκύπτει παρατηρώντας αυτά τα αποτελέσματα είναι 
ότι κατά το 1990 -  2000 η ΕΣΔΥ είχε αρκετά θετικά αλλά και αρνητικά στοιχεία. Τα 
αρνητικά ευρήματα βοήθησαν:

Στην αναμόρφωση του εκπαιδευτικού προγράμματος προς την σωστή 
κατεύθυνση.

Με το ΦΕΚ 131, τεύχος Α', άρθρο 15, παράγραφος 5β, αναγνωρίστηκε ο 
ΜΤΕ, που αναφέρθηκε ως αρνητικό στοιχείο.

Τα νέα μαθήματα όπως η Πληροφορική της Υγείας, Μέθοδος Οικονομικής 
Αξιολόγησης, Τεκμηριωμένη Πολιτική Υγείας, κ.τ.λ., έχουν σκοπό να συνδυάσουν
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την ακαδημαϊκή γνώση και τα εργαλεία που είναι αξιοποιήσιμα από την αγορά 
εργασίας.

ΠΙΝΑΚΑΣ 19

Στον πίνακα 19 απεικονίζονται οι ειδικότητες των μεταπτυχιακών φοιτητών 
στην Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας κατά τα έτη 2001 -  2002. Όπως είναι λογικό το 
μεγαλύτερο ποσοστό κάλυπταν οι πτυχιούχοι των οικονομικών σχολών.

Συγκεκριμένα οι πτυχιούχοι των οικονομικών σχολών είναι 6, οι πτυχιούχοι 
της σχολής πολιτικών επιστημών είναι 5, οι πτυχιούχοι κοινωνιολόγοι 4, επίσης 2 
πτυχιούχοι της φιλοσοφικής σχολής, 2 της ιατρικής σχολής, 3 απόφοιτοι της 
Νοσηλευτικής (ΤΕΙ) και τέλος 3 απόφοιτοι από άλλες σχολές. Το σύνολο των 
μεταπτυχιακών φοιτητών κατά τα έτη 2001 -  2002 είναι 25.

Αναφέρεται επίσης ότι το 16% των παραπάνω φοιτητών παρακολουθεί τον 
τομέα της οικονομικής της υγείας και ένα μικρότερο ποσοστό (7,3%) ακολουθεί τον 
τομέα της κοινωνιολογίας της υγείας.

ΠΙΝΑΚΑΣ 20

Ο πίνακας 20 παρουσιάζει το προφίλ των υποψηφίων μεταπτυχιακών 
φοιτητών κατά τα έτη 2002 -  2003. Είναι η πρώτη φορά που οι υποψήφιοι 
εξετάζονται σε ειδικό μάθημα ανάλογα με το μεταπτυχιακό πρόγραμμα που 
επιθυμούν να παρακολουθήσουν, εκτός της Αγγλικής γλώσσας, η οποία επίσης 
εξετάζεται ανεξαρτήτως πιστοποιητικών σπουδών.

Αρχικά οι υποψήφιοι των οικονομικών σχολών είναι 29, οι υποψήφιοι της 
σχολής πολιτικών επιστημών είναι 18, οι κοινωνιολόγοι είναι 16, οι ιατροί 13, οι 
απόφοιτοι της Νοσηλευτικής (ΑΕΙ) 6 και από άλλες σχολές είναι 10.

Το σύνολο των υποψηφίων φοιτητών κατά τα έτη 2002 -  2003 είναι 92. Όπως 
στον πίνακα 19 έτσι και στον πίνακα 20 παρατηρούμε ότι προτιμούν τις 
μεταπτυχιακές σπουδές στην ΕΣΔΥ, περισσότερο πτυχιούχοι Οικονομικών Σχολών.

Αξίζει να αναφερθεί ότι υπάρχει μια αυξητική τάση ως προς τη εκδήλωση 
ενδιαφέροντος φοίτησης στης ΕΣΔΥ (92 το 2002 -  2003 και 120 2003 -  2004), 
παρόλο που από το ακαδημαϊκό έτος 2002 -  2003 είναι υποχρεωτικές οι εξετάσεις 
των Αγγλικών και του ειδικού μαθήματος, όπως αναλύεται στον οδηγό σπουδών.

ΠΙΝΑΚΑΣ 21

Ο πίνακας 21 αποτελεί και τον τελευταίο πίνακα της έρευνας. Αυτός 
εμφανίζει την επαγγελματική ταυτότητα των υποψηφίων φοιτητών κατά το 2002 -  
2003.
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Το μεγαλύτερο ποσοστό των υποψηφίων φοιτητών καλύπτουν οι δημόσιοι 
υπάλληλοι (46%), ακολουθούν οι ιδιωτικοί υπάλληλοι με ποσοστό 28%, οι άνεργοι 
έρχονται με ποσοστό 23% και τέλος οι ελεύθεροι επαγγελματίες αποτελούν το 1% 
των υποψηφίων φοιτητών.

Το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι εξακολουθούν 
και καλύπτουν το μεγαλύτερο ποσοστό των υποψηφίων, ενώ σημαντική είναι και η 
προσέλευση εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα. Ειδικά για την κατηγορία των 
ανέργων, αξίζει να αναφερθεί ότι τα βιογραφικά των ενδιαφερομένων είναι υψηλών 
προδιαγραφών και σε πολλές περιπτώσεις συμπεριλαμβάνουν άλλους 
μεταπτυχιακούς ή και διδακτορικούς τίτλους της Ελλάδας και του Εξωτερικού.

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΛΛΩΝ  
ΣΧΟΛΩΝ ΣΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΟΝΑΔΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

5. 1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Εκτός από την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας οι απόφοιτοι του τμήματος 
Διοίκησης Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας μπορούν αν συνεχίσουν μεταπτυχιακές 
σπουδές και σε 2 άλλες ελληνικές σχολές.

Αρχικά λειτουργεί μεταπτυχιακό πρόγραμμα στο ανοικτό πανεπιστήμιο που 
έχει την έδρα του στην Πάτρα. Το πρόγραμμα αυτό έχει 2 κλάδους μεταπτυχιακών 
προγραμμάτων. Ο ένας αφορά την Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας του Ε.Σ.Υ και ο 
δεύτερος αφορά την Διοίκηση Μονάδων Υγείας.

Πέρα από τα μεταπτυχιακά προγράμματα του Ανοικτού Πανεπιστημίου 
Πατρών, λειτουργεί ένα άλλο μεταπτυχιακό πρόγραμμα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών 
στο τμήμα της Νοσηλευτικής.

Στο τμήμα της Νοσηλευτικής Αθηνών λειτουργούν αρκετά μεταπτυχιακά 
προγράμματα εκ των οποίων μόνο τα τρία ενδιαφέρουν το τμήμα Διοίκησης 
Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας.

Συγκεκριμένα στο τμήμα της Νοσηλευτικής Αθηνών υπάρχει το μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα με ειδίκευση στην Δημόσια Υγεία, το μεταπτυχιακό πρόγραμμα με 
ειδίκευση στην πληροφορική της Υγείας και τέλος άλλο ένα μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα με ειδίκευση στην οργάνωση και διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας.
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5.2 ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ, ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ 
A N O I K T O
Μ Ο Ϊ κ η ς η ^ μ

Τα μεταπτυχιακά προγράμματα για το τμήμα Διοίκησης Μονάδων Υγείας και 
Πρόνοιας άρχισαν να υφίστανται στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ) από το 
2000.

Όπως έχω προαναφέρει το ΕΑΠ έχει δύο μεταπτυχιακά προγράμματα. 
Ξεκινώντας από το πρώτο που είναι το μεταπτυχιακό πρόγραμμα στην Διοίκηση 
Μονάδων Υγείας, κρίνω απαραίτητο να αναφέρω τον σκοπό του συγκεκριμένου 
προγράμματος. Σκοπός λοιπόν αυτού του προγράμματος είναι η προετοιμασία 
στελεχών με γνώσεις και ικανότητες να διοικήσουν αποτελεσματικά μονάδες και 
κέντρα υγείας.

Το Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΜΔΕ) στο ΕΑΠ θεωρείται Master. 
Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης, απαιτείται πτυχίο ή 
δίπλωμα ανώτατης εκπαίδευσης συγγενούς γνωστικού αντικειμένου, επιτυχής 
παρακολούθηση και εξέταση τεσσάρων τουλάχιστον θεματικών ενοτήτων (Θ.Ε) και 
εκπόνηση διπλωματικής εργασίας.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

Στο παραπάνω μεταπτυχιακό πρόγραμμα γίνονται δεκτοί:

> Πτυχιούχοι πανεπιστημίων των εξής Σχολών /τμημάτων: Επιστημών Υγείας, 
Ψυχολογίας, Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, Διοίκησης και Οικονομίας 
καθώς και της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας.

>  Πτυχιούχοι ΤΕΙ των τμημάτων Διοίκησης Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας, 
εφόσον έχουν αποδεδειγμένη διετή επαγγελματική εμπειρία σε υπηρεσίες υγείας 
δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα ή φαρμακευτικές επιχειρήσεις μετά την λήψη του 
πτυχίου.

> Πτυχιούχοι Πανεπιστημίων άλλων Σχολών εφόσον έχουν επαγγελματική 
εμπειρία τεσσάρων ετών σε υπηρεσίες υγείας του δημοσίου ή ιδιωτικού τομέα ή 
φαρμακευτικές επιχειρήσεις μετά την λήψη του πτυχίου.

Αξίζει σε αυτό το σημείο να αναφέρουμε ότι η γνώση μιας ξένης γλώσσας, 
κυρίως της Αγγλικής αποδεικνυόμενη με την υποβολή ανάλογων δικαιολογητικών, 
θα βοηθήσει σημαντικά στην παρακολούθηση του προγράμματος.
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Όπως και το μεταπτυχιακό πρόγραμμα του ΕΑΠ στην Διοίκηση Υπηρεσιών 
Υγείας έτσι και το μεταπτυχιακό πρόγραμμα στην Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας του 
Ε.Σ.Υ, θεωρείται Master.

Σκοπός του μεταπτυχιακού προγράμματος στην Διοίκηση Υπηρεσιών 
Υγείας του Ε.Σ.Υ. είναι η επιστημονική ειδίκευση στελεχών των υπηρεσιών του 
Εθνικού Συστήματος Υγείας, ώστε να αποκτήσουν πρόσθετες θεωρητικές γνώσεις, 
ικανότητες και δεξιότητες οι οποίες θα συνδράμουν στην αποτελεσματική άσκηση 
των διευθυντικών καθηκόντων τους στις μονάδες του Ε.Σ.Υ(9).

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

Όσον αφορά τις προϋποθέσεις εισαγωγής, μπορούμε να πούμε ότι 
διαφέρουν ως προς τις προϋποθέσεις εισαγωγής του προηγούμενου προγράμματος. 
Συγκεκριμένα στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας του Ε.Σ.Υ 
γίνονται δεκτοί:

Στελέχη του Ε.Σ.Υ κατηγορίας Π.Ε απόφοιτοι Πανεπιστημίων που έχουν 
συμπληρώσει 5ετή υπηρεσία στο ΕΣΥ και υπηρετούν ήδη μέχρι και την ημερομηνία 
της κλήρωσης.

Όπως και στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα στην Διοίκηση Μονάδων Υγείας 
έτσι και στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα στην Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας του Ε.Σ.Υ, 
η γνώση μιας ξένης γλώσσας, κυρίως της Αγγλικής, θα βοηθήσει σημαντικά στην 
παρακολούθηση του προγράμματος.

5.4 Π ΡΟ ΓΡΑΜ Μ ΑΤΑ  Μ Ε Τ Χ Ρ Τ Υ Μ Α Ι^ Ν  gJBQYAQN
ΣΤΟ____ ΤΜΗΜΑ____ N Q M l i S l S i ____ ΤΟΥ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Το τμήμα της Νοσηλευτικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών είναι ένα από τα πρώτα τμήματα που οργάνωσε και λειτούργησε πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ). Το ΠΜΣ λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 1993 
-  1994.
Αρμόδιο όργανο διοίκησης του ΠΜΣ είναι η Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης 
(ΓΣΕΣ) η οποία απαρτίζεται από τον πρόεδρο του τμήματος, τα μέλη ΔΕΠ της 
γενικής συνέλευσης του τμήματος και 2 μεταπτυχιακούς φοιτητές του τμήματος.
Ο στόχος του μεταπτυχιακού προγράμματος είναι:

(9) http/www.eap.gr

http://www.eap.gr


> Η παροχή εξειδικευμένων επιστημονικών γνώσεων στους πτυχιούχους σε 
ειδικεύσεις που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες της Νοσηλευτικής 
ιδίως των Νοσοκομείων.

> Η εισαγωγή και καθοδήγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών στην επιστημονική 
Νοσηλευτική έρευνα ώστε οι πτυχιούχοι νοσηλευτές να έχουν την ικανότητα να 
κατανοούν, να μετέχουν και να ερμηνεύουν ερευνητικά προγράμματα και 
αποτελέσματα, καθώς και να σχεδιάζουν και να εκπονούν έρευνα.

ΤΟ ΠΜΣ απονέμει:

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ΜΔΕ) στους εξής τομείς:

(1) Βασικές Επιστήμες

(2) Δημόσιας υγείας
(3) Κοινοτικής Νοσηλευτικής

(4) Ψυχικής Υγείας
(5) Κλινικής Νοσηλευτικής

Ο αριθμός των πτυχιούχων που γίνονται δεκτοί ποικίλει ανάλογα με τον τομέα. 
Συγκεκριμένα στον τομέα Βασικών Επιστημών γίνονται δεκτοί 9 πτυχιούχοι, στην 
Δημόσια Υγεία 13, στην κοινοτική Νοσηλευτική 5, στην Ψυχική Υγεία 7 και στην 
κλινική Νοσηλευτική 20.

ΚΑ ΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ ΣΤΟ 
ΠΜΣ (10)

> Πτυχιούχοι ΑΕΙ της ημεδαπής και της αλλοδαπής ισότιμων προς τα ελληνικά 
ΑΕΙ σύμφωνα με το ΔΙΚΑΤΣΑ.
Κατηγορίες: Τμημάτων Επιστημών Υγείας, Σχολής Αξιωματικών Νοσηλευτικής 
των Ενόπλων Δυνάμεων εισαγωγής από το ακαδημαϊκό έτος 1993 -  94. Επίσης 
γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των τμημάτων Βιολογίας, Χημείας, Κοινωνιολογίας, 
Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Βιοιατρικής Τεχνολογίας και τμημάτων με 
προγράμματα ψυχολογίας.

> Κάτοχοι Μεταπτυχιακού Διπλώματος συναφών ειδικεύσεων προς το παρόν 
ΠΜΣ από ΑΕΙ της ημεδαπής και της αλλοδαπής ισοτίμων προς τα ελληνικά ΑΕΙ 
σύμφωνα με το ΔΙΚΑΤΣΑ, μπορούν να γίνουν δεκτοί για την απόκτηση 
Διδακτορικού Διπλώματος με απόφαση της ΓΣΕΣ ύστερα από πρόταση της 
Συντονιστικής Επιτροπής.

Ο αριθμός των υποψηφίων μεταπτυχιακών φοιτητών που θα γίνονται αποδεκτοί στο 
παρόν ΠΜΣ για κάθε ειδίκευση, θα ορίζεται πριν την προκήρυξη από την ΓΣΕΣ.
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Επίσης η χρονική διάρκεια για την απονομή του Μεταπτυχιακού Διπλώματος 
Ειδίκευσης ορίζεται σε δύο ακαδημαϊκά έτη. Ο κάτοχος ΜΔΕ μπορεί να υποβάλει 
αίτηση για την απόκτηση Διδακτορικού Διπλώματος για το οποίο απαιτούνται 
επιπλέον 2 έτη. Η μέγιστη χρονική διάρκεια για την απόκτηση του Δ.Δ ορίζεται σε 4 
έτη.

Τα μεταπτυχιακά προγράμματα που αφορούν το τμήμα Διοίκησης Μονάδων Υγείας 
και Πρόνοιας είναι τρία και είναι τα εξής:

(Α) Μεταπτυχιακό πρόγραμμα με ειδίκευση στην Οργάνωση και Διοίκηση 
Υπηρεσιών Υγείας.

(Β) Μεταπτυχιακό πρόγραμμα με ειδίκευση στην Δημόσια Υγεία.

(Γ) Μεταπτυχιακό πρόγραμμα με ειδίκευση στην πληροφορική Υγείας.
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Ακολουθούν οι πίνακες στους οποίους απεικονίζονται τα μαθήματα των τριών 
προαναφερόμενων μεταπτυχιακών που αφορούν το τμήμα Διοίκησης Μονάδων 
Υγείας και Πρόνοιας.

Τ Μ Η Μ Α  Ν Ο Σ Η Λ Ε Υ Τ Ι Κ Η Σ  Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Ο Υ  Α Θ Η Ν Ω Ν

ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ:

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ

Υποχρεωτικές Διδακτικές Ενότητες

Μάθημά Διδακτικές Μονάδες

1. Θεωρία Οργάνωσης και Διοίκησης 2

2. Πληροφορική Υγείας 3

3. Εισαγωγή στις Επιστήμες Υγείας 2

4. Οργάνωση Συστημάτων Υγείας 3

5. Πληροφοριακά Συστήματα Νοσοκομείων 2

6. Διαχείριση Τεχνολογίας Υγείας -  
Κτηματολόγια -  Μετρολόγια

2

7. Οικονομία της Υγείας 2

8. Οργάνωση και Διοίκηση Νοσοκομείων 2

9. Επιχειρησιακή Ερευνα 2

10. Ελεγχος Ποιότητας 2

11. Ερευνητική Μεθοδολογία 2

Μαθήματα Επιλογής

Μάθημα Διδακτικές

Μονάδες

1. Διαχείριση Έργων 3

2. Ειδικά Θέματα Οικονομικής 2

3. Οικονομική και Χρηματοοικονομική Ανάλυση και 
Διαχείριση

2

4. Βασικές Αρχές Marketing και Ερευνα Αγοράς 1

5. Ασφάλεια Πληροφοριών Υγείας 2

6. Διοίκηση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών 2

7. Επιδημιολογία 2

8. Ηλεκτρονικός Φάκελλος Ασθενών 2

9. Οργάνωση Προσωπικού 2

40



Τ Μ Η Μ Α  Ν Ο Σ Η Λ Ε Υ Τ Ι Κ Η Σ  Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Ο Υ  Α Θ Η Ν Ω Ν

ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ:

η Λ Η Ρ Ο Φ Ο Ρ ΙΚ Μ ΥΓΕί Μ

Υ ποχρεωτικές Διδακτικές Ενότητες

Μάθημα Διδακτικές Μονάδες

1. Πληροφορική Υγείας 3

2. Εισαγωγή στις Επιστήμες Υγείας 2

3. Οργάνωση Συστημάτων Υγείας 3

4. Ερευνητική Μεθοδολογία 2

5. Πληροφοριακά Συστήματα Νοσοκομείων 2

6. Μεθοδολογίες Ανάπτυξης 2

Πληροφοριακών Συστημάτων

7. Βάσεις Δεδομένων 2

8. Ηλεκτρονικός Φάκελλος Ασθενών 2

9. Δίκτυα Υπολογιστών 2

10. Ασφάλεια Πληροφοριών Υγείας 2

Μαθήματα Ε πιλογής

Μάθημα Διδακτικές

Μονάδες

1. Ανάλυση Βιοϊατρικών Σημάτων και Εικόνων 2

2. Τηλεϊατρική 2

3. Τεχνολογία Γνώσης 2

4. Ηλεκτρονική Ανταλλαγή Πληροφοριών -  ΕϋΙ 2

5. Τεχνολογία Γλώσσας για τις Επιστήμες Υγείας 2

6. Διαχείριση Τεχνολογίας Υγείας -  Βιοϊατρική 
Τεχνολογία

2

7. Αντικειμενοστρεφής Προγραμματισμός - JAVA 2
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Τ Μ Η Μ Α  Ν Ο Σ Η Λ Ε Υ Τ Ι Κ Η Σ  Π Α Ν Ε Π Ι Σ Τ Η Μ Ι Ο Υ  Α Θ Η Ν Ω Ν

ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ:

ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΒΑΣΙΚΟΥ ΚΟΡΜΟΥ

Μάθημα Διδακτικές Μονάδα,

1. Ερευνητική Μεθοδολογία 3

2. Βιοστατισπκή I 3

3. Ειδικά θέματα στην Πληροφορική Υγείας 3

ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 9

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ

Μάθημα Διδακτικές Μονάδες

1. Βιοστατισπκή II 3

2. Επιδημιολογία (αιτιογνωστική -  Διαγνωστική - ς
Προγνωστική)
3. Οικονομία Υγείας 2

4. Πρόληψη Λοιμωδών Νοσημάτων 3

5. Πρόληψη μη Λοιμωδών Νοσημάτων 3

6. Αγωγή Υγείας 3

7. Δημογραφία 2

8. Κοινοτική Νοσηλευτική 3

1
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 2 4
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Μάθημα Διδακτικές Μονάδες

1. Οργάνωση Συστημάτων Υγείας 3

2. Υγιεινή της Εργασίας 3

3. Επιδημιολογία των Καρδιαγγειακών Παθήσεων 2

4. Επιδημιολογία των Ψυχικών Διαταραχών 1
5. Θεωρία της Λήψης των Κλινικών Αποφάσεων 1
6. Τεχνικές Συγγραφής Επιστημονικής Εργασίας 2

1
ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 10 από τις 12
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΜΟΝΑΔΩΝ 

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

6.1 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ ΤΩΝ 
ΕΙΣΑΪΟ^ΕΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Μέσα από την έρευνα που έγινε στα τρία μεταπτυχιακά προγράμματα που 
αφορούν την Διοίκηση Μονάδων Υγείας και Πρόνοιας α)της ΕΣΔΥ, β)της 
Νοσηλευτικής Αθηνών, γ)του ΕΑΠ καταλήξαμε σε χρήσιμα συμπεράσματα όσον 
αφορά τη ζήτηση που έχει η κάθε σχολή, την αναγνωρισιμότητα αλλά και πως 
κρίνεται ο τρόπος επιλογής των μεταπτυχιακών φοιτητών.

Αρχικά παρατηρούμε ότι στην ΕΣΔΥ ο αριθμός των εισακτέων φοιτητών, 
προερχόμενοι αυτοί από τα ΤΕΙ, είναι αρκετά μικρός. Σύμφωνα με τις προκηρύξεις 
των διαφόρων ΦΕΚ στα οποία αναφέρονται οι θέσεις των υποψηφίων σπουδαστών, η 
ΕΣΔΥ δέχεται μόνο 4 - 6  άτομα (απόφοιτοι ΤΕΙ).

Αντίθετα το μεταπτυχιακό πρόγραμμα που υφίσταται στο ΕΑΠ επιτρέπει να 
εισαχθούν τουλάχιστον 20 άτομα (απόφοιτοι ΤΕΙ) προς μεταπτυχιακές σπουδές.

Τέλος στο Πανεπιστήμιο Αθηνών ο αριθμός των εισακτέων δεν υπερβαίνει το
20.

Το συμπέρασμα λοιπόν που προκύπτει είναι ότι η ΕΣΔΥ δίνει την δυνατότητα 
μόνο σε 4 αποφοίτους των ΤΕΙ να κάνουν μεταπτυχιακές σπουδές σε αντίθεση με τις 
άλλες σχολές που δέχονται τουλάχιστον 20 άτομα.

Κατά την ταπεινή μου άποψη η ΕΣΔΥ έχει την δυνατότητα να δεχτεί τον 
διπλάσιο ή ακόμη και τριπλάσιο αριθμό αποφοίτων ΤΕΙ λόγω της εξαίρετης 
υποδομής της.

6.2 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΙΜΟΤΗΤΑ_____ ΤΩΝ_____ ΧΡΙΩΝ
Μ Ε Τ Α Π Ι ^

Όσον αφορά την αναγνωρισιμότητα των μεταπτυχιακών προγραμμάτων δεν 
μπορεί να γίνει λεπτομερής ανάλυση για τον λόγο ότι στο ΕΑΠ και στην Εθνική 
Σχολή Δημόσιας Υγείας τα μεταπτυχιακά προγράμματα δεν υφίστανται παρά μόνο 2 
έτη.

Συγκεκριμένα όπως έχει προαναφερθεί οι σπουδές στην ΕΣΔΥ 
αναγνωρίστηκαν ως μεταπτυχιακός τίτλος ειδίκευσης πριν 1,5 χρόνο. Συνεπώς μέχρι
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τότε το μεταπτυχιακό πρόγραμμα δεν θεωρούνταν Master. Όλα αυτά μας δείχνουν 
πως είναι αρκετά δύσκολη η αναζήτηση των συμπερασμάτων.

Πέρα από αυτά όμως θέσεις για απόφοιτους της ΕΣΔΥ προκηρύσσονται σε 
διάφορα ΦΕΚ και οι υποψήφιοι καλούνται να καλύψουν θέσεις όπως επόπτες, 
επιθεωρητές υγείας κ.τ.λ.

Από την άλλη πλευρά το μεταπτυχιακό πρόγραμμα στο ΕΑΠ επίσης διέπεται 
από ζήτηση στον δημόσιο τομέα. Βέβαια το βασικό του πλεονέκτημα είναι η 
προϋπόθεση που θέτει και αφορά την διετή προϋπηρεσία που χρειάζεται ένα άτομο 
προκειμένου να κάνει μεταπτυχιακές σπουδές στο ΕΑΠ.

Αν αναλογιστούμε ότι οι περισσότεροι απόφοιτοι των ΤΕΙ επιδιώκουν αμέσως 
μετά την λήψη του πτυχίου τους να συνεχίσουν με μεταπτυχιακές σπουδές 
κατανοούμε πόσο δύσκολο είναι να αποκτηθεί αυτή η προϋπηρεσία και μάλιστα μέσα 
σε μονάδα υγείας ή πρόνοιας ή σε φαρμακευτική εταιρεία.

Τέλος το μεταπτυχιακό πρόγραμμα του τμήματος της Νοσηλευτικής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών δίνει περισσότερες δυνατότητες για επιπλέον σπουδές πέραν 
του μεταπτυχιακού διπλώματος. Όσον αφορά βέβαια την αναγνωρισιμότητα του 
συγκεκριμένου μεταπτυχιακού, οφείλουμε να ομολογήσουμε πως είναι μικρή διότι 
στις προκηρύξεις των ΦΕΚ σπανίως ζητείται ως προσόν.

6.3 ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΑΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ 
Κ Α Ι Τ Ο Ν χ Ρ β Π Ο ^

Το μεταπτυχιακό πρόγραμμα της ΕΣΔΥ είναι διάρκειας ενός έτους όπως και 
το μεταπτυχιακό πρόγραμμα στο ΕΑΠ.

Αντίθετα το μεταπτυχιακό πρόγραμμα στο πανεπιστήμιο Αθηνών στο τμήμα 
της Νοσηλευτικής ορίζεται σε 2 ακαδημαϊκά έτη και το διδακτορικό δίπλωμα σε 5 
ακαδημαϊκά έτη.

Ως γνωστό ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα δεν είναι δυνατόν κριθεί μόνο με 
βάση την διάρκεια του αλλά πρέπει να λάβουμε υπόψη την αναγνωρισιμότητα που 
έχει αυτό στο δημόσιο τομέα και το επίπεδο των γνώσεων που παρέχει.

Βέβαια στην περίπτωση του τμήματος της Νοσηλευτικής η διάρκεια φοίτησης 
είναι μεγαλύτερη γιατί μέσω του μεταπτυχιακού, ο κάθε ενδιαφερόμενος μπορεί να 
συνεχίσει τις σπουδές για την απόκτηση του διδακτορικού διπλώματος.

Όσον αφορά των τρόπο επιλογής των σπουδαστών αξίζει να σημειωθεί ότι 
στην ΕΣΔΥ και στο Πανεπιστήμιο Αθηνών η επιλογή γίνεται με βάση κάποια 
κριτήρια όπως α)ο βαθμός πτυχίου β)α αποτελέσματα των εξετάσεων κ.τ.λ. . Στο 
ΕΑΠ όμως η βασική προϋπόθεση είναι η διετής προϋπηρεσία (για αποφοίτους ΤΕΙ) 
και μετά όλα αφήνονται στη “θεά τύχη” αφού η επιλογή γίνεται με κλήρωση.

Θεωρώ πιο αξιοκρατικό τον τρόπο που έχει επιλέξει η ΕΣΔΥ και το 
Πανεπιστήμιο Αθηνών αφού εισάγονται απόφοιτοι με βάση τα προσόντα τους και όχι 
με βάση την τύχη.
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Αυτή η έρευνα είχε σαν βασικό στόχο την ενημέρωση των φοιτητών του ΤΕΙ 
Καλαμάτας όσον αφορά τις μεταπτυχιακές σπουδές που μπορούν να ακολουθήσουν 
στον ελληνικό χώρο, μετά την λήψη του πτυχίου τους. Ένας δεύτερος λόγος που με 
παρότρυνε να ξεκινήσω αυτής την έρευνα ήταν να προβάλλω το έργο της Εθνικής 
Σχολής Δημόσιας Υγείας προς το ΤΕΙ Καλαμάτας.

Τα συμπεράσματα στα οποία κατέληξα πιστεύω ότι είναι αρκετά σημαντικά 
και αξίζει τον κόπο να αναφερθούν.

Αρχικά μέσα από αυτήν την έρευνα κατανόησα πόσο σημαντικές είναι οι 
μεταπτυχιακές σπουδές τόσο για την επαγγελματική αποκατάσταση όσο και για την 
διεύρυνση των γνώσεων.

Όσον αφορά την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας αξίζει να πω πως έγιναν 
αρκετές προσπάθειες αναμόρφωσης του προγράμματος σπουδών και οι περισσότερες 
είχαν επιθυμητό αποτέλεσμα. Η μεγαλύτερη επιτυχία της Σχολής ήταν η αναγνώριση 
των σπουδών της ως Master.

Το όφελος αυτής της αναγνώρισης μπορεί να το δει κανείς αν επιστρέφει 
μερικά χρόνια πριν και σκεφτεί πως δεν ήταν εφικτό κανείς απόφοιτος ΤΕΙ να 
συνεχίσει μεταπτυχιακές σπουδές, αφού δεν υπήρχαν μεταπτυχιακά προγράμματα.

Το κύρος της Σχολής είναι αναμφισβήτητο αφού συνεργάζεται και είναι μέλος 
των κυριότερων ευρωπαϊκών οργανώσεων μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στην Δημόσια 
Υγεία.

Κατά την διάρκεια της έρευνας είχα την δυνατότητα να επισκεφτώ της 
κτιριακές εγκαταστάσεις της Σχολής και ομολογώ πως εντυπωσιάστηκα.

Συγκεκριμένα θα ήθελα να αναφέρω πως η βιβλιοθήκη της Σχολής διαθέτει 
έναν τεράστιο αριθμό βιβλίων, τα οποία είναι διαθέσιμα προς κάθε ενδιαφερόμενο.

Πέρα όμως από τα θετικά στοιχεία της ΕΣΔΥ υπάρχουν και τα αρνητικά. Τα 
αρνητικά σημεία της σχετίζονται κυρίως με τον αριθμό των φοιτητών που μπορούν 
να εισαχθούν στην Σχολή. Όπως έχει αναφερθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο η Σχολή 
δέχεται μόνο 4 περίπου σπουδαστές (απόφοιτοι ΤΕΙ).

Θεωρώ σκόπιμο σε αυτήν την περίπτωση να κάνω την παρατήρηση μου 
λέγοντας πως οι καθηγητές της ΕΣΔΥ οφείλουν να πιέσουν τους υπεύθυνους 
προκειμένου να είναι μεγαλύτερος ο αριθμός των φοιτητών που θα μπορέσει να 
δεχτεί η Σχολή.

Επιπρόσθετα πρέπει να αναφερθεί ότι η συμμετοχή της Ένωσης Αποφοίτων 
ΕΣΔΥ στην αναμόρφωση της Σχολής ή του προγράμματος σπουδών ήταν σημαντική 
και τέτοιες προσπάθειες αξίζει να επιβραβεύονται κατάλληλα.

Το γεγονός ότι οι μεταπτυχιακές σπουδές στην ΕΣΔΥ θεωρούνται Master 
μετά από την έκδοση του ΦΕΚ 131, τεύχος Α', άρθρο 15, παράγραφος 5β μας δείχνει 
να καταλάβουμε πως αυτές αναγνωρίζονται στον δημόσιο τομέα.

Μέσα από την έρευνα που έκαναν οι απόφοιτοι της ΕΣΔΥ προέκυψε το 
συμπέρασμα ότι οι περισσότεροι υποψήφιοι της είναι δημόσιοι υπάλληλοι. Από αυτό 
συμπεραίνουμε ότι οι μεταπτυχιακές σπουδές στην ΕΣΔΥ θεωρούνται αρκετά καλό 
προσόν για τον δημόσιο τομέα.

Στο τελευταίο κεφάλαιο της έρευνας μου κάνω μια μικρή σύγκριση μεταξύ 
των μεταπτυχιακών προγραμμάτων της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας, του 
Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου και του Πανεπιστημίου Αθηνών στο τμήμα της
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Νοσηλευτικής. Η σύγκριση ήταν δύσκολη για τα 2 μεταπτυχιακά προγράμματα 
(ΕΣΔΥ και ΕΑΠ) δεν έχουν παρά μόνο 2 - 3  χρόνια λειτουργίας.

Παρόλα αυτά όμως το συμπέρασμα είναι ότι και τα 3 μεταπτυχιακά 
προγράμματα είναι αξιόλογα και το καθένα χωριστά δίνει έναν ξεχωριστό χαρακτήρα 
στις μεταπτυχιακές σπουδές και στο επίπεδο των παρεχομένων γνώσεων.

Ελπίζω η έρευνα μου να φανεί αρκετά χρήσιμη σε κάθε αναγνώστη της τόσο 
για τα μεταπτυχιακά προγράμματα της ΕΣΔΥ όσο και για τα προγράμματα των 
άλλων πανεπιστημίων.
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ
1. ΥΣΑ: Υγειονομική Σχολή Αθηνών

2. ΕΣΑΥ: Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας

3. ΚΕΚ: Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης

4. ΠΟΥ Παγκόσμιος Οργανισμός υγείας

5. ΑΕΙ Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα

6. ΤΕΙ: Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα

7. ΔΕΠ: Διδακτικό Επιστημονικό Προσωπικό

8 ΜΤΕ: Μεταπτυχιακός Τίτλος Ειδίκευσης

9. ΥΜ: Υγιεινολόγοι Μηχανικοί

10. ΑΥΥ: Διοίκηση Υπηρεσιών Υγείας

11 ΕΑΠ: Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο

12. Ε.Σ.Υ.: Εθνικό Σύστημα Υγείας

13. ΓΣΕΣ: Γενική Συνέλευση Ειδικής Σύνθεσης

14 ΠΜΣ: Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών

15. ΜΑΕ: Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης

16. Α.Δ: Διδακτορικό Δίπλωμα
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ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

________________________Τ Ε Υ Χ Ο Σ  Π ΡΟΤΟ_______________ Αρ. Φύλλου 34

16 Μαρτίου 1994

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 2194
Αποκατάσταση του Εθνικού Συστήματος Υγείας και άλλες 

διατάξεις.

Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδομε τον ακόλουθό νόμο που ψήφισε η Βουλή: 

Άρθρο 1
Επαναφέρονται σε ισχύ οι διατάζεις των άρθρων: 
α) 2, 3 και 4 του ν. 1278/1982 Τιια σύσταση Κεντρικού 

Συμβουλίου Υγείας" (ΦΕΚ 105 Α ), 
β) 1,2,3,4,14.15,17,18,19,24,31 και 41 του ν. 1397/ 

1983 ‘Εθνικό Σύστημα Υγείας" ̂ ΦΕΚ 143 Α) και 7 παρ. 
2,4,5,6,8,9,10,11,12 και 8 παρ.1 του ν. 1579/1985 (ΦΕΚ 
217 Α'), καθώς και 62 του ν. 1759/1988 (ΦΕΚ 50 Α'). 
όπως αυτές ίσχυαν πριν από τη δημοσίευση του ν. 
2071/1992 (ΦΕΚ 123 Α) και 

γ) 19 του ν. 1771/1988 "Τροποποίηση και συμπλήρωση 
του συστήματος εισαγωγής σπουδαστών στην τριτο
βάθμια εκπαίδευση και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ 71 Α'), 
όπως αυτό αντικαταστάθηκε με την παρ. 3 του άρθρου 
2 του ν. 1821/1988.

Άρθρο 2
Μετεκπαίδευσή ιατρών

1. Η μετεκπαίδευση με απόσπαση των ιατρών και 
οδοντιάτρων του Ε.Σ.Υ., των φαρμακοποιών καθώς και 
των λειτουργών των άλλων επαγγελμάτων υγείας κα
θίσταται υποχρεωτική σε μόνιμη και συνεχή βάση, από 
τα κέντρα υγείας προς τα νομαρχικά νοσοκομεία και 
από τα νομαρχιακά νοσοκομεία προς τα αντίστοιχα 
περιφερειακά.

2. Στο Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων συνιστάται Διεύθυνση Μετεκπαίδευσης που 
έχει την ευθύνη για το συντονισμό των συγκεκριμένων 
μετεκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση 
των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Οικονομι
κών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
σύμφωνα με το άρθρο 24 παρ. 5 του V. 1558/1985, 
ρυθμίζονται όλα τα σχετικά θέματα που αφορούν την 
οργάνωση, στελέχωση και λειτουργία της παραπάνω 
Διεύθυνσης.

3. Τα προγράμματα μετεκπαίδευσης εισηγείται ενδε- 
καμελής επιτροπή μετεκπαίδευσης που απότέλείται από

διευθυντές του Ε.Σ.Υ. εκ των οποίων ένας εκπρόσωπος 
των νοσοκομειακών ιατρών, που ορίζεται από τη διοίκηση 
της κορυφαίας ενιαίας συνδικαλιστικής οργάνωσης των 
νοσοκομειακών ιατρών και ένας εκπρόσωπος που ορί
ζεται από τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο και πανε
πιστημιακούς καθηγητές όλων των βαθμίδων και συ
γκροτείται με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων με πενταετή θητεία. Συμ
βουλευτικά όργανα της επιτροπής μετεκπαίδευσης ο
ρίζονται^« επιστημονικές ιατρικές εταιρείες.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μετά από εισήγηση της επι
τροπής μετεκπαίδευσης, καταρτίζεται το μετεκπαιδευ- 
τικό πρόγραμμα, ρυθμίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις 
μετεκπαίδευσης και καθορίζεται και^κάββ-άλλη σχετική 
λεπτομέρεια που αφορά τη διαδικασία και εν γένει την 
εφαρμογή των διατάξεων των προηγούμενων παραγρά
φων.

4. Ο διευθυντής κάθε τμήματος, μονάδας και εργα
στηρίου των νοσοκομείων καταρτίζει ετήσιο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα για την εκπαίδευση των ιατρών. Το εκπαι
δευτικά πρόγραμμα πραγματοποιείται τις τελευταίες 
ώρες του ωραρίου των ιατρών και η τήρησή του" επο
πτεύεται από τ διευθυντή του τομέα και την επιστη
μονική επιτροπή Ο διευθυντής του τομέα και η επι
στημονική επιτροπή υποχρεούνται να υποβάλλουν στη 
Διεύθυνση Μετεκπαίδευσης του Υπουργείου Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ετήσια έκθεση 
επί του συντελεσθέντος εκπαιδευτικού και μετεκπάι- 
δευτικού έργου.

5. Στο Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων συνιστάται "Διεύθυνση Ανάπτυξης Κοινο
τικών Προγραμμάτων", που υπάγεται στη Γενική Διεύ
θυνση Διοικητικής Υποστήριξης.

α) Σκοπός της υπηρεσίας της προηγούμενης παρα
γράφου είναι:

1) η μελέτη και ο συντονισμός των ενεργειών για 
την αξιοποίηση των πηγών χρηματοδότησης από τις 
Ευρωπαϊκές Κοινότητες προγραμμάτων κάλυψης των 
υγειονομικών και προνοιακών αναγκών της χώρας,

2) η παρακολούθηση των δυνατοτήτων που παρέχο
νται από τους διεθνείς χρηματοδοτικούς μηχανισμούς 
χαι η ενημέρωση των κατά αντικείμενο αρμόδιων Διευ*> 
θύνσεων,



ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΟΣ (ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΟΤΟ)

3Γη προώθηση προγραμμάτων χρηματοδότησης δρα
στηριοτήτων του Υπουργείου,

4) η παρακολούθηση σε συνεργασία με τις αρμόδιες 
υπηρεσίες της εξέλιξής τους σύμφωνα με τις αναλαμ
βανόμενες υποχρεώσεις,

5) η παρακολούθηση της οικονομικής πολιτικής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης,

(Α η παρακολούθηση της Κοινοτικής πολιτικής και 
των προγραμμάτων χρηματοδότησης από τον Κοινοτικό 
Προϋπολογισμό στους τομείς υγείας και πρόνοιας.

β) Με προεδρικό διάταγμα, που εκ δίδεται μετά από 
πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης 
και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κα
θορίζονται:

1) η διάρθρωση της Διεύθυνσης Ανάπτυξης Κοινο
τικών προγραμμάτων σε τμήματα και γραφεία,

2) οι αρμοδιότητές της,
3) οι σχετικές λεπτομέρειες για την εύρυθμη λει

τουργία της.
γ) Για την υποβοήθηση της συνιστωμένης Διεύθυνσης, 

στη μελέτη, επεξεργασία, κατάρτιση και αξιολόγηση 
προγραμμάτων χρηματοδοτούμενων και από την Ευ
ρωπαϊκή Ένωση, δύναται με απόφαση του Υπουργού 
Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να συ
γκροτούνται κατά περίπτωση ομάδες εργασίας από 
ειδικούς επιστήμονες.

Με την ίδια απόφαση ορίζονται το έργο της ομάδας 
εργασίας και η αμοιβή των μελών της.

Η δαπάνη για την αμοιβή αυτή βαρύνει τις πιστώσεις 
του προϋπολογισμού του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

δ) Επιτρέπεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων η τοποθέτηση 
υπαλλήλων του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και η απόσπαση ή μετά
ταξη, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, υπαλλήλων 
που υπηρετούν σε νομικά πρόσωπα εποπτευόμενα από 
το Υπουργείο αυτό για τη στελέχωση της Διεύθυνσης 
Ανάπτυξης Κοινοτικών Προγραμμάτων.

Άρθρο 3
Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας

1. Η Υγειονομική Σχολή Αθηνών (Υ.Σ.Α.) μετατρέπεται 
από αποκεντρωμένη δημόσια υπηρεσία σε εκπαιδευτικό 
και ερευνητικό ίδρυμα με τη μορφή νομικού προσώπου 
δημοσίου δικαίου που έχει πλήρη αυτοτέλεια διοικητική 
και οικονομική και ονομάζεται Εθνική Σχολή Δημόσιας 
Υγείας (Ε.Σ.Δ.Υ.). Η εποπτεία του κράτους επί της 
Ε.Σ.Δ.Υ. ασκείται από τον Υπουργό Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

2. Σκοποί της (Ε.Σ.Δ.Υ.) είναι η εκπαίδευση πτυχιούχων 
Α.Ε.1. και Τ.Ε.Ι., η επιστημονική έρευνα και η παροχή 
επιστημονικών υπηρεσιών σε θέματα δημόσιας υγείας, 
κοινωνικής φροντίδας, διοίκησης-διαχείρισης υπηρεσιών 
υγείας, οικονομικών και αγωγής της υγείας και κοινω
νικής πολιτικής γενικότερα. Τα διπλώματα σπουδών της 
Ε.Σ.Δ.Υ. αποτελούν μεταπτυχιακούς τίτλους Όπουδών 
αντίστοιχους με το περιεχόμενο των προγραμμάτων 
σπουδών.

3. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση 
του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφα
λίσεων και του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και θρη
σκευμάτων, καθορίζονται: 1) τα όργανα διοίκησης της 
Σχολής, σύμφωνα με όσα ισχύουν για τα Α.Ε.Ι., 2) ή 
διάρθρωση των υπηρεσιών, οι εκπαιδευτικοί τομείς και 
ra ερευνητικό κέντρα της Σχολής. 3) ο τρόπος επι

λογής και εισαγωγής των σπουδαστών, 4) οι κατηγορίες 
των απονεμόμενων διπλωμάτων σπουδών, 5) οι πόροι 
της Σχολής, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια 
της οργάνωσης, διοίκησης και λειτουργίας της.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ύστερα από πρόταση της 
Ε.Σ.Δ.Υ., εκδίδεται ’ ο κανονισμός λειτουργίας και ο 
κανονισμός σπουδών της Σχολής.·

4. Με το κατά την προηγούμενη παράγραφό ή άλλο 
προεδρικό διάταγμα: α) Συνιστώνται οι θέσεις του δι
δακτικού και επιστημονικού προσωπικού της Σχολής και 
ορίζεται η διάρθρωσή τους κατά βαθμίδα κατ' αντιστοιχία 
προς τις βαθμίδες του Δ.Ε.Π. των Α.Ε.Ι. και καθορίζεται 
ο τρόπος και η διαδικασία προκήρυξης και πλήρωσής 
τους. 0) Συνιστώνται οι κατά κλάδο θέσεις του μη 
διδακτικού και επιστημονικού προσωπικού της Σχολής.

Οι θέσεις του διδακτικού και επιστημονικού προσω
πικού της Υγειονομικής Σχολής Αθηνών μεταφέρονται 
και προστίθενται στον οργανισμό της Ε.Σ.Δ.Υ.. Οι κα
θηγητές και το λοιπό διδακτικό και επιστημονικό προ
σωπικό, που υπηρετεί στη Υγειονομική Σχολή Αθηνών, 
κατά τη δημοσίευση του παρόντος, κατατάσσεται αυ
τοδικαίως στις μεταφερόμενες θέσεις. Το προσωπικό 
αυτό διατηρεί και τα κάθε είδους ασφαλιστικά του 
δικαιώματα.

Το μη διδακτικό και επιστημονικό προσωπικό που 
υπηρετεί στην Υ.Σ.Α. κατά τη δημοσίευση του παρόντος, 
δύναται με αίτησή του να μετατάσσεται και να εντάσ
σεται ανάλογα με τα χρόνια υπηρεσίας του σε αντί
στοιχες με τα προσόντα του θέσεις της Ε.Σ.Δ.Υ..

Οι προβλεπόμενες στον προϋπολογισμό του Υπουρ
γείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
πιστώσεις για τη μισθοδοσία του προσωπικού και τις 
δαπάνες λειτουργίας της Υγειονομικής Σχολής Αθηνών 
μεταφέρονται και εγγράφονται στον προϋπολογισμό 
της Ε.Σ.Δ.Υ..

5. Έως τη συγκρότηση των οργάνων διοίκησης της 
Ε.Σ.Δ.Υ., με την έκδοση των προβλεπόμενων από το 
άρθρο αυτό προεδρικών διαταγμάτων, η διοίκηση της 
όχολής ασκείται από το σύλλογο των καθηγητών της

„Υ.Σ.Α. και τον κοσμήτορό της. Έ ως την έκδοση του 
οργανισμού της η Ε.Σ.Δ.Υ., λειτουργεί βάσει των δια
τάξεων που ισχύουν κατά την έκδοση του παρόντος 
νόμου. Από τη δημοσίευση του παρόντος όλη η κινητή 
και ακίνητη περιουσία και ο εν γένει εξοπλισμός της 
Υ.Σ.Α., καθώς και το αρχείο αυτής περιέρχονται αυτο
δικαίως και χωρίς διατυπώσεις στο ιδρυόμενο με το 
παρόν Ν.Π.Δ.Δ.. Τα υφιστάμενα εργαστήρια και τα κάθε 
είδους κέντρα αναφοράς της Υγειονομικής Σχολής 
Αθηνών μεταφέρονται και διατηρούνται στην Ε.Σ.Δ.Υ..

6. Οι ρυθμίσεις του παρόντος νόμου δεν μεταβάλλουν 
το ισχύον μισθολογικό, ασφαλιστικό, συνταξιοδοτικό και 
βαθμολογικό καθεστώς των καθηγητών της Υ.Σ.Α.. ούτε 
θίγουν την ισχύ των άρθρων 54 παρ. 1 του α.ν. 1430/1938 
και 3 παρ. 1 και 2 του β.δ. 3/11/1950. Ευεργετικότερες 
διατάξεις που ισχύουν για την Υγειονομική Σχολή Α
θηνών εξακολουθούν να εφαρμόζονται και για την 
Ε.Σ.Δ.Υ..

Άρθρο 4
Καθεστώς πλήρους απασχόλησης

1. Από τη δημοσίευση του νόμου αυτού το καθεστώς 
των ιατρών του Ε.Σ.Υ., που έχουν μεταβάλει την ερ
γασιακή τους σχέση και έχουν γίνει μερικής απασχό
λησης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 71 του 
ν. 2071/1992, μετατρέπεται σε καθεστώς πλήρους α
πασχόλησης. Οι ιατροί αυτοί θα εργάζονται πέντε (5)
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ημέρες την εβδομάδα οε συνεχές πρωινό οχτάωρο 
ημερησίως και θα συμμετέχουν στο πρόγραμμα εφημε
ρίας των νοσοκομείων, όπως ορίζεται στο άρθρο 88 
του ν. 2071/1992. Κ αί εξαίρεση όσοι από τους παρα
πάνω ιατρούς το επιθυμούν μπορούν, με αίτησή τους 
η οποία υποβάλλεται εντός αποκλειστικής προθεσμίας 
ενός μηνός που αρχίζει από τη δημοσίευση του παρό
ντος στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, να επανέλθουν 
στο καθεστώς πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης 
στο οποίο υπήγοντο πριν από τη μεταβολή της εργα
σιακής τους σχέσης.

2. Οι ιατροί, που υπάγονται στις διατάξεις της προ- 
γούμενης παραγράφου, παραμένουν στις θέσεις τους 
ως ιατροί πλήρους απασχόλησης μέχρι να συμπληρωθεί 
ο προβλεπόμενος χρόνος παραμονής σε αυτές, σύμ
φωνα με την παράγραφο 1 περίπτωση ά  του άρθρου 
71 του ν. 2071/1992, οπότε οι θέσεις αυτές επανα- 
προκηρύσσονται.

3. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου δεν 
επιτρέπεται η υποβολή νέων αιτήσεων υπαγωγής στο 
κατά τις διατάξεις του άρθρου 71 του ν. 2071/1992 
καθεστώς μερικής απασχόλησης.

4. Στους ιατρούς του παρόντος άρθρου καταβάλλονται 
επιπλέον αποδοχές και επιπλέον πάγια μηνιαία απο
ζημίωση εφημεριών ετοιμότητας, πέραν εκείνων που 
καθορίζονται στα άρθρα 85 και 86 του ν. 2071/1992, 
το ύψος των οποίων καθορίζεται με προεδρικό διάταγμα, 
που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Οικονομικών, 
λαμβανομένου υπόψη και του καθεστώτος πλήρους και 
όχι αποκλειστικής απαοχολήσεως αυτών,

Άρθρο 5
Οργανωτικά θέματα υγείας 1

1. Από τη δημοσίευση ΤΟύ νόμου αυτού όλα τα κέντρα 
υγείας μετατρέπονται και λειτουργούν ως αποκεντρω
μένες οργανικές μονάδες των νοσοκομείων του νομού 
στον οποίο ανήκουν. Κατ' εξαίρεση με αιτιολογημένη 
απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινω
νικών Ασφαλίσεων δύνανται να υπάγονται και σε νο
σοκομεία άλλων νομών. Οι υγειονομικοί σταθμοί μετα- 
τρέπονται σε περιφερειακά ιατρεία και λειτουργούν ως 
αποκεντρωμένες μονάδες των κέντρων υγείας.

Οι θέσεις του προσωπικού όλων των κλάδων των 
κέντρων υγείας και των υγειονομικών σταθμών, που 
συστήθηκαν βάσει του άρθρου 15 παρ. 6 του ν. 2071/ 
1992, καταργούνται και συνιστώνται ισάριθμες και ο- 
μοιόβαθμες προς αυτές θέσεις, οι οποίες προστίθενται 
στον οργανισμό των αντίστοιχων νοσοκομείων που 
υπάγονται και προκηρύσσονται Εεχωριστά για το κέντρο 
υγείας.

Το πόσης φύσεως προσωπικό, που υπηρετεί κατά τη 
δημοσίευση του νόμου αυτού στα κέντρα υγείας και 
τους υγειονομικούς σταθμούς, εντάσσεται αυτοδικαίως 
στις συνιστώμενες κατά την παρ. 2 του άρθρου αυτού 
θέσεις, όμοιες προς αυτές που ήδη κατέχουν. Η ένταξη 
γίνεται με διαπιστωπκή πράξη του Υπουργού Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η προϋπηρεσία 
των εντασσόμενων υπαλλήλων προσμετρείται στη νέα 
τους θέση για κάθε περίπτωση, σύμφωνα μέ τις διατάξεις 
που ισχύουν για τον κλάδο στον οποίο υπάγονται οι 
θέσεις τους. Το προσωπικό που υπηρετεί στις θέσεις 
που καταργούνται εξακολουθεί να προσφέρει τις υπη
ρεσίες του στα κέντρα υγείας και τα περιφερειακά 
ιατρεία μέχρι τη σύσταση και πλήρωση των θέσεων 
όλων των κλάδων. Στο προσωπικό που προσφέρει τις

υπηρεσίες του, σύμφωνα με την παράγραφο αυτή ε 
ξακολουθεί να καταβάλλεται ως αποζημίωση το σύνολο 
των αποδοχών της θέσης που κατείχαν.

Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής ισχύουν και για 
τα κέντρα ψυχικής υγείας.

Στα κέντρα υγείας συγκροτείται νοσηλευτική και διοι
κητική υπηρεσία της οποίας προίστανται υπάλληλα 
σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Η συγκρότηση, οι 
αρμοδιότητες κ.λπ. καθορίζονται με απόφαση του Υ
πουργού Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της 
Κυβέρνησης και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Α
σφαλίσεων, μετά από γνώμη της επιτροπής μετεκπαί
δευσης του άρθρου 2 του παρόντος, μπορεί να μετα- 
καλούνται, σε συνιστώμενες με αυτήν προσωρινές θέ
σεις, από το εξωτερικό Έλληνες και ξένοι επιστήμονες, 
αναγνωρισμένης επιστημονικής αξίας και κύρους με 
αποδεδειγμένο κλινικό ή εργαστηριακό ή ερευνητικό 
έργο και με αποδεδειγμένη από επίσημους επιστημο
νικούς τίτλους προϋπηρεσία σε υπεύθυνη θέση ανα
γνωρισμένων νοσηλευτικών, ερευνητικών ή εκπαιδευ
τικών κέντρων της αλλοδαπής και να προσλαμβάνονται 
με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρό
νου μέχρι ενός έτους. Οι παραπάνω προσωρινές θέσεις 
συνιστώνται στα νοσοκομεία και καταργούνται με την 
αποχώρηση εκείνων που τις κατέχουν.

Με την ίδια ή άλλη απόφαση του Υπουργού Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του κατά 
περίπτωση αρμόδιου υπουργού ρυθμίζονται τα θέματα 
Που αφορούν τους όρους παροχής των υπηρεσιών 
τους, τις αποδοχές τους και κάθε άλλη σχεπκή_,λε
πτομέρεια.

3. Η παράγραφος 5 του άρθρου 40 του ν. 1397/1983. 
όπως αυτή προστέθηκε με το άρθρο 79 του ν. 2071/1992, 
αντικαθίσταται ως εξής:

"5. Με τη διαδικασία των διατάξεων των παραγράφων 
1 έως και 3 του άρθρου αυτού μπορεί να ανατίθενται 
σε ιατρούς του Ε.Σ.Υ. καθήκοντα προϊσταμένων γρα
φείων, τμημάτων και διευθύνσεων νομαρχιακών και κε
ντρικών υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στα οποία προβλέπεται 
κατά τον Οργανισμό του Υπουργείου, ότι προΓσταται 
ιατρός, καθώς κι καθήκοντα προέδρων ή αντιπροέδρων 
Δ.Σ. νοσοκομείων. Για την παραπάνω τοποθέτηση α
παιτείται και η σύμφωνη γνώμη των ιατρών.

Οι ιατροί αυτοί κατά την άσκηση των παραπάνω 
καθηκόντων μπορούν να συνεχίζουν την επιστημονική 
συνεργασία με το νοσοκομείο τους και να συμμετέχουν 
στο πρόγραμμα εφημερίας.

Οι ιατροί πριν την άσκηση των παραπάνω καθηκόντων 
παρακολουθούν μετά από απόφαση του Υπουργού Υ
γείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ειδικό 
τρίμηνο ταχύρρυθμο μετεκπαιδευτικό πρόγραμμα σε θέ
ματα δημόσιας υγείας στην Εθνική Σχολή Δημόσιας 
Υγείας, στην περίπτωση που από τον Οργανισμό του 
Υπουργείου προβλέπεται προϊστάμενος υγιεινολόγος 
ιατρός".

4. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
ΚοινωχΛκών Ασφαλίσεων, τα νοσοκομεία που έχουν έδρα 
τους νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, ή άλλους νο
μούς στους οποίους λειτουργούν περισσότερα του ενός 
νοσοκομεία, διασυνδέονται κατα συγκροτήματα μονάδων 
παροχής πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας ή τριτοβάθμιας 
περίθαλψης.

Συνιστάται συντονιστικό συμβούλιο κατά συγκρότημα 
νοσοκομείων σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, καθώς και
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"όταΰς νομούς που λειτουργούν περισσότερα του ενός 
νοσοκομεία.

Το συντονιστικό συμβούλιο συντονίζει τις κοινές δρα
στηριότητες των νοσοκομείων του συγκροτήματος (ε
φημερίες, επιστημονική και νοσηλευτική δραστηριότητα 
και συνεργασία) και εξασφαλίζει τη λειτουργία κοινών 
υπηρεσιών, τμημάτων και εργαστηρίων που συνιστώνται, 
συγχωνεύονται και καταργούνται με τη διαδικασία έκ
δοσης και τροποποίησης των οργανισμών των νοση
λευτικών ιδρυμάτων, με στόχο την υψηλής στάθμης 
παροχή υπηρεσιών υγείας,

Το συντονιστικό συμβούλιο αποτελείται από τους 
προέδρους των νοσοκομείων του συγκροτήματος, έναν 
εκπρόσωπο των νοσοκομειακών ιατρών, που προτέίνεται 
από τη διοίκηση της κορυφαίας ενιαίας συνδικαλιστικής 
οργάνωσης των νοσοκομειακών ιατρών, έναν εκπρό
σωπο του νοσηλευτικού προσωπικού όλων των νοσο
κομείων της χώρας, που προτείνεται από τη διοίκηση 
της κορυφαίας ενιαίας συνδικαλιστικής οργάνωσης αυ
τού και έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Υγείας, Πρό
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Για κάθε μέλος 
ορίζεται αναπληρωτής.

Η θητεία των μελών τακτικών και αναπληρωματικών 
είναι διετής. Η συγκρότηση των συντονιστικών συμ
βουλίων γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Με την ίδια 
απόφαση ορίζεται και ο πρόεδρος του συντονιστικού 
συμβουλίου.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ρυθμίζονται τα θέματα που 
αφορούν τη σύνθεση και συγκρότηση των συντονιστικών 
συμβουλίων, τις αρμοδιότητές τους, τον τρόπο λει
τουργίας τους, τη γραμματειακή υποστήριξή τους και 
τα καθήκοντα του προέδρου και των μελών.

5. Οι καρδιολογικές μονάδες του Ε.Κ.Α.Β. υποχρεού- 
νται να υποστηρίζουν τα καρδιολογικά τμήματα των 
νοσοκομείων του Ε.Σ.Υ. και των Ν.Π.Ι.Δ. μη κερδοσκο
πικού χαρακτήρα, που εποπτεύονται και επιχορηγούνται 
από το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.

Μέ απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων οι ειδικευόμενοι καρδιολόγοι 
των νοσοκομείων, εφόσον είναι υπεράριθμοι, μπορούν, 
ύστερα από αίτησή τους, να υπηρετούν στις καρδιο
λογικές μονάδες του Ε.Κ.Α.Β. και να εντάσσονται ως 
υπεράριθμοι στη δύναμη του τμήματος που υποστηρίζει 
η καρδιολογική μονάδα.

Το προσωπικό του Ε.Κ.Α.Β. (ιατροί, νοσηλευτές-νο- 
σηλεύτριες, πληρώματα ασθενοφόρων, οδηγοί-συνόδη- 
γοί ασθενοφόρων και υπάλληλοι άλλων ειδικοτήτων) 
που εκτελεί διατεταγμένη υπηρεσία με τα μέσα μετα
φοράς επειγόντων περιστατικών (ελικόπτερα, αεροπλά
να, αεροσχάφη, ειδικές κινητές μονάδες, ασθενοφόρα, 
πλωτά μέσα) ασφαλίζονται υποχρεωτικά, με δαπάνη του 
Δημοσίου, σε ασφαλιστική εταιρεία, σύμφωνα με τις 
ισχύουσες διατάξεις.

Επίσης ασφαλίζεται υποχρεωτικά και κάθε άλλος ια
τρός που εντέλλεται από το Ε.Κ.Α.Β. για εκτέλεση 
υπηρεσίας.

6. Η παράγραφος 3 του άρθρου 58 του ν. 2071/1992 
αντικαθίσταται ως εξής:

'3. Κάθε τμήμα έχει επιστημονική αυτοτέλεια. Επι
στημονικός υπεύθυνος του τμήματος είναι ιατρός αντί
στοιχης ειδικότητας, που κατέχει οργανική θέση, προ- 
κειμένου δε για το φαρμακείο, φαρμακοποιός, που 
υπηρετεί στο τμήμα με βαθμό διευθυντή. Όταν δεν

υπάρχει διευθυντής, επιστημονικός υπεύθυνος του τμή
ματος ορίζεται επιμελητής Α' που κατέχει θέση οργανική, 
εκτός αν υπηρετεί διεθυντής με προσωποπαγή θέση, 
ο οποίος αναλαμβάνει προσωρινά τη διεύθυνση, μέχρι 
να πληρωθεί η οργανική θέση. Η επιλογή του επιμελητή 
Α’ γίνεται από το Δ.Σ. του νοσοκομείου ύστερα από 
πρόταση της επιστημονικής επιτροπής, η οποία συνε- 
κτιμά ποιοτική προϋπηρεσία και αρχαιότητα τόσο στην 
ειδικότητα όσο και στο βαθμό των υπηρετούντων επι
μελητών Α' του τμήματος.

Σε περίπτωση που στο τμήμα ανήκουν μονάδες ή 
εργαστήρια με επικεφαλής διευθυντή, επιστημονικός και 
διοικητικός υπεύθυνός τους είναι ο οργανικός διευθυ
ντής του τμήματος'.

7. Τα μέλη των εξεταστικών επιτροπών για την απο
νομή ιατρικής ειδικότητας, που προβλέπονται στο άρθρο 
10 του ν.δ. 3366/1955, αποτελούνται από. διευθυντές 
τμημάτων και από πανεπιστημιακούς καθηγητές, ή α
ναπληρωτές καθηγητές ή επίκουρους καθηγητές, απο
κλειστικά και μόνο της ίδιας ειδικότητας. Στις ειδικό
τητες, στις οποίες δεν υπάρχουν αντίστοιχοι διευθυντές 
ή καθηγητές, η επιτροπή συγκροτείται από ιατρούς 
συναφούς ειδικότητας.

8. Στα τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 2 του 
ν. 1278/1982 "Για σύσταση. Κεντρικού Συμβουλίου Υ
γείας", που επαναφέρεται σε ισχύ με το άρθρο 1 του 
παρόντος νόμου, προστίθεται εδάφιο ΙΓ, το οποίο έχει 
ως εξής:

"ΙΓ. Έναν (1) τακτικό και έναν (1) αναπληρωματικό 
εκπρόσωπο των νοσοκομειακών ιατρών, που ορίζονται 
από τη διοίκηση της κορυφαίας ενιαίας συνδικαλιστικής 
οργάνωσης των νοσοκομειακών ιατρών. Εάν δεν υπάρχει 
ενιαία συνδικαλιστική οργάνωση, ορίζονται από τον 
Υπουργό Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
από υποψήφιους που προτείνονται ένας από κάθε 
δευτεροβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση των νοσοκο
μειακών ιατρών".

Η παράγραφος 1, εδάφιο στ" του άρθρου 2 του ν. 
1278/1982, που επαναφέρεται σέ ιοχύ μέ το άρβρο 1 
του παρόντος νόμου, αντικαθίσταται ως εξής:

"στ1. Δύο (2) τακτικούς και δύο (2) αναπληρωμαπκούς 
εκπροσώπους του νοσηλευτικού προσωπικού όλων των 
νοσοκομείων της χώρας, που ορίζονται από τη διοίκηση 
της κορυφαίας ενιαίας συνδικαλιστικής οργάνωσης αυ
τού. Εάν δεν υπάρχει ενιαία συνδικαλιστική οργάνωση, 
ορίζονται από τον Υπουργό Υγείας, Πρόνοιας και Κοι
νωνικών Ασφαλίσεων από υποψήφιους που προτείνονται 
ένας από κάθε δευτεροβάθμια συνδικαλιστική οργάνωση 
του προσωπικού αυτού".

9. Οι δευτεροβάθμιες υγειονομικές επιτροπές, που 
αναφέρονται στο άρθρο 6 του β.δ. 665/1962 "περί της 
υγειονομικής περιθάλψεως των τακτικών πολιτικών υ
παλλήλων, των πολιτικών και στρατιωτικών συνταξιού
χων, των μελών των οικογενειών αυτών κ.λπ.“ (ΦΕΚ 
167 τ.Α), αντικαθίστανται από τριμελείς ειδικές υγειο
νομικές επιτροπές, που αποτελούνται από νοσοκομεια
κούς ιατρούς και εδρεύουν στην Αθήνα και τη Θεσσα
λονίκη για όσους διαμένουν στη Μακεδονία και τη 
θρόκη. Η θητεία των μελών είναι ετήσια. Για κάθε 
μέλος ορίζεται αναπληρωτής.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ορίζεται ο τρόπος λειτουργίας 
των παραπάνω επιτροπών, τα καθήκοντα των μελών 
και καθορίζεται και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια Η 
συγκρότηση των παραπάνω επιτροπών πραγματοποιεί
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ται με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

10, Με απόφαση του Υπουργού Υγείας. Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ύστερα από γνώμη του 
ΚΕ.Σ.Υ., μπορεί ο ειδικευόμενος κατά τη διάρκεια της 
ειδίκευσής του να πραγματοποιήσει μέχρι έξι (β) μήνες 
άσκηση σε αναγνωρισμένο κέντρο του εξωτερικού, η 
δε άσκηση αυτή λογίζεται ως χρόνος ειδίκευσης και 
συνυπολογίζεται στο συμβατικό χρόνο ειδίκευσής του. 
Οι ιατροί αυτοί λαμβάνουν τις κανονικές αποδοχές τους 
ως ειδικευόμενοι. Μετά την επιστροφή τους θα υπο
βάλουν στο ΚΕ.Σ.Υ. πιστοποιητικό της μετεκπαιδεύσεις 
τους.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθορίζονται οι όροι και οι 
προϋποθέσεις για τη μετάβαση και άσκηση των ειδι
κευόμενων ιατρών στο εξωτερικό.

Άρθρο 6
Ιατρική διαφήμιση

1. Από τη δημοσίευση του νόμου αυτού απαγορεύεται 
η ιατρική διαφήμιση, καθώς και η διαφήμιση εκ μέρους 
ιδιωτικών ιατρείων και οδοντιατρείων, ιδιωτικών πολυια- 
τρείων, ιδιωτικών οδονπατρικών κέντρων, πολυδύναμων 
ή μη διαγνωστικών κέντρων και εργαστηρίων ή ιδιωτικών 
κλινικών.

2. Στην έννοια της παραπάνω απαγόρευσης υπάγεται 
ενδεικπκά οποιαδήποτε ανάρτηση σε δημόσιο χώρο 
διαφημιστικών πινακίδων ή επιγραφών, αγγελίες, δημο
σιεύματα, διαφημιστικά έντυπα ή ανακοινώσεις, με ο
πωσδήποτε μέσο δημοσιότητας, που γίνονται με σκοπό 
τη διαφήμιση. Σ πς παραπάνω απαγορεύσεις δεν υπά
γεται η ανάρτηση πινακίδων στο κτίριο εργασίας των 
ιατρών, σύμφωνα με π ς  αποφάσεις των ιατρικών συλ
λόγων.

3. Στους παραβάτες αυτής της διάταξης επιβάλλεται 
η ποινή της ανάκλησης της άδειας ασκήσεως επαγγέ- 
ματος ή άδειας λειτουργίας μέχρι ένα (1) έτος. Σε 
περίπτωση υποτροπής η άδεια αφαιρείται οριστικά.

4. Αρμόδια όργανα για τη διαπίστωση των παραβά
σεων του άρθρου αυτού ορίζεται το ΚΕ.Σ.Υ., το οποίο 
για το σκοπό αυτό συγκροτεί μόνιμη ειδική πειθαρχική 
επιτροπή, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 
4 του V. 1278/1982.

Άρθρο 7
Πειθαρχικές ποινές ιατρών Ε.Ζ.Υ.

Στο άρθρο 77 του ν. 2071/1992 προστίθεται παρά
γραφος με αριθμό 11. η οποία έχει ως εξής:

Ί 1. Οι ποινές των παραγράφων 4 και 7 του παρόντος 
άρθρου επιβάλλονται υποχρεωτικώς σπς περιπτώσεις 
που έχει εκδοθεί εις βάρος των ιατρών αμετάκλητη 
καταδικασπκή απόφαση ποινικού δικαστηρίου για το 
αδίκημα της παρ. 1 περίπτωση β' του άρθρου αυτού'.

Άρθρο 8 
Ειδικές ρυθμίσεις 1

1. Στο τέλος της παραγράφου 2 του άρθρου 130 του 
ν. 2071/1992 προστίθεται εδάφιο γ  το οποίο έχει ως 
εξής:

'γ. Στο Εθνικό Συμβούλιο Μεταμοσχεύσεων συμμε
τέχουν επιπλέον και δώδεκα (12) εκπρόσωποι εξ' όλων

των αναγνωρισμένων κρατικών μεταμοσχευτκών και 
ανοσοβιολογιών μονάδων της χώρας, καθώς και των 
επιστημονικών εταιρειών και των κοινωνικών φορέων, 
που ασχολούνται με τις μεταμοσχεύσεις σε όλα τα 
επίπεδα ενδιαφέροντος, που ορίζονται από τον Υπουργό 
Υγείας, Πρόνοιας καί Κοινωνικών Ασφαλίσεων από υ
ποψήφιους που προτεΐνονται, ένας από κάθε αναγνω
ρισμένη μεταμοσχευπκή και ανοσόβιολογική μονάδα, 
επιστημονική εταιρεία και κοινωνικό φορέα.

Το Ε.Σ.Μ. συγκροτεί τριμελή εκτελεστική γραμματεία, 
που αποτελείται από τον πρόεδρο και δύο ακόμα μέλη 
που εκλέγονται από την ολομέλειά του με μυσπκή 
ψηφοφορία. Η εκτελεσπκή γραμματεία συντονίζει το 
έργο του Ε.Σ.Μ., εισηγείται στην ολομέλειά του τα 
θέματα για συζήτηση και έχει την ευθύνη για την 
προώθηση και υλοποίηση των επιλογών και αποφάσεων 
του Ε.Σ.Μ.’.

2. Στο Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων συνιστάται Διεύθυνση Ανάπτυξης Ιατρικού 
και Νοσηλευτικού Δυναμικού που αποτελείται από δύο 
τμήματα. Της Διεύθυνσης πρόΓσταται υπάλληλος κατη
γορίας ΠΕ του κλάδου διοικητικού, λογιστικού, ενώ στα 
τμήματα προίσταται υπάλληλος της αντίστοιχης ειδι
κότητας, ιατρός και νοσηλευτής ή νοσηλεύτρια αντί
στοιχα. Η Διεύθυνση έχει την ευθύνη εξειδικευμένης 
επεξεργασίας μέτρων και το συντονισμό υλοποίησής 
τους για την οργάνωση και λειτουργία των ιατρικών και 
νοσηλευτικών υπηρεσιών.

Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση 
των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Οικονομι
κών και Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
ρυθμίζονται όλα τα σχετικά θέματα που αφορούν την 
οργάνωση, σιελέχωση καί λειτουργία της παραπάνω 
Διεύθυνσης.

3. Στο Ε.Κ.Α.Β. λειτουργεί επταμελές επιστημονικό 
συμβούλιο, μέλη του οποίου είναι ιατροί ή άλλοι επι
στήμονες με αποδεδειγμένη γνώση και ενασχόληση 
στην άσκηση της επείγουσας προνοσοκομειακής ιατρι
κής και με ανάλογη προσφορά στην οργάνωση και 
ανάπτυξη συστημάτων επείγουσας προνοσοκομειακής 
ιατρικής. Η συγκρότηση του επιστημονικού συμβουλίου 
γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ύστερα από πρόταση του 
Δ.Σ. του Ε.Κ.Α.Β.. Η θητεία των μελών του επιστημονικού 
συμβουλίου είναι τριετής. Επιτρέπεται η αντικατάσταση 
μέλους του επιστημονικού συμβουλίου μετά από πλήρως 
αιτιολογημένη απόφαση για το υπόλοιπο της θητείας 
του. Η αντικατάσταση και ο ορισμός του αντικαταστάτη 
γίνεται με τη διαδικασία του αρχικού διορισμού. Μέχρι 
να ορισθεί αντικαταστάτης το επστημονικό συμβούλιο 
λειτουργεί νόμιμα με τα λοιπά μέλη του.

4. Το τέταρτο εδάφιο του άρθρου 3 του ν. 2161/1993 
αντικαθίσταται ως εξής:

Ό  πρόεδρος και ο ανππρόεδρος του Δ.Σ. είναι 
πλήρους ή μερικής απασχόλησης. Με την απόφαση 
διορισμού του προέδρου και του αντιπροέδρου του 
οργανισμού κατά των ναρκωτικών ορίζεται και το κα
θεστώς πλήρους ή μερικής απασχόλησής τους στον 
οργανισμό’.

5. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 56 του ν.2071/1992 
προστίθεται εδάφιο, το οποίο έχει ως εξής:

"Μέχρι να εκδοθεί το ως άνω προεδρικό διάταγμα 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του π.δ. 87/1986 (ΦΕΚ 32 
Α') "ενιαίο πλαίσιο οργάνωσης των νοσοκομείων", οι 
οποίες καταργούνται με την έκδοση του νέου προε-
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δρικού διατάγματος.
6. Οι υπάλληλο» και λειτουργοί του κατά το άρθρο 1 

του ν. 1256/1982 δημόσιου τομέα, που διορίζονται σε 
θέσεις διοικητών, υποδιοικητών, προέδρων και αντι
προέδρων νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού 
δικαίου, που εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μπορούν να 
λαμβάνουν, κατ' επιλογή τους, είτε τις αποδοχές της 
θέσης στην οποία διορίζονται είτε τις αποδοχές της 
θέσης που κατείχαν πριν από το διορισμό τους.

Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου εφαρμόζονται 
αναδρομικά και για όσους διορίστηκαν σας θέσεις αυτές 
μετά την 1η Σεπτεμβρίου 1993.

7. Επαναφέρονται σε ισχύ οι διατάξεις του άρθρου 
12 του ν. 1397/1983, οι οποίες ισχύουν και για τις κατά 
τη δημοσίευση του νόμου αυτού εκλεγμένες επιστημο
νικές επιτροπές. Το άρθρο 60 του ν. 2071/1992 κα
ταργείτε».

8. Το άρθρο 142 του ν. 2071/1992 καταργείται από 
της ισχύος του.

9. Στον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του 
Κρατικού θεραπευτηρίου -  Κέντρου Υγείας Λέρου κα
ταβάλλεται πάγια μηνιαία αποζημίωση για έξοδα κίνησης 
και διαμονής, ισόποση με το 80% του μηνιαίου μισθού 
του, ως προέδρου του Δ.Σ., εφόσον δεν είναι μόνιμος 
κάτοικος Λέρου. Η διάταξη αυτή ισχύει αναδρομικά από 
την ημερομηνία διορισμού του τελευταίου διοικητικού 
συμβουλίου.

10. Σε πόλεις κάτω των 100.000 κατοίκων, δύναται 
να εφαρμόζεται το άρθρο 3 παρ. 1β του β.δ. 675/1968 
(ΦΕΚ 239) για καταστήματα τα οποία ανήκουν σε ε - 
παγγελματίες φαρμακοποιούς και τα οποία περιήλθαν 
στην ιδιοκτησία τους ή στη μισθωτική τους χρήση μέχρι 
την 20.9.1991.

Άρθρο 9 
Θέματα ιατρών

1. Στο τέλος της παραγράφου 3 του άρθρου 82 του 
ν. 2071/1992 προστίθεται εδάφιο, που έχει ως εξής:

‘Οι ιατροί που πάσχουν από ομόζυγο β- μεσογειακή 
αναιμία, δρεπανοκυτταρική και μικροδρεπανοκυτταρική 
αναιμία, καθώς και οι αιμορροφυλικσί, Προσλαμβάνονται 
για ειδίκευση ως υπεράριθμοι, για την άσκησή τους 
στην ειδικότητα και στο νοσοκομείο ή κλινική της 
επιλογής τους.

Η διάταξη της παραγράφου 5 του άρθρου 23 του ν. 
2071/1992 ισχύει και για τους ιατρούς αυτούς".

2. Οι διατάξεις του άρθρου 70 του ν. 2071/1992, για 
τη θητεία των ιατρών του Ε.Σ.Υ., εξακολουθούν να 
ισχύουν και εφαρμόζονται μόνο για π ς  θέσεις των 
επιμελητών Β και Γ, που προκηρύσσονται μετά τη 
δημοσίευση του παρόντος νόμου.

3. Η προβλεπόμενη με π ς  διατάξεις του άρθρου 19 
του ν. 1586/1986 κανονική άδεια χορηγείται στους 
ειδικευόμενους ιατρούς, δια του αθροιστικού υπολογι
σμού της προϋπηρεσίας τους, έστω και μη συνεχούς.

4. Στο τέλος της παραγράφου 1 του άρθρου 88 του 
ν. 2071/1992 προστίθεται εδάφιο, το οποίο έχει ως 
εξής:

"Σε ενεργό εφημερίρ ϋποχρρούνται και οι κτηνίατροι 
οι οποίοι υπηρετούν στα νοσοκομεία και τα κέντρα 
υγείας και λαμβάνουν την εκάστοτε οριζόμενη αποζη
μίωση για υπερωριακή απασχόληση, σύμφωνα με τα 
ταραπάνω".

5. Ιατροί του κλάδου ιατρών Ε.Σ.Υ., των οποίων ο 
διορισμός σε άλλη θέση του κλάδου αυτού ακυρώνεται 
με διοικητική πράξη ή δικαστική απόφαση, επαναδιορί- 
ζονται αυτοδικαίως στην προηγούμενη θέση τους, εάν 
είναι κενή.

Εάν η θέση αυτή .έχει πληρωθεί ή προκηρυχθεί, 
επαναδιορίζονται σε ομοιόβαθμη προσωποπαγή θέση, 
που συνιστάται με την απόφαση επάναδιορισμού στην 
ίδια υγειονομική περιφέρεια και με την ίδια εργασιακή 
σχέση που είχαν.

6. Με απόφαοη του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ύστερα από γνώμη του ΚΕ.Σ.Υ. 
συνιστώνται θέσεις υπεράριθμων έμμισθων ειδικευόμε
νων ιατρών. Στις θέσεις αυτές θα ενταχθούν οι ιατροί 
με ιθαγένεια κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
που υπηρετούν ως υπεράριθμοι υπότροφοι και θα το
ποθετηθούν οι ιατροί της αυτής κατηγορίας, που έχουν 
υποβάλει αιτήσεις για ειδίκευση μέχρι την 15.7.1992.

Αφού συμπληρωθεί η εκπαίδευση των ιατρών οι θέσεις 
αυτές καταργούνται.

Άρθρο 10
Δαπάνες νοσηλευτικών ιδρυμάτων

1. Οι δαπάνες των νοσηλευτικών ιδρυμάτων, που 
μετατράπηκαν σε Ν.Π.Δ.Δ. και ηπήχθησαν στις διατάξεις 
του ν.δ. 2592/1953 και που πληρώθηκαν από αυτά χωρίς 
να προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσίά σε βάρος 
του προϋπολογισμού τους, θεωρούνται νόμιμες εφόσον 
αυτές:

α. αφορούν έργα, εργασίες, προμήθειες, αμοιβές, 
καθώς και πόσης φύσεως επιδόματα,

β, έχουν πληρωθεί μέχρι την 31.12.1989,
γ. έχουν βεβαιωθεί από τις αρμόδιες επιτροπές και 

λοιπά όργανα η εκτέλεση των έργων, εργασιών, προ
μηθειών και η απασχόληση των εργασθέντων και

δ. δεν έχουν ακυρωθεί από τον Υπουργό Υγείας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων οι σχεπκές πρά
ξεις των νοσηλευτικών ιδρυμάτων.

2. Καταλογισμοί που έγιναν για δαπάνες της προη
γούμενης παραγράφου κατά το μέρος που δεν έχουν 
εκτελεσθεί δεν εκτελούνται και τα τυχόν βεβαιωθέντα 
εις βάρος των καταλογισθέντων υπολόγων ποσά δια
γράφονται.

Άρθρο 11
Προθεσμία προσαρμογής ιδιωτικών κλινικών

Η προβλεπόμενη από την παρ, 4 του άρθρου 53 του 
ν. 1892/1990 προθεσμία προσαρμογής των ιδιωτικών 
κλινικών, που είχε παραταθεί με την υπ' αρ. Α3α οικ. 
6147/24.6.92 (ΦΕΚ471 Β ) υπουργική απόφαση και είχε 
τροποποιηθεί με το άρθρο 31 του ν. 2161/1993 (ΦΕΚ 
119 Α ) παρατείνεται μέχρι 31.12.1994.

Εντός του πρώτου εξαμήνου της προθεσμίας αυτής, 
η κάθε κλινική υποχρεούται, σε 6,π  αφορά τον αριθμό 
του προσωπικού, να έχει προσλάβει τουλάχιστον το 
50% του υπολοιπομένου, για ό,τι δε αφορά τον εξο
πλισμό να έχει τουλάχιστον κινήσει αποδεδειγμένα τη 
διαδικασία προμήθειάς του. Σε αντίθετη περίπτωση ε 
πιβάλλονται με απόφαση του αρμόδιου νομάρχη οι 
προβλεπόμενες από το άρθρο 21 του π.δ. 247/1991 
(ΦΕΚ 93 Α') κυρώσεις στο ανώτατο όριά τους. Εάν με 
τη λήξη της ανωτέρω προθεσμίας δεν έχει ολοκληρωθεί 
η προσαρμογή, αφαιρείται η άδεια λειτουργίας με από
φαση του νομάρχη.
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Άρθρο 12 
Τελικές διατάζεις

1, Με αποφάσεις του Υπουργού Υγείας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του κατά περίπτωση 
αρμόδιου υπουργού ρυθμίζονται τα κάθε είδους ειδικό
τερα τεχνικά ή λεπτομερειακά θέματα για την εφαρμογή 
των διατάξεων αυτού του νόμου.

2. Από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου καταρ- 
γούνται τα άρθρα 1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. 15, 17, 18, 
19, 22 παρ. 3 εδάφιο δεύτερο, 39, 41, 42. 43, 44, 45. 
46, 63 παρ. 6, 70 παρ. 6, 71 παρ. 1, 2, 3, 7, 8 και 9, 
73 Ύιαρ. 2, 76 και 153 του ν. 2071/1992, καθώς και 
Κάθε άλλη γενική ή ειδική διάταξη που είναι αντίθετη 
στις διατάξεις του νόμου αυτού ή ρυθμίζει διαφορετικά 
θέματα του νόμου αυτού.

Άρθρο 13

Τέκνα πολυτέκνων και πολύτεκνοι σπουδαστές, που 
είχαν εγγραφεί μέχρι και το ακαδημαϊκό έτος 1991-1992 
και φοιτούσαν σε εκπαιδευτικά ιδρύματα της αλλοδαπής, 
μετεγγράφονται το ακαδημαϊκό έτος 1993-94, κατ' ε 
ξαίρεση των διατάξεων Τόυ άρθρου 1 του ν. 1966/1991 
(ΦΕΚ 147 Α'), χωρίς εξετάσεις και ποσοτικό περιορισμό, 
σε ισότιμο και αντίστοιχο τμήμα ελληνικού Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι., 
κατά περίπτωση, εφόσον έχουν περατώσει με επιτυχία 
όλα τα μαθήματα, τουλάχιστον, των δύο πρώτων εξα
μήνων ή του πρώτου έτους σπουδών στη σχολή προέ
λευσης.

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων καθορίζονται τα όικαιολογηττκά, ο χρό
νος υποβολής τους, το εξάμηνο σπουδών που μετεγ- 
ράφονται και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια για την 
εφαρμογή της διάταξης αυτής.

'Αρθρο 14 
Κύρωση απόφασης

1. Κυρώνεται και έχει εφεξής ισχύ νόμου η υπ' αριθ. 
1169 από 3.2.1994 απόφαση των Υπουργών Εργασίας 
και Δημόσιας τάξης 'Καθορισμός χρονικών ορίων λει
τουργίας κέντρων διασκεδάσεως και συναφών κατα
στημάτων' (θ' -  96/14.2.1994), η οποία έχει ως εξής:

Άοιθ. 1169
Καθορισμός χρονικών ορίων λειτουργίας κέντρων δια- 

σκεδάσεως και συναφών καταστημάτων

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις των άρθρων 2 και 3 του π.δ, 327/1992.
2. Τις διατάξεις του άρθρου 42 του ν. 1892/1990, 

όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν.
3. Τις διατάξεις του άρθρου 18 παρ. 7 του ν. 

1481/1984.
4. Τις διατάξεις περί κοινής ησυχίας και τον αποτε

λεσματικότερο έλεγχο της λειτουργίας των δημοσίων 
κέντρων με σκοπό την εξασφάλιση της δημόσιας τάξης 
και ασφάλειας.

5. Το γεγονός ότι από τις διατάξεις της παρούσας 
απόφασης δεν προκαλούνται δαπάνες σε βάρος του 
Κρατικού Προύπολογισμού, αποφασίζουμε:

Αρθρο 1

1. Τα χρονικά όρια λειτουργίας των κέντρων διασκε- 
δάσεως, λεσχών, ταβερνών, εστιατορίων, μπάρ, καφε
τεριών, αναψυκτηρίων, μαγειριών, ζαχαροπλαστείων, πι
τσαριών, καφενείων, γαλακτοπωλείων, κυλικείων και λοι
πών συναφών καταστημάτων εστιάσεως και προσφοράς, 
για άμεση εντός αυτών κατανάλωσή, αναψυκτικών και 
οινοπνευματωδών ποτών, καθορίζονται ως εξής:

α. Τις ημέρες Κυριακή έως και Πέμπτη.
(1) Μέχρι 02.00' ώρα της επομένης ημέρας, κατά το 

χρονικό διάστημα από 1ης Οκτωβρίου έως 31ης Μαρτίου.
(2) Μέχρι 2.30 ώρα της επομένης ημέρας, κατά το 

χρονικό διάστημα από 1ης Απριλίου έως 30ής Σεπτεμ
βρίου.

β. Κάθε Παρασκευή μέχρι 03.00 ώρα της επομένης, 
για όλο το έτος.

γ. Κάθε Σάββατο καθώς και π ς  παραμονές των επι
σήμων αργιών μέχρι 03.30 ώρα της επομένης ημέρας, 
για όλο το έτος.

δ. Σπς ανωτέρω (α), (β) και (γ) περιπτώσεις δεν 
επιτρέπεται η επαναλειτουργία αυτών πριν οπό την 
06.00 ώρα.

ε. Χωρίς χρονικό περιορισμό την παραμονή και την 
ημέρα των Χριστουγέννων, την παραμονή της Πρωτο
χρονιάς, την Τσικνοπέμπτη, τα δύο τελευταία Σαββα
τοκύριακα του Τριωδίου, την παραμονή και ημέρα εορτής 
του τοπικού πολιούχου Αγίου, όταν ισχύει και τοπική 
αργία, καθώς και κατά τη διάρκεια τοπικών, θρησκευτικών 
ή άλλων λαϊκών πανηγυριών.

2. Κατ' εξαίρεση των καθοριζομένων στην προηγού
μενη παράγραφο επιτρέπεται να λειτουργούν χωρίς 
χρονικό περιορισμό:

α. Τα εστιατόριά, ταβέρνες, κυλικεία ή καφενεία που 
βρίσκονται μέσα σε χώρους λιμένων, αερολιμένων, σι
δηροδρομικών σταθμών, σταθμών υ πέρα σηκών λεωφο
ρείων, οε οργανωμένες μόνιμες αγορές συγκέντρωσης 
και διάθεσης προϊόντων (μόνιμες λαχαναγορές κ.λπ.) 
και στα πρατήρια υγρών καυσίμων των εθνικών δρόμων, 
όταν και όσο αυτά διανυκτερεύουν.

β. Τα καταστήματα που παρασκευάζουν και προσφέ
ρουν αποκλειστικά πατσά.

γ. Στα ανωτέρω καταστήματα των εδαφίων (α) και 
(β) της παρούσας παραγράφου δεν επιτρέπεται η προ
σφορά οινοπνευματωδών ποτών και η λειτουργία μου
σικής μετά από π ς  ώρες που για κάθε ημέρα καθορί
ζονται από τα εδάφια (α), (β) και (γ) της παρ. 1 του 
παρόντος άρθρου.

3. Δεν αποτελεί παράβαση των διατάξεων της πα
ρούσας η καθυστέρηση λήξης της λειτουργίας επί 20λε- 
πτο προς αποχώρηση των πελατών.

Αρθρο 2

1. Η ισχύς της παρούσας άογεται δέκα ημέρες από 
της δημόσιεύσεως, ·

2. Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως.

Αθήνα. 3 Φεβρουάριου 1994 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟ)
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

Ευάγγελος Γιαννόπουλος Στυλιανός-Άγγελος
Παπαθεμελής*
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2. Με κοινές αποφύσεις των Υπουργών Εργασίας και 
Δημόσιας Τάξης ρυθμίζονται ανά κατηγορία και περιοχή 
οι ώρες λειτουργίας των κέντρων διασκεδάσεως, λε
σχών, καταστημάτων και αιθουσών διενέργειας τεχνικών 
π αιγνίων, των καταστημάτων εστιάσεως και των λοιπών 
συναφών καταστημάτων. Για την έκδοση των αποφά
σεων αυτών απαιτείται προηγούμενη γνώμη του Ανώ
τατου Συμβουλίου Εργασίας και των ενδιαφερομένων 
οργανώσεων εργοδοτών και εργαζομένων, οι οπο(οι 
καλούνται να εκφράσουν γραπτώς τη γνώμη τους μέσα 
σε αποκλειστική προθεσμία είκοσι (20) ημερών μετά 
την πάροδο της οποίας μπορεί να εκδίδονται οι σχετικές 
αποφάσεις.

3. Οι παραβάτες της κυρούμενης απόφασης, καθώς 
και αυτών που εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση των δια
τάξεων της προηγούμενης παραγράφου του παρόντος 
άρθρου, τιμωρούνται με τις ποινές που προβλέπονται 
από τις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 42 
του ν. 1892/1990 (ΦΕΚ 101 Α'), όπως ανπκαταστάθηκε 
με το άρθρο 23 του ν. 1957/1991 (ΦΕΚ 114 Α).

'Αρθρο 15 
Ισχύς του νόμου

Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τή δημοσίευσή 
του στην Εφημερίδα .της Κι^ερνήσεως, εκτός εάν 
ορίζουν διαφορετικά οι επί μέρους διατάξεις.

Παραγγέλλομε τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφημε
ρίδα της Κυβερνήσεις και την εκτέλεσή του ως νόμου του 
Κράτους.

Αθήνα, 11 Μαρτίου 1994

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΚΟΝΟΜΙΚΟΝ

Α  ΠΑΠΛΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

ΚΑΙ ΚΟΜ. ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Λ. ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ε. ΠΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΕβΜΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΟΝ

Α  ΦΑΤΟΥΡΟΙ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

ΣΤΎΑ-ΑΓΓ. ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ

θεωρήθηκε και τέθηκε η Μεγάλη Σφραγίδα ίου Κράτους 

Αθήνα, 11 Μαρτίου 1994

Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΚΛ10ΙΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

Γ. ΚΟΥΒΕΛΛΚΗΣ

ο

ΑΠΟ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
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ΕΦΗΜΕΡΙΕ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ Αρ. Φύλλου 160

11 Αυγούστου 1997

Ν Ο Μ Ο Σ ΥΓΤ ΑΡΙΘ. 2517
Εκλογή Διδακτικού Προσωπικού του Ανωτάτωγ Εκπαιδευτι

κών Ιδρυμάτων κα άλλες διατάξεις.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδ'ιδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή: 

Άρθρο 1
Εκλογή Μελών Διδακτικού Ερευνητικού 

Προσωπικού
1. Η εκλογή μέλους Δ.Ε.Π. γίνεται με προκήρυξη της 

αντίστοιχης θέσης και με ανοικτή διαδικασία. Η προ
κήρυξη αφορά είτε πλήρωση νέων θέσεων Δ.Ε.Π. στο 
πλαίσιο του ετήσιου προγραμματισμού, σύμφωνο με τις 
κείμενες διατάξεις είτε πλήρωση θέσεων ύστερα από 
αίτηση του μέλους Δ.Ε.Π. για εξέλιξη. Τα μέλη Δ.Ε.Π. 
έχουν δικαίωμα να ζητήσουν την προκήρυξη της θέσης 
τους στην αμέσως επόμενη βαθμίδα, μετά τη συμπλή
ρωση τρών ετών παραμονής στη θέση της βαθμίδας 
που κατέχουν κατά τα κατωτέρω οριζόμενα.

2. Λέκτορες:
α) Οι Λέκτορες εκλέγονται με θητεία. Μετά τη συ

μπλήρωση τριών ετών στη βαθμίδα αυτή και πριν την 
πάροδο επτά ετών από την ημερομηνία δημοσίευσης 
στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της πράξης διορισμού 
του, ο Λέκτορας έχει το δικαίωμα να ζητήσει την 
προκήρυξη της θέσης του στη βαθμίδα του Επίκουρου 
Καθηγητή μέχρι δύο φορές.

β) Σε περίπτωση θετικής κρίσης υπάγεται στις δια
τάξεις της παρ. 3 του άρθρου 1 του παρόντος περί 
Επίκουρων Καθηγητών,

γ) Εάν κατά την πρώτη κρίση εκλεγεί άλλος υποψήφιος 
λήγει αυτοδικαίως η θητεία του Λέκτορα.

δ) Εάν κατά την πρώτη κρίση η διαδικασία αποβεί 
άγονη ή είναι ο μοναδικός υποψήφιος και δεν εκλεγεί 
ο ίδιος, παραμένει στη θέση που κατέχει και δικαιούται 
εντός της επταετίας να ζητήσει για δεύτερη φορά την 
προκήρυξη της θέσης του στη βαθμίδα του Επίκουρου 
Καθηγητή.

ε) Εάν κατά τη δεύτερη κρίση η διαδικασία αποβεί 
άγονη, εκλεγεί άλλος υποψήφιος ή κριθεί αρνητικά, 
λήγει αυτοδικαίως η θητεία του Λέκτορα.

στ) Μετά την πάροδο της επταετίας από την ημερομηνία 
δημοσίευσης του διορισμού του στη βαθμίδα του Λέκτορα 
λήγει αυτοδικαίως η θητεία του, εκτός των περιπτώσεων 
που η διαδικασία εξέλιξης δεν έχει ολοκληρωθεί, οπότε 
παρατείνεται η διάρκεια της θητείας έως την ολοκλή
ρωσή της για χρονικό διάστημα ενός έτους, κατά 
ανώτατο όριο, εντός του οποίου κρινεται υποχρεωτικά, 
άλλως θεμελιώνεται παράλειψη οφειλόμενης νόμιμης 
ενέργειας.

3. Επίκουροι Καθηγητές:
α) Οι Επίκουροι Καθηγητές εκλέγονται με θητεία. 

Μετά τη συμπλήρωση τριών ετών παραμονής στη βαθ
μίδα αυτή, οι Επίκουροι Καθηγητές έχουν δικαίωμα να 
υποβάλουν αίτηση για μονιμοποίηση στη θέση της βαθ
μίδας που κατέχουν εντός αποκλειστικής προθεσμίας 
δύο μηνών οπό την παρέλευση της τριετίος Σε αντίθετη 
περίπτωση λήγει αυτοδικαίως η θητεία τους.

β) Εάν η κρίση για μονιμοποίηση είναι θετική, οι 
Επίκουροι Καθηγητές μονιμοποιούνται στη θέση την 
οποία κατέχουν.

γ) Εάν η κρίση για μονιμοποίηση είναι αρνηπκή. λήγει 
η θητεία τους.

δ) Η κ ρ ίσ η  για μονιμοποίηση βασίζεται κυρίως στο 
συνολικό διδακπκό και ερευνητικό έργο των κρινομένων, 
λαμβανομένου υπόψη και του διοικητικού τους έργου

ε) Μετά τη μονιμοποίησή τους οι Επίκουροι Καθηγητές 
έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν την προκήρυξη της 
θέσης τους στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή 
μέχρι δύο φορές, που θα απέχουν τουλάχιστον τρία 
έτη μεταξύ τους.

4. Αναπληρωτές Καθηγητές -  Καθηγητές:
α) Οι Αναπληρωτές Καθηγητές και οι Καθηγητές 

εκλέγονται ως μόνιμοι.
β) Οι Αναπληρωτές Καθηγητές, μετο τη συμπλήρωσή 

τριών ετών στη βαθμίδα που βρίσκονται, έχουν το 
δικαίωμα να ζητήσουν την προκήρυξη της θέσης τους 
στη βαθμίδα του Καθηγητή μέχρι δύο φορές που θα 
απέχουν τουλάχιστον τρία έτη μεταξύ τους

5. Το χρονικό διόστημα της τριετίας για τη δεύτερη 
κρίση εξέλιξης των Επίκουρων Καθηγητών και Αναπλη
ρωτών Καθηγητών υπολογίζεται από την υποβολή της 
αίτησης υποψηφιότητας για την πρώτη κρίση.
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6. Αρμόδιο όργανο για την κρίση εκλογής ή εξέλιξης 
των μελών Δ.Ε.Π. και για την κρίση μονιμοποίησης των 
Επίκουρων Καθηγητών είναι το εκλεχτορικό σώμα, όπως 
αυτό ορίζεται από τις κείμενες διατάξεις.

7. Κατά τη διαδικασία της ψηφοφορίας η άρνηση 
ψήφου ή η λευκή ψήφος θεωρούνται ψήφοι αρνητικού 
περιεχομένου.

8. Οι θέσεις που κενώνονται για οποιαδήποτε αιτία 
επαναπροκηρύσσονται εκτός ετήσιου προγραμματισμού, 
σε οποιαδήποτε βαθμίδα.

9. Μέλη Δ.Ε.Π., που υπηρετούν με οποιοδήποτε 
καθεστώς στα Α.Ε.Ι., έχουν δικαίωμα να υποβάλουν 
υποψηφιότητα σε οποιαδήποτε προκήρυξη με ανοικτή 
διαδικασία θέσεων μελών Δ.Ε.Π. σε οποιαδήποτε βαθ
μίδα, στο ίδ)ο ή άλλο Α.Ε.Ι., εφόσον πληρούν τις 
απαραίτητες ¡τυπικές προϋποθέσεις και ειδικότερα κα
λύπτουν το αντίστοιχο γνωστικό αντικείμενο της προ- 
κηρυσσόμενης θέσης.

Άρθρο 2
Μεταβατικές διατάξεις

1. Λέκτορες:
α) 0 \ κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου υπη- 

ρετούντες Λέκτορες επί θητεία υπάγονται στις διατάξεις 
του άρθρου 1 παρ. 2 του παρόντος περί Λεκτόρων. 
Οσοι έχουν υποβάλει ή υποβάλλουν αίτηση εξέλιξής 
τους, εντός αποκλειστικής προθεσμίας τριών μηνών 
από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, βάσει του 
άρθρου 7 παρ. 2 του ν. 2083/1992, κρίνονται σύμφωνα 
με τη διάταξη αυτή. Σε περίπτωση θετικής κρίσης ο 
ενδιαφερόμενος υπάγεται στις διατάξεις της παρ. 3 
του άρθρου 1 του παρόντος περί Επίκουρων Καθηγητών. 
Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης ο ενδιαφερόμενος έχει 
το δικαίωμα να ζητήσει την προκήρυξη της θέσης του 
ακόμη μία φορά εντός της επταετίας από την ημερομηνία 
δημοσίευσης του διορισμού του στη βαθμίδα του Λέ
κτορα. Σε περίπτωση θετικής κρίσης υπάγεται στις 
διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 1 του παρόντος περί 
Επίκουρων. Σε περίπτωση αρνηπκής κρίσης λήγει αυ
τοδικαίως η θητεία του. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται 
αναλόγως οι διατάξεις του εδ. στ" της παρ. 2 του 
άρθρου 1 του παρόντος.

β) Οι κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου υπη- 
ρετούντες μόνιμοι Λέκτορες έχουν το δικαίωμα να 
ζητήσουν την προκήρυξη της θέσης τους στη βαθμίδα 
του Επίκουρου Καθηγητή, δυο φορές που απέχουν 
τουλάχιστον τρία χρόνια μεταξύ τους. Όσοι έχουν 
υποβάλει ή υποβάλλουν αίτηση εξέλιξής τους, εντός 
αποκλειστικής προθεσμίας τριών μηνών από τη δημο
σίευση του παρόντος νόμου, βάσει του άρθρου 7 παρ. 
1 του ν. 2083/1992. όπως αυτό τροποποιήθηκε με το 
άρθρο 1 του ν. 2454/1997. κρίνονται σύμφωνα με την 
ανωτέρω διάταξη. Σε περίπτωση θετικής κρίσης, ο 
ενδιαφερόμενος υπάγεται στις διατάξεις της παρ. 3 
του άρθρου 1 του παρόντος, περί Επίκουρων Καθηγη
τών. διατηρώντας τη μονιμότητά του. Σε περίπτωση 
αρνητικής κρίσης, ο μόνιμος Λέκτορας έχει το δικαίωμα 
να ζητήσει μία ακόμη φορά την προκήρυξη της θέσης 
του στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή, οποτεδήποτε 
μετά την παρέλευση τριών ετών από την αρνητική 
κρίση.

Σε αυτή τη διάταξη υπάγονται και συνεχίζεται η 
διαδικασία εξέλιξής τους στη βαθμίδα του Επίκουρου

Καθηγητή και οι μόνιμοι Λέκτορες, των οποίων κατά 
την έναρξη ισχύος του ν. 2083/1992 εκκρεμούσε η 
διαδικασία για την ένταξή τους στη βαθμίδα του Λέκτορα 
και είχε κατατεθεί θετική έκθεση της τριμελούς Ειση
γητικής Επιτροπής, εφόσον η κρίση για την ένταξη 
απέβη θετική,

2. Επίκουροι Καθηγητές:
σ) Οι κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου υπη- 

ρετούντες Επίκουροι Καθηγητές επί θητεία υπάγονται 
στις διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 3 του παρόντος περί 
Επίκουρων Καθηγητών. Οι ως άνω Επίκουροι Καθηγητές 
μετά την παρέλευση τριετούς παραμονής στη βαθμίδα 
αυτή υποβάλλουν αίτηση για μονιμοποίηση εντός απο
κλειστικής προθεσμίας δύο μηνών από τη δημοσίευση 
του παρόντος νόμου. Όσοι έχουν υποβάλει ή υποβάλ
λουν αίτηση εξέλιξής τους, εντός αποκλειστικής προ
θεσμίας τριών μηνών από τη δημοσίευση του παρόντος 
νόμου, βάσει του άρθρου 7 παρ. 2 του ν 2083/1992. 
κρίνονται (Αιμφωνα με την ανωτέρω διάταξη. Σε περί
πτωση θετικής κρίσης ο ενδιαφερόμενος εμπίπτει στις 
διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 1 του παρόντος περί 
Αναπληρωτών Καθηγητών. Σε περίπτωση αρνητικής κρί
σης ο ενδιαφερόμενος έχει το δικαίωμα να ζητήσει τη 
μονιμοποίησή του. εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο 
μηνών από την αρνητική κρίση. Εάν η κρίση για μονι
μοποίηση είναι θετική, ο Επίκουρός καθηγητής μονι
μοποιείται στη θέση την οποία κατέχει. Μετά τη μονι
μοποίησή του. ο Επίκουρος Καθηγητής έχει το δικαίωμα 
να ζητήσει μία ακόμη φορά την προκήρυξη της θέσης 
του στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή οποτεδή
ποτε. μετά την παρέλευση τριών ετών από την πρώτη 
αρνητική κρίση. Εάν η κρίση για μονιμοποίηση είναι 
αρνητική, λήγα η θητεία του ενδιαφερομένου.

β) Οι κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου υπη- 
ρετούντες μόνιμοι Επίκουροι Καθηγητές υπάγονται στις 
διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 3 του παρόντος περί 
Επίκουρων Καθηγητών. Οσοι έχουν υποβάλει ή υπο
βάλλουν αίτηση εξέλιξής τους, εντός αποκλειστικής 
προθεσμίας τριών μηνών από τη δημοσίευση του πα
ρόντος νόμου, βάσει του άρθρου 7 παρ. 1 του ν. 
2083/1992, όπως αυτό τροποποιήθηκε με το άρθρο 1 
του ν. 2454/1997, κρίνονται σύμφωνα με την ανωτέρω 
διάταξη. Σε περίπτωση θετικής κρίσης, ο ενδιαφερό
μενος υπάγεται στις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 
1 του παρόντος, περί Αναπληρωτών Καθηγητών. Σε 
περίπτωση αρνητικής κρίσης, ο μόνιμος Επίκουρος έχει 
το δικαίωμα να ζητήσει μία ακόμη φορά την προκήρυξη 
της θέσης του στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή, 
οποτεδήποτε, μετό την παρέλευση τριών ετών από την 
αρνητική κρίση.

3. Αναπληρωτές Καθηγητές:
Οι κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου υπηρε- 

τούντες Αναπληρωτές Καθηγητές κρίνονται γιο εξέλιξη 
στη βαθμίδα του Καθηγητή χωρίς προκήρυξη της αντί
στοιχης θέσης, μετά τη συμπλήρωση τριετίας ο τη βαθ
μίδα που βρίσκονται. Κατά τα λοιπά υπάγονται στις 
διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 1 του παρόντος. Όσοι 
έχουν υποβάλει ή υποβάλλουν αίτηση εξέλιξής τους, 
εντός αποκλειστικής προθεσμίας τριών μηνών από τη 
δημοσίευση του παρόντος νόμου, βάσει του άρθρου 7 
παρ. 1 του ν. 2083/1992. όπως αυτά τροποποιήθηκε 
με το άρθρο 1 του ν. 2454/1997, κρίνονται σύμφωνα 
με την ανωτέρω διάταξη. Σε περίπτωση θετικής κρίσης, 
ο ενδιαφερόμενος υπάγεται στις διατάξεις του νάμοϋ
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περί Καθηγητών. Σε περίπτωση αρνητικής κρίσης, ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής κρίνετα για εξέλιξη στη βαθ
μίδα του Καθηγητή μία ακόμη φορά χωρίς προκήρυξη 
της αντίστοιχης θέσης, οποτεδήποτε, μετά την παρέ
λευση τριών ετών από την αρνητική κρίση.

4. Το χρονικό διάστημα της τρχτίας για τη δεύτερη 
κρίση εξέλιξης των υπηρετούντων Λεκτόρων, Επίκουρων 
Καθηγητών και Αναπληρωτών Καθηγητών υπολογίζεται 
από την υποβολή της αίτησης υποψηφιότητας για την 
πρώτη κρίση.

5. Σε κάθε περίπτωση δεν μπορεί υποψήφιος να 
ζητήσει την προκήρυξη της θέσης του μετά από δύο 
αρνητικές κρίσεις στην Ιδια βαθμίδα, στις οποίες συ- 
μπεριλαμβάνονται και εκείνες πριν από την έναρξη 
εφαρμογής του παρόντος νόμου.

β. Στην περίπτωση κατά την οποία μέλος Δ.Ε.Π. 
αποσύρει αίτηση εξέλιξής του, που είχε υποβάλει βάσει 
της παρ. t του άρθρου 7 του ν. 2083/1992, όπως αυτό 
τροποποιήθηκε με το άρθρο 1 του ν. 2454/1997 ή βάσει 
της παρ. 2 του άρθρου 7 του ν. 2083/1992, η αίτησή 
του θεωρείται όη ουδέποτε κατατέθηκε, εφόσον δεν 
έχει δημοσιευθεί η προκήρυξη της θέσης στην Εφημε
ρίδα της Κυβερνήσεως.

7. Διαδικασίες κρίσης μελών Δ. Ε. Π. που είναι εκκρεμείς 
κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου συνεχίζονται 
και ολοκληρώνονται με τη λήψη σχετικής απόφασης 
από το οικείο εκλεκτορικό σώμα, εφόσον πληρούνται 
οι προϋποθέσεις εκλογής ή εξέλιξης των αντίστοιχων 
διατάξεων του παρόντος νόμου.

Άρθρο 3
Επιστημονικοί Συνεργάτες, Βοηθοί, Επιμελητές, 

Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (Ε.Ε.Π.) και
Ειδικό Διοικητικό και Τεχνικό Προοωπικό (Ε-Δ.Τ.Π.)

1. Οι κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου υπη- 
ρετούντες μόνιμοι Βοηθοί, Επιστημονικοί Συνεργάτες, 
Επιμελητές και τα μέλη του Ε.Ε.Π., οι οποίοι έχουν ή 
θα αποκτήσουν διδακτορικό, υπηρετούν τουλάχιστον 
επί επταετία στο Α.Ε.Ι.. καλύπτουν γνωστικά αντικείμενα 
που ανήκουν σε τομείς Τμημάτων και πληρούν ης 
προϋποθέσεις εκλογής στη βαθμίδα του Λέκτορα, σύμ
φωνα με τό άρθρο 14 πορ. 2 του ν. 1268/1982. όπως 
τροποποιήθηκε με το εδάφιο α' της πορ. 6 του άρθρου 
79 του ν. 1566/1985, έχουν δικαίωμα εντός αποκλει
στικής προθεσμίας δώδεκα (12) μηνών απά τη δημο
σίευση του παρόντος νόμου, να ζητήσουν μία φορά την 
ένταξή τους μετά από κρίση στη βαθμίδα του Λέκτορα. 
Για όσα από τα μέλη Ε.Ε.Π. ανήκουν οργανικά στο 
Α.Ε.Ι. η σχετική αίτηση υποβάλλεται στη γραμματεία 
του Τμήματος του Α.Ε.Ι. που από πλευράς γνωστικού 
αντικειμένου έχει συνάφεια με το αντικείμενο της δι
δακτορικής διατριβής των ενδιαφερομένων για την οποία 
αποφαίνεται η Γ.Σ. του Τμήματος. Σε περίπτωση θετικής 
κρίσης ο ενδιαφερόμενος υπάγεται σπς διατάξεις του 
άρθρου 1 παρ. 2 του παρόντος περί Λεκτόρων, διατη
ρώντας τη μονιμότητά του. Σε περίπτωση αρνητικής 
κρίσης ο ενδιαφερόμενος παραμένει στη θέση που 
κατέχει και δεν έχει δικαίωμα να ζητήσει εκ νέου την 
ένταξή του στη βαθμίδα του Λέκτορα

2. Εκκρεμείς διαδικασίες ένταξης μελών του ως άνω 
προσωπικού συνεχίζονται και ολοκληρώνονται με τη 
δημοσίευση της σχετικής πράξης του Πρύτανη στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και με βάση η ς  διατάξεις

του παρόντος νόμου.
3. Οι κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου υπη- 

ρετούντες μόνιμοι Βοηθοί, Επιστημονικοί Συνεργάτες, 
Επιμελητές και τα μέλη του Ε.Ε.Π.. όπως και οι υπη- 
ρετούντες Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με 
απόσπαση στα ΤΕΦΑΑ που ασκούν διδακτικά έργα, οι 
οποίοι πληρούν η ς  προϋποθέσεις της παρ. 1 του 
παρόντος άρθρου και δεν έκαναν χρήση του δικαιώματος 
ένταξής τους, καθώς και τα μέλη του Ε.Δ.Τ.Π.. έχουν 
δικαίωμα να ζητήσουν μία φορά την προκήρυξη θέσης 
Λέκτορα η πλήρωση της οποίας γίνεται με ανοικτή 
διαδικασία. Για όσα από τα μέλη Ε.Ε.Π. και Ε.Δ.Τ.Π. 
ανήκουν οργανικά στο Α.Ε.Ι. εφαρμόζεται αναλόγως η 
αντίστοιχη διάταξη της παρ. 1 του παρόντος άρθρου. 
Σε περίπτωση θετικής κρίσης, ο ενδιαφερόμενος διο
ρίζεται σε θέση Λέκτορα επί θητεία και υπάγεται απς 
διατάξεις t o u  άρθρου 1 παρ. 2 του παρόντος. Σε 
περίπτωση που εκλεγεί άλλος υποψήφιος, εάν η δια
δικασία αποβεί άγονη ή κριθεί αρνητικά, ο ενδιαφερό
μενος, εφόσον δεν κατέχει μόνιμη θέση, παραμένει σε 
σιινιστώμενη προσωποπαγή θέση και δεν έχει δικαίωμα 
να ζητήσει εκ νέου την προκήρυξη της θέσης του.

Άρθρα 4
Καταργούμενες -  Τροποποιούμενες διατάξεις

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου 
καταργούνται η παρ.1 και τα εδόφια α'. β, γ, δ', ε\ C 
και η πρώτη περίοδος του εδαφίου στ της παρ. 2 της 
περ. Δ' ταυ άρθρου 6 του ν. 2083/1992. που αναριθ- 
μήθηκε σε περίπτωση Β" του ίδιου άρθρου με τη διάταξη 
του άρθρου 1 παρ. 6α του ν. 2188/1994, καθώς και 
κάθε άλλη διάταξη νόμου που αντίκειται σπς ρυθμίσεις 
του παρόντος.

2. Η δεύτερη περίοδος του εδαφίου β  της παρ 1 
της περ. ΣΤ του άρθρου 6 του ν. 2083/1992, που 
αναριθμήθηκε σε περ. Δ' με το άρθρο 1 της παρ. 6α 
του ν. 2188/1994, καταργείται.

3. Η παρ. 5α του άρθρου 14 του ν. 1268/1982, όπως 
τροποποιήθηκε με το άρθρο 79 παρ. 6 εδάφιο ζ  του 
ν. 1566/1985, αντικαθίσταται ως εξής:

Ή  κρίση για εξέλιξη ή εκλογή μελών Δ.Ε.Π. βασίζεται 
στο συνολικό διδακτικό έργο των κρινομένων, στη 
συνολική τους επιστημονική και ερευνητική δραστηριό
τητα. με έμφαση στη διεθνή τους παρουσία, ικανά μέρος 
των οποίων πρέπα να έχει συντελεσθεί τα τελευταία 
πέντε έτη από την υποβολή της αίτησης για εξέλιξη 
ή εκλογή.'

4. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 της περ. Γ' του 
άρθρου 6 του ν. 2083/1992 που αναριθμήθηκε σε περ. 
Α" του ίδιου άρθρου με τη διάταξη του άρθρου 1 παρ 
6α του ν. 2188/1994. αντικαθίσταται ως ακολούθως: 
'Στην προκήρυξη αναφέρεται η βαθμίδα, ο τομέας και 
το γνωστικό αντικείμενο της υπό πλήρωση θέσης, το 
οποίο πρέπει να καλύπτει έναν πλήρη κλάδο της οικείας 
επιστήμης με εύρος τουλάχιστον μιας αναγνωρισμένης 
ειδικότητας.'

5. Το άρθρα μόνο του π.δ/τος 107/1988 τρόΠόΠόιείΤαι 
ως εξής: 'Στη Διοικούσα Επιτροπή των Πανεπιστημίων 
Ιονίου και Θεσσαλίας μετέχουν:

α) εννέα (9) μέλη που ορίζονται με απόφαση του 
Υπουργού Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων, χωρίς 
συγκεκριμένη θητεία και μέχρι να αναδειχθούν τα οικεία 
πανεπιστημιακά όργανα διοίκησης, κατά τα οριζόμενα 
στην παρ. 2 του άρθρου μόνου του π.δ/τος 107/198Θ,
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με την οποία ανπκαταστάθηκε η παρ. 2 του άρθρου 5 
του π .δ /τος 83/1984. όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 
3 του π.δ/τος 302/1985. 

β) οι Πρόεδροί των αυτοδύναμων Τμημάτων, 
γ) ένας εκπρόσωπος για κάθε μη αυτοδύναμο Τμήμα 

εκλεγόμενος κατ' έτος από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμή
ματος. με την προϋπόθεση ότι στα Τμήματα αυτά 
υπηρετούν τουλάχιστον τρία μέλη Δ.Ε.Π., 

δ) τέσσερις εκπρόσωποι των φοιτητών που ανήκουν 
σε διαφορετικά Τμήματα και εκλέγονται σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα στο άρθρο 79 παρ. 1 εδ. α' του ν. 
1566/1985.

Κατά τα λαπά, παραμένουν σε ισχύ α  διατάξεις των 
εδαφίων δ' και ε- της παρ. 2 και της παρ. 3 του άρθρου 
μόνου του π .δ/τος 107/1988.'

Άρθρο 5

1. α) Τα μέλη Δ.Ε.Π., που συμπληρώνουν τουλάχιστον 
τρία (3) χρόνια υπηρεσίας σε αυτοδύναμο Τμήμα στο 
οποίό υπηρετούν, έχουν τη δυνατότητα μετακίνησης 
σε άλλο Τμήμα του Ιδιου ή άλλου Πανεπιστημίου, στην 
ίδια θέση της βαθμίδας που κατέχουν, στο Ιδιο γνωστικό 
αντικείμενο και σε οργανική θέση του Τμήματος υπο
δοχής και εάν δεν υπάρχει σε συνιστώμενη αυτοδικαίως 
σε αυτό προσωποπαγή θέση. Αποκλείεται η μετακίνηση 
μελών Δ.Ε.Π. προς τα Πανεπιστήμια των Νομών Αττικής 
και Θεσσαλονίκης. Για τη μετακίνηση απαιτείται αίτηση 
του ενδιαφερόμενου προς το Τμήμα του και προς το 
Τμήμα υποδοχής, καθώς και αιτιολογημένη σύμφωνη 
γνώμη των Γενικών Συνελεύσεων των δύο Τμημάτων. 
Η μετακίνηση γίνεται με πράξη του Πρύτανη του Πα
νεπιστημίου υποδοχής, μετά από σύμφωνη γνώμη της 
Συγκλήτου του Πανεπιστημίου προελευσεως.

Η πίστωση για τη θέση που καταλαμβάνει το μέλος 
Δ.Ε.Π. μεταφέρεται από το Πανεπιστήμιο προέλευσης 
προς το Πανεπιστήμιο υποδοχής.

Ο χρόνος υπηρεσίας στη βαθμίδα λάμβάνεται υπόψη 
ενιαία, στο σύνολο του χρόνου παραμονής στην ίδια 
βαθμίδα, ανεξαρτήτως του συγκεκριμένου Πανεπιστη
μίου ή Τμήματος.

β) Οι προϋποθέσεις της προηγούμενης παραγράφου 
ισχύουν και για τη μετακίνηση των Επιμελητών. Βοηθών 
και Επιστημονικών Συνεργατών σε άλλο Τμήμα του ίδιου 
ή άλλου Α.Ε.Ι..

2. α) Το εδ. β' της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 
2194/1994 αναδιατυπώνεται και συμπληρώνεται ως α
κολούθως:

Ή  εποπτεία του Κράτους επί της Εθνικής Σχολής 
Δημόσιας Υγείας (Ε.Χ.Δ.Υ.) ασκείται από τους Υπουρ
γούς Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Υγείας 
κσι Πρόνοιας. Στην αποκλειστική εποπτεία του Υπουρ
γού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων υπάγονται: 

α) η έγκριση του αναλυτικού προγράμματος σπουδών 
της Σχολής, β) ο έλεγχος της νομιμότητας των απο
φάσεων των εκλεκτορικών σωμάτων για την εκλογή ή 
την εξέλιξη του διδακπκού προσωπικού της Σχολής, 
γ) η ίδρυση, κατάργηση, συγχώνευση, κατάτμηση ή 
μετονομασία των Τμημάτων και Τομέων της Σχολής. 
Για κάθε άλλο θέμα της Σχολής η εποπτεία ασκείται 
οπό τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.'

β) Στο  πρώτο εδάφ ιο της παρ. 3 του άρθρου 3 του 
ν. 2194/1994 προστίθεντα ι π ερ ιπτώ σε ις  ω ς  ακολούθως:

6) η διαδικασία και οι προϋποθέσεις  ίδρυσης, κατάρ
γησης, συγχώνευσης, κατάτμησης ή μετονομασ ίας Τμη

μάτων και Τομέων της Σχολής,
7) η ισοτιμία των πτυχίων που έχουν απονεμηθεί 

μέχρι την έκδοση του προεδρικού αυτού διατάγματος.
8) υπηρεσιακά θέματα του Διδακτικού Προσωπκού 

της Σχολής κατ' αντιστοιχία με τα μέλη Δ.Ε.Π. των 
Α.Ε.ΙΛ

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, 
μετά από πρόταση της Ε.Σ.Δ.Υ., εκδίδεται ο κανονισμός 
λειτουργίας της Σχολής.

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων μετά από πρόταση της Ε.Σ.Δ.Υ., εκδί- 
δεται ο κανονισμός σπουδών της Σχολής.

3. Η παράγραφος 2 της περ. Γ  του άρθρου 15 του
ν. 1566/1985 αναδιατυπώνεται ως εξής:

‘2. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων καθορίζονται: α) ο αριθμός των θέσεων 
που πρόκειται να πληρωθούν για κάθε κλάδο, β) τα 
προσόντα τα οποία δεν μπορούν να είναι κατώτερα 
από τα οριζόμενα για κάθε κλάδο από αυτόν το νόμο, 
με επιπλέον προσόν τον τίτλο μεταπτυχιακών σπουδών 
ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης του εσωτερικού ή 
του αντίστοιχου τίτλου του εξωτερικού συναφούς ειδι
κότητας ή επιστημών αγωγής και γ) η διαδικασία επι
λογής/

4. α) Οι διατάξεις των παραγράφων 1 έως 5 και η 
διάταξη της παραγράφου 6 στο μέρος που αφορά την 
εισαγωγή υποψηφίων στα Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. ημεδαπής του 
άρθρου 11 του ν. 2413/1996 καταργούντσί

β) Το εδ. β  της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 1351/1983 
αντικαθίσταται ως ακολούθως:

Τέκνα Ελλήνων υπαλλήλων που ο ένας τουλάχιστον 
των γονέων τους υπηρέτησε, επί πέντε (5) πλήρη έτη 
ή πέντε (5) σχολικά έτη σε ελληνικές δημόσιες υπη
ρεσίες στο εξωτερικό ή σε Διεθνείς Οργανισμούς, στους 
οποίους μετέχει και η Ελλάδα κατά την τελευταία 
δεκαετία πριν από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 
του υποψηφίου και με την προϋπόθεση όπ ο υποψήφιος 
τελείωσε με πλήρη φοίτηση τουλάχιστον τρεις (3) τάξεις 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή τις δύο τελευταίες τάξεις 
του Λυκείου στο εξωτερικό, κατά το χρόνο που ο 
γονέας του υπηρετούσε στο εξωτερικό. Εάν ο γονέας 
επανήλθε στην Ελλάδα για υπηρεσιακούς λόγους χωρίς 
αίτησή του κατά τη διάρκεια του πέμπτου έτους της 
απόσπασής του και μετά την έναρξη του σχολικού 
έτους κατά το οποίο ο υποψήφιος πληροί την προϋ
πόθεση της Πλήρους φοίτησης της τρίτης τάξης δευ
τεροβάθμιας εκπαίδευσης ή της τελευταίας τάξης του 
Λυκείου, κατά περίπτωση, θεωρείται όπ  πληρούται η 
ανωτέρω προϋπόθεση.

Η διάταξη του αντικαθιστάμενου, με την παρούσα, 
εδαφίου β" της πσρ.1 του άρθρου 3 του ν. 1351/1983 
διατηρείται σε ισχύ ειδικά και μόνο για όσους πληρούν 
ή θα πληρούν τις προϋποθέσεις της αντικαθιστάμενης 
διάταξης για εισαγωγή με την ειδική αυτή κατηγορία 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση μέχρι και το έτος 1999 
και για ποσοστά θέσεων, όπως αυτά έχει καθοριστεί 
με την σριθμ. Φ. 152.11/Β3/1916/1992 (ΦΕΚ 306 Β ) 
υπουργική απόφαση, εφόσον ο γονέας αποσπάστηκε 
στο εξωτερικό πριν τη δημοσίευση του παρόντος νόμου.*

Η ισχύς της διάταξης αυτής αρχίζει για τους υπο
ψήφιους για εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση το 
ακαδημαϊκό έτος 1998-1999.

Άρθρα  8

1. Το Ιδρυμα Αναργύρειος και Κοργισλένειος Σχολή
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Σπετσών επιχορηγείτο» με το ποσό των εκατό εκατομ
μυρίων (100.000.000) δρχ. από τον τακτικό προϋπολο
γισμό του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και θρησκευ
μάτων για την ολοσχερή εξόφληση του ισόποσου ε - 
ναπομειναντος κεφαλοποιημένου δανείου προς την Ε
θνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος για την ανα
βάθμιση των εγκαταστάσεων της Σχολής.

2. Για την κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών των σχο
λείων του Αρμένικου Κυανού Σταυρού στο μάθημα της 
αρμένικης γλώσσας και ιστορίας, μπορούν να προσ
λαμβάνονται από το επόμενο σχολικό έτος και σε 
αριθμό ανάλογο με τις ανάγκες του προγράμματος, με 
πράξη του Προϊσταμένου του αντίστοιχου Γραφείου 
πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, μετά από 
εισήγηση του διοικούντος οργάνου του σχολείου, από
φοιτοι των Αρμενικών Κολεγίων του εξωτερικού με 
σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου για ένα σχολικό έτος, 
με δυνατότητα ανανέωσης για ένα ακόμα σχολικό έτος. 
Με την ίδια σύμβαση καθορίζονται και τα θέματα της 
υπηρεσιακής τους κατάστασης.

Οι αποδοχές τους είναι αντίστοιχες με των εκπαι
δευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευ
σης και εγγράφονται στους αντίστοιχους φορείς του 
προϋπολογισμού του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων.

3. Στο άρθρο 4 παράγραφος 2 του ν.2341/1995 και 
στην αρχή αυτής προστίθεται το εξής:

Ό ι επιχορηγήσεις, από το Πρόγραμμα Δημοσίων Ε
πενδύσεων του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και θρη
σκευμάτων. των Ειδικών Λογαριασμών του Υπουργείου 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου, των Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι.. και των νομικών προσώ
πων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου αρμοδιότητας Υπουρ
γείου Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων, που υλο
ποιούν προγράμματα ή έργα συγχρηματοδοτούμενα από 
τα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά ταμεία ή άλλες πηγές χρη
ματοδότησης. μπορούν να καλύπτουν όλες π ς κατη
γορίες δαπανών που είναι επιλέξιμες από τα ανωτέρω 
ταμεία και προβλέπονται για την εκτέλεση προγραμ
μάτων, έργων, ενεργειών, δραστηριοτήτων, σε αποφά
σεις. συμβάσεις ή τεχνικά δελτία. Οι επιχορηγήσεις 
γίνονται με αποφάσεις του Υπουργού Εθνικής Παιδείας 
και Θρησκευμάτων στους ανωτέρω ειδικούς λογαρια
σμούς και τα νομικά πρόσωπα.'

Ά ρθρο  7

Στο τέλος του άρθρου 19 του ν. 2470/1997 'Ανα
μόρφωση μισθολογίου προσωπικού της δημόσιας διοί
κησης και άλλες συναφείς διατάξεις" προστίθεται πα
ράγραφος 6 ως ακολούθως:

'6 Οι διατάξεις που προίσχυσαν του ν. 2470/1997 
και αφορούσαν τη συμμετοχή και αποζημίωση του κάθε 
φύσης προσωπικού που συμμετέχει σε επιτροπές και 
ομάδες εργασίας, που καθορίζονται από πς διατάξεις 
αυτές και αφορούν την οργάνωση και διεξαγωγή των 
γενικών και ειδικών εξετάσεων ή άλλης διαδικασίας 
εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και την έκδοση 
των αποτελεσμάτων επιλογής, καθώς και σπς εξετάσεις 
ιδιωπκων, γενικών και τεχνικών επαγγελματικών λυκείων 
κοι τεχνικών επαγγελματικών σχολών και σπς αναβαθ
μολογήσεις γραπτών δοκιμίων μαθητών δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης, δεν θίγονται από π ς  διατάξεις του άρθρου 
αυτού.'

Άρθρο 8

Η υποπερίπτωση δδ' της περίπτωσης δ' της παρα
γράφου 1 του άρθρου 6 του ν. 2009/1992 (ΦΕΚ 18 Α), 
όπως τροποποτ!θηκε και ισχύει, ανπκαθίσταται ως εξής:

’δδ. Απολυτηρίου γενικού λυκείου ή απολυτηρίου ε 
νιαίου πολυκλαδικού λυκείου (Ε.Π.Λ.) που στη Γ' τάξη 
παρακολούθησαν μαθήματα δέσμης, μετά από κατόρπση 
στα Ι.Ε.Κ. μέχρι τεσσάρων εξαμήνων."

Ά ρ θ ρ ο  9
Δ ιορ ισμο ί εκπα ιδευτικώ ν -  Ωράριο δ ιδασκαλίας 

των εκπα ιδευτικώ ν των δημοτικών σχολείων

1. Ω ς βάση για τον αριθμά των προσλήψεων του 
πάσης φύσεως εκπαιδευτικού προσωπικού στη δημόσια 
πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, κατά πς 
διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 1 του ν. 2469/1997 (ΦΕΚ 
38 Α ). λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των υπηρετούντων 
τακπκών εκπαιδευτικών και προσωρινών αναπληρωτών 
την 30ή Ιουνίου του ίδιου έτους, στον οποίο προστίθεται 
και ο αριθμός των συνιστώμενων νέων οργανικών θέ
σεων από την Ιδρυση και προαγωγή δημόσιων σχολείων,

2. Για το σχολικό έτος 1997-1998 η πρόσληψη εκ
παιδευτικών αφορά και στην κάλυψη νέων οργανικών 
θέσεων, που συνιστώνται κατά τη διαδικασία του άρθρου 
47 του ν. 2413/1996 και του άρθρου 14 του ν. 1566/1985.

3. Η παράγραφος 7 του άρθρου 13 του ν. 1566/1985 
αντικαθίσταται ως εξής:

"7.α) Το εβδομαδιαίο υποχρεωτικό ωράριο διδασκαλίας 
των εκπαιδευτικών, που υπηρετούν στα δημοτικά σχο
λεία. ορίζεται από 1.9.1997 ως εξής:

I) Διευθυντές 4θέσιων και δθέσιων δημοτικών σχο
λείων, ώρες 20.

II) Διευθυντές θθέσιων μέχρι κοι^ΒΡΜίιι .................
σχολείων, ώρες 12.

III) Διευθυντές 10θέσιων και 11θέσιων δημοτικών σχο
λείων. ώρες 10.

IV) Διευθυντές Ι2θέσιων και πάνω δημοτικών σχο
λείων. ώρες 8.

V) Εκπαιδευτικοί που υπηρετούν σε Ιθέσισ, 2θέσια 
και 3θέσια δημοτικά σχολεία, ανεξάρτητα από το βαθμό 
και το χρόνο υπηρεσίας τους, ώρες 25.

VI) Εκπαιδευτικοί 4θέσιων και πάνω δημοτικών σχο
λείων, ώρες 24. αν έχουν μέχρι 10 έτη υπηρεσίας, 
ώρες 23. αν έχουν από 10 μέχρι 15 έτη υπηρεσίας, 
ώρες 22. αν έχουν από 15 μέχρι 20 έτη υπηρεσίας και 
21 ώρες, αν έχουν πάνω από 20 έτη υπηρεσίας.

β) Στους εκπαιδευτικούς που συμπληρώνουν τον ο
ριζόμενο στην προηγούμενη περίπτωση χρόνο υπηρε
σίας μέχρι 31 Δεκεμβρίου ανατίθεται μειωμένο ωράριο 
διδασκαλίας από την 1η Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους 
και στους λοιπούς από την 1η Σεπτεμβρίου του επόμενου 
διδακτικού έτους.

γ) Σε περίπτωση που οι ώρες διδασκαλίας του προ
γράμματος κάθε δημοτικού σχολείου δεν καλύπτονται 
με το υποχρεωτικά ωράριο των διδασκόντων, ανατίθεται 
υπερωριακή διδασκαλία στους εκπαιδευτικούς του Ιδιου 
σχολείου. Για τα όργανα, τη διαδικασία, πς προϋποθέ
σεις. το ανώτατο όριο υπερωριακής διδασκαλίας και το 
ύψος της ωριαίας αντιμισθίας εφαρμόζονται ανάλογα 
οι διατάξεις των παραγράφων 16. 18 και 19 του άρθρου 
14 του ν. 1566/1965. όπως τροποποιήθηκαν κοι ισχύουν, 
καθώς και οι διατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου 
18 του ν. 2470/1997."
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Ά ρ θ ρ ο  10

Στα μονο τμηματικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 
όπου ο Πρόεδρος του Τμήματος ασκεί ταυτόχρονα και 
καθήκοντα Πρύτανη του Ιδρύματος και ο αναπληρωτής 
του καθήκοντα Αντιπρύτανη. σύμφωνα με το άρθρο 30 
του ν. 1268/1982. ο χρόνος της θητείας τους εξο
μοιώνεται προς το χρόνο θητείας των Πρυτανικών 
Αρχών και των άλλων Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυ
μάτων.

Ά ρθρο  11

Στους από εικοσαετίας άμισθους υφηγητές, σήμερα 
άμισθους επίκουρους καθηγητές, οι οποίοι έχουν δια- 
τελέσει διευθυντές κρατικών κλινικών ή εντεταλμένοι 
υφηγητές και εφόσον στην ειδικότητά τους δεν έγινε 
εκλογή καθηγητή με ανοικτή διαδικασία, αλλά μόνο με 
εξέλιξη, απονέμεται ο τίτλος του άμισθου καθηγητή.

Ά ρ θ ρ ο  12

Το ιατρικά προσωπικό, που υπηρετεί σε οργανικές 
θέσεις των πανεπιστημιακών νοσοκομείων ΑιγΜτειου 
και Αρεταίειου και έχει ή θα αποκτήσει διδακτορικό 
δίπλωμα, έχει το δικαίωμα, εντός διετίας από τη δη
μοσίευση του παρόντος, να προκηρύξει τη θέση του. 
με ανοικτή διαδικασία, μία μόνο <ρορά, μετά από κρίση, 
στη βαθμίδα του λέκτορα, σύμφωνα με το άρθρο 14 
παράγραφος 2 του ν. 1268/1982, όπως τροποποιήθηκε 
με το εδάφιο α' της παραγράφου 6 του άρθρου 79 του 
ν. 1566/1985, σε αυτοδικαίως συνιστώμενη οργανική 
θέση ή εφόσον δεν υπάρχει, σε συνιστώμενη αυτοδι
καίως προσωποπαγή θέση.

Ά ρ θ ρ ο  13

Η παράγραφος 4 περιπτώσεις αα, δδ . εε', στσΤ. 
εδάφιο (ι) του άρθρου 25 του ν. 1566/1985 αντικαθίσταται 
ως εξής:

"πτυχίο τμήματος αντίστοιχης ειδικότητας Α.Ε.Ι. της 
ημεδαπής ή ισότιμο πτυχίο ομοταγούς ιδρύματος της 
αλλοδαπής ή πτυχίο Α.Ε.Ι. άλλης ειδικότητας που. Ot 
συνδυασμό με την εξειδίκευση που αποκτήθηκε με το 
διδακτορικό δίπλωμα, καλύπτει το γνωστικό πεδίο της 
προκηρυσσόμενης θέσης συμβούλου/μόνιμου παρέδρου 
του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου."

Άρθρο 14

Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζε ι από τη δημοσίευσή του 
στην Εφημερ ίδα της Κυβερνήοεως. εκτός αν άλλως ορί
ζετα ι από τ ις ε ιδ ικότερες δ ιατάζεις του.

Παρσγγέλλομε τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφη
μερίδα της Κυβερνήοεως και την εκτέλεσή του ως νόμου 
του Κράτους.

Ακτ αίαν. 11 Αυγούστου 1997
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΓΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

HUTEPIKßN. ΔΗΜ. ΔΙΟΚΗΣΗΧ

ΚΑΙ ΑΠΟΚΒΟΡΟΖΗΤ OKONOKBCON

ΑΑ. ΠΑΠΛΔΟΠΟΥΛΟΙ ΠΑΝ. ΠΑΠΑΝΤΟΜΟΥ

ΕβΜΚΗΖ ΠΛΜΕΜΖ 
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΓΕΡ. ΑΡΣΕΜΗΣ

θεω ρήθηκε κα ι τέθηκε η  Μ εγάλη Σφ ραγίδα του Κράτους 

Κόρινθος, 11 Αυγούστου 1997

Ο ΕΠΙ THZ ÄPCAJOTYNHI ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ETAT. ΠΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΥΓΒΑ Ι ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑ!

Κ. ΓΕΙΤΟΝΑΣ
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ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΟΥ 34 * ΑΘΗΝΑ 104 32 * TELEX 223211 YPET GR * FAX 52 34 312

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΩΝ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Σολωμού 51
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ

ΠΩΛΗΣΗΣ Φ.Ε.Κ.
•Πληροφορίες δημοσιευμάτων Α.Ε. - Ε.Π.Ε. 5225761

5230841
Πληροφορίες δημοσιευμάτων λοιπών Φ.Ε.Κ. 5225713

5249547
Πώληση Φ.Ε.Κ. 5239762 
Φωτοαντίγραφα παλαιών Φ.Ε.Κ. 5248141 
Βιβλιοθήκη παλαιών Φ.Ε Κ. 5248188 
Οδηγίες για δημοσιεύματα Α.Ε. - Ε.Π.Ε. 5248785 
Εγγραφή Συνδρομητών Φ.Ε.Κ. και 
αποστολή Φ.Ε.Κ. 5248320

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Βαο. Όλγος 188, 1ος ορ,-Τ,Κ. 546 55 (031)423956 

ΠΕΙΡΑΙΑΣ 4136402 
Νικήτα 6-8 Τ.Κ 18531 4171307 

ΠΑΤΡΑ (061)271249 
Κόρινθου 327 Τ.Κ. 262 23 224581 

ΙΩΑΝΝΙΝΑ
Διοικητήριο Τ. Κ. 454 44 (0651)21901 

ΚΟΜΟΤΗΝΗ (0531)22637 
Δημοκρατίας 1 Τ.Κ. 691 00 26522 |

- Μέχρι 8 σελίδες 150 δρχ.
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΩΝ - Από 9 μέχρι 16 σελίδες 300 δρχ.

ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΙ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ - Από 16 σελίδες και άνω προσαύξηση 100 δρχ. ανά βσέλιδο ή μέρους αυτού

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ Φ.Ε.Κ.
Τεύχος Κ.Α.Ε. Προϋπολογισμού 

2531
Κ.Α.Ε. εσόδου υπέρ 

ΤΑΠΕΤ 3512
Α ' (Νόμοι, Π.Δ.. Συμβάσεις κ.τλ.)
Β ' (Υπουργικές αποφάσεις κ.τλ.)
Γ  (Διορισμοί, απολύσεις κ.τλ. Δημ. Υπαλλήλων) 
Δ ' (Απαλλοτριώσεις, πολεοδομία κτλ.) 
Αναπτυξ ιακώ ν Π ράξεω ν (Τ.Α.Π.Σ.)
Ν.Π.Δ.Δ. (Διορισμοί κ.τλ. προσωπικού Ν.Π.Δ.Δ.) 
Παράρτημα (Πίνακες επιτυχόντων διαγωνισμών) 
Δελτ ίο  Β ιομη χαν ική ς  Ιδ ιοκτησ ίας (Δ.Ε.Β.Ι.) 
Ανώτατου Ε ιδ ικού  Δ ικαστηρ ίου  (Α.Ε.Δ.) 
Ανω νύμω ν Ε τα ιρε ιώ ν  & Ε.Π.Ε.
Προκηρύξεω ν Α.Σ.Ε.Π.

50.000 δρχ.
50.000 .»
10.000
50.000
25.000 »
10.000 *·
5.000 « 

10.000 »
3.000 ■* 

250.000 »
10.000

2.500 δρχ.
2.500 - 

500 »
2.500 » 
1.250 »

500 » 
250 » 
500 - 
150 »

12.500 ·· 
500 »

ΓΙΑ  Ο ΛΑ ΤΑ  ΤΕΥΧΗ  ΕΚΤΟ Σ  Α.Ε. & Ε.Π.Ε. 200.000 » 10.000 »

* Οι συνδρομές του εσωτερικού προπληρώνονται στα Δημόσια Ταμεία που δίδουν αποδεικτικό είσπραξης (διπλότυπο) 
το οποίο με τη φροντίδα του ενδιαφερομένου πρέπει να στέλνεται στην Υπηρεσία του Εθνικού Τυπογραφείου.

* Οι συνδρομές του εξωτερικού επιβαρύνονται πέρα των παραπάνω αναφερομένωνποσών με τα ταχυδρομικά τέλη και 
μπορεί να στέλνονται με επιταγή και σε ανάλογο συνάλλαγμα στο Διευθυντή Οικονομικού Του Εθνικού Τ υπογραφείου.

* Η πληρωμή του ποσοστού του ΤΑΠΕΤ που αντιστοιχεί σε συνδρομές, ειοπράττεται στην Αθήνο από το Ταμείο του ΤΑ- 
ΠΕΤ (Σολωμού 51 - Αθήνα) και στις άλλες πόλεις από τα Δημόσια Ταμεία.

* Οι συνδρομητές του εξωτερικού μπορούν να στέλνουν το ποσό του ΤΑΠΕΤ μαζί με το ποσό της συνδρομής.
* Οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, οι Δήμοι, οι Κοινότητες ως κοι οι επιχειρήσεις αυτών πληρώνουν το μισό χρηματικό 

ποσό της συνδρομής και ολόκληρο το ποοό υπέρτουΤΑΠΕΤ.
* Η συνδρομή ισχύει για ένα χρόνο, που αρχίζει την 1η Ιανουάριου και λήγει την 31η Δεκεμβρίου του ίδιου χρόνου. Δεν 

εγγράφονται συνδρομητές για μικρότερο χρονικό διάστημα.
* Η εγγραφή ή ανανέωση της συνδρομής πραγματοποιείται το αργότερο μέχρι τον Μάρτιο κάθε έτους.
* Αντίγραφα διπλοτύπων, ταχυδρομικές επιταγές και χρηματικά γραμμάτια δεν γίνονται δεκτά.

Ο ι υπηρεσίες κοινού λειτουργούν καθημερινά από 08.00'έως 13.00'

ΑΠΟ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ





ΕΦΗΜΕΡΙΣΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ Αρ. Φύλλου 131
27 Ιουνίου 2001

ΝΟΜΟΣ ΥΠΆΡΙΘ. 2920
Σ ώ μ α  Ε π ιθ ε ω ρ η τώ ν  Υ π η ρ ε σ ιώ ν  Υ γ ε ία ς  κ α ι Π ρ ό ν ο ια ς  

(Σ .Ε .Υ .Υ .Π .) κ α ι ά λ λ ε ς  δ ια τ ά ξ ε ις .

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εκδίδομε τον ακόλουθο νόμο που ψήφισε η Βουλή: 
Άρθρο 1

Ίδρυση - Αποστολή
1. Συνιστάται στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας υπη

ρεσία με τον τίτλο «Σώμα Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγεί
ας και Πρόνοιας» (Σ.Ε.Υ.Υ.Π.). Το Σ.Ε.Υ.Υ.Π. υπάγεται 
απευθείας στον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.

2. Αποστολή του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. είναι η ανάπτυξη και λει
τουργία κεντρικού και περιφερειακού μηχανισμού για τη 
διενέργεια συστηματικών επιθεωρήσεων, ελέγχων και 
ερευνών σε όλες τις υπηρεσίες και τους φορείς που υπά
γονται στην αρμοδιότητα ή την εποπτεία του Υπουργού 
Υγείας και Πρόνοιας, καθώς και στις υπηρεσίες υγείας 
των ασφαλιστικών φορέων, με σκοπό τη βελτίωση της πα
ραγωγικότητας και αποτελεσματικότητας αυτών, τηνποι- 
οτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας 
και πρόνοιας, την εξάλειψη της κακοδιοίκησης και την 
προστασία της υγείας και της περιουσίας των πολιτών 
από την παροχή υπηρεσιών υγείας και πρόνοιας με κατα
χρηστικό τρόπο.

Άρθρο 2
Πεδίο παρέμβασης

1. Το Σ.Ε.Υ.Υ.Π. παρεμβαίνει:
α) Στις κεντρικές, περιφερειακές ή αποκεντρωμένες 

υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.
β) Στις υπηρεσίες των Περιφερειών, των Νομαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων και των Ο.Τ.Α Α' βαθμού, καθώς και των 
ασφαλιστικών φορέων, που παρέχουν υπηρεσίες Υγείας 
και Πρόνοιας.

γ) Στα λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και τα 
Ν.Π.Ι.Δ. του δημόσιου τομέα, που ασκούν δραστηριότη
τες στους τομείς υγείας και πρόνοιας και εποπτεύονται 
από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.

δ) Σε όλους τους φορείς παροχής υπηρεσιών υγείας και 
πρόνοιαςτου ιδιωτικού τομέα, που εποπτεύονται από τον 
Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.

ε) Στα νοσοκομειακά και ιδιωτικά φαρμακεία, στις φαρ
μακαποθήκες, στα εργαστήρια και γενικά σε κάθε κατά
στημα παραγωγής ή εμπορίας κάθε είδους φαρμακευτι
κού ή υγειονομικού υλικού, στα ινσπτούτα αδυνατίσμα
τος και αισθητικής, στα εργοστάσια εμφιάλωσης νερού, 
καθώς και στις ιαματικές πηγές, στις οποίες παρέχονται 
υπηρεσίες για λόγους υγείας.

στ) Στους ιδιωτικούς φορείς, που έχουν ως αντικείμενο 
τη διάθεση προϊόντων, που χρησιμοποιούνται άμεσα 
στην παροχή υπηρεσιών υγείας.

2. Η κατά τόπον αρμοδιότητα του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. εκτείνεται 
σε όλη την επικράτεια. Με απόφαση του Υπουργού Υγεί
ας και Πρόνοιας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως, μπορεί να συνιστώνται Περιφερειακά 
Γ ραφεία του Σ.Ε.Υ.Υ.Π.. Με την ίδια ή όμοια απόφαση κα
θορίζεται η έδρα, η κατά τόπον αρμοδιότητα, η διάρθρω
ση και οι αρμοδιότητες κάθε Περιφερειακού Γραφείου. 
Στα Περιφερειακά Γ ραφεία προΐστανται Επιθεωρητές, 
που ορίζονται από το Γενικό Επιθεωρητή του Σώματος. 
Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, που δη
μοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζεται ο 
χρόνος έναρξης της λειτουργίας των Περιφερειακών 
Γ ραφείων του Σ.Ε.Υ.Υ.Π..

Άρθρο 3
Διάρθρωση - Τομείς δραστηριότητας

1. Το Σ.Ε.Υ.Υ.Π. διαρθρώνεται στους εξής τομείς:
α) Τομέας Υγειονομικού - Φαρμακευτικού Ελέγχου.
β) Τομέας Διοικηπκού - Οικονομικού Ελέγχου.
γ) Τομέας Ελέγχου Φορέων Πρόνοιας.
2. Στον Τομέα του Υγειονομικού - Φαρμακευτικού ελέγ

χου ανήκει, ιδίως:
α) Ο έλεγχος για τη διαπίστωση της εφαρμογής των κα

νόνων της ιατρικής και νοσηλευτικής επιστήμης και της 
αντίστοιχης δεοντολογίας, καθώς καιτης εφαρμογής των 
ισχυουσών υγειονομικών διατάξεων κατά την άσκηση του 
ιατρικού, νοσηλευτικού και εκπαιδευτικού έργου:

(1) Στις νοσηλευτικές μονάδες που υπάγονται στην 
αρμοδιότητα ή την εποπτεία του Υπουργού Υγείας και 
Πρόνοιας, ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή και το 
φορέα στον οποίον ανήκουν.

(2) Στις μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας του 
Ε.Σ.Υ.
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(3) Στις μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας του 
ιδιωτικού τομέα.

(4) Στα κέντρα και σταθμούς αιμοδοσίας και στα κέντρα 
παραγωγών αίματος.

(5) Στις υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών υγείας των 
ασφαλιστικών φορέων.

β) Η επιθεώρηση και ο έλεγχος για τη διαπίστωση της 
τήρησηςτων απαιτούμενων, κατά τις ισχύουσες κάθε φο
ρά διατάξεις, μέτρων ασφαλείας των ασθενών, του προ
σωπικού και των επισκεπτών των μονάδων παροχής υπη
ρεσιών υγείας.

γ) Η επιθεώρηση και ο έλεγχος για τη διαπίστωση της 
καλής κατάστασης, από άποψη υγιεινής και ασφάλειας, 
των κτιριακών εγκαταστάσεων και του περιβάλλοντος αυ
τών χώρου των φορέων του δημόσιου και ιδιωτικού το
μέα, καθώς και η εισήγηση προς τις αρμόδιες αρχές για 
τη λήψη μέτρων ή την επιβολή των νόμιμων κυρώσεων.

δ) Ο έλεγχος για τη διαπίστωση της ύπαρξης και της ορ
θής λειτουργίας του προβλεπόμενου, από τις ισχύουσες 
διατάξεις, για κάθε μονάδα παροχής υπηρεσιών υγείας, 
εξοπλισμού και ανθρώπινου δυναμκού.

ε) Ο έλεγχος της νόμιμης λειτουργίας των νοσοκομεια
κών και των ιδιωτικών φαρμακείων, των φαρμακαποθη
κών, των φαρμακευτικών βιομηχανιών και εργαστηρίων 
και γενικά κάθε καταστήματος που παράγει, εμπορεύεται 
ή διακινεί φαρμακευτικό ή επιδεσμικό υλικό ή ιατροτε- 
χνολογικό εξοπλισμό. Στον έλεγχο αυτόν περιλαμβάνεται 
κάθε ενέργεια, που απαιτείται για τη διαπίστωση της σύν
θεσης και της νόμιμης κυκλοφορίας των διατιθέμενων 
φαρμάκων ή υλικών ή εξοπλισμού, όπως ο έλεγχος των 
παραστατικών στοιχείων παραγωγής, προμήθειας και 
διακίνησης των πρώτων υλών έτοιμων ή ημιέτοιμων προϊ
όντων, καθώς και η διενέργεια δειγματοληψιών στους χώ
ρους παραγωγής και αποθήκευσης ή κατό τη διακίνηση 
των προϊόντων.

στ) Ο συντονισμός και η εποπτεία του έργου επιθεώρη
σης και ελέγχου των φαρμακείων, φαρμακαποθηκών και 
εργοστασίων, καθώς και των ινστιτούτων αδυνατίσματος 
και αισθητικής, το οποίο ασκείται από τις υπηρεσίες υγεί
ας των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και τον Εθνικό Ορ
γανισμό Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ.).

ζ) Ο έλεγχος σε εργοστάσια εμφιάλωσης νερού και σπς 
ιαματικές πηγές λουτροθεραπείας, 

η) Ο έλεγχος της λειτουργίας των Μέσων Τεχνικών 
Επαγγελματικών Νοσηλευτικών (Μ.Τ.Ε.Ν.) Σχολών ή Τε
χνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων (Τ.Ε.Ε.) ειδικό
τητας Βοηθού Νοσηλευτού.

3. Στην αρμοδιότητα του Τομέα Διοικητικού-Οικονομι- 
κού Ελέγχου ανήκει, ιδίως: α) Ο έλεγχος για τη διαπίστω
ση της νόμιμης, εύρυθμης και αποτελεσματικής λειτουρ
γίας των φορέων υγείας και πρόνοιας, που ανήκουν στο 
πεδίο παρέμβασης του Σ.Ε.Υ.Υ.Π., ο εντοπισμός των σχε
τικών προβλημάτων και η εισήγηση προς τις αρμόδιες αρ
χές πρόσφορων τρόπων για την επίλυσή τους.

β) Η διενέργεια διοικητικών ερευνών και ανακρίσεων, 
κατόπιν εντολής του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

γ) Η αυτεπάγγελτη έρευνα, παράλληλα και ανεξάρτητα 
από τις αστυνομικές αρχές, για την ανακάλυψη και ανα
κοίνωση στις αρμόδιες διωκτικές αρχές των ποινικών και 
πειθαρχικών παραβάσεωντων οργάνωντων φορέων, που 
υπάγονται στο πεδίο παρέμβασης του Σ.Ε.Υ.Υ.Π..

δ) Η διενέργεια τακτικών και έκτακτων διαχειριστικών 
και οικονομικών ελέγχων των δημοσίων υπηρεσιών και

των κρατικών νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού 
δικαίου, που υπάγονται στην αρμοδιότητα ή την εποπτεία 
του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

ε) Ο έλεγχος της διαχείρισης των υπόλογων διαχειρι
στών χρημάτων και υλικών.

στ) Ο καταλογισμός, με αιτιολογημένη απόφαση, των ελ
λειμμάτων, τα οποία διαπιστώνονται από τους ελέγχους, 
σε βάρος των υπεύθυνων υπολόγων, υπαλλήλων του 
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και των υπαγόμενων σε 
αυτό κρατικών νομικών προσώπων δημόσιου και ιδιωτικού 
δικαίου, εφαρμοζομένων των διατάξεων του άρθρου 56 
του Ν. 2362/1995 «περί δημοσίου λογιστικού, ελέγχου των 
δαπανών του Κράτους και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 247 Α).

4. Στην αρμοδιότητα του τομέα Ελέγχου Φορέων Πρό
νοιας ανήκει, ιδίως:

α) Η επιθεώρηση και ο έλεγχος για τη διαπίστωση της 
ποιότητας και της επάρκειας των εγκαταστάσεων, του 
εξοπλισμού και των προσφερόμενων υπηρεσιών από τις 
δημόσιες υπηρεσίες, από τις υπηρεσίες Πρόνοιας των 
Ο.Τ.Α. Α' βαθμού, των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων και 
των Περιφερειών και από τα εποπτευόμενα από τον 
Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας νομικά πρόσωπα του δη
μόσιου και του ιδιωτικού τομέα, που παρέχουν υπηρεσίες 
στον τομέα της πρόνοιας, όπως οι παιδικοί και βρεφονη
πιακοί σταθμοί, τα κέντρα παιδικής μέριμνας, οι παιδοπό- 
λεις, τα βρεφοκομεία, οι μονάδες φροντίδας ηλικιωμέ
νων, τα κέντρα αποθεραπείας και αποκατάστασης και τα 
ιδρύματα χρονίωςπασχόντων.

β) Η επιθεώρηση και ο έλεγχος για τη διαπίστωση της 
τήρησης, από τους φορείς του προηγούμενου εδαφίου, 
των υγειονομικών διατάξεων και των αναγκαίων μέτρων 
ασφάλειας για την υγιεινή διαβίωση των περιθαλπομένων 
στα καταστήματό τους, καθώς και του προσωπικού.

γ) Ο έλεγχος της διαχείρισης εράνων και λαχειοφόρων 
αγορών, εορτών και όλλων εκδηλώσεων πανελληνίου 
μορφής, οι οποίες γίνονται μετά από σχετική άδεια του 
Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

δ) Η διερεύνηση καταγγελιώνγια παράνομες υιοθεσίες, 
που αφορούν φορείς που εποπτεύονται από τον Υπουργό 
Υγείας και Πρόνοιας, καθώς και για παράνομη χορήγηση 
επιδομάτων που δικαιούνται άτομα με ειδικές ανάγκες ή 
άτομα που έχουν ανάγκη οικονομικής και κοινωνικής προ
στασίας.

ε) Ο έλεγχος και η επαλήθευση των εν γένει δηλωθέ- 
ντων στοιχείων, από τους φορείς που έλαβαν ή ζητούν να 
λάβουν, κατά τις διατάξεις του άρθρου 5 του Ν. 2646/ 
1998, την ειδική πιστοποίηση φορέων ιδιωτικού τομέα μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και η σύνταξη σχετι
κής έκθεσης.

Άρθρο 4
Στελέχωσητου Σ.Ε.Υ.Υ.Π.

1. Για τη συγκρότηση του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. συ νιστώνται οι πα
ρακάτω οργανικές θέσεις: 

α) μία (1) θέση Γενικού Επιθεωρητή 
β) τρεις (3) θέσεις Βοηθών Γ ενικού Επιθεωρητή 
γ) εκατό (100) θέσεις Επιθεωρητών 
δ) τριάντα (30) θέσεις Βοηθών Επιθεωρητών.
Ο αριθμός των θέσεων των Επιθεωρητών και Βοηθών 

Επιθεωρητών του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. μπορεί να αυξάνεται ή να 
μειώνεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, 
Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομικών και 
Υγείας και Πρόνοιας.
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Οι Επιθεωρητές του Σ.Ε.Υ.Υ.Π διακρίνονται στις εξής ει
δικότητες:

α) Υγειονομικοί Επιθεωρητές
β) Διοικητικοί - Οικονομικοί Επιθεωρητές
γ) Κοινωνικοί Επιθεωρητές.
Οι Υγειονομικοί Επιθεωρητές στελεχώνουν τους Τομείς 

Υγειονομικού - Φαρμακευτικού Ελέγχου και Ελέγχου Φο
ρέων Πρόνοιας, οι Διοικητικοί - Οικονομικοί Επιθεωρητές 
τον Τομέα Διοικητικού - Οικονομικού Ελέγχου και οι Κοι
νωνικοί Επιθεωρητές τον Τομέα Ελέγχου Φορέων Πρό
νοιας.

2. Το Σ.Ε.Υ.Υ.Π. στελεχώνεται με αποσπάσεις λειτουρ
γών και υπαλλήλων τόυ Δημοσίου κάιτων Ν.Π.Δ.Δ., κατά 
τις διατάξεις των παραγράφων 3, 4 και 5 αυτού του άρ
θρου.

Ειδικότερα:
α) Για τη θέση του Γ ενικού Επιθεωρητή αποσπάται μό

νιμος υπάλληλος του Δημοσίου ή Ν.Π.Δ.Δ. κατηγορίας 
ΠΕ, με βαθμό Γενικού Διευθυντή ή με βαθμό Διευθυντή, 
που έχει τα τυπικά προσόντα να προαχθεί στο βαθμό του 
Γ ενικού Διευθυντή και έχει διακριθεί για την επαγγελματι
κή κατάρτιση, την υπηρεσιακή επίδοση και το ήθος του.

Ο Γ ενικός Επιθεωρητής επιλέγεται από το ειδικό Υπη
ρεσιακό Συμβούλιο του άρθρου 158 παρ. 1 περίπτ. α'του 
Ν. 2683/1999 (ΦΕΚ1 θ Α"), ύστερα από δημόσια πρόσκλη
ση, κατά τα οριζόμενα στην παρ. 4 του παρόντος άρθρου.

Η πλήρωση των θέσεων των Βοηθών Γ ενικού Επιθεω
ρητή γίνεται με την τοποθέτηση τριών Επιθεωρητών, κα
τά τα οριζόμενα στην παρ. 3 του άρθρου 5, ως προϊστα
μένων των αντίστοιχων τριών τομέων δράσης του Σώμα
τος.

β) Για τις θέσεις των Επιθεωρητών, ειδικότητας Υγειο
νομικών Επιθεωρητών, αποσπώνται δημόσιοι υπάλληλοι 
του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, με βαθμό τουλάχι
στον Α', των κλάδων ΠΕ Γιατρών, ΠΕ Γιατρών Ειδικοτή
των, ΠΕ Κοινωνικής Ιατρικής και Υγιειονολόγων, ΠΕ Οδο
ντιάτρων, ΠΕ Ψυχολόγων, ΠΕ Νοσοκομειακών Φυσικών, 
ΠΕ Κλινικών Χημικών, ΠΕ Χημικών, ΠΕ Βιοχημικών, ΠΕ 
Βιολόγων, ΠΕ Φαρμακοποιών, ΠΕ Νοσηλευτικής, ΠΕ Υγι- 
ειονολόγων Μηχανικών, ΠΕ Μηχανικών, ΠΕ Μηχανικών 
Βιοϊατρικής Τεχνολογίας, ΠΕ Πληροφορικής, καθώς και 
της ειδικότητας Γιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ..

Στις παραπάνω θέσεις μπορεί να αποσπώνται, επίσης, 
γιατροί, οδοντίατροι και φαρμακοποιοί του Ε ,Σ.Υ. με βαθ
μό Διευθυντή ή Επιμελητή Α', καθώς και γιατροί και οδο
ντίατροι του Ι.Κ.Α., που ασκούν καθήκοντα Διευθυντή ή 
Επιμελητή Α' ή γιατροί, οδονπατροι και φαρμακοποιοί 
του Ι.Κ.Α.,του Ο.Γ.Α. και των λοιπών Ασφαλιστικών Ταμεί
ων, που ασκούν καθήκοντα Επιθεωρητών Υγείας τουλάχι
στον επί τριετία.

Για τις ανάγκες στελέχωσης των τομέων Υγειονομικού - 
Φαρμακευτικού Ελέγχου και Ελέγχου Φορέων Υγείας και 
Πρόνοιας του Σ.Ε.Υ.Υ.Π, συνιστώνται, στον κλάδο Για
τρών Ε.Σ.Υ. (ΠΕ29) του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, 
σαράντα (40) θέσεις ειδικότητας Γιατρών Δημόσιας Υγεί
ας Ε.Σ.Υ. με βαθμό Διευθυντή. Γιατο διορισμό στις θέσεις 
αυτές εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 6 παρά
γραφοι 2,3  εδ. πρώτο, 4, 5 ,6 ,10  και 13του Ν. 2519/1997 
(ΦΕΚ 165 Α'), όπως το πρώτο εδάφιο της παρ. 6 του άρ
θρου 6 του νόμΟυ αυτού Οντικαταστάθήκε με τήν παρ. 3 
του άρθρου 24του Ν. 2716/1999 (ΦΕΚ96 Α').

γ) Για τις θέσεις των Διοικητικών - Οικονομικών Επιθεω

ρητών αποσπώνται μόνιμοι υπάλληλοι του Δημοσίου, 
Ν.Π.Δ.Δ. καιΟ.Τ.Α. α' και β' βαθμίδας, κατηγορίας ΠΕ, με 
βαθμό τουλάχιστον Α', που ανήκουν σε κλάδο ΠΕ Διοικη
τικό - Οικονομικό ή ΠΕ Διοικητικό ή ΠΕ Οικονομικό ή από
φοιτοι της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης (Ε .Σ.Δ.Δ.) 
με διετή τουλάχιστον υπηρεσία, οι οποίοι έχουν διακριθεί 
για την επαγγελματική κατάρτιση, την υπηρεσιακή επίδο
ση και το ήθος τους.

δ) Για τις θέσεις των Κοινωνικών Επιθεωρητών απο- 
σπώνται μόνιμοι υπάλληλοι του Υπουργείου Υγείας και 
Πρόνοιας, με βαθμό τουλάχιστον Α' των κλάδων ΠΕ Γ ια
τρών Ειδικοτήτων (Κοινωνικής Ιατρικής), ΠΕ Γ ιατρών Δη
μόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ, ΠΕ νοσηλευτικής, ΠΕ Κοινωνιολό
γων, ΠΕ Κοινωνικής Διοίκησης, ΠΕ Κοινωνικών Ανθρωπο
λόγων, ΠΕ Παιδαγωγικής και ΠΕ Κοινωνικών Λειτουργών 
ή αντίστοιχων κλάδων άλλων Υπουργείων ή των Περιφε
ρειών, Ν.Π.Δ.Δ. και Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμίδας. Σε περίπτω
ση έλλειψης υπαλλήλων των ανωτέρω κλάδων, αποσπώ- 
νται υπάλληλοι των παραπάνω φορέων των κλάδων ΠΕ 
Διοικητικού - Οικονομικού, ΠΕ Διοικητικού και ΠΕ Οικονο
μικού ή απόφοιτοι της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκη
σης (Ε.Σ.Δ.Δ.) με διετή τουλάχιστον υπηρεσία, οι οποίοι 
έχουν διακριθεί για την επαγγελματική κατάρτιση, την 
υπηρεσιακή επίδοση και το ήθος τους.

ε) Για τις θέσεις των Βοηθών Επιθεωρητών αποσπώνται 
μόνιμοι υπάλληλοι των κλάδων ΤΕ Εποπτών Δημόσιας 
Υγιεινής, ΤΕ Επισκεπτών Υγείας καιΤΕ Κοινωνικής Εργα
σίας, με βαθμό τουλάχιστον Β', του Υπουργείου Υγείας 
και Πρόνοιας ή εποπτευόμενων από το Υπουργείο αυτό 
Ν.Π.Δ.Δ. ή ανπ'στοιχων κλάδων άλλων Υπουργείων και 
Ν.Π.ΔΔ., καθώς και υπάλληλοι που προέρχονται από τον 
καταργημένο κλάδο ΔΕ Διαχειριστών του άρθρου 4 του 
Ν. 1431/1984 (ΦΕΚ 46 Α'),

Με αποφάσεις του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας μπο
ρεί να καθορίζονται και άλλοι κλάδοι υπαλλήλων, από 
τους προβλεπόμενους στο άρθρο 46 του Π.Δ. 95/ 
10.3.2000 «Οργανισμός Υγείας και Πρόνοιας» (ΦΕΚ 76 
Α'), από τους οποίους επιτρέπεται η απόσπαση σε θέση 
Επιθεωρητή ή Βοηθού Επιθεωρητή του Σ.Ε.Υ.Υ.Π..

3. Η απόσπαση του Γενικού Επιθεωρητή, των Επιθεω
ρητών και των Βοηθών Επιθεωρητών του Σ.Ε.Υ.Υ.Π γίνε
ται για πλήρη και αποκλειστική απασχόληση και για χρο
νικό διάστημα τριών (3) ετών, που μπορεί να ανανεώνεται 
μία ή περισσότερες φορές για ίσο χρονικό διάστημα, με 
κοινή απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και 
του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, με τη διαδικα
σία των επόμενων παραγράφων, είναι δε υποχρεωτική για 
την υπηρεσία του υπαλλήλου. Ανάκληση της απόσπασης 
πριν από τη λήξη της, χωρίς αίτηση του Επιθεωρητή, μπο
ρεί να γίνει μόνο για σπουδαίο λόγο, όπως η ακαταλληλό- 
τητα ή η αδυναμία εκπλήρωσης των καθηκόντων, με αι
τιολογημένη απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοι
ας, μετά από γνώμη τοσ Γ ενικού Επιθεωρητή.

4. Η πλήρωση των θέσεων του Γ ενικού Επιθεωρητή, των 
Επιθεωρητών και των Βοηθών Επιθεωρητών του 
Σ.Ε.Υ.Υ.Π. διενεργείται μετά από ιδιαίτερη, για κάθε περί
πτωση, δημόσια πρόσκληση για υποβολή υποψηφιοτή
των.

Οι τρεις (3) θέσεις των Βοηθών Γ ενικού Επιθεωρητή εί
ναι θέσεις Επιθεωρητών και επαυξάνουν τον αριθμό των 
θέσεων της δημόσιας πρόσκλησης για την πλήρωση θέ
σεων Επιθεωρητών.

Η πρόσκληση δημοσιεύεται σε δύο τουλάχιστον ήμερή-
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σιες εφημερίδες. Με την πρόσκληση καθορίζεται και ο 
αριθμός των θέσεων Επιθεωρητών κατά ειδικότητα.

6. Η επιλογή σε θέσεις Επιθεωρητών και Βοηθών Επιθε
ωρητών γίνεται μετά προηγούμενη συνέντευξη, ενώπιον 
τριμελούς γνωμοδοτικής επιτροπής, η οποία συ-γκροτεί- 
ται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας. Η 
επιτροπή αξιολογεί τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα 
των υποψηφίων και διαμορφώνει γνώμη για την προσωπι
κότητα και την ικανότητα άσκησης καθηκόντων Επιθεω
ρητή ή Βοηθού Επιθεωρητή. Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας καθορί
ζεται αμοιβή για τα μέλη της Επιτροπής.

6. Ο χρόνος της απόσπασης στο Σ.Ε.Υ.Υ.Π. λογίζεται, 
για κάθε συνέπεια, ως χρόνος συνεχούς και πραγματικής 
υπηρεσίας στην οργανική θέση του υπαλλήλου, ο οποίος 
σταδιοδρομεί και εξελίσσεται βαθμολογικά και μισθολο- 
γικά στην υπηρεσία από την οποία προέρχεται.

Για την εφαρμογή των διατάξεων των παραγράφων 2 
και 3 του άρθρου 82 του Ν. 2683/1999 (ΦΕΚ19 Λ), το χρο
νικό διάστημα που ο υπάλληλος υπηρέτησε ως Επιθεω
ρητής ή Βοηθός Επιθεωρητής του Σ.Ε.Υ.Υ.Π λογίζεται ότι 
διανύθηκε, αντίστοιχα, μετην ιδιότητα του προϊσταμένου 
τμήματος,

Σε περίπτωση που υπάλληλος, αποσπασμένος σε θέση 
Επιθεωρητή του Σ.Ε.Υ.Υ.Π, επιλεγεί ως προϊστάμενος ορ
γανικής μονάδας, επέρχεται αυτοδίκαιη παύση της από
σπασης στο Σώμα, από την τοποθέτησή του ως προϊστα
μένου.

7. Οι αποδοχές των μελών του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. καταβάλλο
νται από τις υπηρεσίες ή τους φορείς στους οποίους ορ
γανικά ανήκουν και καθορίζονται ως εξής:

α) Ο Γενικός Επιθεωρητής, για τον οποίο έχει εφαρμο
γή η διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 15του Ν, 2470/1997 
(ΦΕΚ 40 Α”), λαμβάνει τις κάθε είδους αποδοχές, επιδό
ματα και προσαυξήσεις που προβλέπονται για τους Γ ενι
κούς Διευθυντές των Κεντρικών Υπηρεσιών των Υπουρ
γείων. β) Οι Επιθεωρητές λαμβάνουν τις τακτικές αποδο
χές, καθώς και όλα τα, με οποιαδήποτε ονομασία, 
επιδόματα και οποιεσδήποτε λοιπές παροχές και πάγιες 
αποζημιώσεις της οργανικής τους θέσης, πλην χρονοεπι- 
δόματος και εφημεριών. Εάν το σύνολο των παραπάνω 
τακτικών αποδοχών και κάθε φύσης επιδομάτων υπολεί
πεται των τακτικών μηνιαίων αποδοχών του Επιμελητή Α' 
του Ε.Σ.Υ, συμπεριλαμβανομένων των επιδομάτων και 
λοιπών παροχών εκτός των εφημεριών, καταβάλλεται η 
διαφορά ως επίδομα εξίσωσης και οι σχετικές δαπάνες 
βαρύνουντις πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουρ
γείου Υγείας και Πρόνοιας. Στο Γενικό Επιθεωρητή και 
τους Επιθεωρητές καταβάλλεται, επιπλέον, ειδική πρό
σθετη αποζημίωση, το ύψος της οποίας καθορίζεται, κα
τά ειδικότητα, με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτε
ρικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομι
κών και Υγείας και Πρόνοιας και η σχετική δαπάνη 
βαρύνει τις πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουρ
γείου Υγείας και Πρόνοιας.

8. Η καταβολή των δαπανών μετακίνησης, ημερήσιας 
αποζημίωσης και διανυκτέρευσης εκτός έδρας του Γ ενι
κού Επιθεωρητή και των Επιθεωρητών γίνεται με χρημα
τικά εντάλματα προπληρωμής, από τον προϋπολογισμό 
του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

9. Οι Επιθεωρητές και οι Βοηθοί Επιθεωρητές του 
Σ.Ε.Υ.Υ.Π υπάγονται στο υπηρεσιακό και πειθαρχικό συμ
βούλιο της οργανικής τους θέσης.

Άρθρο 5
Γενικός Επιθεωρητής Σ.Ε.Υ.Υ.Π.

1. Ο Γενικός Επιθεωρητής του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. εξομοιούται, 
πλήρως, μισθολογικά, καθώς και για κάθε άλλη συνέπεια, 
με Γενικό Διευθυντή των κεντρικών υπηρεσιών των 
Υπουργείων.

2. Ο Γενικός Επιθεωρητής διοικεί το Σώμα, κατευθύνει 
τη δράση του και απευθύνει στους Επιθεωρητές τις εντο
λές επιθεώρησης, ελέγχου και έρευνας, προϊσταται των 
Επιθεωρητών, είναι πειθαρχικός προϊστάμενός τους και 
μπορεί να επιβάλλει ποινή επίπληξης ή προστίμου έως και 
το ήμισυ των μηνιαίων αποδοχών.

3. Ο Γενικός Επιθεωρητής, με απόφασή του, επιλέγει, 
ως Βοηθούς Γενικού Επιθεωρητή, τρεις Επιθεωρητές, 
τους οποίους τοποθετεί ως προϊσταμένους και συντονι
στές των κατά το άρθρο 3 παρ. 1 του παρόντος τομέων 
δράσης του Σώματος. Με όμοια απόφαση ορίζεται ένας 
από τους Βοηθούς Γ ενικού Επιθεωρητή ως αναπληρωτής 
του Γενικού Επιθεωρητή. Ο Γενικός Επιθεωρητής μπορεί 
με αποφάσεις του να μεταβιβάζει την άσκηση ορισμένων 
αρμοδιοτήτων του ή την εξουσία να υπογράφουν με εντο
λή του διάφορα έγγραφα στους Βοηθούς Γ ενικού Επιθε
ωρητή.

Στα καθήκοντα των Βοηθών Γενικού Επιθεωρητή περι
λαμβάνεται η διαρκής παρακολούθηση του έργου των 
Επιθεωρητών και η σύνταξη ειδικής ετήσιας έκθεσης 
αξιολόγησης για το συνολικό έργο κάθε Επιθεωρητή του 
τομέα ευθύνης τους.

Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των 
Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέ
ντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, προβλέπεται η σύντα
ξη ειδικής ετήσιας έκθεσης αξιολόγησης για το συνολικό 
έργο κάθε Επιθεωρητή και ρυθμίζονται ο τρόπος, ο τύ
πος, τα κριτήρια και οι αναγκαίες λεπτομέρειες για την 
αξιολόγηση αυτή.

4 .0  Γενικός Επιθεωρητής αξιολογείτους Επιθεωρητές, 
σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις, που ορί- 
ζουντοχρόνο,τοντύπο, το περιεχόμενο και τη διαδικασία 
σύνταξης των εκθέσεων και γενικότερα το σύστημα αξιο
λόγησης της υπηρεσίας ή του φορέα τους.

Οι Επιθεωρητές, που λαμβάνουν σε δύο ετήσιες εκθέ
σεις αξιολόγησης ουσιαστικών προσόντων τους βαθμο
λογίά με χαρακτηρισμό κατώτερη του «λίαν καλώς» ή του 
αντίστοιχου βαθμού αριθμητικής κλίμακας αξιολόγησης 
των δημοσίων υπαλλήλων, θεωρούνται ακατάλληλοι για 
την άσκηση έργων Επιθεωρητή και ανακαλείται η από
σπασή τους ή η ανάθεση των καθηκόντων τους στο Σώμα. 
Το ίδιο ισχύει εάν το έργο Επιθεωρητή κριθεί, σε δύο ειδι
κές εκθέσεις, ως μη ικανοποιητικό.

Αρθρο 6
Ελεγκτική διαδικασία

1. Ο Γενικός Επιθεωρητής δίνει τις εντολές για επιθεώ
ρηση, έλεγχο ή έρευνα στους Επιθεωρητές αυτεπαγγέλ- 
τως ή κατόπιν εντολής του Υπουργού Υγείας και Πρόνοι
ας ή μετά από αίτημα του Συνηγόρου του Πολίτη, εφόσον 
πρόκειται για θέματα γενικότερου ενδιαφέροντος.

Ο Γενικός Επιθεωρητής μπορεί να διατάσσει επαναλη
πτικό ή συμπληρωματικό έλεγχο, ολικό ή μερικό, οποιοσ
δήποτε υπόθεσης, είτε από τον ίδιο Επιθεωρητή είτε από 
άλλον.

2 .0  Γ ενικός Επιθεωρητής κατανέμει τις εντολές σε Επι
θεωρητή ή σε κλιμάκιο Επιθεωρητών, ανάλογα με τη φύ



ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ) 2121

ση της εξεταζόμενης υπόθεσης, και παρακολουθεί την 
έγκαιρη εκτέλεσή τους. Με την εντολή καθορίζει το αντι
κείμενο της επιθεώρησης, του ελέγχου ή της έρευνας, 
την ελεγχόμενη υπηρεσία και το χρόνο μέσα στον οποίο 
πρέπει να περατωθεί ο έλεγχος με την υποβολή της έκθε
σης. Ουδέποτε ανατίθεται στους ίδιους Επιθεωρητές ο 
έλεγχος του ίδιου φορέα πριν από την πάροδο έτους από 
την υποβολή της έκθεσής τους, εκτός εάν συντρέχει ειδι
κός λόγος, που αναφέρεται στην εντολή του Γενικού Επι
θεωρητή.

3. Οι Επιθεωρητές κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους ενεργούν ως εξουσιοδοτημένοι, από το νόμο, εκ
πρόσωποι του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και για το 
λόγο αυτόν θεωρούνται ιεραρχικά ανώτεροι των προϊ
σταμένων των ελεγχόμενων υπηρεσιών και φορέων. Κά
θε Επιθεωρητής, κατά την άσκηση των καθηκόντων του, 
ενεργεί με δική του πρωτοβουλία και έχει ατομική ευθύνη 
για τη νομιμότητα των ενεργειών του.

4. Οι Επιθεωρητές, για την εκπλήρωση του έργου τους, 
μπορούν να επισκέπτονται, χωρίς ή με προειδοποίηση, 
την υπηρεσία ή το φορέα όπου γίνεται ο έλεγχος και να 
μελετούν επιτόπου την προς εξέταση υπόθεση. Στις επι
τόπιες επιθεωρήσεις, ο Επιθεωρητής μπορεί να ζητήσει 
την παρουσία του προϊσταμένου της ελεγχόμενης υπη
ρεσίας ή του νόμιμου αναπληρωτή του.

5. Οι Επιθεωρητές, κατά την άσκηση των καθηκόντων 
τους, έχουν δικαίωμα πρόσβασης στους συναφείς με το 
αντικείμενο και τη φύση του ελέγχου φακέλους, συμπερι
λαμβανομένων και των απορρήτων, εκτός εάν αυτά αφο
ρούν ζητήματα που ανάγονται στην άσκηση εξωτερικής 
πολιτικής, την εθνική άμυνα και την κρατική ασφάλεια. Οι 
ελεγχόμενες υπηρεσίες και λοιποί φορείς του άρθρου 2 
αυτού του νόμου οφείλουν να παρέχουν όλα τα απαραί
τητα για το έργο των Επιθεωρητών στοιχεία και τις ανα
γκαίες πληροφορίες, να συνεργάζονται μαζί τους και να 
τους διευκολύνουν, με κάθε τρόπο, κατά τη διάρκεια του 
ελέγχου. Όλα τα αιτούμενα στοιχεία τίθενται υποχρεωτι
κά στη διάθεση των Επιθεωρητών.

Η αμέλεια ή η άρνηση χορήγησης των παραπάνω ζη
τούμενων πληροφοριών και στοιχείων, καθώς και η σκό
πιμη απόκρυψη ή η χορήγηση ανακριβών, αναληθών ή πα
ραποιημένων στοιχείων και γενικά η παρακώλυση και πα- 
ραπλάνηση του έργου των Επιθεωρητών, πέραν από 
τυχόν υπάρχουσες ποινικές ευθύνες, αποτελεί αυτοτελές 
πειθαρχικό παράπτωμα, για το οποίο μπορεί να επιβληθεί 
μια από τις ποινές του άρθρου 109 του Ν. 2683/1999 (ΦΕΚ 
19 Α').

6. Οι Επιθεωρητές οφείλουν να τηρούν εχεμύθεια για 
γεγονότα ή πληροφορίες, των οποίων λαμβάνουν γνώση 
κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. Παραβιάσεις 
του απορρήτου ή του καθήκοντος εχεμύθειας, καθώς και 
η από βαριά αμέλεια μη στάθμιση στοιχείων επιβαρυντι- 
κών για την υπηρεσία που επιθεωρείται ή τη διοίκηση και 
τους υπαλλήλους της, συνιστούν σοβαρό λόγο για την 
ανάκληση της απόσπασης του Επιθεωρητή.

7. Οι Επιθεωρητές, κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων 
τους, έχουν δικαιώματα και καθήκοντα ανακριτικού υπαλ
λήλου, εφαρμοζομένων των διατάξεων περί Οικονομικών 
Επιθεω ρητών της παρ. 7 του άρθρου 2 του Ν. 2343/1995 
«Αναδιοργάνωση Υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομι
κών και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ211 Α").

8 .0  Γενικός Επιθεωρητής και οι Επιθεωρητές, εφόσον 
διώκονται για ενέργειες στις οποίες προέβησαν κατά την

εκτέλεση των καθηκόντων τους και για το συμφέρον της 
υπηρεσίας, μπορούν να παρίστανται ενώπιον των ποινι
κών δικαστηρίων με μέλος του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους (Ν.Σ.Κ.), υπό την προϋπόθεση ότι θα εγκριθεί η 
αίτησή τους από τον Πρόεδρο του Νομικού Συμβουλίου 
του Κράτους, μετά από αιτιολογημένη σύμφωνη γνώμη 
του Γενικού Επιθεωρητή.

9. Καταγράφονται σε ειδικό κεφάλαιο της έκθεσης δια
πιστώσεις του Επιθεωρητή σχετικές με πράξεις, παραλεί
ψεις ή συμπεριφορά λειτουργού, υπαλλήλου ή μέλους δι
οίκησης της ελεγχόμενης υπηρεσίας που δύναται να επι
σύρουν διοικητικές ή ποινικές κυρώσεις. Οι διαπιστώσεις 
συνοδεύονται με πρόταση: α) για τη διεξαγωγή ένορκης 
διοικητικής εξέτασης (Ε.Δ.Ε), αν υπάρχουν σοβαρές υπό
νοιες για τη διάπραξη πειθαρχικού αδικήματος, β) για την 
άσκηση πειθαρχικής δίωξης κατά του υπαιτίου, αν υφί- 
στανται τουλάχιστον αποχρώσες ενδείξεις για την ευθύ
νη του, γ) για τη λήψη άλλων μέτρων, αν ο υπαίτιος δεν 
υπόκειται σε πειθαρχικό έλεγχο, δ) την αποστολή της έκ
θεσης στην αρμόδια εισαγγελική αρχή, αν τα πραγματικά 
περιστατικά στοιχειοθετούν αξιόποινες πράξεις ή αν προ
κύπτουν αποχρώσες ενδείξεις για τέλεση αξιόποινης 
πράξης.

Στις παραπάνω περιπτώσεις, η έκθεση του Επιθεωρητή 
διαβιβάζεται από το Γενικό Επιθεωρητή στο αρμόδιο όρ
γανο για την άσκηση πειθαρχικού ελέγχου ή στον αρμό
διο εισαγγελέα. Σε κάθε περίπτωση, ο Γ ενικός Επιθεωρη
τής μπορεί να προκαλέσει αυτεπαγγέλτως διενέργεια 
ένορκης διοικητικής εξέτασης (Ε.Δ.Ε.), μετά από καταγ
γελίες ή σε περιπτώσεις κατά τις οποίες διαπιστώνει πρά
ξεις, παραλείψεις ή παραβάσεις, που συνιστούν, κατάτην 
άποψή του, πειθαρχικά παραπτώματα. Η άσκηση πειθαρ
χικής δίωξης και η ενέργεια ένορκης διοικητικής εξέτα
σης αποτελούν δέσμια διοικητική ενέργεια για τα αρμό
δια όργανα. Η ένορκη διοικητική εξέταση (Ε.Δ.Ε.) ενερ- 
γείται από Επιθεωρητή του Σ.Ε.Υ.Υ.Π., που προτείνεται 
από το Γ ενικό Επιθεωρητή ή από μόνιμο δημόσιο υπάλ
ληλο με βαθμό τουλάχιστον Διευθυντή ή προϊστάμενο δι
εύθυνσης του Υπουργείου, της Περιφέρειας ή της Νο
μαρχιακής Αυτοδιοίκησης, στην οποία υπάγεται ή από 
την οποία εποπτεύεται η ελεγχόμενη υπηρεσία ή από κοι
νού από έναν Επιθεωρητή του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. και ένα μόνιμο 
δημόσιο υπάλληλο της ελεγχόμενης υπηρεσίας ή του 
εποπτεύοντος αυτήν Υπουργείου ή Περιφέρειας ή Νο
μαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

10. Μετά το πέρας της επιθεώρησης, του ελέγχου ή της 
έρευνας, ο Επιθεωρητής γνωστοποιεί, εγγράφως, τις πα
ρατηρήσεις του στην ελεγχόμενη υπηρεσία και παρέχει 
προθεσμία τουλάχιστον τριών (3) ημερών για τη διατύπω
ση τυχόν αντιθέτων απόψεων. Μετά την υποβολή των 
απόψεων της ελεγχόμενης υπηρεσίας ή την πάροδο της 
σχετικής προθεσμίας, ο Επιθεωρητής συντάσσει και υπο
βάλλει στο Γενικό Επιθεωρητή τεκμηριωμένη έκθεση, 
στην οποία αναφέρει με σαφήνεια και πληρότητα τις δια
πιστώσεις και τα συμπεράσματα του ελέγχου και προτεί
νει λύσεις ή διατυπώνει βελτιωτικές προτάσεις. Ο Γ ενικός 
Επιθεωρητής γνωστοποιεί την έκθεση στον Υπουργό 
Υγείας και Πρόνοιας και τις υπηρεσίες nou ελέγχθηκαν. 
Αντίτυπο της έκθεσης αυτής αποστέλλεται και στη Γενική 
Διεύθυνση Οικονομικής Επιθεώρησης του Υπουργείου 
Οικονομικών, εάν αναφέρεται σε θέματα αρμοδιότητάς 
της, όπως η έλλειψη των νόμιμων παραστατικών στοιχεί
ων ή η ύπαρξη ανακριβών στοιχείων για αγαθά και υπη
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ρεσίες.Στηνπερίτττωσηελέγχουτης νόμιμης λειτουργίας 
φαρμακ&'ων και λοιπών φορέων του άρθρου 3 παρ. 2 
στοιχείο (ε) αυτού του νόμου, η έκθεση αποστέλλεται και 
στον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων, για την άσκηση των 
αρμοδιοτήτων του.

11. Οι υπηρεσίες και τα διοικητικά συμβούλια των ελεγ
χόμενων φορέων έχουντην ευθύνη για την εφαρμογή των 
προτάσεων που περιέχονται στην έκθεση επιθεώρησης ή 
ελέγχου, υποχρεούμενες, το ταχύτερο δυνατόν από τη 
γνωστοποίηση σε αυτές των εκθέσεων των Επιθεωρητών, 
να αναφέρουν στο Γενικό Επιθεωρητή του Σώματος και 
στον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας τις ενέργειες στις 
οποίες προέβησαν, καθώς και τα μέτρα που έλαβαν ή 
προτίθενται να λάβουν.

Σε περίπτωση που οι ελεγχόμενες υπηρεσίες δεν συμ
μορφώνονται πλήρως προς τις υποδείξεις της έκθεσης 
επιθεώρησης ή ελέγχου, οφείλουν να γνωστοποιούν, 
προς τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας και το Γενικό Επι
θεωρητή, μέσα σε εύλογο χρόνο, τους λόγους για τους 
οποίους δεν ήταν δυνατή ή σκόπιμη η υλοποίηση των προ
τάσεων.

Η παράλειψη αυτής της υποχρέωσης συνιστά παράβα
ση του υπαλληλικού καθήκοντος.

12.0  Γενικός Επιθεωρητής συντάσσει την ετήσια έκθε
ση πεπραγμένων του Σώματος, στην οποία παρουσιάζει 
τις σημαντικότερες υποθέσεις της ελεγκτικής δράσης 
αυτού και διατυπώνει γενικές ή ειδικές προτάσεις για τη 
βελτίωση της αποδοτικότητας και ποιότητας των παρε
χόμενων υπηρεσιών, καθώς και τις αναγκαίες νομοθετι
κές ή άλλες κανονιστικές και διοικητικές ρυθμίσεις. Η έκ
θεση αυτή υποβάλλεται, εντός του πρώτου τριμήνου του 
επόμενου έτους, στον Πρωθυπουργό, τον Πρόεδρο της 
Βουλής, τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας και το Ελε
γκτικό Συνέδριο.

13. Οι διατάξεις των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 8 
του Ν. 2477/1997, που προστέθηκαν μετηνπαρ. 9του άρ
θρου 1 του Ν. 2839/2000 «Ρυθμίσεις θεμάτωντου Υπουρ
γείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρω
σης και άλλες διατάξεις»(ΦΕΚ 196 Α") εφαρμόζονται και 
για τις εκθέσεις και υποθέσεις που διαβιβάζονται στον Ει
σαγγελέα από το Σ.Ε.Υ.Υ.Π..

Αρθρο 7
Ειδικές αρμοδιότητες Επιθεωρητών

1. Οι Επιθεωρητές του Σ.Ε.Υ.Υ.Π., ανεξάρτητα από την 
ειδικότητά τους, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων 
τους, είναι αρμόδιοι:

α) Να ζητούν από κάθε δημόσια, δικαστική, στρατιωτι
κή, αστυνομική, νομαρχιακή, δημοτική ή κοινοτική αρχή, 
τράπεζα ή από οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο δημοσίου ή 
ιδιωτικού δικαίου στοιχεία σχετικά με την επιθεώρηση, 
τον έλεγχο ή την έρευνα, υποχρεουμένων να παρέχουν 
αμέσως τα ζητούμενα στοιχεία. Επιπλέον η αστυνομική 
αρχή παρέχει τη συνδρομή της, σύμφωνα με τις διατάξεις 
των άρθρων 159και161 του Π.Δ. 141/1991 (ΦΕΚ58Α').

β) Να αναστέλλουν, προσωρινά και κατάτο χρονικό διά
στημα που διαρκεί η επιθεώρηση ή ο έλεγχος, τις χορη- 
γηθείσες κανονικές άδειες απουσίας στο προσωπικό της 
ελεγχόμενης υπηρεσίας, εφόσον δεν έχει γίνει έναρξη 
αστών ή σε όλως εξαιρετικές περιπτώσεις να ανακαλούν 
τις χορηγηθείσες ήδη κανονικές άδειες απουσίας, γνω
στοποιώντας αμέσως αυτό στη διοίκηση της ελεγχόμε
νης υπηρεσίας.

γ) Να ζητούν, εφόσον παρίσταται ανάγκη, τη σύμπραξη 
τεχνικών ή άλλης ειδικότητας υπαλλήλων ή εμπειρογνω
μόνων.

δ) Να χρησιμοποιούν, κατά τη διενέργεια ένορκων διοι
κητικών εξετάσεων (Ε.Δ.Ε.), ως γραμματείς, υπαλλήλους 
υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας ή των 
εποπτευόμενων από αυτό νομικών προσώπων δημοσίου 
ή ιδιωτικού δικαίου, καθώς και υπαλλήλους των ελεγχό
μενων υπηρεσιών.

2. Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των Επιθεωρητών 
μπορεί να ορίζονται αναλυτικά με προεδρικό διάταγμα 
κανονισμού καθηκόντων, το οποίο εκδίδεται με πρόταση 
των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας.

Άρθρο 8
Γ ραμματεία Στήριξης Επιθεωρησιακού Έργου

1. Συνιστάται Διεύθυνση Γραμματείας του Σ.Ε.Υ.Υ.Π., 
της οποίας προΐσταται μόνιμος υπάλληλος του Υπουρ
γείου Υγείας και Πρόνοιας με βαθμό Διευθυντή, καθώς 
και μία (1) θέση κατηγορίας ΠΕ κλάδων διοικηπκού / οι
κονομικού, με βαθμό Διευθυντή, η οποίαπροσαυξάνειτις 
θέσεις Διευθυντών, εκτός βαθμολογικής κλίμακας, που 
προβλέπονται στον Οργανισμό του Υπουργείου Υγείας 
και Πρόνοιας. Η οργάνωση της Γραμματείας, η κατανομή 
αρμοδιοτήτων μεταξύ των υπηρεσιών της, η στελέχωση 
και η σύνθεσή της σε προσωπικό, καθώς και κάθε ανα
γκαία λεπτομέρεια για τη λειτουργία της, καθορίζεται με 
απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, που δημο
σιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Η στελέχωση της Γ ραμματείας γίνεται με μετακίνηση 
σε αυτή υπαλλήλωντου Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας 
ή με απόσπαση υπαλλήλων εποπτευόμενων από αυτό νο
μικών προσώπων δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, καθώς 
και υπαλλήλων υπηρεσιών και φορέων που ορίζονται 
στην παράγραφο 1 του άρθρου 14του Ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 
28 Α'), όπως συμπληρώθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 
1 του Ν. 2527/1997 (ΦΕΚ206 Αή.

Η απόσπαση των ανωτέρω υπαλλήλων γίνεται, μετά 
από αίτησή τους, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
68 του Ν. 2683/1999 (ΦΕΚ 19 Α'). Οι αποσπώμενοι υπάλ
ληλοι λαμβάνουν το μισθό και όλες τις τυχόν επιπλέον τα
κτικές αποδοχές, καθώς και όλα ανεξαιρέτως τα επιδό
ματα και οποιοσδήποτε λοιπές απολαβές της οργανικής 
τους θέσης. Οι κατά τα ανωτέρω αποσπώμενοι, καθώς και 
οι μετακινούμενοι από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας 
υπάλληλοι, λαμβάνουν ειδική πρόσθετη αποζημίωση, 
που ορίζεται με την απόφαση της παρ. 7 εδ. β'του άρθρου 
4 του παρόντος ή όμοια απόφαση και καταβάλλεται από 
τις πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουργείου Υγεί
ας και Πρόνοιας.

Άρθρο 9
Εκπαίδευση προσωπικού

1. Οι Επιθεωρητές του Σ.Ε.Υ.Υ.Π., καθώς και το προσω
πικό της Γ ραμματείας αυτού, εκπαιδεύονται αρχικά κατά 
την είσοδό τους στο Σώμα και στη συνέχεια σε τακτά χρο
νικά διαστήματα. Τα προγράμματα εκπαίδευσης καταρτί
ζονται με ευθύνη του Γενικού Επιθεωρητή του Σώματος, 
σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης 
και την Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας.

2. Κατά την πρώτη εφαρμογή του νόμου αυτού οιτοπο-



ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΤΕΥΧΟΣ ΠΡΩΤΟ) 2123

θετούμενοι στο Σ.Ε.Υ.Υ.Π. θεωρείται άτι έχουν αποκτήσει 
την αρχική εκπαίδευση.

Άρθρο 10
Μεταβατικές και τελικές διατάξεις

1. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση 
των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, εξειδικεύονται η 
οργάνωση, η διάρθρωση και οι αρμοδιότητες των υπηρε
σιών που συγκροτούν το Σ.Ε.Υ.Υ.Π., θεσπίζεται ο Εσωτε
ρικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σώματος και καθορί
ζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για τη λειτουργία 
του.

2. Οι δαπάνες στέγασης, λειτουργίας, εκπαίδευσης, 
υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού, καθώς και οι 
λοιπές δαπάνες λειτουργίας του Σ.Ε.Υ.Υ.Π. και των Περι
φερειακών Γραφείων αυτού βαρύνουν τις πιστώσεις του 
προϋπολογισμού του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

3. Από την έναρξη λειτουργίας του Σ.Ε.Υ.Υ.Π., που ορί
ζεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Π ρόνοιας, κα- 
ταργούνται η Διεύθυνση Επιθεώρησης και ο Κλάδος ΠΕ 
Επιθεωρητών (ΠΕ27) του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοι
ας (άρθρα35 και73του Π.Δ, 95/2000) (ΦΕΚ 76 Α"), καθώς 
και όλες οι σχετικές με τη λειτουργία της καταργούμενης 
Διεύθυνσης διατάξεις.

Οι καταργούμενες θέσεις, ανάλογα με την ειδικότητα 
των Επιθεωρητών που τις κατέχουν, προσαυξάνουν τις 
προβλεπόμενες θέσεις των αντίστοιχων κλάδων του Ορ
γανισμού του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και εάν 
δεν υπάρχουν θέσεις αντίστοιχου κλάδου και ειδικότητας 
συνιστώνται με την απόφαση ένταξης του επό| ιενου εδα
φίου. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, 
που εκδίδεται μετά από γνώμη του Υπηρεσιακού Συμβου
λίου και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσε- 
ως, οι υπάλληλοι του καταργού μενού κλάδου Επιθεωρη
τών εντάσσονται στις ανωτέρω θέσεις, με βάση τα τυπικά 
τους προσόντα, αναδρομικά από την κατάργηση της Δι
εύθυνσης Επιθεώρησης.

4. Η Επιθεώρηση Μακεδονίας - Θράκης, που λειτουργεί 
ως αποκεντρωμένη υπηρεσία της Κεντρικής Υπηρεσίας 
του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας με έδρα την πόλη 
της Θεσσαλονίκης (άρθρο 43 του Π.Δ. 95/2000), εξακο
λουθεί να λειτουργεί, ως έχει, μέχρις ότου εκδοθεί από
φαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, σύμφωνα με το 
άρθρο 2 παρ. 2 του παρόντος νόμου, για τη σύσταση Πε
ριφερειακών Γραφείων του Σ.Ε.Υ.Υ.Π..

5. Κατά την πρώτη εφαρμογή του παρόντος: α) Οι θέ
σεις Επιθεωρητών της παρ. 1 του άρθρου 4 του παρόντος 
νόμου μπορεί να καλύπτονται, κατά ειδικότητα, με ανάθε
ση καθηκόντων, από Επιθεωρητές του καταργούμενου 
κλάδου Επιθεωρητών του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοι
ας (άρθρο 73 του Π.Δ. 95/2000, ΦΕΚ 76 Α'), με απόφαση 
του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, χωρίς άλλη διαδικα
σία, β) στη θέση του Προϊσταμένου της Γραμματείαςτου 
Σ.Ε.Υ.Υ.Π. τοποθετείται, με απόφασητου Υπουργού Υγεί
ας και Πρόνοιας, ο υπηρετών προϊστάμενος της καταρ- 
γούμενης διεύθυνσης Επιθεώρησης του Υπουργείου 
Υγείας και Πρόνοιας (άρθρο 35 του Π.Δ. 95/ 2000) ή άλ
λος προϊστάμενος διεύθυνσης του Υπουργείου.

Αρθρο 11 
Λοιπές διατάξεις

1. Η παρ. 1 και η περίπτωση α' της παρ. 2 του άρθρου 4

του Ν.Δ. 181/1974«περί προστασίας εξ ιοντιζουσών ακτι
νοβολιών» (ΦΕΚ 347 Α') αντικαθίστανται ως εξής:

«1. Για την άσκηση στην Ελλάδα, από φυσικό ή νομικό 
πρόσωπο, οποιοσδήποτε δραστηριότητας, που εμπίπτει 
στο άρθρο 1 του παρόντος, απαιτείται ειδική άδεια λει
τουργίας.

2. Η κατά την προηγούμενη παράγραφο άδεια χορηγεί
ται, κατά περίπτωση:

α) Για την εισαγωγή, εγκατάσταση και λεπουργία μηχα
νημάτων παραγωγής ιοντιζουσών ακτινοβολιών για ιατρι
κούς σκοπούς εν γένει, καθώς και για την εγκατάσταση 
και λεπουργία εργαστηρίων ραδιοϊσοτόπων για ιατρικές 
εφαρμογές εν γένει, με απόφαση του οικείου Νομάρχη, 
μετά από σύμφωνη γνώμη τριμελούς επιτροπής, η οποία 
συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρό
νοιας. Απαγορεύεται ο διορισμός, ως μέλους της Επιτρο
πής, προσώπου, που είναι ο ίδιος ή ο σύζυγός του ή συγ
γενής του εξ αίματος ή εξ αγχιστείας πρώτου βαθμού, 
εταίρος ή μέτοχος ή μέλος Διοικητικού Συμβουλίου ή δι- 
ευθύνων ή εντεταλμένος σύμβουλος εταιρείας, με αντι
κείμενο την παραγωγή, εισαγωγή, διάθεση ή εκμετάλλευ
ση μηχανημάτων, για τη λεπουργία των οποίων απαιτείται 
η σύμφωνη γνώμη της Επιτροπής,

Προϋπόθεση για την έκδοση της ειδικής άδειας λει
τουργίας είναι η προηγούμενη κτήση άδειας σκοπιμότη
τας, η οποία χορηγείται με ειδικά απιολογημένη απόφα
ση του αρμόδιου Ν ομάρχη, μετά από σύ μφωνη γνώμη της 
επιτροπής του προηγούμενου εδαφίου,

Η απόφαση για τη χορήγηση της άδειας σκοπιμότητας 
πρέπει να περιέχει ειδική αιτιολογία στα εξής κριτήρια: 1) 
εξυπηρέτηση του δημόσιου συμφέροντος, 2) καταλληλό
τητα της περιοχής για εγκατάσταση του μηχανήματος, 3) 
πυκνότητα του πληθυσμού και πιθανότητα επιβάρυνσης 
της υγείας των κατοίκων της περιοχής από την άσκοπη 
διασπορά πηγών και μηχανημάτων παραγωγής ιοντιζου- 
σών ακτινοβολιών, 4) ανάπτυξη νέων τεχνικών και ανάγκη 
εκσυγχρονισμού των υπαρχόντων εργαστηρίων.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας μπο
ρεί να καθορίζονται πρόσθετα κριτήρια, κοινωνικά, χωρο
ταξικά, υγειονομικά και οικονομικά και να ρυθμίζεται κάθε 
αναγκαία λεπτομέρεια για την έκδοση της άδειας σκοπι
μότητας. Εκκρεμείς αιτήσεις, σε οποιοδήποτε στάδιο, κα
τά την ημέρα δημοσίευσης της διάταξης αυτής στην Εφη
μερίδα της Κυβερνήσεως, επανεξετάζονται ως νέες αιτή
σεις για τη χορήγηση άδειας σκοπιμότητας.»

2. Στην παρ. 4του άρθρου 4 του Ν.Δ. 181/1974 (ΦΕΚ 347 
Α1) προστίθεται το παρακάτω εδάφιο:

« Η ειδική άδεια χορηγείται και σε νομικά πρόσωπα δη
μοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, με την επιστημονική ευθύνη 
ιατρού, που έχει τα προσόντα που ορίζονται στο προη
γούμενο εδάφιο.»

3. Με απόφασητου Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, με
τά από γνώμη του ΚΕ.Σ.Υ, μπορεί να συγκροτούνται επι
τροπές για την έγκριση εκτέλεσης μαγνητικών τομογρα
φιών. Ο τρόπος λειτουργίας των επιτροπών αυτών και η 
διαδικασία έγκρισης εκτέλεσης των μαγνητικών τομο
γραφιών διέπονται από τις διατάξεις του Π.Δ. 163/ 1988 
«περί κοστολογήσεως της ιατρικής πράξεως της μαγνη- 
τικής τομογραφίας» (ΦΕΚ 75 Α'), όπως τροποποιήθηκαν 
με το άρθρο μόνο του Π.Δ. 427/1988 (ΦΕΚ 197 Α'), όπως 
κάθε φορά ισχύουν. Απαγορεύεται ο διορισμός, ως μέ
λους των παραπάνω Επιτροπών, προσώπου, που είναι ο 
ίδιος ή ο σύζυγός του ή συγγενής του εξ αίματος ή εξ αγ
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χιστείας πρώτου βαθμού, εταίρος ή μέτοχος ή μέλος Δι
οικητικού Συμβουλίου ή διευθύνων ή εντεταλμένος σύμ
βουλος εταιρείας με αντικείμενο την παραγωγή, εισαγω
γή, διάθεση ή εκμετάλλευση μηχανημάτων μαγνητικής 
τομογραφίας.

4. Ο Υπουργός Υγείας και Πρόνοιας με αιτιολογημένη 
απόφασή του, μετά από πρόταση της Ελληνικής Οδο
ντιατρικής Ομοσπονδίας, δύναται να αναστέλλει για χρο
νικό διάστημα μέχρι έξι (6) μήνες τη διενέργεια αρχαιρε
σιών για την ανάδειξη Διοικητικών και Πειθαρχικών Συμ
βουλίων των Τοπικών Οδοντιατρικών Συλλόγων και της 
Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας.

5. Η παράγραφος 4 τοσ άρθρου 61 του Ν. 3601/1928, 
όπως ισχύει μετά την αντικατάστασή του με την παρ. Β4 
του άρθρου 58 του Ν. 1539/1985 (ΦΕΚ 64 Α"), αντικαθί
σταται ως εξής:

«Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Πανελλήνιου 
Φαρμακευτικού Συλλόγου, οι αντιπρόσωποι και τα μέλη 
των Φαρμακευτικών Συλλόγων, ο Πρόεδρος του Ανώτα
του Φαρμακευτικού Πειθαρχικού Συμβουλίου, καθώς και 
οι χρησιμοποιούμενοι από τον Πανελλήνιο Φαρμακευτικό 
Σύλλογο συνεργάτες ή ειδικοί επιστήμονες ή άλλα ειδικά 
πρόσωπα, χρησιμοποιούμενα για την εκπλήρωση των 
σκοπών αυτού, όταν προσέρχονται σε συνεδριάσεις του 
Δ.Σ. των Γενικών Συνελεύσεων, των Επιτροπών, του Ανώ
τατου Φαρμακευτικού Πειθαρχικού Συμβουλίου ή εκτε- 
λούν ανατεθείσα υπηρεσία, δικαιούνται:

α) Εξόδων κίνησης.
β) Ημερήσιας αποζημίωσης για το χρόνο απασχόλησής 

τους και τα έξοδα παραμονής και διατροφής, τα οποία κα
θορίζονται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, κατόπιν 
εισήγησης του Δ.Σ..

Με την ίδια διαδικασία καθορίζονται και τα μηνιαία έξο
δα παράστασης του Προέδρου του Δ.Σ του Πανελλήνιου 
Φαρμακευτικού Συλλόγου.»

6. Η υποβολή της αίτησης για τη λήψη πιστοποιητικού 
εξειδίκευσης στη Λοιμωξιολογία, σύμφωνα με τις διατά
ξεις της παρ. 5 του άρθρου 24 του Ν. 2716/1999 «Ανά
πτυξη και εκσυγχρονισμός των υπηρεσιών ψυχικής υγεί
ας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 96 Α'), δεν υπόκειται σε χρο
νικό περιορισμό. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 5 του 
άρθρου 24 του παραπάνω νόμου καταργείται.

7. Η προθεσμία των έξι (6) μηνών για την εκδίκαση των 
εκκρεμουσών ενστάσεων από τις ειδικές επιτροπές, 
όπως αυτή αναφέρεται στην παρ. 12 του άρθρου 37 του 
Ν. 2519/1997 (ΦΕΚ 165 Α') και παρατάθηκε με το άρθρο 
28 παρ. 7 του Ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α") για ένα χρόνο, 
παρατείνεται για έξι (6) μήνες ακόμη, από την έναρξη 
ισχύος του παρόντος νόμου.

8. Στοτέλος της παρ. 10 του άρθρου 9του Ν. 2623/1998 
«Ανασύνταξη των εκλογικών καταλόγων, οργάνωση και 
άσκηση του εκλογικού δικαιώματος των ετεροδημοτών, 
εκσυγχρονισμός της εκλογικής διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις (ΦΕΚ 139 Α”), προστίθεταιτο παρακάτω εδάφιο:

« Νομάρχες, Βοηθοί Νομάρχες, Δήμαρχοι και Αντιδή- 
μαρχοι, οι οποίοι είναι ιατροί του Εθνικού Συστήματος 
Υγείας και τελούν σε ειδική άδεια, σύμφωνα με τις διατά
ξεις των προηγούμενων εδαφίων και αυτές των άρθρων 
298 του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα (π.δ 410/1995 
ΦΕΚ 231 Α') και 113 του Κώδικα Νομαρχιακής Αυτοδιοί
κησης (π.δ. 30/1996 ΦΕΚ 21 Α”) επιτρέπεται, μετά από αί
τησή τους και εφόσον αυτό απαιτείται από τις ανάγκες 
Νοσοκομείου εκτός νομού ή Κέντρου Υγείας στο οποίο

υπηρετούν, να συμμετέχουν στο πρόγραμμα εφημεριών 
της υπηρεσίας τους και να λαμβάνουν τη νόμιμη αποζη
μίωση. Εφημερίες που πραγματοποιήθηκαν από τα πα
ραπάνω πρόσωπα σε Νοσοκομεία ή Κέντρα Υγείας μέχρι 
τη δημοσίευση αυτού του νόμου θεωρούνται νόμιμες.

9. Ιατροί και υπάλληλοι Νοσοκομείων, Κέντρων Υγείας 
και Περιφερειακών Ιατρείων, που παραιτήθηκαν ή παραι
τούνται υποχρεωτικά, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρ
θρου 56 του Συντάγματος και αυτές της εκλογικής νομο
θεσίας, για να ανακηρυχθούν υποψήφιοι βουλευτές, επα
νερχόμενοι στην υπηρεσία, κατ’ εφαρμογή της διάταξης 
της παρ. 5 του άρθρου 18του Ν. 1735/1987 (ΦΕΚ 195 Α'), 
επιτρέπεται, πλέον των ρυθμίσεων της παραπάνω διάτα
ξης, να τοποθετούνται με απόφαση του οικείου Υπουρ
γού, κατόπιν αιτήσεώς τους, σε κενές ή σε συνιστώμενες 
προσωρινές και προσωποπαγείς οργανικές θέσεις σε 
οποιοδήποτε Νοσοκομείο ή Κέντρο Υγείας του Ε.Σ.Υ., 
που εδρεύει εκτός της Υγειονομικής Περιφέρειας Αττικής 
και του Νομού Θεσσαλονίκης.

10. Ιατροί και Οδοντίατροι, μέλη Δ.Ε.Π. των Α.Ε.Ι., που 
υπηρετούσαν σε οργανικές ή και προσωποπαγείς θέσεις 
του κλάδου Ε.Σ.Υ. και επέλεξαν, με δήλωσή τους, κατ’ 
εφαρμογή των διατάξεων της παρ, 6 του άρθρου 24 του 
Ν. 2530/1997 (ΦΕΚ 218 Α'), την έξοδό τους από το Ε.Σ.Υ., 
επιτρέπεται να ανακαλέσουν τη δήλωσή τους και να επι- 
λέξουν την παραμονή τους στο Ε.Σ.Υ., μέσα σε αποκλει
στική προθεσμία ενός (1) μηνός από τη δημοσίευση του 
νόμου αυτού, με την προϋπόθεση ότι μέχρι το χρόνο αυ
τόν δεν θα έχει προκηρυχθεί η πλήρωση της οργανικής 
τους θέσης.

11. Οι αιτήσεις που υποβλήθηκαν από ιδιωτικές κλινι
κές, κατ’ εφαρμογή της διάταξης της παρ. 4 του άρθρου 
149 του Ν. 2071/1992 (ΦΕΚ 123 Α'), παύουν να ισχύουν 
από τη δημοσίευση αυτού του νόμου. Επέκταση σε δύνα
μη των κλινών των παραπάνω κλινικών επιτρέπεται μόνο 
σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 2 του Π.Δ. 
235/2000 (ΦΕΚ 199 ΑΟ.

12. Η δεύτερη περίοδος του πρώτου εδαφίου της παρ. 
3 του άρθρου 7 του Ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α') αντικαθί
σταται, από τότε που ίσχυσε, ως εξής:

«..... Το προσωπικό με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαί
ου του Πατριωτικού Ιδρύματος Κοινωνικής Πρόνοιας 
(Π,Ι,Κ,Π,Α.), του Εθνικού Οργανισμού Πρόνοιας (Ε,Ο,Π.) 
και του Κέντρου Βρεφών « Η ΜΗΤΕΡΑ», που θα επιλεγεί 
για να ενταχθεί στο νέο φορέα, εντάσσεται μετά από δή
λωσή του σε μόνιμες θέσεις του νέου Οργανισμού ή σε 
προσωρινές και προσωποπαγείς θέσεις ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου, οι οποίες θα προέλθουν από μετατρο
πή ισάριθμων αντίστοιχης κατηγορίας και αντίστοιχου ή 
παρεμφερούς κλάδου οργανικών θέσεων, οι οποίες κα- 
ταργούνται με την, για οποιονδήποτε λόγο, αποχώρηση 
των υπαλλήλων αυτών από την Υπηρεσία. Μέχρι την κα
τάργηση των παραπάνω προσωρινών θέσεων, απαγο
ρεύεται η πλήρωση ανη'στοιχου αριθμού οργανικών θέ
σεων μονίμων υπαλλήλων.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημό
σιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοι
ας ρυθμίζονται οι αναγκαίες λεπτομέρειες για την ένταξη 
του παραπάνω προσωπικού.»

13. Η διάταξη του δεύτερου εδαφίου της παρ. 2 του άρ
θρου 19 του Ν. 2646/1998 αντικαθίσταται, από τότε που 
ίσχυσε, ως εξής:

« Από την πρώτη Ιανουάριου του έτους 2002, τα Ιδρύ
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ματα Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών, Θεσσαλονίκης 
και Λάρισας, που προβλέπονται από το άρθρο 11 του Ν. 
1431/1984 (ΦΕΚ 46 Α') καταργούνται ως αυτοτελή νομικά 
πρόσωπα και οι Βρεφονηπιακοί Σταθμοί που δεν θα έχουν 
μεταβιβασθεί για οποιονδήποτε λόγο, μέσα στο διάστημα 
αυτό, μεταβιβάζονται προσωρινά με απόφαση του 
Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, στον Εθνικό Οργανισμό 
Κοινωνικής Φροντίδας, που προβλέπεται από το άρθρο 6 
του παρόντος νόμου, μέχρι τη μεταβίβασή τους στους 
Ο.Τ.Α.Α'βαθμού.»

14. Στη διάταξη της παρ. 5 του άρθρου 18 του Ν. 2592/ 
1998 (ΦΕΚ 57 Α') υπάγεται και το προσωπικό των κλάδων 
του άρθρου 7 του Ν. 1609/1986 (ΦΕΚ86 Α"), που έχειπρο- 
σληφθεί ή θα προσληφθεί στα Νοσηλευτικά Ιδρύματα και 
Μονάδες αυτών, μετά την έναρξη της ισχύος του Ν. 
1609/1986.

Αρθρο 12
Στο τέλος της πρώτης παραγράφου του άρθρου 19 του 

Ν. 2889/2001 «Βελτίωση και εκσυγχρονισμός του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 37 Α') προ
στίθεται δεύτερο εδάφιο, ως εξής:

«Χρηματικά ποσά που συγκεντρώθηκαν μέσω τραπεζι
κών λογαριασμών, κατά παράβαση των διατάξεων του Ν. 
5101/1931 (ΦΕΚ238 Α') και δεν έχουν κατασχεθεί κατά το 
άρθρο 20 του νόμου αυτού ούτε έχουν αποδοθεί εν όλω ή 
εν μέρει, κατά το προηγούμενο εδάφιο, αναζητούνται 
οποτεδήποτε από τους καταθέτες τους, με την προσκό
μιση της απόδειξης κατάθεσης. Σε περίπτωση μερικής 
απόδοσης, του ποσού που συγκεντρώθηκε, στους δικαι
ούχους του τραπεζικού λογαριασμού, η αξίωση επιστρο
φής του καταθέτη περιορίζεται αναλόγως.

Χρηματικά ποσά, που έχουν κατασχεθεί κατά το άρθρο 
20 του Ν. 5101/1931 ή παραμένουν τρία χρόνια από το 
άνοιγμα του τραπεζικού λογαριασμού χωρίς να διατε
θούν υπέρ των δικαιούχων και χωρίς να αναζητηθούν από 
τους καταθέτες τους, διατίθενται υπέρ κοινωφελών ιδρυ
μάτων και σωματείων με σκοπούς παρεμφερείς προς το 
σκοπό για τον οποίο ανοίχθηκε ο τραπεζικός λογαρια
σμός, με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών 
και Υγείας και Πρόνοιας.»

Άρθρο 13
1. Δεν καταβάλλεται συμμετοχή από τους ασφαλισμέ

νους του Δημοσίου στις δαπάνες υγειονομικής περίθαλ
ψης των τέκνων τους, που πάσχουν από νεοπλασματική 
ασθένεια, όπως λευχαιμία, λέμφωμα, συμπαγείς όγκους, 
ιστιοκύττωση Ιει^θΓίιεηε και υποβάλλονται σε θεραπεία 
στο εξωτερικό. Ανεκτέλεστοι και εν γένει μη εισπραχθέ- 
ντες καταλογισμοί σε βάρος ασφαλισμένων, για συμμε
τοχή τους σε δαπάνες αυτής της κατηγορίας, διαγράφο
νται.

2. Στους τακτικούς υπαλλήλους του Ταμείου Προνοίας 
Δημοσίων Υπαλλήλων (Τ.Π ,Δ.Υ.) και στα μέλη των οικογε
νειών τους παρέχεται από το Δημόσιο υγειονομική περί
θαλψη με τους όρους και προϋποθέσεις που παρέχεται 
αυτή στους τακτικούς υπαλλήλους του Δημοσίου και στα 
μέλη των οικογενειών τους, όπως καθορίζονται από τις 
σχετικές διατάξεις.

3. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 9 του Ν. 
1963/1991 (ΦΕΚ 138 Κ) ανπκαθίσταται ως εξής:

«Ο αριθμός των φαρμακείων που διημερεύουν κατά το 
Σάββατο ορίζεται, με απόφαση του οικείου νομάρχη, μέ

χρι 20% του συνολικού αριθμού των λειτουργούντων 
φαρμακείων.»

Άρθρο 14
1. Στην Περιφέρεια Αττικής συνιστάται αεροϋγειονο- 

μείΟ, που λειτουργεί σε επίπεδο Τμήματος της Διεύθυν
σης Υγείας και Πρόνοιας, γιατην κάλυψη αναγκώντου νέ
ου διεθνούς αεροδρομίου Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέ- 
λος».

2. Το αεροϋγειονομείο έχει τις εξής αρμοδιότητες:
α. Χειρίζεται όλα τα υγειονομικά θέματα σύμφωνα με τις 

ισχύουσες διατάξεις του Διεθνούς Υγειονομικού Κανονι
σμού της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας και της ελληνι
κής νομοθεσίας.

β. Ελέγχει τη διατήρηση του χώρου του αεροδρομίου 
και των γύρω από αυτό χώρων, σε κατάσταση που να κα
λύπτει τους όρους υγιεινής.

γ. Ασκεί τον υγειονομικό έλεγχο στα με υγειονομικό εν
διαφέρον καταστήματα του αεροδρομίου.

3. Το αεροϋγειονομείο λειτουργεί όλες τις ημέρες της 
εβδομάδας σε 24ωρη βάση.

4. Γιατη στελέχωσητου αεροϋγειονομείου συνιστώνται 
στην Περιφέρεια Αττικής οι ακόλουθες θέσεις προσωπι
κού, που προσαυξάνουν τις υφιστάμενες θέσεις των οι
κείων κλάδων.

α. Στον κλάδο ΠΕ Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. δύο
(2) θέσεις με βαθμούς Δ'- Α'.

β. Στον κλάδο ΤΕ Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας 
τέσσερις (4) με βαθμούς Δ'-Α', ειδικότητας Δημόσιας Υγι
εινής.

γ. Στον κλάδο ΤΕ Διοικητικού Λογιστικού μία (1) θέση με 
βαθμούς Δ'-Α'.

δ. Στον κλάδο ΔΕ Διοικητικών Γραμματέων τρεις (3) θέ
σεις με βαθμό Δ'- Α'.

5. Προσόντα διορισμού στις θέσεις της προηγούμενης 
παραγράφου είναι τα οριζόμενα σπς διατάξεις του Π.Δ. 
50/2001 (ΦΕΚ 39 Α") όπως εκάστοτε ισχύουν.

6. Ο προϊστάμενος του τμήματος αεροϋγειονομείου 
προέρχεται από τον κλάδο ΠΕ Ιατρών Δημόσιας Υγείας 
Ε.Σ.Υ. και σε περίπτωση έλλειψης από τον κλάδο ΤΕ 
Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας.

7. Επιτρέπεται η κάλυψη των θέσεων της παραγράφου 
4 του παρόντος άρθρου με μετάταξη υπαλλήλων από δη
μόσιες υπηρεσίες, νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και 
οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμίδας, 
εφόσον οι μετατασσόμενοι έχουν τα προσόντα που απαι
τούνται για την κάλυ ψη των θέσεων στις οποίες μετατάσ
σονται. Η μετάταξη διενεργείται μετά από αίτηση των εν
διαφερομένων υπαλλήλων και συνεκτίμηση των υπηρε
σιακών αναγκών, ύστερα από γνώμη των οικείων 
υπηρεσιακών συ μβουλίων, με κοινή απόφαση των Υπουρ
γών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 
και Υγείας και Πρόνοιας και του κατά περίπτωση αρμοδί
ου. Προκειμένου για υπαλλήλους οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης απαιτείται και η γνώμη του ανώτερου μο
νομελούς οργάνου διοίκησης αυτών. Κατά τα λοιπά 
εφαρμόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 3 και 4 του 
άρθρου 71 και της παρ. 2 του άρθρου 73 του Ν. 2683/ 
1999.

8. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρει
ας Αττικής μπορεί να αποσπώνται, χωρίς γνώμη των υπη
ρεσιακών συμβουλίων, για χρονικό διάστημα μέχρι τριών
(3) μηνών, υπάλληλοι δημόσιων υπηρεσιών και νομικών
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προσώπων δημοσίου δικαίου της Περιφέρειας, για κάλυ
ψη αυξημένων αναγκών του αεροϋγειονομείου, σε περι
πτώσεις που αυτές δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπισθούν 
από το υπηρετούν προσωπικό. Οι αποσπώμενοι, κατά το 
χρόνο της απόσπασης, εξακολουθούν να λαμβάνουν 
πλήρεις τις τακτικές και πόσης φύσεως πρόσθετες απο
λαβές της οργανικής τους θέσης από την υπηρεσία στην 
οποία οργανικά ανήκουν.

9. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Π ρόνοιας ορί
ζονται τα ειδικότερα καθήκοντα των ιατρών και των υπαλ
λήλων του κλάδου ΤΕ Επαγγελμάτων Υγείας, που υπηρε
τούν στο αεροϋγειονομείο.

Άρθρο 15
1. Ιατροί ειδικευμένοι και οδοντίατροι, που πάσχουν 

από:
α) ομόζυγο β μεσογειακή αναιμία, ως πολυμεταγγιζό

μενα άτομα,
β) δρέπανο και μικροδρεπανοκυτταρική αναιμία, με συ

χνές νοσηλείες ανά έτος για κρίσεις και επιπλοκές από τη 
νόσο,

γ) συγγενή αιμορραγική διάθεση (αιμορροφιλία), με
ταγγιζόμενοι με παράγωγα αίματος και

δ) ενεργό ινοκυστική νόσο, που απαιτεί συχνές νοση
λείες σε παθολογική ή πνευμονολογική κλινική,μπορούν 
να ζητήσουν το διορισμό τους σε προσωρινές και προσω
ποπαγείς θέσεις της ειδικότητάς τους, που συνιστώνται 
με την απόφαση διορισμού σε οποιοδήποτε νοσοκομείο ή 
Κέντρο Υγείας του Ε.Σ.Υ.. Ο διορισμός γίνεται για πεντα
ετή θητεία και με εισαγωγικό βαθμό Επιμελητή Β', με από
φαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, μετά από ατο
μική κρίση του υποψηφίου, από πενταμελές Ειδικό Συμ
βούλιο Επιλογής, που αποτελείται από ιατρούς Ε.Σ.Υ. με 
βαθμό Διευθυντή ή Επιμελητή Α' και συνιστάται για συ
γκεκριμένες κρίσεις, με απόφαση του Κεντρικού Συμβου
λίου Υγείας. Στο τέλος της πενταετίας, ο ιατρός αξιολο
γείται ατομικά από το παραπάνω Συμβούλιο και σε περί
πτωση θετικής κρίσης μονιμοποιείται με το βαθμό 
Επιμελητή Α'. Για τον υπολογισμό της πενταετίας λαμβά- 
νεται υπόψη η προϋπηρεσία, σε έμμισθη θέση ιατρού, στο 
Δημόσιο, στο Ι.Κ.Α. και στους λοιπούς ασφαλιστικούς ορ
γανισμούς. Γιατην κρίση και την αξιολόγηση λαμβάνονται 
ιδίως υπόψη η επιστημονική συγκρότηση των υποψη
φίων, το επιστημονικό έργο τους, η εκπαίδευση και η με
τεκπαίδευσή τους, η κλινική εμπειρία τους, κυρίως δε η 
προσωπική συνέντευξη ενώπιοντου Συμβουλίου. Η ασθέ
νεια αποδεικνύεται μόνο με την προσκόμιση ιατρικών πι
στοποιητικών, που εκδίδονται από τις μονάδες μεσογεια
κής αναιμίας ή τα κέντρα αιμορροφιλικών ή τις παθολογι
κές και πνευμονολογικές κλινικές των κρατικών 
νοσοκομείων, στα οποία οι ιατροί νοσηλεύονται, μετά από 
σύμφωνη γνώμη του Επιστημονικού Συμβουλίου του Νο
σοκομείου. Η ισχύς της διατάξεως αυτής ισχύει από 1ης 
Ιανουάριου 2002.

2. Στο τέλος της παρ. 22 του άρθρου 11 του Ν. 2889/ 
2001 «Βελτίωση και Εκσυγχρονισμός του Εθνικού Συστή
ματος Υγείας» (ΦΕΚ 37 Α") προστίθεται το εξής εδάφιο: 
«Οι παραπάνω διατάξεις εφαρμόζονται αναλόγως και για 
την κάλυψη κατεπειγουσών αναγκών των ψυχιατρικών 
μονάδων της χώρας, σε ειδικότητες ψυχιάτρων και παι- 
δοψυχιάτρων, καθώς και για την κάλυψη κατεπειγουσών 
αναγκών του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας 
(Ε.Κ.Α.Β.).»

3. Στο άρθρο 13 του Ν. 2889/2001 προστίθεται παρά
γραφος 20, ως εξής:

«20. Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Πανελ
λήνιου Ιατρικού Συλλόγου, της Ελληνικής Οδοντιατρικής 
Ομοσπονδίας και του Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλ
λόγου, που υπηρετούν ως υπάλληλοι του ευρύτερου δη
μόσιου τομέα, παρέχεται, για την ομαλή εκτέλεση των κα
θηκόντων τους, άδεια απουσίας με αποδοχές μέχρι τέσ
σερις (4) ημέρες κάθε μήνα.»

4. Παρατείνεται μέχρι 14 Σεπτεμβρίου του έτους 2001 η 
εξάμηνη προθεσμία που προβλέπεται από τις διατάξεις 
της παρ. 1 του άρθρου 17 και της παρ. 2 του άρθρου 19 
του Π.Δ. 235/2000 (ΦΕΚ 199 Α).

Γ ια θέματα λειτουργίας του φαρμακείου των ιδιωτικών 
κλινικών, που δεν ρυθμίζονται από τις διατάξεις των προ
εδρικών διαταγμάτων 517/1991 (ΦΕΚ 202 Α') και 
235/2000, εφαρμόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρ
θρων 2,6 παρ. 4, 8,9  παρ. 1,11 παρ. 1 στοιχ. ι', ια', ιβ', ιγ', 
ιη', ιθ', κ', κα' και παρ. 2,3 και 4, καθώς και του άρθρου 14 
του Π.Δ. 108/1993 «συγκρότηση, οργάνωση και λειτουρ
γία του νοσοκομειακού φαρμακείου» (ΦΕΚ 50 Α').

5. α) Στο άρθρο 3 του Ν. 2194/1994 (ΦΕΚ 34 Α') προστί
θεται έβδομη παράγραφος, ως εξής:

«Μέχριτην έκδοση του οργανισμού της, η Εθνική Σχολή 
Δημόσιας Υγείας (Ε.Σ,Δ,Υ.) λειτουργεί ως ανεξάρτητο 
Ν.Π.Δ.Δ. και επιπλέον των οριζομένων στην παράγραφο 5 
του άρθρου αυτού, υποστηρίζεται από τις κατά περίπτω
ση, καθ’ ύλην αρμόδιες διοικητικές υπηρεσίες και το Γ ρα
φείο Νομικού Συμβούλου του Υπουργείου Υγείας και 
Πρόνοιας, Γιατο διδακτικό και επιστημονικό προσωπικό, 
που προσλαμβάνεται μέχρι την έκδοση του παραπάνω 
οργανισμού, ισχύουν οι διατάξεις του δεύτερου εδαφίου 
της παραγράφου 4 αυτού του άρθρου.»

β) Οι τίτλοι σπουδών της Ε.Σ.Δ.Υ. που έχουν απονεμη- 
θεί ή θα απονεμηθούν, σύμφωνα με τα προγράμματα 
σπουδών της Υγειονομικής Σχολής Αθηνών (Υ.Σ.Α.), μέ
χρι την έναρξη της ισχύος του προεδρικού διατάγματος 
της παρ. 4 του άρθρου 3 του Ν. 2194/1994 (ΦΕΚ 34 Α'), 
αποτελούν μεταπτυχιακούς τίτλους ειδίκευ σης διάρκειας 
ενός έτους.

6. Η διάταξη της παραγράφου 7 του άρθρου 30 του Ν. 
2768/1999 (ΦΕΚ 273 Α") αντικαθίσταται ως εξής:

«7. Οι διατάξεις του άρθρου 105 του Ν. 2071/1992 (ΦΕΚ 
123 Κ) έχουν εφαρμογή και στα πληρώματα ασθενοφό
ρων του Εθνικού Κέντρου Άμεσης Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Β.), 
στους νοσηλευτές του Ε.Κ.Α.Β. και στους αποσπασμέ
νους υπαλλήλους, που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους 
ως πληρώματα ασθενοφόρων του Ε.Κ.Α.Β..»

7. Οι διατάξεις του άρθρου 5 του Ν. 1807/1988 «αποκα
τάσταση αστών, προσφύγων κ,λπ. στεγαστικά θέματα» 
(ΦΕΚ 208 Α'), όπως τροποποιήθηκαν με το άρθρο 16 του 
Ν. 1965/1991 (ΦΕΚ 146 Α') και το άρθρο 4 παρ. 2 του Ν. 
2345/1995 (ΦΕΚ 213 Α') έχουν εφαρμογή για τις αγορα
πωλησίες εν γένει, οι οποίες έχουν καταρτιστεί με συμβο
λαιογραφική πράξη, που έχει μεταγραφεί νόμιμα, για τα 
οικόπεδα στα οποία αναφέρονται οι εν λόγω διατάξεις και 
με τους ίδιους όρους και προϋποθέσεις.

8. Οι διατάξεις του Ν. 2685/1999 «κάλυψη δαπανών με
τακινούμενων υπαλλήλων εντός και εκτός επικράτειας και 
άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 35 Α') εφαρμόζονται και για τους 
Προέδρους και Αναπληρωτές Γενικούς Διευθυντές των 
Περιφερειακών Συστημάτων Υγείας (Πε.Σ.Υ.).
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9. Στο άρθρο 11 του Ν. 2889/2001 (ΦΕΚ 37 Α') προστί
θεται παράγραφος 24, ως εξής:

«24. Συνιστάται πενταμελές Κεντρικό Συμβούλιο Επιλο
γής για την πλήρωση των κενών θέσεων του κλάδου ια
τρών Ε.Σ.Υ. του Ε.Κ.Α.Β., το οποίο συγκροτείται από:

1. Τον Πρόεδρο του Δ.Σ. του Ε.Κ.Α.Β., ως Πρόεδρο, 
αναπληρούμενο από τον Αντιπρόεδρο του Ε.Κ.Α.Β..

2. Τον Πρόεδρο του Επιστημονικού Συμβουλίου του 
Ε.Κ.Α.Β.,με αναπληρωτήτου άλλο μέλος του Επιστημονι
κού Συμβουλίου.

3. ΤοΔιευθυντήτης Ιατρικής Υπηρεσίαςτου Ε.Κ.Α.Β. με 
αναπληρωτή του το Διευθυντή του Ε.Κ.Α.Β. Θεσσαλονί- 
κης.

4. Έναν ιατρό με βαθμό Διευθυντή, με γνώση και εμπει
ρία στην επείγουσα ιατρική ή σε κλινική ειδικότητα σχετι
κή προς το γνωστικό αντικείμενο της επείγουσας ιατρι
κής, που προτείνεται, μαζί με τον αναπληρωτή του, από το 
Κ.Ε.Σ.Υ..

5. Έναν ιατρό με βαθμό Διευθυντή, με γνώση και εμπει
ρία στην επείγουσα ιατρική ή σε κλινική ειδικότητα σχετι
κή προς το γνωστικό αντικείμενο της επείγουσας ιατρι
κής, που προτείνεται, μαζί με τον αναπληρωτή του, από 
τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο.

Τα μέλη των περιπτώσεων 4 και 5 ορίζονται ως εισηγη
τές. Το Συμβούλιο συγκροτείται με απόφαση του Υπουρ
γού Υγείας και Πρόνοιας καιη θητείατου είναιτριετής. Το 
Συμβούλιο λειτουργεί σύμφωνα με τις διατάξεις της πα
ραγράφου 9 αυτού του άρθρου και είναι αρμόδιο και για 
την αξιολόγηση των ιατρών κλάδου Ε.Σ.Υ. του Ε.Κ.Α.Β., 
όπου προβλέπεται από τις ισχύουσες κάθε φορά διατά
ξεις.»

10. Ειδικευμένοι ιατροί, Αναπληρωτές Διευθυντές και 
Επιμελητές Α', του κλάδου ιατρών Ε.Σ.Υ., που υπηρετούν 
σε νοσοκομεία των Πε.Σ.Υ. και στα διασυνδεόμενα με αυ
τά νοσοκομεία των παρ. 10 και 11 του άρθρου 13 του Ν. 
2889/2001, μπορεί να αποσπώνται με απόφαση του 
Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, κατόπιν αιτήσεώς τους 
και για τέσσερις (4) τουλάχιστον μήνες, σε νοσοκομεία 
νησιωτικών περιοχών. Οι ιατροί που αποσπώνται με τη

διάταξη αυτή μπορούν να ζητήσουν να υπολογισθεί ο 
χρόνος της απόσπασης ως διπλάσιος χρόνος υπηρεσίας, 
σε κάθε περίπτωση κρίσης τους για μονιμοποίηση ή εξέ
λιξη. Κάθε τετράμηνο υπηρεσίαςτης παραπάνω απόσπα
σης προσαυξάνει κατά 5% τη συνολική βαθμολογία του 
ιατρού σε κάθε κρίση επιλογής για κατάληψη θέσης του 
κλάδου ιατρών Ε.Σ.Υ..

Άρθρο 16 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευ
σή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν ορί
ζεται διαφορετικά στις επί μέρους διατάξεις του.

Παραγγέλλομε τη δημοσίευση του παρόντος στην Εφη
μερίδα της Κυβερνήσεως και την εκτέλεσή του ως Νόμου 
του Κράτους.

Αθήνα, 22 Ιουνίου 2001
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΝ. ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥΒ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Τ. ΓΙΑΝΝΓΤΣΗΣ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Μ.ΓΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Π. ΕΥΘΥΜΙΟΥ
ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Α. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΑΟΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

Μ. ΧΡΥΣΟΧΟίΔΗΣ
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

X. ΒΕΡΕΛΗΣ

Θ ε ω ρ ή θ η κ ε  κ α ι τ έθ η κ ε  η  Μ ε γ ά λ η  Σ φ ρ α γ ίδ α  τ ο υ  Κ ρ ά τ ο υ ς

Αθήνα, 26 Ιουνίου 2001 
Ο ΕΠΙ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

Μ. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ
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ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΟΥ 34  * ΑΘΗΝΑ 104 32 * TELEX 223211 YPET GR * FAX 52 21 004 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: http: www.et.gr 

e-mall: w ebm aster @ et.gr

Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Ε Σ  Ε Ξ Υ Π Η Ρ Ε Τ Η Σ Η Σ  Π Ο Λ ΙΤ Ω Ν

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ  
Σολωμού 51_____

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΓΡΑΦΕΙΑ 
ΠΩΛΗΣΗΣ Φ.Ε.Κ.

Πληροφορίες δημοσιευμάτων Α.Ε. - Ε.Π.Ε. 
Πληροφορίες δημοσιευμάτων λοιπών Φ.Ε.Κ.

Πώληση Φ.Ε.Κ.
Φωτοαντίγραφα παλαιών Φ.Ε.Κ.
Βιβλιοθήκη παλαιών Φ.Ε.Κ.
Οδηγίες για δημοσιεύματα Α.Ε. - Ε.Π.Ε. 
Εγγραφή Συνδρομητών Φ.Ε.Κ. και 
αποστολή Φ.Ε.Κ.

5225 761 - 5230 841 
5225 713-5249547

5239762 
5248141 
5248188 
5248 785

5248 320

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - Βασ. Όλγας 227 - Τ.Κ. 54100 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ - Γούναρη και Εθν. Αντίστασης 

Τ.Κ. 185 31
ΠΑΤΡΑ - Κορίνθου 327 - Τ.Κ. 262 23 
ΙΩΑΝΝΙΝΑ - Διοικητήριο Τ.Κ. 450 44 
ΚΟΜΟΤΗΝΗ - Δημοκρατίας 1 Τ.Κ. 691 00 
ΛΑΡΙΣΑ-Διοικητήριο Τ.Κ. 411 10 
ΚΕΡΚΥΡΑ - Σαμαρά 13 Τ.Κ. 491 00 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ - Πλ. Ελευθερίας 1, Τ.Κ. 71110 
ΛΕΣΒΟΣ - Πλ. Κωνσταντινουπόλεως 

_________ Τ.Κ. 81100 Μυτιλήνη____________

(031)423956

4135228 
(061)638109-110 

(0651) 87215 
(0531)22 858 
(041)597449 

(0661)89127/89120 
(081)396 223

(0251)46 888/47533

ΤΙΜ Η Π Ω Λ Η ΣΗ Σ ΦΥΛΛΩΝ ΕΦ Η Μ ΕΡΙΔΟ Σ ΤΗ Σ Κ Υ Β Ε Ρ Ν Η Σ Ε Ω Σ

Σε έντυπη μορφή
• Για τα  Φ ΕΚ από 1 μέχρι 24 σελίδες 300 δρχ. (0,88 euro)
• Για τα  Φ ΕΚ από 24 σελίδες και πάνω η τιμή πώλησης κάθε φύλλου (δσέλιδου ή μέρους αυτού) προσαυξάνεται κατά 100 δρχ. 

ανά θσέλιδο ή μέρος αυτού 
Σε μορφή CD:

Τεύχος ΔΡΧ. EURO
Α ' 60.000 176,08
Β' 70.000 205,43
Δ ' 50.000 146,74

Α .Ε.-Ε.Π .Ε. (μηνιαίο) 20.000 58,69
Α", Β', Δ ' (τριμηνιαίο) 30.000 88,04

Η τιμή των C D s παρελθόντων ετών προσαυξάνεται κατά 2.000 δρχ. (5,87 euro) ανά έτος παλαιότητας. 
Η τιμή δ ιάθεσης φωτοαντιγράφων Φ ΕΚ 50 δρχ. (0,15 euro) ανά σελίδα

ΕΤ Η ΣΙΕ Σ  Σ Υ Ν Δ Ρ Ο Μ Ε Σ  Φ .Ε .Κ .
Σε έντυπη μορφή Από το Internet

Τεύχος Κ.Α.Ε. Προϋπολογισμού Κ.Α.Ε. εσόδου Κ.Α.Ε. Προϋπολογισμού Κ.Α. Ε. εσόδου
2531 υπέρ ΤΑΠΕΤ 3512 2531 υπέρ ΤΑΠΕΤ 3512

δρχ- euro δρχ. euro δρχ- euro δρχ- euro
Α ' (Νόμοι, Π.Δ., Συμβάσεις κ.τ.λ.) 70.000 205,43 3.500 10,27 60.000 176,08 3.000 8,80
Β ' (Υπουργικές αποφάσεις κ.τ.λ.) 100.000 293,47 5.000 14,67 70.000 205,43 3.500 10,27
Γ  (Διορισμοί, απολύσεις κ.λπ. Δημ. Υπαλλήλων) 20.000 58,69 1.000 2,93 ΔΩΡΕΑΝ - -
Δ ' (Απαλλοτριώσεις, πολεοδομία κ.τ,λ.) 100.000 293,47 5.000 14,67 50.000 146,74 2.500 7,34
Αναπτυξιακών Πράξεων (Τ.Α.Π.Σ.) 50.000 146,74 2.500 7,34 30.000 88,04 1.500 4,40
Ν.Π.Δ.Δ. (Διορισμοί κ.λπ. προσωπικού Ν.Π.Δ.Δ.) 20.000 58,69 1.000 2,93 ΔΩΡΕΑΝ - -

Παράρτημα (Προκηρύξεις θέσεων ΔΕΠ  κ.τ.λ.) 10.000 29,35 500 1,47 ΔΩΡΕΑΝ - -
Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (Δ.Ε.Β.Ι.) 20.000 58,69 1.000 2,93 10.000 29,35 500 1,47
Ανωτάτου Ειδικού Δικαστηρίου (Α.Ε.Δ.) ΔΩΡΕΑΝ - - ΔΩΡΕΑΝ - -
Προκηρύξεων Α.Σ.Ε.Π. 30.000 88,04 1.500 4,40 10.000 29,35 500 1,47
Ανωνύμων Εταιρειών & Ε.Π.Ε. 700.000 2.054,29 35.000 102,71 200.000 586,94 10.000 29,35
Διακηρύξεων Δημοσίων Συμβάσεων (Δ.Δ.Σ.) 70.000 205,43 3.500 10,27 30.000 88,04 1.500 4,40
Το κόστος για την ηλεκτρονική μορφή πρόσβασης σε προηγούμενα έτη προσαυξάνεται κατά 2.000 δρχ. (5,87 βαΓο) ανά έτος παλαιότητας

*  Οι συνδρομές του εσωτερικού προπληρώνονται στις ΔΟ Υ που δίνουν αποδεικτικό είσπραξης (διπλότυπο) το οποίο με τη 
φρονπδα του ενδιαφερομένου πρέπει να στέλνεται στην Υπηρεσία του Εθνικού Τυπογραφείου.

*  Η πληρωμή του υπέρ ΤΑΠ ΕΤ ποσοστού που αντιστοιχεί σε συνδρομές, εισπράττεται και από τις ΔΟΥ.
*  Ο ι συνδρομητές του εξωτερικού έχουν τη δυνατότητα λήψης των δημοσιευμάτων μέσω ¡ηΙβΓΠβΐ, με την καταβολή των 

αντίστοιχων ποσών συνδρομής και ΤΑΠΕΤ.
*  Ο ι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, οι Δήμοι, οι Κοινότητες ως και οι επιχειρήσεις αυτών πληρώνουν το μισό χρηματικό ποσό της 

συνδρομής και ολόκληρο το  ποσό υπέρ του ΤΑΠΕΤ.
*  Η συνδρομή ισχύει για ένα χρόνο, που αρχίζει την 1 η Ιανουάριου και λήγει την 31 η Δεκεμβρίου του ίδιου χρόνου.

Δεν εγγράφονται συνδρομητές γ ια  μικρότερο χρονικό διάστημα.
*  Η εγγραφή ή ανανέωση της συνδρομής πραγματοποιείται το αργότερο μέχρι τον Μάρτιο κάθε έτους.
*  Αντίγραφα διπλοτύπων, ταχυδρομικές επιταγές και χρηματικά γραμμάτια δεν γίνονται δεκτά.

Οι υπ ηρεσ ίες  εξυπηρέτησης των πολιτών λειτουργούν κοθημερ ινά από 08.00' έω ς 13.00'

ΑΠΟ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ

http://www.et.gr




1966 - Ι.Α. Παπαδάκης. Παρατηρήσεις επί της χρησιμοποιήσεως
του υλικού διαφορικής διαγνώσεως των σαλμονελλών 
D.S.L.I.U. Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρείας 2,184.

1968 - Ι.Α. Παπαδάκης. Απομόνωσις σαλμονελλών εκ των δημοτι
κών σφαγείων Αθηνών II. (Συγκριτική μελέτη δύο μικροβιο
λογικών μεθόδων). Δελτ. Ελλ. Μικροβ. Εταιρ. 13,77.
- Ι.Α. Παπδάκης. Απομόνωσις σαλμονελλών εκ συστημάτων 
αποχετεύσεως. Πρακτικά του 1ου Εθν. Συμποσίου Μικροβιο
λογίας. σελ. 97.

1970 - Ι.Α. Παπαδάκης. Εντερόκοκκοι εκ τροφίμων. 3ο Εθν. Συ
μπόσιο Μικροβιολογίας, Πρακτικά, σελ. 325.
- Ι.Α. Παπαδάκης, Π. Βασιλειάδης. Παρασκευή διαγνωστι
κών συγκολλητικών ορών διά την τυποποίησιν των χολερι
κών δονακίων. Δελτ. Ελλην. Μικροβ. Ετ. 15,397.

1971 - Ι.Α. Παπαδάκης. Παρατηρήσεις τινες επί της αντιμικροβια- 
κής ιδιότητος του θαλάσσιου ύδατος. Ι.Α. Παπαδάκης. Δελτ. 
Ελλ. Μικροβ. Ετ. 16,380.

1972 - Ι.Α. Παπαδάκης. Ζωμός λακτόζης-τρυπτόνης-κικινελαϊκού 
νατρίου. Εν νέον θρεπτικόν υλικόν διά την απλούστευσιν της 
μεθόδου ανιχνεύσεως του κωλοβακτηριδίου (Ε. COLI) κατά 
την μικροβιολογικήν εξέτασιν του ύδατος. 5ο Εθν. Συμπόσιο 
Μικροβιολογίας. Πρακτικά σελ. 95.
- Ι.Α. Παπαδάκης. Κωλοβακτηριοειδή και κωλοβακτηρίδια 
ως δείκται ρυπάνσεως του θαλασσίου ύδατος διά λυμάτων. 
5ο Εθν. Συμπόσιο Μικροβιολογίας. Πρακτικά σελ. 61.

1973 - Ι.Α. Παπαδάκης, Δ. Τριχόπουλος, Π. Βασιλειάδης, Γ. Πα- 
πουτσάκης, Δ. Καραλής. Επανεμπλουτισμός εις‘ζωμόν 
RAPPAPORT εκ τετραθειονικού και κοινού ζωμού διά την 
απομόνωσιν σαλμονελλών εκ συγκόπτου κρέατος (πειραμα
τική εργασία), Ι.Α. Παπαδάκης, Δ. Τριχόπουλος, Π. Βασιλει- 
άδης, Γ. Παπουτσάκης, Δ. Καραλής. Δελτ. Ελλ. Μικροβ. Ετ. 
18,69.
- Ι.Α. Παπαδάκης, Γ. Παπουτσάκης, Α. Καλαντίδου, Ε. Ξη- 
ρουχάκη, Δ. Αβραμίδης, Π. Βασιλειάδης. Συχνότης μολύνσε- 
ως διά σαλμονελλών σφαγίων ορνίθων και η σημασία αυτής 
διά την δημοσίαν υγείαν. Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρεί
ας, 21, 126.



- Ι.Α. Παπαδάκης, Η αμερικανική και αγγλική πρότυπος μέ
θοδος των πολλαπλών σωλήνων κατά την εξέτασιν των θα
λασσίων υδάτων. Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρείας, 21, 
225.
- Ι.Α. Παπαδάκης, Δ. Νικήτα-Τσουρέλη, Ν. Μαρκέτος. Ερευνα 
επί των σαλμονελλών εις νοσοκομειακόν περιβάλλον. 2ο Πα- 
νελ. Ιατρικό Συνέδριο, Αθήνα, Πρακτικά σελ. 413.
- Ι.Α. Παπαδάκης, Π. Κοντομίχαλου, Ε. Τσακίρη, Μ. Γολεμά- 
τη, Μ. Παυλάτου. Προβλήματα χημειοθεραπείας ασθενών και 
φορέων σαλμονελλών. 2ο Πανελλήνιο Ιατρ. Συνέδριο, Πρα
κτικά σελ. 303.

1977 - Μαρσέλου-Κιντή Ο., Μητρουσια Α., Μαρσέλου Ε., Παπαβα- 
σιλείου I. Η μικροβιολογική χλωρίς σε μοκέτες. Πρακτικά 
3ου Πανελ. Ιατρικού Συνεδρίου.

1978 - Ι.Α. Παπαδάκης, Ο. Μανούσος, Α. Ζωγράφος, Α. Νικολάου, 
Ε. Κουβίδης, Κ. Μουζάκης, Γ. Μερίκας. Μικροβιολογικοί 
και παρασιτολογικαί εξετάσεις κοπράνων επί ασθενών με 
εντερικά ενοχλήματα. 33ο Πανελ. Συνέδριο Ιατροχειρουργι- 
κής Εταιρείας Αθηνών, Απρίλιος, Πρακτικά σελ. 71.

1979 - Γ. Παπαευαγγέλου. L. OVERBY. Ρ. Κοντογιάννης, R. 
DECKER, Ε. Πανούτσου, Α. Ρουμελιώτου, Δ. Γραμματικό- 
πουλος. Αιτιολογία των σποραδικών μορφών της οξείας ιο- 
γενούς ηπατίτιδας ενηλίκων Ελλήνων. Ιατρική 36,409-412.
- Τσαγκαράκη Μ., Μαρσέλου-Κιντή Ο., Κόγια Α., Παπαβασι- 
λείου I. Μυκητολογική χλωρίδα ωτομυκητιάσεων. Δελτίο 
Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρ. 24,89-95.
- Α. Σίμα, Π. Κοντομίχαλου, Ε. Βασίλογλου, Π. Βασιλειάδη, 
Ι.Α. Παπαδάκη. Επιδημιολογία και αντοχή στα αντιβιοτικά 
σαλμονελλών ελληνικού χώρου του 1978. Δελτίο Ελλην. Μι- 
κροβιολ. Εταιρείας 24,125.

1980 - Αντωνία Τριχοπούλου, Επιστημονικός Συντονιστής. Υγιει
νή Δια τροφή και Διαιτολόγια. Παρισιάνος, Αθήνα, σελίδες 
362 (Βιβλίο).
- Μαρσέλου-Κιντή Ουρ. Εγχειρίδιο Ιατρικής Παρασιτολο
γίας, Αθήνα 271 σελίδες. Α. Εκδοση 1980, Β. Εκδοση 1986. (βι
βλίο)
- Βελεγράκη Α., Αλεξίου L,Μαρσέλου Ε. και Μαρσέλου-Κι-



ντή Ο. Ευαισθησία της CANDIDA ALBICANS IN VITRO στο 
ελεύθερο χλώριο. Δελτ. Ελλ. Μικροβ. Εταιρ. 25,350-361.
- Μαρσέλου-Κιντή Ο., Παναγιωτοπούλου Π., Μαρσέλου Ε., 
Μητρούσια Α., Παπαβασιλείου I. Αναζήτηση μυκήτων εις το 
χώμα, αέρα και αλλοιώσεις του δέρματος στην περιοχή λιγνι- 
τορυχείου Αλιβερίου. Δελτ. Ελλην. Μικροβ. Εταιρ. 25, 94- 
101.

- Δ.Σ. Αβραμίδης. Βασικά στοιχεία δημόσιας υγιεινής. Αθήνα 
(Βιβλίο).
- Ι.Α. Παπαδάκης, Δ. Σαρφατής, Μ. Αράπη-Λαζοπούλου, Γρ. 
Μαρκαντωνάτος, Α. Ρέγκλη. Υδατογενής επιδημία από 
SHIGELLA FLEXNERI σε χωριό της Πελοποννήσου. Αρχεία 
Ιατρ. Εταιρειών, 4,14.

1981 - Βελεγράκη Α, Μαρσέλου Ε., Παπανικολάου I. και Μαρσέ-
λου-Κιντή Ο. Επιδημιολογική μελέτη Ασπεργιλλώσεως νεοσ
σών πτηνοτροφικής μονάδας. Δελτίο Ελλην. Μικροβ. Ετ. 26, 
217-222.
- Βελεγράκη Α., Πάρχας Π., Μαρσέλου Ε., Στεφάνου Θ., Μαρ- 
σέλου-Κιντή Ο. Αναζήτηση πρωτοζώων στο νερό λιμνών και 
δεξαμενών κολυμβήσεως. Πρακτ. 9ου Εθν. Συνεδρ. Μικρο
βιολογίας.
- Αλεξίου-Μουσάτου I., Μαρσέλου-Κιντή Ο., Ζουρούδης Ν. 
και Κουβέλη Ν. Σχέση της αμοιβάδος δυσεντερίας και διαφό
ρων παθήσεων του δέρματος. Δελτ. Ελλ. Μικροβιολ. Ετ. 26, 
205-216.
- Μαρσέλου Ε., Βελεγράκη Α., Στεφάνου Θ., Αλεξίου I. και 
Μαρσέλου-Κιντή Ο. Μύκητες στο νερό κολυμβητικών δεξα
μενών σε σχέση τους με το ελεύθερο χλώριο. Δελτ. Ελλ. Μι- 
κροβ. Ετ.26,110-115.
- Παναγιωτοπούλου Π., Παπαβασιλείου I., Στεφάνου Θ., 
Μαρσέλου-Κιντή Ο. Η συχνότητα των οξυούρων κατά την 
νηπιακή, προσχολική και σχολική ηλικία. Δελτ. Ελλ. Μικροβ. 
Ετ.26: 31-42.
- Σπιτιέρη Α., Βελεγράκη Α., Παπαβασιλείου I., Μαρσέλου-
Κιντή Ο. Η ευαισθησία των ζυμομυκήτων CANDIDA IN 
VITRO εις τα αντισηπτικά. Δελτ. Ελλ. Μικρ. Ετ. 26:311-332.
- Βογιατζόγλου-Σαμανίδου Α., Βελεγράκη Α., Στεφάνου Θ.
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και Μαρσέλου-Κιντή Ο. Πρωτοζωϊκή και Μυκητολογική 
χλωρίδα διαφόρων ειδών μυγών. Δελτ. Ελλ. Μικροβ. Ετ. 26: 
263-268.

1982 - Αντωνία Τριχοπούλου. Πίνακες Συνθέσεως τροφίμων. Δέ-
νης, Αθήνα, σελίδες 42 (Βιβλίο).
- Αντωνία Τριχοπούλου. Μαθήματα Βιοχημείας. Παρισιά- 
νος, Αθήνα, σελίδες 229 (Βιβλίο).
- Γ. Παπαευαγγέλου. Ανοσοπροφύλαξη κατά της ισογενούς 
ηπατίτιδας. Ιατρική, 41, 378,380.
- Σαμανίδου-Βογιατζόγλου Α., Στεφάνου Θ. και Μαρσέλου- 
Κιντή Ο. Προκαταρκτική επιδημιολογική μελέτη φθειριάσε
ων στην Ελλάδα. Πρακτικά 8ου Πανελ. Ιατρ. Συνεδρ. Αθήνα, 
Μάϊος.
- Α. Μπεθυμούτη, Α. Σίμα, Π. Κοντομίχαλου, Ε. Βασίλογλου, 
Κ. Ηλιάδη, Ι.Α. Παπαδάκης. Επιδημιολογία και αντοχή στα 
αντιβιοτικά σαλμονελλών ελληνικού χώρου της τριετίας 
1978-80. Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρ. 27,293.
- Ι.Α. Παπαδάκης. Προβλήματα στη μικροβιολογική καθαρό
τητα παρεντερικών σκευασμάτων. Ιατρική, 41,177.

1984 - Αντωνία Τριχοπούλου. Επιστημονικός Συντονιστής. Νομο
θεσία Τροφίμων. Διαμάντη Αθήνα, σελίδες 176, (Βιβλίο).
- Γ. Παπαευαγγέλου, Α. Ρουμελιώτου. Ελλην. Γαστρεντ. Εται
ρεία, Τόμος III.
- Ι.Α. Παπαδάκης, Π. Μπομπότη και Δ. Τριχόπουλος. Μόλυν
ση αυγών με σαλμονέλλες. 3ο Πανελ. Κτηνιατρ. Συνέδριο, 
Κέρκυρα, περίληψη στα Πρακτικά αρ. 143, σελ. 163.

1985 - Θ. Θωμαίδης (ένας των εισηγητών), Φ. Φεύγας, Συντονιστής. 
Προπτυχιακή και μεταπτυχιακή ιατρική εκπαίδευση. Ιατρική, 
48:199.
- Φραγκιαδάκη Ε., Φασσέα Κ., Σαμανίδου Α., Μαρσέλου-Κι-
ντή Ο. Μελέτη στο SEM της εξωτερικής μορφολογίας της ψεί
ρας της κεφαλής στο στάδιο του αυγού, της προνύμφης και 
του τελείου εντόμου. Α. Πανελ. Εντομολ. Συνέδριο, Αθήνα, 
Νοέμβριος.
- Αγραφιώτης Δ. Τρίτη Ηλικία. Κοινωνική Ομάδα με παρελ
θόν ή μέλλον; 4ο Συνέδριο της Ελλην. Γεροντολογικής Εται
ρείας, 26 Νοεμβρίου, Αθήνα.



- Ι.Α. Παπαδάκης, A. Μαυρίδου. Αξιολόγηση του νέου θρε
πτικού υλικού LTLSB για την ταχεία διάγνωση του κολοβα
κτηριδίου (Ε. COLI) κατά την μικροβιολογική εξέταση υδά- 
των και τροφίμων. Ακαδημία Αθηνών. Πρακτικά, 60,395.
-Γ. Κυριόπουλος. Το κόστος για την υγεία στην Ελλάδα ιδίως 
μετά την εφαρμογή του Ε.Σ.Υ. Οικονομικός Ταχυδρόμος 8, 
29-301985
-Γ. Κυριόπουλος. Οικονομική κρίση, Ιατρική οικονομία και 
πολιτική υγείας. Εισήγηση στη Διεθνή Συνάντηση «Κοινωνία 
Οικονομία και Υγεία".
-Γ. Κυριόπουλος. Ιατρική Περίθαλψη: Κρίση και εναλλακτι
κή στρατηγική. Από το Υγεία - Κοινωνία - Πολιτική. Πολύτυ- 
πο 229-241 1985.
-Γ. Κυριόπουλος. Το κόστος για την υγεία στην Ελλάδα και“ 
ιδίως μετά τήν εφαρμογή του Ε.Σ.Υ. "Οικονομικός Ταχυδρό
μος" 21 Φεβρουάριου 1985
-Δ. Τρικόπουλος, Γ. Κυριόπουλος. Επιδημιολογία και προ
γραμματισμός υπηρεσιών υγείας. Ιατρικό Βήμα 25 -27 Περιο
δική έκδοση του ΠΙΣ 1985

1986 - Αντωνία Τριχοπούλου και Δημήτρης Τριχόπουλος, Επιστη
μονικοί Συντονιστές. Προληπτική Ιατρική, Παρισιάνος, Αθή
να, σελίδες 288 (Βιβλίο).
- Θωμαίδης Θ., Ιωακειμοπούλου Ευ., Τσαρμακλής Γ., Ματσα- 
νιώτης Ν. Ελληνες φοιτητές ιατρικής. Απόψεις και γνώμες. 
Κοινωνικοοικονομικό και μορφωτικό επίπεδο των γονέων 
τους. 12ο Ετήσιο Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο 14-17.5.86 
Αθήνα (περίληψη).
- Τσαρμακλής Γ., Θωμαίδης Θ. Νεογνική ερπετική εγκεφαλίτι
δα. Δελτίο Α. Παιδ. Κλινικής Παν/μίου Αθηνών 33:170.
- Θωμαίδης Θ. Το παιδί με τη χρόνια σωματική και ψυχοσω
ματική ασθένεια. Σφαιρική αντιμετώπιση. Δελτίο Α. Παιδ. 
Κλινικής Παν/μίου Αθηνών 33:230.
- Μαρσέλου-Κιντή Ουρ. Ιατρική Μυκητολογία, Αθήνα 375 
σελίδες (Σύγγραμμα).
- Βελεγράκη-ABEL Α. Μυκοτοξίνες, Αθήνα, 78 σελίδες.
- Πάντζου Π. Οκτώβριος. Το παράλληλο σχολείο. Αρθρο στο 
περιοδικό “Σύγχρονα θέματα”.



- Φακιολάς. Κοινωνιολογία και εκπαίδευση Υγείας. Δελτίο 
Ελλήνων Κοινωνιολόγων.
- Σ. Συμινελάκης, Ι.Α. Παπαδάκης, Α. Μαυρίδου. Απομόνωση 
σαλμονελλών από δείγματα νερού. 12ο Συνέδριο Ελλην. Μι- 
κροβιολ. Ετ. Περίληψη σελ. 43.
- Α. Μαυρίδου, Ι.Α. Παπαδάκης, Σ. Συμινελάκης. CAMPY
LOBACTER JEJUNI σε λύματα και θαλάσσια νερά της περιο
χής Αθηνών. 12ο Συνέδριο Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρείας, 
Αθήνα, Περίληψη στα ABSTRACTS σελ. 33.
- Σ. Συμινελάκης, Α. Μαυρίδου, Ι.Α. Παπαδάκης. Υγειονομι
κή κατάσταση κολυμβητικών δεξαμενών κατά τη διετία 1984- 
85. 12ο Πανελ. Ιατρικό Συνέδριο, Αθήνα, περίληψη, Τόμος 
Περιλήψεων, σελ. 16, αρ. 55.
- Ε.Ν. Βελονάκης, Ι.Α. Παπαδάκης. Σύγκριση 3 υλικών για 
εξέταση θαλασσίων νερών. 12ο Πανελ. Ιατρ. Συνέδριο, Αθή
να, Περίληψη, Τόμος Περιλήψεων, σελ. 61 αρ.235.
- Μ. Λαμπίρη, Ι.Α. Παπαδάκης, Α. Μαυρίδου, Ε. Βελονάκης.
Σαλμονέλλες από άνθρωπο και τρόφιμα, ζωοτροφές, νερά, 
λύματα στην Ελλάδα 1976-86. Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. 
Εταιρ. 33, 313.
- Κ. Οικονόμου-Σταματελοπούλου, Ο. Μαρσέλου-Κιντή, I. 
Παπαβασιλείου. Μικροβιακή Χλωρίδα οδοντόκρεμών. 3ο 
Πανελ. Φαρμ/κό Συνέδριο, Αθήνα.
-Γ. Τούντας, Γ. Κυριόπουλος, Κ. Τσαμαδουράκη. Εκτίμηση 
του επιπέδου υγείας των νέων στην Ελλάδα. Materia medica 
Greca Αθήνα Απρίλιος 1986
-Γ. Κυριόπουλος. Διοικητική διάρθρωση του κρατικού μηχα
νισμού υγείας - Διάρθρωση διοίκηση νοσοκομείων. Πρακτικά 
Πρώτου Πανελληνίου Σεμινάριου Νοσοκομειακών Φαρμα
κοποιών Αθήνα 1986.

1987 - Τσαρμακλής Γ., Τσακρής Α., Μπουρμπουλή-Φουρτίνη, Θω-
μαίδης Θ. Φυματινικός δείκτης του παιδικού πληθυσμού της 
Αθήνας. 25ο Πανελλήνιο Παιδιατρικό Συνέδριο 6-7.6. Πάτρα 
(Περίληψη).
- Θ. Θωμαίδης (ένας των εισηγητών). Προβληματισμοί και 
προτάσεις στην εφαρμογή προγράμματος σεξουαλικής αγω
γής στην εκπαίδευση. Σεξουαλική Αγωγή και Υγεία, σελ. 305.



εκδ. Εταιρείας Οικογενειακού Προγραμματαισμού.
- Βογιατζόγλου-Σαμανίδου Α., Μαρσέλου-Κιντή Ο. Στεφά
νου Θ. Ανωφελή κουνούπια, ξενιστές των παθογόνων για τον 
άνθρωπο πλασμωδίων της ελονοσίας, σε διάφορες περιοχές 
της Ελλάδας. Β. Πανελ. Εντομ. Συνέδριο, Αθήνα, Νοέμβριος.
- Βογιατζόγλου-Σαμανίδου Α. Συχνότητα φθειριάσεων κεφα
λής σε παιδιά σχολικής και προσχολικής ηλικίας. Βλ. Πανελ. 
Εντομολ. Συνέδριο Αθήνα, Νοέμβριος.
- Αγραφιώτης Δ. Πολιτιστικές ασυνέχειες, Εκδ. Υψιλον Αθή
να (βιβλίο).
- Ν. Κατσίρης, Α. Παππά, Λ. Εβρένογλου. Υγειονομική Μη
χανική και Υγιεινή Περιβάλλοντος (Βιβλίο) σελίδες 111. Α. 
Εκδοση 1987, Αναθεωρημένη έκδοση, 1991.
- Ν. Κατσίρης. Επεξεργασία Λυμάτων και Ιλύος (Βιβλίο) Α 
Εκδοση 1987, Αναθεωρημένη έκδοση 1991. σελίδες 180.
- Γ. Παππά. Χημεία Περιβάλλοντος (Βιβλίο) σελίδες 95, Α 
Εκδοση 1987, Αναθεωρημένη έκδοση 1991.
- Α. Κουζέλη-Κατσίρη. Εγκαταστάσεις βελτίωσης της Ποιό
τητας του Πόσιμου Νερού (Βιβλίο) σελίδες 85, Α Εκδοση 
1987, Αναθεωρημένη έκδοση 1991.
- Ν. Κατσίρης. Μικρές Μονάδες Επεξεργασίας Λυμάτων και 
Διάθεση Λυμάτων στο Περιβάλλον (βιβλίο) σελίδες 100, Α 
Εκδοση 1987, Αναθεωρημένη έκδοση 1991.
- Κ. Μέμος. Σχεδιασμός Υποθαλάσσιων Αγωγών Διάθεσης 
Λυμάτων (Βιβλίο) σελίδες 75, Α Εκδοση 1987, Αναθεωρημένη 
έκδοση 1991.
- Γ. Ζήρος. Στοιχεία Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης (Βιβλίο) σελί
δες 80, Α Εκδοση 1987, Αναθεωρημένη έκδοση 1991.
-Γ. Κυριόπουλος. Οικονομία του Φαρμάκου. Δεύτερο Πανελ
λήνιο Επιμορφωτικό Σεμινάριο Νοσοκομειακών Φαρμακο
ποιών Αθήνα 1987.
-Γ. Κυριόπουλος, Α. Καλαντίδου, Α. Τζώνου, Δ. Τρικόπου- 
λος. Σχέση κοινωνικών και οικονομικών παραγόντων με τη 
κατά αιτίες θνησιμότητα στην Ελλάδα. Materia Medica Greca, 
τομ. 11,τ.3,σελ. 192-197

1988 - Θωμαίδης Θ. Γενετήσια Αγωγή Υγείας. Τρίπτυχο εικονο
γραφημένο φυλλάδιο για γονείς. Αθήνα.



- Θωμαίδης Θ., Τσαρμακλής Γ., Ιωακειμοπούλου Ευ., Ματσα- 
νιώτης Ν. Ο Ελληνας φοιτητής της Ιατρικής. Διαχρονική με
λέτη 15 ετο')ν. Δελτίο Α Παιδ. Κλινικής Παν/μίου Αθηνών 
35:85.
- Αγραφιώτης Δ. Υγεία και Αρρώστεια. Κοινωνικές και πολι
τιστικές διαστάσεις. Εκδ. Λίτσας, Αθήνα.
- Στυλιανού I., Κωνσταντινίδης Ρ., Αγραφιώτης Δ. AIDS: ένα 
κοινωνικοπολιτιστικό πρόβλημα για το υγειονομικό προσω
πικό. Υποεπιτροπή εκπαίδευσης (Εθνική Επιτροπή AIDS του 
Υπουργείου Υγ. Προν. Κοιν. Ασφαλίσεων, ΕΟΦ)
- Πάντζου Π. κ.α. Η τηλεόραση στις σχέσεις γονιών-παιδιών. 
Αρθρο στο βιβλίο: Τηλεόραση, Επικοινωνία και Κοινωνία, 
Εκδ. Παρατηρητής.
- Πάντζου Π. κ.α. Τηλεοπτικές προτιμήσεις και στάσεις σχετι
κά με το τι είναι “για παιδιά” και τι “για μεγάλους” στην 
Ελληνική Τηλεόραση. Αρθρο στο βιβλίο: Τηλεόραση, Επικοι
νωνία και Κοινωνία, Εκδ. Παρατηρητής.
- Πάντζου Π. κ.ά. Τα “Στρουμφ”. Μια περίπτωση σύγχρονου 
τηλεπαραμυθιού. Αρθρο στο βιβλίο: Τηλεόραση, Επικοινω
νία και Κοινωνία, Εκδ. Παρατηρητής.
- Παπαστάμου Σ. Κοινωνική Ψυχολογία ή Επιστημονική Φα
ντασία; Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών, 68.
- Μπεχράκης Θ., Λαζάρου Γ., Αγραφιώτης Δ. Υγεία και αρ- 
ρώστεια. Αναπαραστάσεις από τον ελληνικό κινηματογράφο. 
Αρχεία Ιατρικής Εταιρείας 6:509.
- Ι.Α. Παπαδάκης. Εντερολοιμώξεις. Το πρόβλημα και νεότε
ρες απόψεις για την αιτιολογία τους. Αρχεία Ελληνικής Ια
τρικής, 5,114, τεύχος αφιερωμένο στον ακαδημαϊκό Π. Βασι- 
λειάδη.
-Η. Μόσιαλος, Μ. Παπαναγιώτου, Γ. Κυριόπουλος. Εκπαί
δευση συμμετοχή των πολιτών σε θέματα πολιτικής και οικο
νομίας της υγείας. Πρακτικά 3ου Βορειοελλαδικού Ιατρικού 
Συνέδριου Τόμος Β, 55 -58 1988.
-Γ. Κυριόπουλος. Πολιτική υγείας στην Κοινότητα: Επιση
μάνσεις και προτεραιότητες, Ψυχική Υγεία και Τοπική Αυτο
διοίκηση ( Εισαγωγή - Επιμέλεια Γ. Παπαδάτου) Αθήνα 1988. 
-Μ. Σωμαράκης, Δ. Νιάκας, Γ. Κυριόπουλος. Αξιολόγηση του



Ε.Σ.Υ: Μία προσέγγιση "Σοσιαλιστική θεωρία και πράξη" 
τεύχος 10. Αθήνα - Οκτ. 1988.
-Δ. Νιάκας, Γ. Κυριόπουλος. Υγεία και Αρρώστια, εννοιολο- 
γικές προσεγγίσεις, "Σοσιαλιστική Θεωρία και πράξη" τεύχος 
10. Αθήνα - Οκτ. 1988
-Η. Μόσιαλος, Μ. Παπαπαναγιώτου, Γ. Κυριόπουλος.
Εκπαίδευση και συμμετοχή των πολιτών σε θέματα Πολιτι
κής και Οικονομίας της υγείας. Πρακτικά 3ου Βορειοελλαδι
κού Ιατρικού Συνεδρίου, Θεσσσαλονίκη 1988 

1989 - Α. Τριχοπούλου, Η. Μόσιαλος, Τ. Βασιλάκου. Διατροφικές
συνήθειες ηλικιωμένων ατόμων, που κατοικούν μόνα τους. 
Μια ανάλυση από τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς 
της ΕΣ YE. 1 ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Γεροντολογι- 
κής Εταιρείας. Αθήνα.
- Α. Τριχοπούλου. Η διατροφική σημασία του μαγνησίου. Ια
τρικές εξελίξεις Εξτρα, τόμος Δ, σελ. 4.
- Τσέλιου Α., Πολυχρονόπουλος Ε., Κωνσταντινίδης Ρ., Με- 
τοχιανάκης Δ., Γεωργιάδου Ε., Τριχοπούλου Α. Μασητική 
ικανότητα ηλικιωμένων και διατροφικές συνήθειες. Ιο Πα- 
νελ. Γεροντολογικό-Γηριατρικό Συνέδριο, Αθήνα.
- Θ. Θωμαίδη. Θέματα Κοινωνικής Παιδιατρικής, Αθήνα, 
Εκδόσεις Ζήτα, Σύγγραμμα 334 σελίδων, που καλύπτει το με
γαλύτερο μέρος της διδακτέας ύλης των μαθημάτων της 
Εδρας. Δεν περιέχει, ή τα περιέχει περιληπτικά, όσα θέματα, 
που διδάσκονται, βρισκόταν στην ελληνική βιβλιογραφία 
πριν το 1989.
- Δ. Τριχόπουλος, I. Σκαλκίδης, Α. Τριχοπούλου, Π. Τουλού- 
μη, Δ. Σούλιου. Η Υγεία των Ελλήνων. Χθες, Σήμερα, Αύριο. 
MATERIA MEDICA GRECA 17: 100, ρρ 315-320.
- Βογιατζόγλου-Σομανίδου Α. Επίδραση διαφόρων παραγό
ντων στην συχνότητα της φθειρίασης του τριχωτού της κεφα
λής. Γ Πανελλήνιο Εντομολ. Συνεδρ. θεσ/νίκη, Οκτώβριος.
- Παπαδημητρίου Ε., Σαμανίδου Α. και Μαρσέλου Ο. Γεω
γραφική κατανομή και βιότοποι ανωφελών και κοινών κου- 
νουπιών στο Ν. Φθιώτιδος. Γ Πανελ. Εντομ. Συνεδρ. Θεσ/νί
κη Οκτώβριος.
- Αγραφιώτης Δ. Νεωτερικότητα και διανόηση. Δελτίο Ιδρύ-



Ε.Σ.Υ: Μία προσέγγιση "Σοσιαλιστική θεωρία και πράξη" 
τεύχος 10. Αθήνα - Οκτ. 1988.
-Δ. Νιάκας, Γ. Κυριόπουλος. Υγεία και Αρρώστια, εννοιολο- 
γικές προσεγγίσεις, "Σοσιαλιστική Θεωρία και πράξη" τεύχος 
10. Αθήνα-Οκτ. 1988
-Η. Μόσιαλος, Μ. Παπαπαναγιώτου, Γ. Κυριόπουλος.
Εκπαίδευση και συμμετοχή των πολιτών σε θέματα Πολιτι
κής και Οικονομίας της υγείας. Πρακτικά 3ου Βορειοελλαδι
κού Ιατρικού Συνεδρίου, Θεσσσαλονίκη 1988 

1989 - Α. Τριχοπούλου, Η. Μόσιαλος, Τ. Βασιλάκου. Διατροφικές
συνήθειες ηλικιωμένων ατόμων, που κατοικούν μόνα τους. 
Μια ανάλυση από τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς 
της ΕΣΥΕ. Ιο Πανελλήνιο Συνέδριο Ελληνικής Γεροντολογι- 
κής Εταιρείας. Αθήνα.
- Α. Τριχοπούλου. Η διατροφική σημασία του μαγνησίου. Ια
τρικές εξελίξεις Εξτρα, τόμος Δ, σελ. 4.
- Τσέλιου Α., Πολυχρονόπουλος Ε., Κωνσταντινίδης Ρ., Με- 
τοχιανάκης Δ., Γεωργιάδου Ε., Τριχοπούλου Α. Μασητική 
ικανότητα ηλικιωμένων και διατροφικές συνήθειες. Ιο Πα- 
νελ. Γεροντολογικό-Γηριατρικό Συνέδριο, Αθήνα.
- Θ. Θωμαίδη. Θέματα Κοινωνικής Παιδιατρικής, Αθήνα, 
Εκδόσεις Ζήτα, Σύγγραμμα 334 σελίδων, που καλύπτει το με
γαλύτερο μέρος της διδακτέας ύλης των μαθημάτων της 
Εδρας. Δεν περιέχει, ή τα περιέχει περιληπτικά, όσα θέματα, 
που διδάσκονται, βρισκόταν στην ελληνική βιβλιογραφία 
πριν το 1989.
- Δ. Τριχόπουλος, I. Σκαλκίδης, Α. Τριχοπούλου, Π. Τουλού- 
μη, Δ. Σούλιου. Η Υγεία των Ελλήνων. Χθες, Σήμερα, Αύριο. 
MATERIA MEDICA GRECA 17: 100, ρρ 315-320.
- Βογιατζόγλου-Σομανίδου Α. Επίδραση διαφόρων παραγό
ντων στην συχνότητα της φθειρίασης του τριχωτού της κεφα
λής. Γ Πανελλήνιο Εντομολ. Συνεδρ. θεσ/νίκη, Οκτώβριος.
- Παπαδημητρίου Ε., Σαμανίδου Α. και Μαρσέλου Ο. Γεω
γραφική κατανομή και βιότοποι ανωφελών και κοινών κου- 
νουπιών στο Ν. Φθιώτιδος. Γ' Πανελ. Εντομ. Συνεδρ. Θεσ/νί
κη Οκτώβριος.
- Αγραφιώτης Δ. Νεωτερικότητα και διανόηση. Δελτίο Ιδρύ-



ματος Μωραίτη, 11.
- Α. Μητρούσια-Ζιούβα, I. Αλεξίου-Μουσάτου, Ο. Μαρσέ- 
λου-Κιντή. Αναζήτηση δυνητικά μυκοτοξινογόνων μυκήτων 
σε τυριά διατηρημένα σε χαμηλές θερμοκρασίες. Δελτίο Ελ. 
Μικροβιολ. Εταιρείας, 34,2.
- Βογιατζόγλου-Σαμανίδου Α. Επίδραση διαφόρων παραγό
ντων στην συχνότητα της φθειρίασης του τριχωτού της κεφα
λής. Γ Πανελ. Εντομ. Συνεδρ. θεσ/νίκη, Οκτώβριος.
- Παπαδημητρίου Ε., Σαμανίδου Α. και Μαρσέλου Ο. Γεω
γραφική κατανομή και βιότοποι ανωφελών και κοινών κου- 
νουπιών στο Ν. Φθιώτιδος. Γ Πανελ. Εντομ. Συνέδριο θεσ/νί
κη, Οκτώβριος.
- Αγραφιώτης Δ., Αραμπατζή Α., Δεμερτζής Ν., Καμπουρό- 
πουλος Σ., Τάσιος Θ., Χατζηπαραδείσης Α., Χρυσάφη Σ.
“Αξιολόγηση του Προγράμματος ανάπτυξης έρευνας και τε
χνολογίας ΠΑΕΤ 1983-84”. Επιστημονική έκθεση 106 σελίδες 
και παραρτήματα, ΓΓΕΤ.
- Μαυρίδου Α., Παπαδάκης I., Μαρσέλου_Κιντή Ο., Τσακρής 
Α., Λαμπίρη Μ. Εποχιακή και ανθρωπογενής επίδραση στη 
μικροβιακή και μυκητολογική χλωρίδα του θαλάσσιου νερού 
και της άμμου σε ακτές κολύμβησης της Αττικής. Συνέδριο 
Περιβαλλοντολογικής Τεχνολογίας και Επιστήμης, Μυτιλή
νη.
- Α. Βελεγράκη. CANDIDA ALBICANS ορότυποι Α. και Β. 
Αντοχή στην AMPHOTERICIN Β και γενοτυπική ανθεκτικό- 
τητα στην 5-FLUOROCYTOSINE. Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. 
Εταιρείας, 34,1.
- Α. Τσακρής, Ο. Μαρσέλου-Κιντή, Α. Μαυρίδου, I. Παπαδά
κης. Εποχιακή και ανθρωπογενής επίδραση στην μυκητολογι
κή χλωρίδα θαλασσίου νερού και άμμου σε ακτές κολύμβησης 
της Αττικής. 15ο Ετήσιο Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο.
- X. Δεύτος, Ο. Μαρσέλλου-Κιντή. Η συχνότητα ζυμομυκή
των στη στοματική κοιλότητα ασθενών μονάδων εντατικής 
θεραπείας. 15ο Ετήσιο Πανελ. Ιατρικό Συνέδριο.
- Α. Κατσίρη, Ν. Κατσίρης, Γ. Χριστοδούλου. Περιββαλοντι- 
κές επιπτώσεις από την διάθεση στην θάλασσα γεωθερμικών 
αποβλήτων. Διήμερο ΤΕΕ με θέμα “Ανάπτυξη Γεωθερμίας”



Αθήνα, 10-11 Απριλίου.
- Γ. Χριστοδούλου, Α. Κατσίρη, Ν. Κατσίρης. Γεωθερμία και 
Περιβάλλον - Υγρά Γεωθερμικά Απόβλητα”. Πρακτικά Εθνι
κού Συνεδρίου Εφαρμογών Γεωθερμίας, Θεσσαλονίκη 23-25 
Οκτωβρίου, σ. 398.
- Γ. Χριστοδούλου, Α. Κατσίρη, Ν. Κατσίρης. Διάθεση γεω
θερμικού αλμολοίπου νήσου Μήλου στη θάλασσα, 4ο Πανελ
λήνιο Συνέδριο της Ελληνικής Υδατοτεχνικής Ενωσης, 
“Υδατικοί Πόροι και Περιφερειακή Ανάπτυξη”, Ηράκλειο 
Κρήτης, 1-3 Νοεμβρίου.
- Ν. Κατσίρης, Α. Κατσίρη, Γ. Παππά, Τ. Κουτσοβίλη και Μ. 
Μιχαλακοπούλου. Φυσικοχημική επεξεργασία των λυμάτων. 
Πρακτικά Συνεδρίου Περιβαλλοντικής Επιστήμης και Τεχνο
λογίας, Μυτιλήνη, 4-7 Σεπτεμβρίου, σ. 516.
- Ανδρέου X. Πολυχλωριωμένα διφαινύλια (Η μόλυνση του 
περιβάλλοντος στο Διόνυσο από CLOPHEN έφερε στην επι
φάνεια τα PCB. Τι είναι οι ουσίες αυτές;), Ιατρικό Βήμα, Σε
πτέμβριος.
- Ανδρέου Λ.Χ. Η σπονδυλική στήλη απ’ τη σκοπιά της επαγ
γελματικής υγείας, Ιατρική της Εργασίας 1,15-20.
- Ανδρέου Λ.Χ. Παράγωγα αρωματικών αμινών και καρκίνος 
της ουροδόχου κύστεως, Ιατρική της Εργασίας 1,76-84.
- Ανδρέου Λ.Χ. Φορμαλδεύδη (Ρύπανση και περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις) Ιατρική της Εργασίας 1,171-178.
- Ε. Πολυχρονόπουλος, Α. Τριχοπούλου. Μεταβλητότητα 
των τιμών χοληστερόλης και τριγλυκεριδίων του ορού μετα
ξύ οκτώ νοσοκομείων κατά τη διάρκεια ενός έτους. Διερεύνη- 
ση των πηγών μεταβλητότητας. 15ο Ετήσιο Πανελ. Ιατρικό 
Συνέδριο, Αθήνα.
- Α. Τριχοπούλου, Α. Χαλκιάς, Ε. Πολυχρονόπουλος, Α. 
Τζώνου. Συγκέντρωση σεληνίου στα μαλλιά καταναλωτών 
θαλασσίων τροφών. Ιατρική 56: σελ. 43-45.
- Ξ. Ζαβιτσάνος, Ε. Βοσινάκης, Κ. Κατσουγιάννη, Ε. Βάλβη, 
Α. Κουτσελίνης, Δ. Τριχόπουλος. Σχέση του χαλκού, ψευδαρ
γύρου και μαγνησίου στον επιπολασμό της σταφανιαίας νό
σου. Ιατρική 55 : σελ. 267-272.
-Π. Κοντολέων, Κ. Κατσουγιάννη, Γ. Σιάμπος, Γ. Κυριόπου-



λος, Α. Καλαντίδης, Δ. Τριχόπουλος. Θνησιμότητα και Κα
κοήθη νεοπλάσματα στις αστικές, ημιαστικές και αγροτικές 
περιοχές. 15ο Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο Αθήνα 1989.
-Δ. Νιάκας, Γ. Κυριόπουλος. Η εξέλιξη των δαπανών υγείας 
στις χώρες του ΟΟΣΑ και η ελληνική εμπειρία. "Ιατρικό Βή
μα" τεύχος 5, Αθήνα 1989.
-Δ. Νιάκας. Η διαχρονική εξέλιξη των δημοσίων δαπανών 
υγείας στην Ελλάδα και στο διεθνή χώρο: αιτίες και παράγο
ντες που τις επηρεάζουν. Πρακτικά 1ου Πανελλήνιου Συνέ
δριου Οικονομικών της Υγείας, Αθήνα 1989, σελ. 525 - 534. 
-Γ. Κυριόπουλος. Οικονομία του Εθνικού Συστήματος Υγεί
ας. Ιο Αναπτυξιακό Συνέδριο Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδος 
Πάτρα, Ιανουάριος 1989.
-Γ. Κυριόπουλος. Εθνικό Σύστημα Υγείας: Το παρόν και το 
μέλλον. Γ. Κυριόπουλος. Εκπαιδευτικό Κέντρο Νοσοκομεί
ου ΑΧΕΠΑ 3-4 Μαρτίου 1989.
-Δ. Νιάκας, Γ. Κυριόπουλος. Πόσο κοστίζει η υγεία σήμερα; Η 
εξέλιξη των δαπανών υγείας στις "Ιατρικό Βήμα" Σεπτέμ
βριος 1989.
-Δ. Ανδριώτη, Δ. Νιάκας, Γ. Κυριόπουλος. Η κρίση των συ
στημάτων υγείας: οι κοινωνικές πολιτικές και οικονομικές 
διαστάσεις της. Δελτίο ΕΙΝΑΠ Ιούλιος - Αύγουστος 1989 τεύ
χος 4. σελ. 22-35.

1990 - X. Γναρδέλλης, Δ. Αγραφιώτης. Για μια τυπολογία της κοι
νωνικής πρόληψης του ΑΙϋ5/ΣΕΑΑ. Η περίπτωση της πόλης 
των Αθηνών, Ερευνητική Μονογραφία, Κοινωνιολογία της 
Υγείας Νο 3, σελ. 27.
- Δ. Αγραφιώτης “Η σύγχρονη τεχνολογία και η κοινωνική 
της πρόσληψη” Ερευνητική Μονογραφία/Επιστήμη, Τεχνο
λογία, Κοινωνία Νο 3 σελ. 85 (αποτελεί ελληνική απόδοση 
του άρθρου 5.13).
- Μαυρίδου Αθηνά. Επιβίωση ανθρωπογενών μικροοργανι
σμών στο θαλάσσιο περιβάλλον. Επισκόπηση. 5ο Συνέδριο 
Ιχθυολόγων, Αθήνα.
- Ο. Μαρσέλου-Κιντή, Η. Γεωργίου, Θ. Αλεξανδρόπουλος.
Μελέτη της μυκητιακής χλωρίδας στις υδατοκαλλιέργειες και 
στα εδώδιμα προϊόντα αυτών στην κεντρική και νότια Ελλά



δα. 5ο Πανελ. Κτηνιατρ. Συνέδριο.
- Β. Ρούση, Ο. Μαρσέλου- Κιντή, Λ. Ευσταθίου. Απομόνωση 
και Ταυτοποίηση Τοξινογενών μυκήτων στις ζωοτροφές. 
Προσδιορισμός Αφλατοξίνης Β1.5ο Πανελ. Κτηνιατρικό Συ
νέδριο.
- Ο. Μαρσέλου-Κιντή, Α. Ινιωτάχη-θεοδωράκη. Μύκητες 
υπεύθυνοι για προσβολή του ΚΝΣ. Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. 
Εταιρίας 35,4.
- Κ. Οικονόμου-Σταματελοπούλου, Ε. Μαρσέλος, Ο. Μαρσέ- 
λου-Κιντή, I. Παπαβασιλείου. Μυκητολογική χλωρίδα καλ- 
λυντικών-ημίρρευστα σκευάσματα. Δελτίο Ελλην. Μικρο- 
βιολ. Εταιρείας, 35,4.
- 1. Αλεξίου, X. Αντωνίου, Α. Ζιούβα-Μητρούσια, Ε. Κουμα- 
ντάκη, Ν. Στεφανοπούλου, Ο. Μαρσέλου-Κιντή. Η επίδραση 
της φωτοχημειοθεραπείας (PUVA) στη μυκητολογική χλωρί
δα δέρματος-ονύχων ψωριασικών ασθενών. Δελτίο Ελλην. 
Μικροβιολ. Εταιρείας, 35,3.
- Α. Βελεγράκη. Κρυπτοσπορίδιο και κρυπτοσποριδίαση. 
Κλινική οντότητα ή μύθος; Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. Εται
ρείας 35,1.
- Α. Μητρούσια-Ζιούβα, Γ. Πιπεράκης, I. Μουσάτου-Αλεξί- 
ου, Ο. Μαρσέλου-Κιντή, I. Παπαβασιλείου. Η μυκητολογική 
χλωρίδα του αέρα μονάδων εντατικής θεραπείας. Δελτίο 
Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρείας 35,1.
- Ο. Μαρτσέλου, Κ. Οικονόμου-Σταματελοπούλου, I. Παπα- 
βασιλείου. Μυκητολογική χλωρίδα στις οδοντόκρεμες. 
Δελτίο Ελλην. Μικροβιολ. Εταιρείας 35,1.
- Ανδρέου Λ.Χ. Τοξικές βλάβες του ήπατος επαγγελαμτικής 
αιτίας: Ιατρική της Εργασίας 2,11-19.
- Κυπριανού-Κατσιλιέρη Μ.Α., Ανδρέου Λ.Χ. Επαγγελματι
κές πνευμονοπάθειες αλλεργικής αιτίας, Ιατρική της Εργα
σίας 2,20-37.
- Ντόκος Ε., Ανδρέου Λ.Χ. Βλάβες και παθήσεις στοματικής 
κοιλότητας από επαγγελματικές αιτίες, Ιατρική της Εργασίς 
2,42-52.
- Ανδρέου Λ.Χ. Εισπνεύσιμες ερεθιστικές/τοξικές ουσίες, Ια
τρική της Εργασίας 2,78-89.
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ηθική. Ιατρική της Εργασίας 2,109-113.
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181.
- Ξυδέα-Κικεμένη Α. Η επιδημιολογία στην Ιατρική της Εργα
σίας. Ιατρική της Εργασίας 2,193-209.
- ΑντωνίαΤριχοπούλου. Αγωγή Υγείας: Σχέδιο ολοκληρωμέ
νης παρέμβασης σε πρόβλημα υγείας. Εθνικό Συμπόσιο Υγεί
ας “Υγεία για όλους το 2000”, σελ. 47-50, Αθήνα.
- Δ. Λάγγας, Τ. Βασιλάκου, Α. Τριχοπούλου. Συγκριτική με
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νέδριο της Ενωσης Παιδιατρικών Εταιρειών Μ. Ανατολής 
και Μεσογείου, Αθήνα.
- Βογιατζόγλου-Σαμανίδου Α., Παπαδημητρίου Ε., Κτενάς Ε. 
και Μαρσέλου Ο. Μελέτη της αποτελεσματικότητας του αε
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τσιάνος. Τζ. Κρεμαστινού, Δ. Τριχόπουλος. Ρύπανση της 
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νοπάθεια. Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής, 7:154-158.
- Α. Πανταζοπούλου, Τ. Κρεμαστινού, Κ. Κατσουγιάννη. 
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Αθήνα και τον Πειραιά. Αρχεία Ελληνικής Ιατρικής. 7:139- 
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-Δ. Νιάκας, Γ. Σκουτέλης, Γ. Κυριόπουλος. Διερεύνηση της 
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μια πρώτη ποσοτική προσέγγιση. "Επιθεώρηση υγείας" 
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έρευνα. "Ιατρικό Βήμα" Οκτώβριος 1990.
-Γ. Κυριόπουλος. Ο υγειονομικός τομέας στην Ελλάδα: Από 
την ανάπτυξη στην κρίση στο οι υπηρεσίες υγείας: οργάνωση 
- διοίκηση - προγραμματισμός (επιμέλεια) Γ. Προβόπουλος, I. 
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Institute of Social security, Αθήνα 1990.
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- Ο. Μαρσέλου-Κιντή. Ελονοσία, Νέα Επίθεση, 17ο Ετήσιο 
Πανελλήνιο Ιατρικό Συνέδριο.
- Α. Πανταζοπούλου, Τζ. Κρεμαστινού, Κ. Κατσουγιάννη.
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-Γ. Κυριόπουλος. Τα οικονομικά της στρατηγικής υγείας για 
όλους το 2000: χρηματοδοτικά προβλήματα στην πρωτοβάθ
μια φροντίδα υγείας. Συμπόσιο Πρωτοβάθμιας Φροντίδας 
Υγείας - Γιάννενα 1991.
-Δ. Νιάκας. Η διοίκηση των υπηρεσιών υγείας στην Ελλάδα 
υπό το πρίσμα της στρατηγικής της Π.Ο.Υ. "Υγεία για όλους 
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-Ε. Γεωργουση, Γ. Κυριόπουλος, Δ. Ανδρουτσόπουλος, Ε. 
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Ελλάδα. " Σύγχρονος οδοντίατρος" Αθήνα - Σεπτέμβριος 
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-Ε. Γεωργούση, Γ. Κυριόπουλος, Δ. Νιάκας, Ν. Πολύζος, Γ. 
Σκουτέλης. Διαχρονικές εξελίξεις της περιφερειακής κατανο
μής των πόρων στον υγειονομικό τομέα." Πρωτοβάθμια Φρο
ντίδα Υγείας", τεύχος 8, Αθήνα -1991.
-Γ. Σκουτέλης, Ε. Γεωργούση. Η χρηματοδότηση των υπηρε
σιών υγείας. Γ. Σκουτέλης, Γ. Γεωργούση. "Ιατρικό Βήμα" 
Αθήνα - Ιανουάριος 1991.
-Μ. Κοντούλη - Γείτονα, Γ. Κυριόπουλος. Η χρηματοδότηση 
της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στο διεθνή χώρο και



στην Ελλάδα. "Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας" "τομ. 3, τεύ
χος 8, Αθήνα 1991
-Υπ. Αποστολίδου, Σ. Φωτόπουλος, Κ. Μώκου, Φ. Ανατολί- 
του, Γ. Κυριόπουλος, Μ. Ξάνθου. Κόστος νοσηλείας σε μονά
δα εντατικής νοσηλέια νεογνών - νεογνικοί επιβαρυντικοί πα
ράγοντες. " Επιθεώρηση υγείας" Ιανουάριος - Φεβρουάριος 
1991.
-Ε. Γεωργούση, Α. Γεννηματά, Λ. Δρίζη, Μ. Σωμαράκης, Γ. 
Κυριόπουλος. Χρήστες υπηρεσιών ανοιχτής φροντίδας υγεί
ας. "Ιατρικό βήμα" Φεβρουάριος 1991 τεύχος 16.
-Υπ. Αποστολίδου, Σ. Φωτόπουλος, Κ. Μώκου, Φ. Ανατολί- 
του, Γ. Κυριόπουλος, Μ. Ξάνθου. Κόστος νοσηλείας σε μονά
δα εντατικής νοσηλείας νεογνών - νεογνικοί επιβαρυντικοί 
παράγοντες. "Επιθεώρηση υγείας" Ιανουάριος - Φεβρουάριος 
1991.
-Γ. Κυριόπουλος. Η Ιατρική περίθαλψη στην Ελλάδα ένας νέ
ος τομέας για επενδύσεις: πόσο κοστίζει, πόσο συμφέρει. 
"Αγορά" 21 Φεβρουάριου 1991.
-Γ. Κυριόπουλος. Οικονομικά της υγείας: προβλήματα και 
προοπτικές στην εκπαίδευση των επαγγελμάτων υγείας. 
"Επιθέωρηση υγείας" Μάρτιος - Απρίλιςο 1991.
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-Γ. Κυριόπουλος. Υγεία και συστήματα υγείας: Ελλάδα, Ευ
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ρικός προϋπολογισμός νοσοκομείων: μια πρόκληση για την 
ελληνική πραγματικότητα. "Επιθεώρηση υγείας" Ιούλιος - 
Αύγουστος 1991.
-Γ. Κυριόπουλος. Ανταγωνισμός και αποδοτικότητα στις 
υπηρεσίες υγείας, "Materia medica Greca" τόμος 19 τεύχος 1 
Ιανουάριος - Φεβρουάριος 1991.



-Α. Γεννηματά, Γ. Κυριόπουλος. ΕΟΚ και υγεία: Τι προβλέ
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δωδεκασέλιδο σοτ περιοδικό "Ιατρικό Βήμα" Μάιος 1991 τ. 
18.



Β. ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΕΣ

ΕΤΟΣ
1930 - Livadas G., Sphangos (Eds). Archives of malaria Division ofthe

Athens School of Hygiens Reports, Rockefeller Foundation 
Reports, Greece, 1930-1938.

1933 - P. Belios. L’ histoire du paludisme en Grece depuis l’antiquité
jusqu’à la decouverte de Laveran. These de Paris, Jouve et Cie, 
éditeurs (52 p) Paris.

1935 - Balfour M.G. Malaria Studies in Greece. Measurements of 
Malaria 1930-33. Am J. of Tropical Medicine, 15,3.
- Shannon R.C. The Reaction of Anopheline Mosquitoes to 
Certain Microclimatic Factors. Amer. Jour, of Trop. Medicine, 
15,1 pp 67-81.

1936 - Balfour M.C. Some features of Malaria in Greece and 
Experience with its Control, Rivista di Malariologia, 1936, 9 
XV.

1937 - Shannon R, Papadakis A. Some comparative rearing 
experiments with greek anophelines. Act. Univ. Athens 1,8.

1938 - Livadas Gr., Canellakis A., Valaoras V. Observations on 
Action of the Antimalaria Drugs in Greece “Rivista di 
Microbiologia pp 268-90.

1945 - Belios G. Short term inactivations of residual spraying with
DDT resulting from anopheline resistance, rev. Malaria, 1-3.

1947 - G. Belios, G. Livadas. La campagne antimalarique de 1946 en 
Grece. Société de Pathologie Exotique de Paris (seance du 12 
fevr) press Medicale, No 34 Juin).

1948 - Livadas G., Belios G. La campagne antimalarique de 1946 en 
Grece. Rev. Med. Chir. Avril.
- Livadas, Belios G. Post-War malaria. Control in Greece and its 
results on basis of epidemiological data. WHO/Malaria/ 
27/4.10.48.
- G. Belios, G. Livadas. La campagne antimalarique de 1946 en 
Grece. reveui Coloniale de Medecine et de Chirurgie (p. 16) 15 
Avril.
- G. Belios, G. Livadas. Post-war Malaria control in Greece and 
its results on basis of epidemiological data. IV Intern. Congr. of



Trop Diseases and Malaria, Washington, May.
1953 - BeliosG., Cooper W. Intestinal Protozoa in mentally deficient 

children. “Br. Med. J.”, 2,805-812.
- Papadakis Ant. Amoebiasis in Greece, twenty years 
experience Part I. Congress Trop. Med. Sept. Part II. Lab. res. 
on the cysts of E. histolytica (ibidem). Part III. Cockroaches as 
transmitting agents (ibidem).
- Belios G., W. Cooper. Film stained by Giemsa’s method 
showing a single flagellate and a dividing form of Enteronomas 
hominis seen in the 9th subculture on Dobell’s HSRE Media. 
Transactions of the Royal Society of Tropical Medicine and 
Hygiene p. 8, vol. 47, No 1, Janouary.

1954 - G. Belios. Short-term inactivation of residual spraying with 
DDT resulting from anopheline resistance. Rivista di 
Malariologiap. 33-45, vol. 1-3.

1955 - Belios G. Recent course and current pattern of malaria in 
relation with its control in Greece. Riv. Mai 1-3.

1956 - Belios G. Fameliaris G., Resistance of anopheline larvae to 
chlordane and dieldrin. Bull. Wld. Hlth Org. 15.

1950 - Belios G. Malaria eradication progress in Greece, 16th
Congress Trop. Medicine, Lisboa.

1959 - Belios G. Cout d’un programme de serveillance, 
Mal/Inform/40.

1960 - J.A. Papadakis. Dulcitol-Sucrose-Salicin-Iron-Urea-Agar 
(DSSIU. A new medium for differential diagnosis of Salmo
nellae. Journal Hygiene, Cambridge, 58,331.
- J.A. Papadakis. The bacteriological safety of soft drinks. 
International Symposium of Food Microbiology, Evian. 
Annales Inst. Pasteur de Lille XI, 85.

1969 - P. Vassiliadis, J.A. Papadakis, A. Kanellakis. Sulphathiazine
Resistant Group. A meningococci isolated during the 1968 
Meningitis epidemic in Greece. J. Hyg. Camb. 67,279.
- E. Pateraki, J.A. Papadakis, E. Samaras, P. Patsilinakos, K. 
Voloudaki, P. Karmiris. Note sur les Salmonella, Shigella et E. 
Coli enteropathogenes isolees de diarrhées dans une clinique 
pédiatrique d’Athenes (note préliminaire). Arch. Institute 
Pasteur hellénique, XV, 19.



1970 - J .A. Papadakis, E. Pateraki, K. Kasassi-Varvitsiotou, J. 
Davakis. Pathogenic enterobacteria among newborns in a ward 
specialised for premature babies in an Athens pediatric clinic. 
VII Paed. Congress of M. East and Mediterranean, Teheran, 
Sept. 13-16.
- P. Vassiliadis, D. Trichopoulos, J.A. Papadakis, G. Politi.
Salmonella isolation in abbattoirs in Greece. J. Hyg. Camb. 68, 
601.

1971 - E. Pateraki, J.A. Papadakis, D. Trichopoulos, G Politi, P. 
Vassiliadis. Etude sur la frequence des porteurs des 
meningoccoques et sur la sensibilité a la sulfathiazine des 
souches isolées en Grece en périodes non epidemiques. Reveu 
Epidem. Medicine Social et santé Public 19,253.

1972 - P. Vassiliadis, J.A. Papadakis, D. Trichopoulos. Comporte
ment de “S. Gallinarum-pullorum” dans les millieux 
d’enrichissement et dans les milieux sélectifs pour “salmonella”. 
Ann. Instit. Pasteur, 123,231.

1973 - J.A. Papadakis, D. Trichopoulos, E. Pateraki, N. 
Papaiconomou, P. Vassiliadis. Inhibition du proteus sur gelose 
au vert brillant-sulfadiazine-desoxycholate, utilisée dans 
l’isolement de salmonella. 9th Intern., Congress on Tropical 
Medicine and Malaria, Athens Arch. Instit. Pasteur Hellenique, 
XVIII, 32.
- J.A. Papadakis, E. Parissis, V. Kalapothaki, D. Trichopoulos, 
P. Vassiliadis. Nouvelle etude sur le comportement de S. 
gallinarum-pullorum dans les milieux d’enrichissement et dans 
les milieus sélectifs pour salmonella. Arch. Inst. Pasteur 
Hellenique, 1973, XVIII, 47.
- P. Vassiliadis, E. Pateraki, E. Constantinidis, J.A. Papadakis, 
D. Trichopoulos, V. Kalapothaki, N. Papaiconomou. Sensibilité 
a la rifampicine, la minocycline et la sulfadiazine de souches de 
méningocoque, isolées de porteurs sains en Grece. Arch. 
Institue Pasteur Hellenique, XVIII, 19.
- P. Vassiliadis, E. Pateraki, V. Kalapothaki, D. Trichopoulos, E. 
Constantinidis, J.A. Papadakis. Porteurs sain de menigocoque 
en 1973 en Grece et sensibilité des souches isolées a la 
minocycline la rifampicine et la soulfadiazine. Zbl. Bact. Hyg. I.



Abt. Orig. A 230,159.
1974 - P. Vassiliadis, E. Pateraki, J.A. Papadakis, D. Trichopoulos.

Evaluation of the Growth of Salmonellae in Rappaport’s broth 
and in Muller-Kauffmann’s tetrathionate broth. J. Appl. Bact. 
37,411.
- A. Kanellakis, J.A. Papadakis, P. Vassiliadis, D. Trichopoulos, 
D. Karalis, E. Papoutsaki. Serotypes des salmonella isoles en 
Grece. Arch. Inst. Pasteur hellénique XX, 17.

1975 - J.A. Papadakis, D. Trichopoulos, G. Papoutsakis, V. 
Kalapothaki, P. Vassiliadis. Isolement des Vibrions des eaux, en 
Grece. Ann. Microbiol/Inst. Pasteur/126, A, 361.
- D. Trichopoulos, J.A. Papadakis, D. Karalis, P. Vassiliadis. 
Incubation at raised temperature of enrichement media, 
combined with secondary enrichement in Rappaport’s medium 
for the isolation of salmonellas from sewage. J. Hyg. Camb. 74, 
205.
- G.P. Alivisatos, J.A. Papadakis, Maconkey and Glutamate 
media in the bacteriological examination of sea water. J. Appl. 
Bact. 39,287.
- J.A. Papadakis. Bacteriological examination of sea water. 
Observations on factors affecting the performance of media. J. 
Appl. Bact. 39,349.
- J.A. Papadakis, D. Trichopoulos, E. Pateraki, P. Vassiliadis.
Isolation of salmonellas by secondary enrichement in 
Rappaport’s medium from other broths. XX Intern. Veter. 
Congress, Practice, Thes/ki.

1976 - P. Vassiliadis, J.A. Papadakis, D. Karalis, D. Trichopoulos.
Enrichement in Muller-Kauffmann’s broth and Rappaport’s 
broth from buffered peptone water in the isolation of 
salmonellae from mincet meat. J. Appl. Bact. 40,349.
- P. Vassiliadis, E. Pateraki, N. Papaiconomou, J.A. Papadakis, 
D. Trichopoulos. Nouveau procédé d’enrichissement de 
salmonelles. Ann. Microbiol. Inst. Pasteur, 127B, 195.
- J.A. Papadakis, V. Kalapothaki, A. Polychronopoulou, D. 
Trichopoulos, P. Vassiliadis. Evaluation of different malachite 
green brands in the performance of Rappaport’s medium. 
Europ. J. Appl. Microb. 2,135.



1977 - A. Polychronopoulou, E. Georgiadou, A. Kalandidi, L. 
Sparros, D. Trichopoulos. Serum cholesterol, Triglucerides and 
Phospholipids and ABO and Rhesus (Rh, D) Antigen Among 
Young Greeks. Human Biology, 49,606.
- P. Vassiliadis, A. Kalandidi, E. Xirouchaki, J.A. Papadakis, D. 
Trichopoulos. Isolement de salmonelles a partir de saussices de 
proc en utilisant un nouveau procédé d’enrichissement 
(R 10/43). Recueil Medecine Vétérinaire, 153,489.

1978 - E. Hadjigeorgiou, D. Triliouri, A. Trichopoulou, D. 
Kaskarellis, D. Nicolopoulos. Influence of phototherapy on the 
serum lipids of jaundiced newborn infants. Pediatr. Res. 12,690.

1979 - A. Trichopoulou, X. Zavitsanos, L. Sparros. Factors related to 
blood lipids levels among Greeks. 3rd National Congress of 
Nutrition (with international participation). Sofia.
- P. Vassiliadis, D. Trichopoulos, V. Kalapothaki, J.A. 
Papadakis. Isolement de salmonelles a partir de matières fecales 
de porcs apparement sains, avec le nouveau procédé 
d’enrichissement R10/43. Ch. Sérié Recueil Medicine 
Vétérinaire, 155,559.

1980 - A. Trichopoulos. Textbook of Nutrition and Dietetics. 
Parisianos, Athens, pp. 362 (in greek).
- G. Papaevangelou, k. Gourgouli, C. Vissoulis. Epidemiologie 
characteristics of Hepatitis A virus in Greece, /m er. J. 
Epidemiol. 112,482-486.
- P. Vassiliadis, Ch. Mavromati, J.A. Papadakis. Entérite a 
Campylobacter dans la region de l’attique. Ch. Sérié Arch. Inst. 
Pasteur Hellen XXVI, 45.
- Ch. Mavromati, P. Vassiliadis, J.A. Papadakis, J. Messaritakis, 
Th, Karpathios. Infection a yersinia enterocolitica en Grece. 
Note préliminaire.
- Ch. Mavromati, P. Vassiliadis, J.A. Papadakis, J. Messaritakis, 
Th. Karpathios. Arch. Inst. Pasteur Hellen. XXVI, 55.
- J.A. Papadakis, A. Mavridou. Lactose-Tryptone-Ricinoleate 
broth (LTR). A single tube medium for coliform differentiation 
test at 44o C. Intern. Congress Foodbome Infections and 
Intoxications, Berlin 29.6 - 3.7. Abstracts p. KM.
- J.A. Papadakis, M. Efstratiou, P. Vassiliadis. Salmonellae in



fresh vegetables eaten raw in salads. Intern. Congress 
Foodbome Infections and Intoxications, Berlin IVM, 
proceedings, Robert von Ostertag Institute.
- J.A. Papadakis, M. Efstratiou. Isolation of Salmonellae from 
fresh vegetables with the use of Rappaport-Vassiliadis 
magnesium chlorite-malachite green enrichement medium. 
Ippocrates5,l.
- O. Marselou-Kinti. Epidemiological studies on Leishmania 
Isolated in Greece. 10th International Congress on Tropical 
Medicine and Malaria, Manila, Philippines.

1981 - G. Papaevangelou, A. Roumeliotou, Karayanis, P.
Kontoyannis. The risk of nosocomial Hepatitis A and B virus 
infection from patients cared without isolation precautions. 
International Workshop HAV infection. Athens November, 
1980. J. Med. Virol. 7,143-148.
- C. Dacou-Vouterakis, A. Trichopoulou, G. Papazissis, P. 
Lagos, D. Clontza, A. Agathopoulos, S. Vouterakis. Serum 
cholesterol concentration in greek pupils aged 9-18 years. The 
effect of puberty. Acta Paediatr. Scand. 70,257.
- G. Papazachos, Ph. Philippidis, Ch. Tsikliras, A. Poly- 
chronopoulou-Trichopoulou, G.K. Daikos. Plasma phospho
lipids in patients with obstructive jaundice. Hippocrates, 6,1.
- D. Trichopoulos, A. Rebelakos, X. Zavitsanos, A. Tzonou, A. 
Polychronopoulou, K. Dimopoulos. Epidemiology of bladder 
cancer in Greece. International Epidemiological Association. 
IXth Scientific Meeting, Edinburg.
- O. Manousos, D. Trichopoulos, A. Koutselinis, G. Papadi
mitriou, A. Polychronopoulou, X. Zavitsanos. Epidemiological 
characteristics and trace elements in pancreatic cancer in 
Greece. Cancer Detection and Prevention 4.
- O. Manousos, F. Gerovassilis, Ch. Papadimitriou, A. Tzonou, 
A. Polychronopoulou, D. Trichopoulos. Cholecystectomy and 
Colon Cancer. Lancet, 2,810.
- P. Vassiliadis, D. Trichopoulos, J.A. Papadakis, V. Kala- 
pothaki, X. Zavitsanos. Salmonella isolation with Rappaport’s 
enrichement medium of different compositions. Ch. Sérié ZB1. 
Bakt. Hyg. I. Abt. Orig. B173,382.



- J.A. Papadakis. A single-tube medium, lactose-tryptone- 
tricinoleate broth for coliform differentiation test at 44o C in 
water and food bacteriology. 8th Intern. Sympos. Hygien. 
Veterinarians Dublin. Proceedings p. 309.

1982 - G. Papaevangelou, A. Roumeliotou-Karayannis, P. 
Kontoyannis. Changing epidemiologic characteristics of acute 
vital Hepatitis in Greece.
- B. MacMahon, D. Trichopoulos, J. Brown, A.P. Andersen, Ph. 
Cole, F. Deward, T. Kauraniemi, A. Polychronopoulou, R. 
Banvihar, N. Storby, k. Sestlund. Age at menarche, urine 
estrogens and Breast Cancer Risk. int. J. Cancer, 30,427.
- J.A. Papadakis, A. Mavridou. Lactose-Tryptone (ricinolate) 
lauryl sulfate broth, a single tube medium for E. Coli detection at 
44o C. Commision Internationale pour F Exploration 
Scientifique de la mer Mediterranee, Cannes, proceedings, p. 
595.
- J.A. Papadakis. Factors and problems concerning the 
bacteriological examination of sea water. 6th Congress of 
Commission International pour FExploration Scientifique de la 
Mer Mediterranee, Cannes. VI Joumees Etud. pollutions, 
C.I.E.S.M.

1983 - G. Papaevangelou, A. Roumeliotou-Karayannis, N. 
Tassopoulos, N. Kolaitis, P. Stathopoulou. Source of infection 
due to Hepatitis B virus in Greece. J. Inf. Dis 147,987-989.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou-Karayannis, N. Tasso
poulos, P. Stathopoulou. Diagnostic value of anti-Hiv IgM in 
high HIV prevalence areas. J. Med. Virol.
- B.G. Papaevangelou, N. tassopoulos, A. Roumeliotou- 
Karayannis. Delta Infection with Hepatitis B. Lancet ii, 917.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou, C. Vissoulis, P. 
Stathopoulou, N. Kolaitis, S. Krugman. Reduction of the dose of 
Hepatitis B Vaccine (10 ml). J. Infection 7 (Suppl. 1) 69-10.
- O. Manousos, N.E. Day, D. Trichopoulos, F. Gerovassilis, A. 
Tzonou, A. Polychronopoulou. Diet and Colorectal Cancer: A 
case-control study in Greece. Int. J. Cancer, 32,1.
- D. Trichopoulos, A. Polychronopoulou, J. Brown, B. 
MacMahon. Obesity, Serum Cholesterol and Estrogens in

r



Premenopausal Women. Oncology, 40,227.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou, N. Tassopoulos et al.
Source of infection due to hepatitis B virus in Greece. J. INF. 
DIS. 147, 987-989.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou et al. Post exposure 
hepatitis B vaccination of sexual partners of actué viral hepatitis 
patients. J. INFECTION, 7,63-67.
- G. Papaevangelou, N. Tassopoulos, A. Roumeliotou. Delta 
infection with hepatitis B. LANCET, ii, 917.

1984 - G. Delikonstantinos, A. Trichopoulou, V.M. Kapoulos. Rat
liver microsomal cholesterol biosynthesis and drug oxidase 
activity are affected by chromium Ions (Gr3+) in vitro. Int. J. 
Biochem, 16,935.
- D. Trichopoulos, A. Tzonou, A. Polychronopoulou, N.E. Day.
A case-control investigation of a Possible association between 
coffee consumption and Ovarian cancer in Greece.
- W. Tigl, C. Delhoune, F. Deihhardt, A. Roumeliotou- 
Karayannis, G. papaevangelou, I. Mushawar, L. Overvy. 
Hepatitis B. Surface Antigen (HBsAg) Subtype-specific 
antibodies in persons vaccinated against hepatitis BJ. Med. 
Virol 13, 171-178.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou-Karayannis, N. 
Tassopoulos, S.C. Richardson, S. Krugman. Post exposure 
prophylaxis of spouses of acute hepatitis B patients with 
hepatitis B vaccine. Intern. Synposium on Viral Hepatitis, 8-10 
March, san Francisco, USA, Agstract, SAT 6, pag. 165 JAMA.
- G. Papaevangelou, j. Economidou, G. Kallinicos, H. Choremi, 
T. Mandalaki, J. Stratigos, D. Geoldi, F. Barre-Sinussi, J-C 
Chermann, L. Montagnier. LAV in AIDS, LAS and classic 
Kaposi Sarcoma patients in Greece. Lancet 1984,2:642.
- O Marcelou-Kinti, T. Stefanou, J. Papavassiliou. 
Epidemiological study of Enterobiasis in Greece. XI Intern. 
Congress for tropical Medicine and Malaria, calgary, Alberta, 
Canada.
- Theodoridis A., Vagena A., Marcelou-Kinti O., Papavassiliou 
J. and S. Stratigos. Immune findings in Infections syphilis. XI 
Intern. Congress for tropical Medicine and Malaria, Calgary,



Alberta, Canada.
- A. Tzonou, N.E. Day, D. Trichopoulos, A. Walker, M. 
Saliaraki, M. Papapostolou, A. Polychronopoulou. The
epidemiology of ovarian cancer in Greece: A case-control 
study. Europ. Joum. of Cancer Clinical Oncology, 20,1045.

1985 - Samanidou A., Velegraki A., Marselc  ̂E. and Marselou-Kinti
O. Role des Mouches dans l’epidemiologie de champignons. 
Moumees de Mycologie Medical. Inst. Pasteur. November.
- Voyadjoglou-Samanidou A., Velegraki A and Marcelou-Kinti 
O. The incidence of yeasts on the body surface and the gut of 
different families of flies. Congress of the Intern. Mycol. Soc. 
Germany, October.
- Koutouzis M. and Agrafiotis D. April. Universal Science, 
International Technology, Greek Society. 1st Report, 
UNESKO, Subprogramme IX. I.I., Action 1: Study of the recent 
developments in the relationship between science, technology 
and society in the different economic, social and cultural 
contexts, 14 p.
- Koutouzis M. and Agrafiotis D. Universal Science, Intern, 
technology, Greek Society. Final Report, UNESCO. 
Subprogramme IX. I.I. Action 1: Study of the recent develop
ments in the relationship between science, technology and 
society in the different economic social and cultural contexts, 40 
P-
- Agrafiotis D., Paragounos G. and Xiradakis X. Cultural policy 
in Greece. UNESCO, 200 p.
- Agrafiotis D. September. Science, Technology, Society: The 
Greek case. (Rapporteur General)Final report, International 
Seminar UNESKO.
- Behrakis Th., Application of data analysis, Observation of 
Hippocrates epidem. Review of Social Research.

1985 - O. Marcelou-Kinti, A. Velegraki, E. Marcelos: Possible role of
animals as a reservoir of infections by pathogenic yeasts. 19. 
Wissenschaftliche. Tagung der Deutschsprachigen Mykolo- 
gischen Gesellschaft e.V., Wurzburg, Deutschland.
- A. Samanidou, A. Velegraki, O. Marcelou-Kinti: The 
incidence of yeasts on the body surface and in the gut of different



families of flies. 19. Wissenschaftliche. Tagung der 
Deutschsprachigen Mykologischen Gesellschaft e.V, Wurzburg, 
Deutschland.
- A. Roumeliotou, N. Tassopoulos, S.C. Richardson, P. 
Kalafatas, G. Papaevangelou. How often does chronic liver 
disease follow acute hepatitis B in adults? Infection vol 13 
(1985)4,174-176.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou-Karayannis, S.C. 
Richardson, E. Dandolos. Immunogenicity of recombinant 
Hepatitis B vaccine, lancet 1,455-456.
- G. Papaevangelou, G. Kallinikos, A. Roumeliotou, K. Politou.
AIDS risk in Hepatitis B vaccine recipients. N. Engl. J. Med. 
1985,31:376-377.
- E. Dandolos, A. Roumeliotou, S.C. Richardson, G. 
Papaevangelou. Safety and immunogenicity of a recombinant 
Hepatitis B vaccine.
- N. Tassopoulos, G. Papaevangelou, A. Roumeliotou- 
Karayannis, P. Kalafatas, R. Engle, J. Germ, R. Purcell. Double 
Infections with hepatitis A and B viruses. Liver, 5,348-353.
- D. Trichopoulos, G. Ouranos, N.E. Day, A. Tzonou, O. 
Manousos, Ch. Papadimitriou, A. Trichopoulos. Diet and 
Cancer of the stomach: A case control study in Greece. Int. J. 
cancer, 36,291.
- P. Manousos, N.E. Day, A. Tzonou, C. Papadimitriou, A. 
Kapetanakis, A. Polychronopoulou-Trichopoulou, D. 
Trichopoulos. Diet and other factors in the aetiology of 
diverticulosis: an epidemiological study in Greece. Gut, 26,544.
- A. Rebelakos, D. Trichopoulos, A. Tzonou, X. Zavitsanos, e. 
Velonakis, A. Trichopoulou. Tabacco Smoking, Coffee drinking 
and occupation as risk factors for bladder cancer in Greece. 
JNCI, 75,455.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou et al. Evaluation of 
methods of pre-vaccination screening for marcers of hepatitis B 
infection. Europ. J. Epidemiol, 1, pp 100-103.
- Papastamou S. Effets de la psychologisation sur l’influence 
d’un groupe et d’un “leader” minoritaires. L’Annee 
Psychologique 85,361-381.



- A. Velegraki, J. Papavassiliou, O. Marcelou-Kinti: Incidence 
of yeasts, in swimming pools, coastal sea water and sand in the 
Attica peninsula (Athens-Greece). 19. Wissenschaftliche 
Tagung der deutschsprachigen Mykologischen Gesellschaft ev, 
Wurzburg Deutschland.

1986 - A. Roumeliotou, E. Dandolos, S.C. Richardson, G.
Papaevangelou. Immunogenicity of a reduced dose of 
recombinant hepatitis B. vaccine. G. Papaevangelou. Vaccine, 
4:93-94.
- N. Tassopoulos, A. Roumeliotou-Karayanis, G. Papaevange
lou. Acute delta hepatitis and HBsAg carriage. Am. Intern. 
Med. 105,804-805.
- A. Roumeliotou, K. Nestoridou, T. Mandalaki, Th. Stefanou, 
G. Papaevangelou. Heterosexual transmission of HIV in 
Greece, E.E.C. Berlin, 12-14 November. AIDS Research and 
Human Retrovirus 1988 4.236.
- K. Katsouyanni, D. Trichopoulos, P.Boyle, E. Xirouchaki, A. 
Trichopoulou, B. Lisseos, S. Vassilakou, B. MacMahon. Diet 
and Breast Cancer: A case-control study in Greece. Int. J. 
Cancer, 38,815.
- J.T. Knuiman, J.G.A. Hautvast, L. Van Der Heyden, J. 
Geboers, J.V. Joossens, H. Tomqvist, B. Issakson, P. Pietinen, 
J. Tuomilehto, L. Poulsen, A. Flynn, C. Shorn, H. Boing, B. 
Yomtov, E. Magalhaes, F. Angelico, C. Stefanutti, S. Fazio, R. 
Cantini, G. Ricci, A. Trichopoulou, Z. Katapoti. A multi-centre 
study on completeness of urin collection in 11 European 
Centres. Human Nutrition: Clinical Nutrition, 40C, 229.
- Kolombotos J and Fakiolas N. Organized Medicine in Greece: 
Lessons for Comparative Analysis, International Sociological 
Association.
- Behrakis Th. Methodology of data analysis and their 
importance for the human society sciences, Synchrona 
Themata.
- Agrafiotis D., Science and technology in Modem Greek 
Society. Some socio-cultural aspects, proceedings of the 1986 
Annual symposium, Transfer of technology and know-how to 
Greece. Hellenic Scientists Association of Boston, M.I.T.,



Cambridge, Mass.
-Papastamou S. La psychologisation: l’us et Tabus de 
l’explication psychologique dans l’apprehension des 
phenomenes de la persuasion Par ecole des Hautes Etudes en 
Sciences Sociales. These d’Etat.
- V. Kalapothaki, D. Trichopoulos, J.A. Papadakis, Ch. 
Mavromati, P. Vassiliadis. A comparison of the efficiency of 
two forms of rappaport. Vassiliadis enrichement medium. 
Intern. Journal of Food Microbiology, 3,89.

1987 - N. Katsiris and A. Kouzeli-Katsiri. Performance and
Operation of Small Activated Sludge Plants in Tourist areas. 
“Specialized Conference on the 2Design and Operation of 
Sewage Treatment Plants in Coastal Tourist Areas”. Limassol 
Cyprus, 3-5 November Water Science and Technology.
- Tsarmaklis G., Tsakris A., Bourbouli-Fourtini, Thomaidis Th: 
Tuberculin skin sensitivity in Athens Proceeding of 17th 
Congress of the Union of Middle Eastern and Mediterranean 
pediatric Societis 13-16.5. Palermo pag. 101 (Abstract).
- D. Trichopoulos, N.E. Day, E. Kaklamani, A. Tzonou, N. 
Munoz, X. Zavitsanos, Y. Koumantaki and A. Trichopoulou. 
Flepatitis B virus tobacco smoking and ethanol consumption in 
the etiology of hepatocellular carcinoma. Int. J. Cancer, 39,45.
- D. Trichopoulos, A. Tzonou, C. Christopoulos, S. 
Havatzoglou, A. Trichopoulou. Does a siesta protect from 
coronary heart disease? Lancet ii, 269.
- A. Roumeliotou-Karayanni, N. Tassopoulos, M. 
Kotsianopoulou, E. Karpodini, E. Trichopoulou, G. Pa- 
paevangelou. Prevalence of HBV, HDV and LAV/HTLV III 
infections among Intravenous Drug Addicts in Greece. Europ. J. 
Epidemiol. 1987. 3:143-146.
- Marcelou-Kinti O., Samanidou A. and Marcelos E. The
frequence of Aspergilli in thew human environment in Greece. 
2nd Symposium Topics in Mycology. Janssen Res. Found and 
ISHAM. Belgium.
- Behrakis Th. Methodology and Statistical Analysis of data, 
Tetradia Psychiatrikis.

1987 - Doise W. and Papastamou S. Representations des cause s de la



délinquance: croyances generales et cas concrets. Deviance and 
Société. 11,153-162.
- Papastamou S. Psychologisation et conversion. In S. 
Moscovici and G. Mugny (Eds) Psychologie de la conversion. 
Cousset: Delval.
- J.A. Papadakis, A. Mavridou. The assesment of two media for 
confirmation of Escherichia coli in water samples in single-tube 
tests. Epidemiology and Infections, 99,155. (J. Hygiene Camb).
- Ch. Mavromati, P. Vassiliadis, V. Kalapothaki, J.A. Papadakis, 
D. Trichopoulos. Stability of two forms of Rappapaort- 
Vassiliadis enrichment medium. Zentrablatt fur Bakteriologie 
Mikrobiologie and Hygiene B 184,2.
- Athina Mavridou. Reliability of results in relation to the 
sampling procedure and the time of analysis in sea water 
samples. IVMS ICFMH 13th International Symposium, 
Halkidiki.
- Lambiri M., Papadakis J.A., Mavridou A. Comparison of 
LTLSB medium prepared with three concentration of lauryl 
sulfate. IUMS-ICFMH International Symposium, Halkidiki.
- O. Marcelou-Kinti: The presence of potentially toxinogenic 
fungi in grams. 13th Intern. Symposium Toxins in Food-borne 
Diseases and Microbiology of Drinking Water, Chalkidiki, 
Greece.
- O. Marcelou-Kinti, A. Velegraki-Abel: Candida Albicans 
serotypes A and B. Resistance to Amphotericin B and 
Genotypic Resistance to 5-Fluorocytocine. XVIII Congress of 
the Intern. Union of Therapeautics, Geneva.
- A. Velegraki-Abel, O. Marcelou-Kinti, C. Richardson: 
Incedence of yeasts in Coastal sea water of the Attica Peninsula, 
Greece. Water Res. Vol 21, No 11, pp 1363-1369.

1988 - A. Kouzeli-Katsiri and N. Katsiris. Removal of Arsenic,
Barium and Boron from Geothermal Brines. Inti. Conf. on 
“Chemicals (Heavy metals) in the Environment”, Lissbona 
September 6-8.
- A. Roumeliotou, E. Nestoridou, J. Economidou, E. Psarra, E. 
Sidiri, E. Choremi, G. Kallinikos, G. Papaevangelou. Diagnostic 
value or HIV Ag testing and anti p 24 titers in HIV carriers and



AIDS patients. AIDS 1988.2:6.
- C. Tsakalakis, S.C. Richardson, A. Roumeliotou-Karayannis, 
G. Papaevangelou. Immunogenicity of low doses of 
recombinant hepatitis B. vaccine in young males. Vaccine 1988, 
6:328-330.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou-Karayannis, S.C. 
Richardson, P. Nikolakakis, P. Kalafatas. Postexposure 
immunoprophylaxis of spouses of patients with acute viral 
Hepatitis B. In Viral Hepatitis and Liver Disease (Zuckerman 
Ed). Alan R. Liss, Inc. N. York, 1988 p. 992-994.
- E. Polychronopoulos, G. Delikonstantinos, A. Trichopoulou. 
Utilization of Abeli Method for the determination of cholesterol 
and its oxides in human serum. Cellular and Molecular Biology, 
34 (4), 383.
- Th. Athanasouli, A. Trichopoulou, J. Maniatopoulou, A. 
Tzonou. An intervention program for caries prevention and 
dental carles among schoolchildren in a town of Greece. 
Meeting of the International Union for Health Education 
European Region, Perugia.
- Thomaidis Th. Early sex education. The pediatricians role. 
(Lecture). European Congress for Pediatric and Adolescent 
Gynecology 29.9-2.10. Rodos pag. 436-438.
- Aspects economiques du traitement des syndromes 
thalassemiques Journal d’Economie medicale.
- Private expenditure for health in Greece. Evolution through 
time. Socio-economic parameters determing expenditure for 
health, health Care System and Actors, Ed. Masson.
- Behrakis Th., Analyse des reponses de 2000 électeurs a un 
thermometre de sympathie vis a vis des personalites politiques 
grecs in le Cahier de l’analyse des donnes.
- Agrafiotis D. Discours/representations Discours. Actes du 
Colloque International. Rencontres Dialectiques, Social/ 
Physique: Articulation, pp 31-33, Athenes-Paris.
- J.A. Papadakis, A. Mavridou, M. Lambin, E. Velonakis. 
Isolation and countinh of S. Aureus from sea water samples. 31 st 
Congress of Commisiion International pour l’Exploration 
Scientifique de la Mer Mediterranee, Athens. Proceedings, 31,



- J.A. Papadakis, A. Mavridou, S.C. Richardson, M. Lambin, E. 
Velonakis. Relations between densities of indicator organisms 
and microbial pathogens in sea water. 31st Congress of 
Commission International pour l’Exploration Scientifique delà 
Mer Mediterranee, Athens, Proceedings, 31,177. 
-Papanayotou M., Mosialos E., Kyriopoulos J., Greece private 
expenditure on health in compariso to public expentiture on 
social security. Evolution throuch time. The Second congress of 
the European Sociey of medical Sociology 28 - 30 September 
1988.
-Mosialos E., Papanayotou M., Kyriopoulos J. Private 
expenditure for health in greece evolution through time. Socio
economic parameters determinining expenditure for health. 
System science in healh care. Health care system and actors. 
Edited by G. Duru, R. Engelbrecht, C. D. Glagle W. Van 
Eimeren Masson, Paris - 1988.
-Th. Spanos, Ch. Kattamis, J. Kyriopoulos, M. Karageorga, V. 
Ladis, A. Hatziliami, St. Pandelakis, N. Matsaniotis. Aspects 
economiques dy traitement des syndromes thalassemiques 
Journal d'Economie Medicale T. 6, NO 5-369-383 1988.
-Eleni Petridou, Isabelle Valadian, Dimitriow Trichopoulos, 
AnastasiaTzonou, Yannis Kyriopoulos, Nikolaos Matsaniotis. 
Medical Serveces and socioeconomic factors as determinants of 
infant mortality in Greece. Journal of Health Economics -1988. 

1989 - Helsing E. Trichopoulou A(Eds) The Mediterranean diet and
Food Culture - A symposium. Eur. J. Cl. Nutr. 43: supp 2, pp 1- 
92
- Trichopoulou A. Efstathiadis P. Changes of nutrition patterns 
and health indicators at the population level in Greece. Am. J 
Clin Nutr 49: pp 1042-7
- D. Trichopoulos, A. Trichopoulou. Epidemiology of stomach 
cancer and the role of diet. In: European school of Oncology 
“Advances in Clinical Oncology”.
- K. Papavasiliou (Ed). Proceedings of a postgraduate seminar, 
pp 15-17 Loutraki. - A. Kouris, M. Wahlqvist, A. Trichopoulos, 
E. Polychronopoulos Food habits and health of elderly in Spata,

175.



Greece: Application of survey instrunment. International 
Congress of Nutrition, Seoul.
- Trichopoulou A., Vassilakou T., Demerzi L., Vainderli. The
Mediterranean diet: The Greek pattern for the elderly. 1st 
Mediterranean Medical Meeting, Heraklion Crete.
- Helsing E., Trichopoulou A. (Eds). Nutrition Policy in Greece. 
Trichopoulou A. In: The Mediterranean Diet and Food Culture - 
A Symposium Eur J Cl Nutr 43: Suppl 2: pp 79-82.
- K. Katsouyanni, W. Willet, A. Trichopoulou, D. Trichopoulos. 
Dietary variability in Greece. XII International Conference on 
Social and Preventive Medicine Quebec Canada.
- Report: EURO/WHO/GPA/SBR/ANRS, Technical Working 
Group. Metting of Principal Investigators for KABP and 
Partner Relationa Survey in Europe, Colletif Work, ANRS/ 
Paris-WHO?GENEVA, December, 17p.
- Agrafiotis D. et al. ’’knowledge, Attitudes, Beliefs and 
Practices in relation to HIV Infection and AIDS. The case of the 
city of Athens “WHO/GPA/SBr Report et al., 153 pages.
- Papastamou S. La phsycologisation: ereur individuelle ou 
strategic collective? In J.L. Beauvois, J.M. Monteil and R.V. 
Joule (Eds) perspectives cognitives et conduites sociales. 
Cousset: Delbal.
- Agrafiotis D et Al. AIDS and community. The case of 
neighbourhood of Athens. Report of a preliminary research, 
Athens, lOp.
- O. Marcelou-Kinti, E. Sarpakis, A. Samanidou, E. kakepis, e. 
Marcelos: Incidence of yeast-like organisms and especially 
Candida Albicans in Human Environment. FEMS Symposium 
No 50 (Candida and Candida-Mycosis), Antalya, Turkey.
- O. Marcelou-Kinti, M. Dimacopoulou, E. Marcelos, M. 
Chatzivassiliou: Study on the Presence of C. Albicans in the 
Intestine of AIDS patients. 3rd Symposium-Topics in 
Mycology, Mycoses in AIDS patients. Institute Pasteur, Paris.

1990 - N. Katsiris, A. Katsiri-Kouzeli, Heavy metal content of
Athens sewage and their effect on anaerobic digestion. 
Symposium on Treatment and Use of Sewage Sludge and Liquid 
Agricultural Wastes, Athens 1-4 October.



- A. Roumeliotou, G. Papoutsakis, G. Kallinikos, K. 
Nestoridou, G. Papaevangelou, V. International Conference on 
AIDS. S. Francisco USA, Abstract S.C. lOOp. 120.
- Trichopoulou A. (Ed.) Recommended Dietary Intakes in thw 
EEC: Scientific Evidence and Public health. Considerations - A 
Workshop (Book) Eur. J. Cl. Nutr. 44: supp2, pp 126.
- D. Trichopoulos, A. Tzonou, K. Katsouyanni, A. 
Trichopoulou. Diet and Cancer: Methodological complexities 
and case-control studies in Greece. In: Recent Progress in

. research on Nutrition and Cancer. C. Mettlin and K. Aoki (Eds). 
Wiley-Liss, pp 45-53.
- A. Trichopoulou, e. Mosialos, J. Skalkidis. Mediterranean diet 
and Cancer. In: Causation and Prevention of Human Cancer 
(Eds M. Hill and A. Giacosa), Kluvert, pp 17-25). 
-Trichopoulou A. (Rapporteur). Methodology and public health 
aspects of dietary surveillance in Europe: The use of household 
budget surveys. Report of a Workshop. Department of 
Nutrition, Athens School of Public Healtgh Athens.
- Pastides H., Tzonou A., Trichopoulou D., Katsouyanni K., 
Trichopoulou A., Kefalogiannis N., Manousos O., A case- 
control study of the relation-ship between smoking, diet and 
gallbladder disease. Arch, intern. Med. 150: pp 1409-1412.
- Trichopoulou A., Mosialos E. Changing dietary habits in the 
mediterranean countries in Europe. In: Lipids and Health G. 
Ziant (Ed.) Excerpta Medica, International Congress Series 
953, pp 257-264.
- W. Secula, W. Becker, A. Trichopoulou, G. Zajkas.
- Comparison of dietary data from different sources: some 
examples. In: Food and Health: Data Sources for Nutrition 
Policy-Making in Europe. WHO regional Publications, 
European Series No 34.
- Trichopoulou A., Vassilakou T. Recommended dietary intakes 
in the European community member states: An overview. In: 
Recommended Dietary Intakes in the EEC: Scientific Evidence 
and Public health Considerations-A Workshop. Trichopoulou 
A. (Ed.). Eur J. Cl. Nutr. 44: supp. 2, pp 51-126.
- Thomaidis Th., Tsarmaklis G., Kahrimanidou G., Tsiftis G.,



Chlorokostas G.: Preschool sex education. Skills and attitudes of 
Greek patients: a) 19th Congress of the Union of Middle- 
Eastern and Mediterranean Pediatric Societies 19-21. 10.90 
Athens. FC-20 (Abstract), b) American Academy of Pediatrics: 
Section on Community and International Child Health. 
9.10.1990 Boston USA (Poster).
- Tsarmaklis G., Kahrimanidou G., Tsiftis G., Alexiou D., 
Thomaidis Th.: Tuberculin skin sensitivity and socioeconomic 
standard: A comparative study in two districts of Athens. 19th 
Congress of the Union of Middle Eastern and Mediterranean 
Pediatric Societies 19-21.10.90 Athens pag. 197 (Abstract).
- Sante Publique et Economic de la Sante: L’example de la 
thalassemie en Grece, dans La sante Publique, Ed. Institute des 
Sciences de Sante.
- A. Trichopoulou. Food and nutrition policy in Greece. 
Proceedings WHO workshop on Food and Nutrition Policy in 
Mediterranean Europe Rome.
- G. Papaevangelou, A. Roumeliotou. Heterosexual 
transmission of hepatitis B. data from Greece.
- Report: WHO/GPA/SBR, Methodological aspects of KABP 
studies. Center of Population Studies School of Hygiene and 
Tropical Medicine/WHO Geneva, Colletif Work, 15 p.
- D. Agrafiotis, P. Linardos-Rulmond, A. Moundrea-Agrafioti, 
D. Vagianou-Angelaki, Biennial report/National Report 
“Economic and Social implications of New technologies”, 
Research Monograph/Science technology, Society, No 2a, 40 p.
- Mavridou Athena. Isolation and identification of S. aureus in 
seawater and sand samples. WHO/UNEP Reference Methods.
- Lambiri M., Mavridou A, Richardson C, Papadakis J.A. 
Comparison of TECRA Salmonella Immunoessay with the 
conventinal culture method. Letters in Applied Bacteriology, 
11(4)182-184
- J.A. Papadakis. The control of foodstuffs in the context of the 
Competition of the E.C. Internal Market. SToa Scientific and 
Technological Options Assessment. European Parliament, 
Strasbourg 17 May.
- O. Marcelou-Kinti: Frequency of Dermatophytes in the



environment in Greece: XXIV Tur Mikrobiyoloji Kongresi, 
Kayseri, Turkey.
- O. Marcelou-Kinti: Epidemiology of Fungi in Human 
Environment. XXI Semaine Medicale Balcanique, Varna.
- O. Marcelou-Kinti, E. Marcelos, E. Kakepis: Ecology of 
Dermatophytes in Human Environment in Greece: IUMS 
Congress: Bacteriology and Mycology, Osaka, Japan.
- D. Agrafiotis, J. Derleur, H. Buliinger, J. Cogan, N. Delai, E. 
Fontela, F. Goncalves, Ph de la Saussay, J. Northcott, J. Van 
Boxsel. Diannial Report: exoconomic and Social Implications 
of new technologies. Group ASSES/FAST/MONITOR/DG- 
XII-II-3/CEC and European Parlement 200 p. Collectif Work. 
T. Agersnap.
-Yannis Kyriopoylos. Sante publique et economic de la sante: 1' 
exepmle de la thalassemie en Grece. Medecine Mediterranee IV 
La Sante Publique Rabat -18 et 19 Mai 1990.

1991 - Trichopoulou A (Ed.) Proceedings of Sixth European
Nutrition Conference: Eur. J. Cl. Nutr. 45: supp. 2.
- Trichopoulos D., Tzonou A., Katsouyanni K., Trichopoulou 
A. Diet and cancer: The role of case-control studies: Ann Nutr. 
metabol 35; pp 589-592.
- Katsouyanni K., Skalkidis Y., Petridou E., Polychronopoulou- 
Trichopoulou A., Willet W., Trichopoulos D. D>et and 
peripheral artirial occlusive disease: The role of polymono - and 
saturated fatty acids. Amer. J. epidemiol, Vol 133,1 pp 24-31.
- Constantinides R., Tseliou A., metochianakis D., 
Polychronopoulos E., Gnardellis Ch., Trichopoulou A. Chewing 
ability and dietary habits in the elderly in Greece. Sixth Europ. 
Nutrition Conference, Athens.
- Polychronopoulos E., Gnardellis Ch., Trichopoulos A.
Nutrition patterns among the elderly attending the centers for 
the aged in Greece according to their economic status. Sixth 
European Nutrition Conference, Athens.
- Private Consumption and Underground economy in health 
Sector in Greece: A first approach. Journal d’economie 
Medicale.
- Marcelou-Kinti O., Sarpakis E., Samanidou A., Kakepis E and



Marselos E. Incidence of yeast-like organisms and especially 
Candida Albicans in human environment. FEMS Symposium 
No 50 “Candida and Candidamycosis” Plenum Press, N.Y.
- Marcelou-Kinti O., Voyadjoglou-Samanidou A and Marcelos 
E. The diagnosis of Candida infections and the rapid 
identification of C. albicans. FEMS Symposium No 50“Candida 
and Candidamycosis” Plenum Press, N.Y.
- J. Kremastinou, G. Tzanakaki, C.C. Blackwell, D.M. Weir, N. 
Vakalis R.A. Elton. A. Mentis: factors affecting carriage of 
Neisseria Meningitis among greek military recruits. 5th 
European Congress of Clinical Microbiology and Infectious 
Diseases, Oslo, Norway Septenber.
- G. Tzanakaki, C. kallergi, J. Kremastinou, G. Kouppari, V.
Scandami V. Delligianni, C.C. Blackwell: Antibiotic
sensitivities of Neisseria meningitis isolated from patients and 
carriers in Greece. 5th European Congress of Clinical 
Microbiology and Infectious Diseases, Oslo, Norway, 
September.
- G. Tzanakaki, J. Kremastinou, G. Kouppari, C. Kallergi, D. 
Kafetzis, A. Zaphiropoulou, C.C. Blackwell: Sensitivities to 
two new cephalosporins of neisseria meningitis isolated from 
patients and carriers in Greece. 5th European Congress of 
Clinical Microbiology and Infectious Diseases oslo, Norway, 
September.
- Tsistikas A., Papavassiliou I., Marcelos E., Marcelou-Kinti O:
The Fungal Flora of the pharyngeal Lymphoid Tissue in 
Children: XI Congress of the Intern. Society for Human and 
Animal Mycology, Montreal Quebec, Canada.
-J. E. Kyriopoulos. Competition and regulation policies in the 
health care sector.Intemational Symposium Euro-Health ’92. 
Τα Νέα - Lambrakis Press Athens 1991.
-Gitona Mary, Kyriopoulos J., Georgoussi E., NIakas D., 
Skoutelis G., AIDS Direct and indirecte cost in Greece 1989 - 
1993. VII International Conference on Aids Florens, Italy June 
16-21.
-Roumeliotou A., Komarou Helen, Stergiou G., Georgoussi E., 
Yfantopulos j., Papaevangelou G., The cost of outpatient care



ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΥΣΑ

Α' ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ

2001 Κυριόπουλος I. και συν (επιμ) Σειρά εκδόσεων για την Δημόσια Υγεία και 
Φροντίδα Υγείας στα Βαλκάνια

1. “Η Μεταρρύθμιση των Συστημάτων Υγείας προβλήματα και τάσεις”

2. “Η Δημόσια Υγεία σε Μετάβαση”

3. ‘Ή  Υγεία του Πληθυσμού”
4. “Ενδημικά Νοσήματα στα Βαλκάνια”
5. “Η Ανάπτυξη των Ανθρωπίνων πόρων στον Υγειονομικό Τομέα”

6. “Δημόσια Υγεία και Μετανάστευση”

2001 Κυριόπουλους I., Λιαρόπουλος Λ., Μπουρσανίδης X., Οικονόμου X.,
“Η Ασφάλιση Υγείας στην Ελλάδα”

2000 Κυριόπουλος I., Οικονόμου X., Πολύζος Ν., Σισσούρας Α.,
“Προτεραιότητες για την Αναμόρφωση της Διοίκησης -  Διαχείρισης του 
Συστήματος Υπηρεσιών Υγείας”

2000 Δολγέρας Α., Κυριόπουλος I.,
“Ισότητα, Αποτελεσματικότητα και Αποδοτικότητα στης Υπηρεσίες Υγείας”

2000 Γ εωργούση Ε., Κυριόπουλος I., Μπεαζόγλου Τ.,
“Δίκτυα Ολοκληρωμένης Φροντίδας στην Υγεία”

1999 Γ είτονα Μ., Κυριόπουλος I.,
“Πολιτική και Οικονομία του Φαρμάκου στην Ελλάδα”

1997 Κυριόπουλος I., Σισσούρας Α.,
“Ενιαίος Φορέας Υγείας: Αναγκαιότητα και Αυταπάτη”

1996 Κυριόπουλος I., Φιλαλήθης Π.,
“Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας στην Ελλάδα”

1995 Κυριόπουλος I.,
“Η Πολιτική Υγείας στην Ελλάδα: στο σταυροδρόμι των επιλογών”

2000 Οοοάταηε ΑΧ



“Αποτελεσματικότητα και Αποδοτικότητα, τυχαίες σκέψεις για τις Υπηρεσίες 
Υγείας”

2000 Κουσνέρ Μπερνάρ
“Η Δικτατορία των Γιατρών”

1999 Κυριόπουλος I., Οικονόμου X., Γεωργούση Ε., Γείτονα Μ.,
“Τα Οικονομικά της Υγείας από το Α ως το Ω”

1998 Ανδριώτη Δέσποινα,
“Τα επαγγέλματα Υγείας στην Ελλάδα”

1997 Κοντούλη -  Γ είτονα Μαίρη,
“Πολιτική και Οικονομία της Υγείας”

1996 Κυριόπουλος I.,
“Επίκαιρα και Διαχρονικά κείμενα για την Υγεία και την Κοινωνική 
Πολιτική”

1996 Κυριόπουλος I., Γ είτονα Μ., Σκουρολιάκου Μ.,
“Φαρμακοοικονομία, Αρχές και Μέθοδοι Αξιολόγησης”

1995 Κυριόπουλος I., Γ είτονα Μ.,
“Η Διασυνοριακή Ροή των Ασθενών στην Ελλάδα και την Ευρώπη”





Ε Θ Ν Ι Κ Η  Σ ΧΟΛΠ Δ Η Μ Ο Σ Ι Α Σ  Υ Γ Ε Ι Α Σ  
Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Διοίκησης Υπηρεσιών Υγείας» 

Διευθυντής Σπουδών: Καθηγητής I. Κυριόπουλος

ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ ΥΛΗ
ΕΙΣΑΓΩΙΊΙΣ ΣΤΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

«ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ»

Η εξέταση των υποψηφίων σπουδαστών στα μαθήματα Πολιτική Οικονομία και 
Οργάνωση και Διοίκηση έχει προγραμματιστεί για την Παρασκευή, 30 Αυγούστου 
2002, στις 10 00 π. μ, στο Αμφιθέατρο της Σχολής.

Οι υποψήφιοι εξεταζόμενοι στα μαθήματα Πολιτική Οικονομία και Διοίκηση και 
Οργάνωση μπορούν να προετοιμαστούν με τη βοήθεια συγγραμμάτων-βιβλιογραφίας 
των Οικονομικών Σχολών (ΑΕΙ, ΤΕΙ) τα οποία αναφέρονται στις «Αρχές 
Οικονομικής Θεωρίας», «Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονομία», «Αρχές Διοίκησης 
και Οργάνωσης» και καλύπτουν τις θεματικές ενότητες που αναπτύσσονται 
λεπτομερώς στο συνημμένο κείμενο.

Μ εξέταση θα γίνει με ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών και επιλογής Σωστού-Λάθους.



ΒΑΣΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

■ Ορισμός Πολιτικής Οικονομίας

■ Οικονομικά και ελεύθερα αγαθά

■  Ήννοια της Αγοράς

■ Κοινωνικοί και οικονομικοί θεσμοί της οικονομίας

■ Παραγωγικοί συντελεστές της οικονομίας

■ Κόστος ευκαιρίας & καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων

■ Οικονομικό κύκλωμα

■ Οικονομικό πρόβλημα
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ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ

1. ΖΗΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

1.1. Η έννοια των αναγκών
1.2. Η συμπεριφορά του καταναλωτή
1.3. Νόμος της ζήτησης, καμπύλη ζήτησης
1.4. Υποκατάστατα και συμπληρωματικά αγαθά
1.5. I Ιροσόιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης 
1 ό. Μεταβολή της ζήτησης
1 7. Ελαστικότητα ζήτησης και χρησιμότητα 
1,8. Εισοδηματική ελαστικότητα (ορισμός, ερμηνεία περιπτώσεων)

2. Η ΙΙΛΡΑΓΏΓΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ & ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ

2.1. Έννοια και βασικά στοιχεία της παραγωγής
2.2. Συνολικό, μέσο και οριακό προϊόν
2.3. Έννοια του κόστους παραγωγής
2.4. Μέσο και οριακό κόστος (ορισμοί, ερμηνεία)

3. ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

3.1. Νόμος της Προσφοράς (περιεχόμενο και ερμηνεία)
3.2. Καμπύλη προσφοράς
3.3 1 Ιροσδιοριστικοι παράγοντες της προσφοράς
3.4. Μεταβολή της προσφοράς
3.5. Ελαστικότητα προσφοράς (ορισμός και περιπτώσεις)



4. Ο ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ
4.1. Αγορά (έννοια, μορφές και λειτουργία)
4 2. Iσορροπία Αγοράς
4..·;, Ο ρόλος του κράτους στην αγορά των αγαθών

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ

ΒΑΣΙΚΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

• Τελικά και ενδιάμεσα προϊόντα

■ Έννοια της προστιθέμενης αξίας

■ Πληθωρισμός, Ανεργία (ορισμοί, συνέπειες, κρατικές παρεμβάσεις)
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1. Μάνατζμεντ/Διοίκηση και Διοικητικό ΙΙλαίσιο

Ι.Ι. Σύντομη ιστορία του Μάνατζμεντ
1.2. Ορισμός
1.3. Βασικές αρχές και λειτουργία του Μάνατζμεντ
1.4. Οι λειτουργίες του Μάνατζμεντ

2. Αρχές Οργάνωσης και Διοίκησης

2 1. Ορισμός της Οργάνωσης
2.2. Βασικές έννοιες της οργάνωσης
2.3. Χαρακτηριστικά της δομής του οργανισμού 

.4. Λειτουργική εξουσία (Functional Authority)

.5. Ανάθεση εξουσίας
6. Ευθύνη (accountability)
,7, Επίσημη και ανεπίσημη οργάνωση 

2.8. Οργανωτική δομή

3. Π λειτουργία του Προγραμματισμού

3.1. Ορισμός
3.2. Τα στοιχεία του προγραμματισμού
3.3. Ανάπτυξη σχεδίων
3.4. Σχέση προγραμματισμού και ελέγχου
3.3. Διοικητική προσέγγιση του προγραμματισμού

4. Η  λειτουργία του Ελέγχου

4.1. Ορισμός
4.2. Στάδια διαδικασίας ελέγχου
4.3. Διατύπωση προτύπων απόδοσης
4.4 Τεχνικές ελέγχου
4.5. Ανθρώπινες αντιδράσεις προς τα συστήματα ελέγχου

5. Επικοινωνία στους Οργανισμούς
5.1. Ορισμός
5.2. Οι λειτουργίες της επικοινωνίας
5.3. Είδη επικοινωνίας
5.4. Φάσας της διαδικασίας της επικοινωνίας
5.5. Μέθοδοι επικοινωνίας
5.6. Θεμελιώδεις αρχές της επικοινωνίας



6. Στόχοι και Διοίκηση όια στόχων
6.1. Διατύπωση σκοπού/στόχου
6.2. Ατομικοί και οργανωτικοί σκοποί
6.3. Τύποι σκοπών
6.4. Προσδιορισμός στόχων για ένα τμήμα
6.5. Κύρια στοιχεία της Διοίκησης με στόχους
6.6. Κριτική του συστήματος Διοίκησης με στόχους

7. Λήψη Αποφάσεων
7.1. Ορισμός
7.2. Τύποι αποφάσεων
7.4. Διαδικασία λήψης αποφάσεων

8. Συστήματα-Κοινωνικά Συστήματα
8.1. Γενικό μοντέλο συστήματος
8.2. Φύση και ιδιότητες συστημάτων
8.3. Θεωρία κοινωνικών συστημάτων

9. Διοίκηση Ανθρώπινου Δυναμικού

9.1. Ηγεσία
9.2. Θεωρίας ηγεσίας (χ και ψ, Management grid)
9.3 Στελέχωση
9 4. Υποκίνηση
9. 5. Ανάλυση θέσης εργασίας, καΟηκοντολόγιο
9.6. Προγραμματισμός ανθρώπινου δυναμικού
9.7. Συστήματα αξιολόγησης της απόδοσης
9.8. Συστήματα παροχών
9.9. Αγορά εργασίας και ανταγωνισμός
9.10. Εργατικά σωματεία και συνδικαλισμός
9.11. Υγιεινή και ασφάλεια ανθρώπινου δυναμικού


